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TRIAL OF MISS MADELEINE SMITH.

Teasday, June 30, 18567,

Tue High Court of Justiciary met at ten o'clock this morning for the trial of Miss Madeleine
Smith, charged with the murder of M. Emile or Pierre Emile I’Angelier. The Judges
present were—the Lord Justice-Clerk, Lord Ivory, and Lord Handyside. Lerd Cowan also
occupied a seat upon the bench. The doors of the Court were besieged at an early hour in
the morning, but before the general public were admitted, nearly all the available space in
the interior was appropriated by those provided with tickets of admission, and otherwise
privileged to be present. The excitement which prevailed among the audience became intense
as the hour of commencement drew on, and the utmost interest was manifested to catch a
glimpse of the prisoner as she stepped into the dock. She appeared about half-past ten
o'clock, accompanied by two policeinen and o female attendant, and took her seat with the
most perfect sell-possession.  She is of middle height and fair complexion, and wore a brown
gilk dress and a white straw bonnet trimmed with white ribbon. IHer features wore an ex-
pression indicative of extraordinary nerve ; and it was only by those nearest to the dock that
any difference could be seen in the manner of the prisoner from that of the surrounding

gpectators. The following is & copy of the indictment :—

Madeleine 8mith, or Madeleine Hamilton Smith, now
or lately prisoner in the prison of Glasgow, you are in,
dicted and accused al the ingtance of James Monerieff,
Esrp., Her Majeaty’s Advocale, for Her Majesty’s in-
tercst :—That albeit, by the laws of this, and of every
other well governed realm, the wickedly and feloni-
onsly administering arsenic, or other poizon, Lo any of
the lieges, with Intent to murder ; as also murder, are
crimes of an heinous nature, and severely punishable :
Yet true it isand of verity, that you, the smid Made-
leing Emith, or Madeleine Hamilton Smith, are goilty
of the sald crimes, or of one or other of them, actor, or
art and part ; in #o far as (1st), on Thursday and Fri-
day, the 19th or 20th days of February 1857, or upon
oae or other of the days of that menth, or of January
immediately preesding, or of March immediately fol-
lowing, within, or near the house situated in or near
Blytheswood Bquare, in or near Glasgow, or situated
in or near Blytheswood Equare, and in or near Main
Birect, both in or near Glasgow, them eccupied by
James Bmith, architect, your father, then residing
there, and with whom you then and there resided, you
the sald Madeleing Bmith or Madeleine Hamilton
Bmith, did wickedly and feloniously administer to, or
cansed (o be taken by Emile L'Angelier, or Plerre
Emile L'Angelier, now deceased, and then or lately
before in the employment of W. B, Ilngging and Com-
pany, then and now or lately merchants in or near
Dothwell Strect, In or near Glasgow, as a clerk, or in
some other capacity, and then or lately before lodging
or regiding with David Jenkias. a joiner, or with Ann
Duthie or Jenkins wife of thesaid David Jenking, in or
near Franklin Place, in or near Glasgow, a quantity or
quantities of arsenic, or other paison, to the prosecutor
unknown, in cocoa, or in coffee, or in some other article
or articles of food, or drink, to the prosecutor unknown,
or in some other manner to theproseeutornnknown, and
this you did with intent to murder the gaid Emile T An-
gelier, or Plerre Emile 1! Angelier ; and the sald Emile
L7 Angelier or Pierre Emile I Angelier having accord-
Ingly taken the sald quantity or quantities of arsenicor
other polson, or part thereof, s0 administered or cansed

tobe taken by you, did in eonsequence thereof, and im-
mediately or soon after taking the same or part there-
of, suffer gevere illncss ; Likeas (2d,) On Bunday the
224, or Monday the 234 days of February 1857, or om
one or other of the days of that month, or of Janunary
immedistely preceding, or of March Immediately fol

lowing, within or near the said house situated in or
pear Blytheswood Square aforesald, or gituated in or
near Blytheswoond S8quare, and in or near Main Street
aforesaid, vou, the said Madeleine 8mith, or Madeleing
Hamilton Smith, did wickedly and felaniously admin-
ister to, or cause to be taken by, the said Emile L"An-
gelier, or Pierre Emile I Angelier, now deceased, a
quantity or quantities of arsenic or other poison to
the proseeutor unknown, in cocon, or in eoffes, or in
gome other article or articlez of food or drink to the
prosecutor unknown, or in some other manner to the
progecutor unknown, and this you did with intent to
muriler the said Emile I'Angelier, or Pierre Fmile
I Angelier, and the said Emile I'Angelier, or Pierre
Emile L'Angelier, having accordingly taken the gald
quantity or quantities of arsenle or other substanee, or
part thercof, 80 administeied or eansed to be taken by
you, did in consequence thereof, and immediately or
goon after taking the same or part thereof, suffer severe
illness | Likeas, (30.) On Sundayor Monday the 224 or
23l days of Marech 1857, or on oue or other of the days of
that month, or of February immediately preceding, or
of April immediately following, within or pear the said
honse gituated in or near Blytheswood Square aforesalid,
or situated in or near Blytheswood Squoare, and in or
near Main Street aforesaid, you, the said Madeleine
Smith, or Madeleine Mamilton Emith, did, wickedly
and feloniously, administer to, or cause to be taken by,
the zaid Emile L' Angelier or Pierre Emile L'Angelier,
im gome article or articles of food or drinXk to the pro-
grcutor unknown, or in gome other manner to the pro.
secutor unknown, a quantity or quantities of arsente,
or other paison, to the prosecutor unknown ; and the
gald Emile L' Angelier, or Plerre Emile L'Angelier,
Iaving aceordingly taken the said quantity or quanti-
ties of arsenis or other poison, or part thereof, so ad-
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ministerced or cansed Lo be taken by you, did in conse-
quence thercof, and immediately or soon alter taking
the same or part thereof, suffer severe illness, and did
on the 22nd day of March 1857, or about thak time, die
in consequence of the sald quantity or quantities of
arsenie or other poison, or part thereof, having been so
taken Ly him, and was thus murdered by you, the said
Madeleine Smith, or Madeleine Ilamilton Emith ; and
you, the said Madeleine Smith, or Madeleine Hamilton
Smith, having been apprehended, and taken hefora
Archibald Smith, Esquire, advocate, Eheriflsubstitute
of Lanarkshire, did, in his presence at Glasgow, on tho
215t day of March 1857, emit and subscribe a declara-
tion, which declaration, as also the papers, documents,
letters, envelopes, prints, likenesses, or portraits, books,
and articles, or one or more of them enumerated in an
inventory hereunto annexed, being to be used in evi-
denee against you, the said Madeleine Emith, or Made-
leine Hamilton Smith, at your trial, will, for that pur-
pose, be in due time lodged in the hands of the Clerk
of the High Court of Justiciary, before which you are
to be tried, that you may have an opportunity of secing
the same: All which, or part therof being found proven
by the verdict of an assize, or admitted by the judicial
confession of you, the said Madeleine Smith, or Made-
leine Hamilten Smith, before the Lord Justice-General,
the Lord Justice-Clerk, and Lords Commissloners of
Justiciary, you, the said Madeleine Smith or Madeleine
Hamilton Smith, ought to be punished with pains of
law, to deter others from committing the like crimes
in all time coming.
Inventory of papers, documents, letters, envelopes,
prints, likenesses or portraits, Linoks, and articles,
referred to in the foregoing indictment—

A letter, on two pieces of paper, commencing, My
doar Emile I donot feel ;” and an envelope addressed
« Emile I Angelier Ezq 10 Bothwell Street Glasgow.”

A letter, on three pieces of pajer, commenc-
ing, * My dear Emile Many thanks for your last kind
epistle and an envelope, addressed © Emile L' Ange-
lier Esq 10 Bothwell Street Glasgow.”

A letter, commencing, My dear Emile I now per-
form the promise ;" and an envelope, addressed “Emile
L' Angelier, Bsg —— Clark, Esq Eotanical Gardens
Glasgow."

A letter, commencing, *In the fiest place I do not
descrve,” and ending with the words, © 1 cannot put
jtinto my mind that you are at the bottom of all
this.

A letber on two pleees of paper, commencing, * Wed-
nesday My dearest own Emile Another letter 3o soon;”
as alsoan envelope, addressed  Emile I/ Angelicr Bsq
Mao. 10 Bothwell Street Glasgow.”

A letter, on two pieces of paper, eommencing,
« dearest Miss Perry Many, Many, kind thanks.”

A letter, commencing, * Monday $d My dearest
Fmile How 1long tosce you. Ik looks an age M ong
also, a letter commencing, ™ Tuesday Morning Deloved
Fmile I have dreamt all night of you ;"as also an en-
velope, addressed Mr L' Angelier Post Cflice Jersey.”

A Istter, commencing, “ Tuesday 2 o'¢ My own dar.
ling husband 1 am afraid,” and an envelope, addrezsed

wMr 12 Angelicr 10 Bolhwell Strect Glazgow."”

A letter, on two plecis of paper, dated ¥ Tuesiday
o0th April &6, commencing My own my beloved
Emile I wrote you Sanday night " and an envelops,
addressed My LtAngelier 10 Bothwell Street, Glas-
gow."

A letter on two pleces of paper, commoencing,  dear-
est Mary Emile will have told you that."”

A letter, on two pleces of paper commencing, * Fri-
day My own my beloved Emile—The thought of seelng
yousosoon ;* and an envelope, addressed “Mr. L’ Ange-
lier 10 Bothwell 8¢ Glasgow.”

A letter, on two pleces of paper commencing, ' Wed-
nesday Morning 5 o’'c My own my beloved husband I
trust to God ® and an envelope, addressed ' Emila
L’'Angelier Ezq. No. 10 Bothwell Street Glaggow,”

A letter, commencing, My dearest and beloved
Wife Mimi Eince I saw you ;" and an envelope, bear-
ing the word or name * Mimi."”

A lotter, commencing, ® My dear Mary—I cannot
thank you enough for writing Lome in such a free and
friendly style.”

A letter commencing " Monday Night—My dearest
Mary a thousand thanks for your dear kind note.”

A letter or letters, on two pleces of paper, commenc-
ing “Myown my darling hushand. To morrow night by
this time ;* and an envelope addressed ** Emilz I’ An-
gelier Esquire Botanical Gardens near Glasgow.”

A letter, on three picees of paper, commencing, “ My
own my dearest my kindest husband how I have re-
proached mysclf * and an envelope addressed * Mr
L'Angeller 10 Tothwell Street Glasgow."

A lottor, on two pleces of paper, commencing, * Fri-
day night—DBeloved dearly beloved husband sweet
Emile 7 s also, a plece of paper with writing thereon,
commencing, “If dear love you could write me ;" as
also an envelope addressed * Mr L' Angelier, Botanical
Gardensz Glasgow.” :

A letter, on two pieces of paper, commencing,
o Dearcst and beloved Emile—E shall begin and
answer ; as also, a letter, commencing, My sweet

beloved & dearest Emile I shall begin and answer your -

dear long letter " alzo, an cnvelope, addressed © Mr
1/ Angelier 10 Bothwell Street Glasgow.”

A letter, commencing, “ Friday evening — My be.
loved my ever darling Emile. T got home this even-
ing ; a8 also, a letter or writing commencing, ** Satur-
day morning—dearest and ever beloved I am just going
down to Helensburgh * as also, an envelope, bearing
to be addressed © Mr L'Angelier 10 Bothwell Street,
Glasgow."

A letter, on two pieces of paper, bearing to be dated,
i Tuesday morning July 24th,” commencing, “My own
Beloved Emile I hope and trust youarrived safe home
on Monday."

A letter, on two pieces of paper, commencing, *Bat-
urday night 11 o'c Beloved and darling husband dear
Emile I have just received your letter,”

A lotter, on two pieces of paper, commencing *dear.
est Mary What a length of time since I have'written
you." Hh
A letter, on two pleces of paper, commencin, “ Wed-
neslay afternoon Deloved & ever dear Emile—All by

* myzelf so I shall write to you dear Insband * as also,

a letter commencing, ** Wednesday night 11 o’c Bes
loved husband=This time lask night you were with
me * also, an envelope, addvessed, “ For Mr L'Angelier
at 10 Bothwell Strect Glasgow.”

A letter. on two pleces of paper, commencing, “Thurs:
day evening—My own dear Emile how must I thank
you for your kind dear letter 7t also, o letter commene-
ing with the following words, Saturday night half
past 12 e'c My own dear Emile T must bid you adieu
also, an envelope, adidressed, “ Mr L'Angelier at 10
Loihwell Strest Glazzow.” J

A letter, on two pieces of paper, commencing, ™ My
own ever dear Emile—1did not write you on Saturday,
as C. IL was not ' also a letter, commencing, #“1 have
just got word of.”

E———



A lstter, on threa pieces of paper, commencing with
the following wonls, ** Tuesday morning My dear Emile
—The day i3 cold so T shall not go out ;” also, a letter
commencing with the following words, © Wednesday
My own dear little pet—I hope you arve well”

A letter, on two pieees of paper, commencing with
the following words, “ Bunday evening 11 ofe My very
dear Emila—This has been a long wet nasty day.”

A letter, on twao pleces of paper, commencing, * Fri-
day night 12 o’e=Myown darling my dearest Emile—1T
would have written you ere this.”

- A Jetter, wrilten in pencil, bearing to ba addressed
#Mr L'Angelier,® commencing, © Deloved Emile—I
hope you will have this to-night.*

A letter, on two pieces of paper, commencing,
“Monday evening My own sweet darling—I am at
home all safe ;" as also an envelope bearing to bead®
drezsed * Mr L' Angelier 10 Bothwell Strect Glasgow.”

A letter, on two pieces of paper, commencing,
# Thursday evening 11 o'e, My very dear Emile—I do
not know when this may be posted.”

A letter commencing, * Tuezday afternoon—I re-
ceived your note my own my ever darling and dearcst
Emile. I thank you much,"

A lelter, on two pleces of paper, commeneing, ** I
wish I had been with yon to nurse you ” and alse 5
letter or writing commeneing, “ Sunday evening 11
o'c—My dearest Emile—Your note of Friday pained
me."

A letter, on three pieces of paper, commencing,
“ Thursday eveng & past 11 o'c—My dearest love my
own fond hushand my sweet Emile—I cannot resist the
temptation of wriling yon o line,®

A letter, on two pieces of paper, commencing * Sun-
day morning 1 o’c—Beloved and best of husbands ;”
also, aletter commencing. “ My dear L'Angelier, I met
Bimi again to-day with Bessie"

A letter, en two pieces of paper, commencing,
*Tuesday night 12 o’c My own Beloved my darling I

* am longing for "—

A letter, on three pieces of paper, commencing,
* Thursday night 11 o'c My beloved my darling Do you
for a sccond think ™

A letter commencing, “Thursday night 11 o'c My
very dear Emile I hope you are well this n'ght,”

A letter, on bwo pleces of paper, commencing, * Mon-
day My beloved my darling husband Why did I everdo
anything to displease yon,"™

A letter, on two picces of paper, commencing. * Sa.
turday night my own My ever beloved Emile Your dear
letter of Thursday."”

A l:tler, commencing, “Monday evening My dear
Mary how very kind of you to remen:ber mo.”

A letter, commencing, “ Friday evening January Oth
It is just 11 o'c and no letter from you ; alzo, & letter,
cominencing, * My own sweet one”

A letter, on two pieces of paper, commencing. “ Sa.
turday night 12 o'e My own dear beloved Emile I can
not tell you."

A letier commencing, * Monday night My own be.
Joved darling ITusband I have written  a 1otter com-
mencing, * Taesday My dear Emile it is very late.”

A letter commencing, * Friday 3 o' Afternoon—My
very dene Emile T ought ere this to have writien you."

A letter in penell, commencing, “ Monday 5 o'c, My
sweet Meloved —I coulld not get this posted for you to-
dny " also, a lettor, or part of a letter, in pencil, com-
meneing, = P8 I dont think I should send v

A letter, commencing, 5 o'c Wednesday afternoon
My dearest Emile I have Just 5 minutes to spare.

A letter in pencil, commencing, # Sunday night § past
11 o'e—Emile my own Beloved —You have just left me ;*
also, a letter commencing, * Thursday 12:0o'c My dear.
Emile I was so very sorry that 1 could not see you to-
night.”

A letter, on two pleces of paper, commeneing, T felt
truly astonished to have my last letter returned to me ;-
also, o letter commencing, * You may be astonished at
this sudden change.®

A lotter, commencing, * T attribute it to your having
cold that I had no answer to my last Note™

A letter, on two picees of paper, commencing * Momne
day night Emile T have just had your note®

A letter, on two pleces nrlmpl.‘r,mmrnenning, T T nes-
day evening 12 o’'c—Emile I have this night received
your Note."

A letter, commeneing , # Saturday My dear Emile I
have got my finger cut.™

A letter, commencing, " Wednesday dearest sweet
Emile I am so sorry to hear you are {IL”

A letter, commencing, “ Friday My dear sweet Emils
I can not see you this week.” !

A letter, commencing, ** My dearest Emile I hope by
this time you are quite well ¥

A letter, commencing, *dearest Emile I have just
time to give you a line ™

A copy of a letter on three pieces of paper, com-
mencing, My dear sweet pet Mimi I feel indeed very
vexed that the answer,™

A letter, commencing, " My sweet dear pet—I am
o sorry you should be so0 vexed,” and an envelope,
bearing the following or similar address or words, « For
my dear und ever beloved sweet little Emile,”

A letter, commencing, “ My own best loved pet. I
hope you are well ™

A letter, commencing ¥ dearest & Deloved—I hope
youare well 1 am very well and anxions.”

A letter in pencll, commencing, “ Dear Tom T ar-
rived safe and feel a deal better,” and bearing to be
subseribed in pencil * Emile Angelier,”

A letter, commencing * Edinburg Monday Dear
Tom We rec’d your note on Salurday,” and bearing to
be subseribed * Emile L' Angelier.”

A letter in the French language, commencing, * Mon
cher Monsicur Je viens de recevoir la votre,” and
bearing to be subscribed “ Emile L' Angelier.”

A letter on two pleces of paper, commeneing, My
dearest William 1t is but fair after your kindness to
me," and an envelope, bearing to be addressed @ Wil
liam Minnoch Faqr 124 8¢ Vincent £t Glaszow.”

Aletter commencing, ¥ Bridze of Allan20th March—
Drear Mary I should have written to you before  and
un envelope, bearing to be addressed * Miss Perry 144
Renfrew Bt Glaszow.”

A letter commencing, “ Bridge of Allan Friday Dear
William T am happy to say I fecl much better,” and
bearing to he subacribed P, Emile Langclicr ™

A letter commencing, * Dridee of Allan Friday 20
March Dear Tom I was sorry to hear from Thnau™
and bearleg to be subseribed © P, BEmile LAnselier,

A letter commencing “ Why my beloved did you not
come o me,™

A letter, in the French langea-e, commensin .
mdi gole 8 heures 3Mon cher Monsicar, and bearing
to be subzeribed @ A, Thoan

A phial, with a brown or other 1lguid therein, lalel.
led *The Draught to be taken a8 direcied, Mr Lan-
gelier :

A bottle, Iahe1led  Coush Mixtare ™

A bottle, labelled ** Camphorated QiL"



A phial, labelled “ Laudanum.” .

A phial, containing o quantity of liquid, labelled
st A teaspoonfal every two hours in water”

A bottle, containing & white or other powder, label-
1ed * For Choleya”

& bottle, containing a brown or other liquid, labelled
« A table spoonful to be taken thrice daily.”

Four packets containing powders, and having alabel
attached thereto,

A bottle, containing a white or other powder.

A likeness or portrait, and a frame.

A likeness or portrait, and a leather or other case.

A phial, containing glyeerine or other flaid, labelle”
“ @lyeerine and lose Water.”

A phial, containing a yellowish or other substance

A look, entitled © Fisher's Sale of Toison's Registry
Book.™

A glass bottle, labelled Picklea.™

A eard, bearing the words “ Emile L'angelier.”

A tube, labelled “ Powder from contents of Stomach."”

A bottle, having a label attached, bearing the date
aml words “27th March 1837. Portion of prepared
fluids from contents of stomazh.™

A bottle, containing a liquid, and labelled * L' Ange-
lier Portion of prepared Fluid from stomach.” !

A bottle, having a label attached. bearing the words
# Gontents of small Intestine ®

A jar, containlng a portion of small intestine or other
gubstance or substances.

A jar, having a label attached, bearing the date and
words © Large intestine S1st March 1857."

A jar, having a label attached, bearing the date and
words © 31st March 1857 Portion of Liver.”

A jar, having a plece of leather attached, bearing the
date and words ** 31st March 1857 Portion of Brain."

* A jar, containing portions of lungs and heart, orother
gubstance or substances,

A packet, containing arsenic or other powder, bear
ing to be marked “ Murdoch's Arsenic.”

A packet, bearing to be marked * Currie's Arsenic.”

A bottle, containing arsenic or other powder, and
bearing to be labelled * Arsenic Poison."

A bottls, containing arsenic or other powder, and
bearing to be labelled ** Arsenic Poison.”

There appeared on behalf of the Crown :—The
Lord Advocate, the Bolicitor- General, and Mr
Donald Mackenzie, Advocate-Depute; Mr Brodie,
Crown Agent. For the defence there were—The Dean
of Faculty, Mr George Young, and Mr A. Moncriefl,
advocates., The agents for the defence wore—Messts
Tianken, Walker, and Jehnston, wW.8, Edinburgh;
Messrs Moncriefl, Paterson, Forhes, & Barr, Glasgow ;
and Mr John Wilkie, of Messrs Wilkie and Fauld's,
Glasgow.

Mr Yousa took an ohjection to tha words * or cause
to be taken,” in the first and gecond charges of the
indictment, on the ground that if they were precisely
equivalent to the wortd i gdminister,” they were snper-
fiions and oljectionable on that ground, and that it
they meant anything different they were not covered
by the major portion of the indlctment.

The Lonp ADvocaTe said the words were not material
in anyway., Theywere substantially an interpretation
or enlargement of the word administer, and if they were
objected to he woull strlke them out,

The words having been struck out accordingly,

The prlsoner was ealled upon to plead to the indick-
ment, when she pleaded “ Not guilty,” in a distinct and
nnshaken tone of volee.

Qwing to the absence of Dr Penny, an importan

witneas from Glasgow, a delay of aboat Lwo hours was
oecasioned.

Dr Penny arrived at o quarter-past twelve, and, by
the onder of the Lord Justice-Clerk, was called into
Court.

The Lonp Jestice-CLERK, addressing Dr Penny, in
formed him that he had kept the Court waiting lor two
hours, and inguired whether he had not been cited for
ten o'clock ¥

Dr Penny replied that he had been so cited, but was
not aware that it was necessary for him to be go soon.

The Lonp JusTice-CLeeE told him that, by absent-
ing himself, he had been goilty of great contempt of
Court, and that he had no right to judge of the time
when he would be required. His Lordship added that,
fiom Dr Penny's character, they could not suppose
for o rmoment that this was anything €ls: than asiogu-
Jar disregard of the orders and forms of citation ; and
he trusted that this exposure would be sufficient to
prevent a repetition of anything of the sert.

The following jury was then empanelled i—

James Christie, farmer, 1lailes,

James Pearson, farmer, Norihfield,

Jamez Walker, farmer, Kilpunt.

Charles Thomson Combe, merchant, York Flace.
William Eharp, Auckland Villa.

Archibald Weir, bootmalker, Leith,

(harles Scott, Ehakspenre Square.

Alexander Morrison, carrler, Linlithgow.
Andrew Williamson, elerk, Parkside Place.
Hugh Hanter, cabinetmaker, Circus Place.
Robert Andrew, cowfeeder, Nether Liberton,
George Gibb, sheemaker, Glover Street, Leith.
William Moffat, teacher, Duke Street.

David Forbes, Seotland Etrect.

Alexander Thomson, Torphichen,

The trial then proceeded.

Mr Archibald Smith, Sherif-Substitute of Lanark-
ghire, examined by the LoRp ADYOCATE, Was the first
witness called. He gaiil—1 know the panel, Ehe was
judicially examined before me, and emitted a declara
tion on the S1st March. Several letters and envelopes
shown to the wilness were identified. There were just
four letters in all, £he was examined on the charge
of murder before her declaration was emitted. The
greater part of the questions at the examination were
putby me. The statements made in the declaration
were all given in answer to questions, The answers
were given clearly and distinetly. Thers was no ap-
pearance of hesitation or reserve. There was a great
appearance of frankness and candour. The declara-
{ion is of considerable length.

Mr George Gray, clerk in the Sherif-Clerk's Ofiee,
Glasgow, stated that he was present whea the declara-
tion was emitted by the prisoner.

Ann Duthieor Jenkins—TI am the wife of David Jen-
kins, and live at No. 11 Franklin Place, Glasgow. I
knew the lute M. I’ Angelier. Meledged in my house.
He first came to me aboat the end of July. He re-
mained in my house a lodger until hiz death. His
usinl habits were clvil ; but he was in the habit of
staying out at night; not very often.  Ile enjoyed
general good health. Recollect his having an illoess
somewhere about the middle of February, That was
not Lhe first gerious iliness he had had sinee he came
to lodge with me ; he had one elght or ten days belore,
One night e wished a pass-key, as he thought he
would be out late, I went to bed, and did not hear
him come in, I knocked at his door abouk eight in
the morning, and got ne answer. I knocked agaln,
and was answered, * Come in, if you please.”

o




The Lorn Avvocare heve preforred a request that
the Cunre would allow the medical witnesses to hear
that pact of the evidence descriptive of the symptoms
wanifested by Mr L' Angelier before his death.

Tha Deas of Facorry said the propesal had taken
Jiim by surprise, and that, had notice been given, he
mighy bave acceded to the request, but in the cir-
cumstances he conld not do 5o,

The Court, seeing that both parties would not con-
gent, vefused to admit the medical gentlomen,

Ann Duthie or Jenkins was recalled and continued
~T weut inte Mr L’Angelior's room. Ie said, *I
have been very anwell ; look what I have vomited.” I
gid I thought it was bile. It was a greenish sob-
stance. There was a greab deal of it. 1t was thick
stull like grael. 1 said, why did you not eall apon me ?
He said that while on the road coming home he was
seized with a violent pain in his bowels and stomach,
and when he was taking off his clothes he thought he
ghould have died upon the carpet, and no human eye
would have seen him. Te was not able, he gaid, to
ring the bell. Ieasked me to make a little tea, and
gaid he would not go ont. T emptied whathe vomited,
I advised him to go to a doctor, and he said he wonld,
Ife took alittle breakfast, and then went to sleep until
nine o'clock ; aboutan hour, I went back to him then.
He said he wasza little better, and he would go ont. Ha
had got some tea by this time.  Mr Thuan, who lodges
in my house, enw him. e rose between 10 and 11
o'clock. IIisplace of businesswas 10 Bothwell Street, at
Meszis [Togeints, Itistwostrestsofl.  0le =aid he was
going to call on soma lady on his way there. After
going out he returned about three in the afternoon.
- He esid he had been at the doctor, and bronght a bot-

tle in with him. He took the medicine, and ¢om-
plined of being very thirsty, When he retorned at
three o'clock he still complained of being thirsty, but
not =0 much as at first, The illness made a great
change in his appearance. He looked yellow and
dutl, and not what he used to bz, Beforo that his
complexion was fresh. Ile breame dark under the
eyes, and the red of his cheeks seemed to be more
brelen. e complained of cold after he ¢ame In—of
being very eold, 1le lay down upon the sofn, and I
Inid arailway rug over him. I did nothing for his fest,
He never was the same after this fllness. ITe got a
little better. When asked how he felt he was aveus-
tomed to sy, I never fecl well." I have nothing by
which to remember the date of this first illness, I
think the seeond was about the 221 February, Ona
Monday morning about four o’clock he called me. Tle
was vomiting, It was the same kind of stufl as before,
in colour and otherwise, but there was nol quite go
much of it. IL: complained on thiz eecasion likewlse
of pain in the bowels and stomach, and of thirst and
cold, Ididnot know he was out the nizht before, Ha
did oot say anything about It I put more blankets
upon him, put jars of hot water to his feet, and made
him tea. 1 gave him also & great many drinks—toast,
and waber, lemon and watér, and such  drinks,
That was becansze ie was thirsty. I called again ahout
gix in themorning. e did mot rise until the forenoon.
He had bought a pieco of meat for soup from one Stow-
art, in 8t George's Road, on Faturday the 21st, He
kept a pazz-book, into which he entercd these things.
The date of the pass book enables me (o remember this,
Identifles the pass-boolk. I see the plece of meat, T Iba.
welght, cntergd on the 21st February, Recollect that
this meat was sent home on the Eaturday before this
sccond illness.  Dr Thomson came to attend him.  He
camp on Monday. Thuan went for him. Tt wasin the
forenoon when the doctor came, but I don't remember

the hour. The dactor saw L'Angelier, and left a pre-
seription for powders which I got. L'Angelier was
about cight days in the house at that time away from
his office.  He took one or twa of the powders, but 1
don't know whether he took the rest. e gaid they
were not doing him the good he expeeted. Hesid
that the doctor was always saying that he was petting
Letter, but he did not fecl well, Dr Thomson came
frequently Lo see him. Ie used often to say that he
did not feel that he was getting better. Bometimoe alter
this, he went to Edinburgh. I don't remomber the
date of his going. Hewas, I think, about eight daysat
Edinburgh. Iteeollect his coming back ; it was, Ithink,
a Tuesday. Thuau told me about four o'clock of the snma
day that L' Angelier was coming back that evening, and
Lgot insome bread and butter for him. [Tdentifizs L°An-
gelier's pass-book contalnlng account with Chalmers,
a baker, £t George's Road.] The entry for the bread
iz on the 17th March. IHe returned that night about
half-past-ten. Ile was in the habit of reeciving o great
many letters, but I thought they weres addressed in o
gentleman’s hand, There were a great many letters in
the svme hand.  Sometimes they came in yellow, and
sometimes, I think, in white, cnvelopes. [[dentifies
gome of the white envelopes ; identifies, also, some of
the yellow envelopes, but is not so sure of them as of
thewhite.] Henever told me whom these letters were
from. Remember seeing the photograph of alady Iying
about his chamber, Indentifies the photograph. I said
“ 15 that your intended, Sir# Ie said, * Perhaps
some day.” I mever thought the letters came from a
lndy. M. L'Angelier never said anything to me about
taking in these lotters. Hnew from M. I'Angelier thak
he expected to be married. About the end of Sep-
tember 1556, he wished to engage a dining-room and
bedroom. He told me he was going to be married in
March, and he wounld like me to take him in. Idid not
agrea to do so.  There was one time I said it wonld be
a bad job for him to be ill if he got married, and he
gaid, *You'll not see that for a long time.” When he
came home on the 17th March he asked if I had any
letter for him. I said no. Ile seemed to expect a
letter, and to be disappointed at not finding it. He
stopped at that time wontil the 19th. Defore he
went away he said that any letters that came wera

to be given to Thuau, who would address them. Hae
said he was poing to the Dridze of Allan. He went
away about ten ocleck in the morning. A letter

cama for him vpon the 10th, It was like the letters
which had been in the habit of coming, and I gave it
to Mr Thuau. T dow’t remember of any letters
on the Friday, but there was one on the Saturday
more like a lady's handwriting., I also gave this to Mre
Thoau M. L'Angelier said he would not be home un-
til Wednesday night or Thursday morning next week,
ile was very much disappointed at not getlivg & letter
before he went away ; and le said, “I0 T got o letter
perhaps I will be home to night.” He =aild he was go-
ing to the Bridge of Allan. I don't know whether he
went anywhere elss before going to the Bridge of Allan,
Indentifics an envelope as ke the one which came on
Eatarday, but eould not speak as to another which was
shewn. I nextsaw L'Angelier on Sunday night about
eighto’clock. Was surprised to soe him sosoon. Iesaid
the letter gent had bronght him home, amd on his ask.
ing when it came I told him that it come on Baturday
afternpon. He said he had walked fifteen miles, bhug
did not say where he had come from. I understood ha
had been at the Bridge of Allan, He gaid he intended
to go back to-morrow morning, and desived to be ealled



early. Do notremember whether he gaid he was going
hack to the Bridge of Allan, 1 think I only under
gtood that, 1le looked much better, and, on being
agked, said he was o great deal better and all bat well,
He went oub that night about nine o'clock, Before
going oat he mid—" I you please, give me the pass-
key for I am not sure but I may be late.” He told ms
to call him early in the morning to go by the first
train, He did not say what hour, but I thought
it wounld be between seven and cight o'clock,
1t was about half-past two in the morning, as far
as T can remember, when I next saw him. IMe did
niot use the passkey in coming in, but rung the bell
with great violence, T rossand asked who was thers,
and M. L’Angelier answered, It is I; open the door,
if you please”  When 1 opened the door he Was stand-
ing with his arms asross his stomach. e said, 1 am
very bad ; T am going o have another vomiting of that
bile,” The first time I saw the vomitings I said it was
bile. Tiesaid, 1 never was troubled with bile” Ile
said he thought he never would have got home, he was
s had on the read.  He did not say how he had been
jll. He did not say whether it was pain, or whether he
had been vomiting before he enme up.  The first thing
he took was a little water, I filled up the tumbler, and
e tried to vomit. Hewished alittle tea. Iwent into the
room, and before he was hall undressed he was vomit-
ing scverely, It was the same kind of matter as 1 had
seen before, There was a light at the gas. The vomiting
was attended with great pain. I asked “ Whether he
had been taking nothing to disagree with his gtomach;"’
he said, * No, [ have been taking nothing, and have
been very well since 1 was at the Bridge of Allan." L
said, “ Yon never took any medicine, Sir " he gald, "L
don't approve of medicine” le was chilly and cold,
and wished a jar of hot water to his feet, and another
to his stomach. I got these for him—three or four
blankets and a couple of mats. ITe got a little easier,
Bbut about four o'clock e became worse and on my
proposing to go for the doctor he said he was a little
better, and that 1 need not go so soon in the morning.
About five o’clock he azain got worse, and his Lowels
pecame bad. Te had only been vomiting up to thig
fhne. T satd T wonld go to the neavest doctor—one Dr.
Stoven, [leasked what kind of a doctor he was, il
told me to go and bring him, I went for Dr. Bleven at
five o'clock, T think. Ile said he could not come so
early, but told me to give him twenty-five drops of
laudanum, and put & mustand blister on his stomach,
and said that if he Qid not get better he would come.
When I eame liome, I told B L' Angelier what the
the doctor had sail. e answered, “I never could
take lacdanum * and as for the plaster, T could not
put iton. But T gave him more hotwater, He then
began vomiting freely, and got a little boetter. Ilis
bowels and stomach still continued = bad, and
about seven o'clock I noticed he was dark about the
eyes, Ieald T would go back to the doctor, and if L
did not get him to come, T would go on to the next.
e sald he wished 1 would, T vwisited Dr Stevens, and
he followed immediately, L'Angelier was anxious to
got the doctor by that time. Dr Stevens came a Tittle
after 1 returned. I brought the doctor into the vaom,
and lie ordored muoatard imenediately. 8o 1 1eft the
room to get (he mustand. T did not hear the doctor
ask I:Angelier what was the matter with him. When
ihe doctor cume in, T 8ald, look what hevomited. Tin
gnid the smell was sour, and that it was making him
faintish. 1 don't remember L'Augelier saying any-
{hing about his illiess. 1 was o good deal out of the
room. 1 got the mustard, and the doclor gafd he
would put it on and wait twenty minutss or 0 to see

how it would do  Ie gave him a little morphia, too.
I think the doctor would be in the room with his pa-
tiemt about halfan hour, When I went into the reom
again, when 1 was putting the jar of hot water to his
stomach, I Angelier said that was the worst attack he
had ever had, and I said I thought it was. * I feel
something here,” he thea said to the doctor, pointing
to his forehead. * It iz not perceptible,” replied the
doctor, * it must be inwardly, for I do not see any-
thing wrong.” I asked the doctor whether there was
anything else I could do for L' Angelier, Ile said tima
and quietness were what was wanted. I then signed
ta the doctor to come and speak to me. Iie went oub
of the room with me, and I asked him “ What ia
wrong with him #* e said, *Is he a person that
tipples?” I said, “No, quite the opposite—what is
wrong with him? lleis very unlike a person that
tipples, I said. Ts it not strange that he shonld go out
quite well, and come back badly? Can you tell me
the canse of it# T will give you an explanation
afterwards, returned the doctor. I opened the door
for the dector when he went away, and he gald he
woulil be back between tem and eleven. "I went back
ta L’Angeller, and when he saw me he ntked what tha
doctor had been saying to me, for he saw him go out
of the room with me. Isabd ** The doctor says you
will get overit.” Ile put the question io me again,
and I made the spme answer, O, he said, T am far
worge Lhan the doctor thinks" I stayed Gl about
nine o'clock. Iam not positive, but I think it was
about that hour, He looked bad. T thought he was
vory ill. Ilesaid, “ It would not be putting you lo
too much trouble, I would like to soe Mliss Percy.” Ho
told me her address. I think it was Back Street, but
I don't remember the number; or maybe Renfield.
Was it 144 Renfield Strect 7 Tdon't recollect. I never
gaw the lady. I gent for her and she came. Defore
ghe came T went in and out of his room thres or four
times, Ile =nid, *If yon please draw these curlaing.
Oh, if T could but get five minutes’ peace I think 1
would be better,” Thes: were the last wonds I heard
him speak. 1 left him then and I came back in five
or ten minutes. I went quietly into the mom. Il
did not speak, and I went quietly out again, thinking
he was asleep.  The dector came not shoye five or ten
minutes after. He said, “ How is your patient” I
said, * He is only over asleep, it is a pity to waken
him® The doctor sald ke would like to se= him. Wa
then went into the room together.  Thedoctor felt his
pulse. e raised his head, and it fell down again. I
said, *1s there anything wrong?® Te said, * Draw
those curtains® and I did so. M. L'Angelier was
dead. Do yvou think you have teld vs all M. L'Ange-
lier said to you that night? Al L can remember. I
did not ask him where he had been. I had no reason
to know or suspsct where he had been; but I knew
from the time that he fold me he was going tobe marrled
that he was recelving private eprregpondence, It Tdid
not know to whom. YWas that the reason why yoa did
not ask him where e had besn that night? Yes;
Mizs Perry came, lut she was too late. I sent my
little boy to Mr Clark, another lodger. Mr Clark came,
and Mr Chrystal, who kecps a druggist’s shop, Mr
Stevenson came, but not ot that time, Mr Chrystal
went iato the room and shut his eyes.  The bedy was
etill Iying in the bed. Tle said he would send o his
employers, but Mr Menzies, the nndertaker, came first,
then Miss Perry, then My Btevensomn, and I think Mr
Thuan came too, and Dr Thomson, Stevensan is one
of the young men in linggin's cmployment.  When
ne came T tol1 him I wished thim to lock up what be
longed to L'Angeller, and he dil g0, Theclotheshe
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took off at night were laid on the sofa. He took & let-
tor out of his pockel and some person—I don't re-
member whom—gald this explained all. I saw thelet.
ter and said, * That is the letter that came came on
Saturday.” Thoan and Stevenson, and I think Mp
Eennedy and Dr Thomson, were there. I can't say
whether it was Stevenson or Thusu who esid * this
explainsall : I think it was Stevenson. I rccognized
the letter that had come to him on the Eatunday and
eaid so. Btevenson locked up the things. At that
time I don’t remember anyihing being sald as to hav-
ing an exnmination. IIe was coffimed the night
he died, and I think they examined the wardroba
that night. Dut there was no examination of his
body til), I think, on Wednesday, Till Stevenson
locked them up, everything was left as L'Angelier
died. When L'Angelier came from Bridge of Allan
the night before he died, I can’s say wheiher he wore
o coat or jocket ; but it was closely buttoned and short,
and I remember seeing a handkerchi=fin it. He wore
o Glengarry bonnet on his head. I did not see him go
out ; he had o bonnet on when he came back, but I
can't say if it was the same. On his illness when he
wvomited 2o much, he had always bowel complaint.
Crogs-cxamined by the DeEsx—0One illness was on the
22d February ; there was an illness before that, but I
can’t say ite date ; it might be eight or ten days before
the illness of 224 February, but I cannot speak to it.
The first illncss was a great deal worse than the second,
I think it waos In Janoary he first complained of {11
hizalth ; he first complained ofhis tongue, then a boil
came oul-on his neck, and shortly after that another
boil ; that was in January, On these illnesses I sug-
gested that it waz bile that was the matter with Lim.
Iwas troubled with that myself, and my symptoms
were something the same as his, but not so vielent.
On these occasions there was a good deal of purging as
well as vomiting. Asto the llness of the 224 Febra-
ary, he dined ot home on the Sunday. On the Satur-
day night he sald he did not intend to go out the next
day ; he sald he was not very well. He was taking
fresh herring on the Saturday ; I thounght that was
against him. T eaid I did not think herring gool for
him at that time of the year. e made a sauce of
vinegar and egg, and [ sald that was not good for him,
Ile was also, I thought, using too many vegetables,
He z2id that when he was at College in France he nsed
a gnod many vegetables, I have no recollection of his
going out on tha Bunday, Idon’t remember his ask-
ing me for the check-key. I think T would have
recollveted if he had done so. I can't bring it to my
recollection whether he was ont that night., He was
confined to the house eight days after that Sunday ;
be was onlyout onee, aboutthe 231 or 24th. Y don'tre-
member him being outoftener, Dy Thomson eonbinued
to vislt him during these eight days that he was in the
kouse. Afterhis first illness, he brought home medicine
with him ; the doctor wrole a prescription, and I sent
for the powders; but I never reeolleck him bringing
maore.  There were eight bottles in his room alter his
death; in one there was landanum, aml in another
there was something which appearad to ba rhubarh,
The authoritics got the bottles away. I think Mr.
BMurray was ane of the partles who took them, and Mr.
Btevenson. Idon't recollect when they gob them. It
was some days afler his death. I think it was more
than o week afier, but I am not gure. I was in the
room when they took them away. Mr. Murmay put
some questions to me, but I do not recollect what they
were, Whea L' Angelier went to the Bridge of Allaa,
hesa'd if thers was a lotter hie would b bk perhaps
that night. That was Thursday night, A letter did

come, and it wag sent after him by Mr. Thuau, bat he
did not come till Faturday. Idon’t remember a letter
coming on Friday, but one came on Eaturday between
three and four ; 1t was readdressed by Mr. Thuan and
sent off ; that wonld be about six o'clock when he came
in todinner. I think it came by the last post before
dinner. He sald he was o little better when he came
from Edinburgh, bt T knew a greater differénce on him
when he eame from Bridge of Allan; he looked very
much betier. When he came on Sunday evening from
Drige of Allan he took some fea and o slies of eold
toast, but nothing €lse. I did not sec him go out; I
knew he was ot the waler-eloset befora he went
ont; I did not see the dress he wore when he went
out. 1 did not observe what he had on when he
came home at two in the morning. The gas was
out in the lobby, and when he went into the bedroom
he was half undressed: e did not eay that he had
vomited on the way home; he vomited a great deal
the morning that he died—the chamber-pot was quite
full, and he vomiled a very litlle after I emptied it ; he
was also purged twice—ones before the doctor cams,
and onee after, After sending for the doctor, I gave
him hot water that made him vomit, and he was &
good deal better after that; the chamber-pot was not
emptiod £l after the doctor cams. DRefore I went for
the doctor he gaid he would go to the water-closet, but
I would not allow him, and [ said I would keep whas
he had vomited, and let the doctor see it.  Among the
things the doctor suggested I should give him was
laudanam. There wasz laudanum in L Angelier's
press, but he refused to take it, and said he never
coull take it ; basides, he sald it was not goad, It has
been stanling withouta corle.  After the doctor's visit,
1 told him the doctor said he would get ever it. The
doctor said 5o to me. I had asked him particularly,
and h2said he woull get over it th: same as bafore.
On the morning of his death. I remember him com-
Plaining about his throat being sope.  The doctor gave
himsome water, and he sald it was choking him, op
Lhat it was going into his chest. I don't know whether,
his throat was sore. When he was in bed that morn-
ing, h2 hadhis arms always out on the bed clothes; I
don't remember his hands being clenched ; his right
hand was elenched when he died. T think Misz Perry
came that momming about ten; when she came in I
gaid —* Are you the intended ™ and she said, *Oh,
oo, Tam only a felend” When he asked me to send
for Miss Perry, I suppossd she was his intended. 1
told her he was dead ; and she s2emed very sorry. Her
grief was very strikiag ; she seemed very much over-
whelmed, and eried a great deal. Iwas surprised at
the excess of her grief.

By the Cooar—The massaze I sent was that M.
I/ Angeliee was very bad, and that she should come as
800N 28 convenient.,

By the Deas—I don't recollect If she asked to ses
the boady, Lot I took her in and showed it to her.
When she told me she was nos the intended, I said I
heanl he was goin: to by marriel, and how sorry the
lady would be  When she wend into the room she
kissed his forzherd several times. She was crying
very much. Mr Szack, the undertakar, was present ak
thistime, and I think my sister also, Miss Perpy aaid
Liow sorry she was for his mother, I don't remember
her saying she knew his mother. M. L'Angalier had
Lwo wooden weiting-desks in his room. Tdid not ses
the letlers taken away ; some of the clothes I knew
about, but not the letters, I was not in the room
when theafficers searched his boxesand clothies, They
rung the bell, and il they wanted to geareh them,
and then said, * That is all that is required.™ T dou't
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recollect any ladies colling on ML L'Angelier ; one old
lady called with her husband, and took tea with hir.
Sometimes there were messages from other ladie.
When he was ill, there was a jar of marmatads sent,
and spme books and a card along with it. On the card
was * Mrs Overton®  About the end of Aunrust or be-
ginning of Seplember he told me he had an illness. He
gaid his bowels had been very bad, and that he had not
been in bed all night, That was the same night there
waa & fire in Windsor Terrace,

Re-examined by the Lorn-ADVoCATE—Ehown & grey
coptand Glengarry honnet, Those are hizclothes. He
had two or three Glengarry capd the smme as this
Ehown a small leather portmeantean. Witness identi-
fied it as his, When T said to Miza Perry how sorry
the lady weuld be to whom he was Lo be married, she
gaid not to say much about it, or anything about it—I
don't recollect which, Bhown a small moroeco leather
bag, and identified it as having been taken to Bridge
of Allan by M. L'Angelier.

By the Cover—When I asked If he had taken any.
thing which had disagreed with him, I meant had he
taken anything at the Bridge of Allan which dispgresd
with him. I did not refer to his taking anything that
pnight. 1 said had he taken anything when he was
away that disagreed with him? and he =aid, No; he
naver felt better than when he was at the country. I
did not ask him where he had been that night, becawse
T thought he had been visiting hisintended. My hus-
band was from home, and only saw him once at the
Mew year kime. The two letters which came on the
Thursday and Baturday were readdressed by Mr. Thuoan,
I gave them to him whenever they were delivered.
The second letter I took into the bedroom, and put it
on the glass. I noticed that it was very like a lady's
handwriting. Could mot identify which letter it was
that came on Saturday. I paid no attention to the ona
that came on Thorsday.

By thoe Deax of Faorrrr—While L'Angelier was
lodging with me, I was from home for six wecks, the
gnd of Augnst and the whole of Eeptember,

By the CovrRr—M. Thuan had b:en away in Edin-
burgh from the Eaturday before L' Angelier’s death.

Jumes IMeggie, examined by the Lonp Apvocsre—I
am salezman to MrChalmers, baker, 2t George’s Road.
Bhown pass-book between MrChalmersand L' Angelier,
Under date 17th March there iz an entry of zome bread
and butter got for L' Angelier on that day,

John Stawart, flesher, Bt George's Road, examined
by the Lorp ApvocaTE—Tdentified his pazs-hook with
M. IFAngelier. On 213t of February there is an eniry
of T 1b of beef, which was sent lo M. I’ Angelier on that
day.

CUatherine Robertson, lodging-honse keeper, Elm
Ttow, Edinburgh, by the Losp Apvocate—I remem-
her about the 10th March a gentleman coming to my
hongs for lodgingz, He was a foreigner, He did nof
tell me his name, but I saw Mr L'Angelier on his port-
muntean. IHe came on the 10th March, and leftonthe
17th, He 2aid he hadd come from Glasgow, and that ha
was going to the Bridze of Allan. Tla appeared to be
in very good health, but he told me he had been an in-
walid, 1le was in good health when he left me,

Peter Pollock, stationer, Leith Street, Edinburgh,
examined by the LorD Anvocate—I Enew M. L'Ange-
lier, Iremembersecing him on thelOth March Iast. Ile
had come from Glasgow that doy,  Ile ealled atb my
ghop in Leith Street. Ile said he had come from
Hasgow for a letter which he expected to find' at the
Post Office in BEdinburgh. I knew that he had bosn
living in Mya Nobertson's for a week before 3 he told
me 80, Hedid not find theletfer. Ileleft Edinburgh

on the day Leaw him, about o quarter past four, for
the Bridge of Allan,

Dy the Deax—I ssw him abont two o'clnck. 1le
gaid he had come straight [rom Glasgow, and for the
purpode of recgiving a letter. He #aid there wus no
letter ; he told me this again, 1 saw him first al two,
and then inabout half-an-hour afterwards he seturned
and said there was no letter. e Jeft my shop about
three o'clock, and said he wos geing to the Dridge of
Allan, This was en a Thuraday.

Mrz Jane DBayne, Bridge of Allan, examined by the
Torp Anvocate—I recollect M. L'Angelier coming o
my house on Thursday the 10th March, belween five
and six o'clock in the evening. He wanted lodgings
and took them in my house ; he stayed will dnodoy.
1 recollect his having a small leather bag with him ; he
geemed to be in good health and spirits, and took his
meads well. e left on Sunday just after two o'clock.
I did not hear him say why he left. Ie had intended
staying longer.

Charles Neil Rutherfond, Bridge of Allan, examined
by the Loro-ADvocaTeE—I was postmaster of Liridge of
Allan in the beginning of the year. Bhown covelope
adidressed M. L'Angelier, Post (ifice, Dridge of Alian.
T don't recollect this letter ; buk 1t must have coma to
the office on the 224 March. I don't remember fo whom
it was deliveréd. I rvecollect a gentleman leaving a
card with the name L'Angelier upon it ; that was about
the 20th. 1 guve that letter to him when it was called
for.

By the DeAx—1 can't say anything about theletter ox-
cept from the postmark ; it has the Glasgow postmark,
and the Bridge of Allan postmark ; all that ison it is
Bridge of Allan, 220 March, 1857 ; the letters on the
stamp signily that it arrived at halfpast ten in the
morning ; that letter would leave Glasgow about seven
A,

William Fairfonl, guard of the Caledonian Railway—
T was the guard of the train which left Btiring in the
afternoon of the 231 March 1ast ; it left Stirling at half
past theee, A gentleman, apparently a forelgner, tia-
velled by that train to Glasgow. I did not know his
name at the time, but T know it now, £hown a photo-
graph of M. I7Angelier. I recognise this as a likeness
of the gentleman, e went in the train from Stirling
to Coatbridge, the nearest part to Glasgow. I asked it
e wanted a machine, and he said ne, he was hungry
and wanted to be shown o place where he could gek
gomething to eat ; he sald he was in no hurry to Glas-
gow, if he got in at night. There was a Mr. oss, an
puctioneer, who came from Btirling. I showed M.
L'Angelier and he the road to Glasgow, and they
gtarted together. T =aw him ret some roast beef hoefore
leaving ; he ate it very heactily. I was with him all
the time. Hao took some porter with the beef.

Dy the Lorp Jestice-Cuerx—I stopped at Cont-
bridge. T don’t grobeyond that.

Dy the Deas—Thera were only about eight passen-
gers of all classes in the train. None exeept Iloss and
this pentlemsn stopped at Coatbrilge, I am quite
certain of that, I had mever seen Ross before thak
day, and have never geen him sinee. Mr Miller, from
Glaggow, told me his name. Mre Miller was engaged
in the defence, I never saw either Toss or L' Angelier
before or since, and I did not know thelr names or any-
thing about them. I was first examined about this
matter four or five days after the ocenrrence. T was
told at Qreenhill that T was wanted by the Fiseal at
Stirling ; and T was examined by him. Deceased got
the food in M'Donald’s, at Coatbridge. T saw him take
the beef. Heate a good deal ; but neither Ross nor I
ate. Witness identificd Ross,
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Thomas Ross, auctioneer, Govan Street, Hutcheson-
town, Glas;cow, examined by the Lozp Avvocare—I
recollect being in Stirling on the 220 March, and leav-
ing by the train in the alternoon for Glasgow., I went
by the train to Coatbridge. T did not observe aforeign
gentleman in the train, but T saw him when he got
out, I did not know his name., The guard said
he was going to walk to Glasgow, and I was going
1o do the same, RBefore starting, he had some roast
beel and a small bottle of porter, I saw him take
it. We then started for Glasgow, and I think we
took a littls more than two hours to get there.
It was twen'y minubes past five when we left, and it
was rather more than halfpast seven when we reached
Glasgow. The distance i3 cight miles. e had a Bal-
maral bonnet on hiz head —like one shown to witness,
He walked well, and did not appzar lired when he got
to Glasgow. Ile smoked severnl times on the road.
He did not tell me who he was,  He appeared in geod
health and spirits when we parted. We parted at tha
top of Abercromby Street, (Gallowgate. He sid he
was going to the Great Western Road.

iy the DEix T2 zaid he had come from Alloa that
morning, and that he had walked from Alloa te Stir-
ling. Ife =aid the distance was efght milss, Tle said
nothing that T remember about the Dridge of Allan,
Our conversation was chiefly abont local affairs, such
as the scenery around us. e did not eat a great deal
at Contbridge. Hetold mehe had presented a chenoa
st the bank at Stirling either the day before or some
other day, and that they wonld not cash it, h: being a
stranger. Abercromby Street is abont the miadle of
the Gallowgnte, T wasin no house with him on the
way from Coatbridge to Glasgow, and in no shop,

By the Lorp Apvodite—We left Coatbridgze ab
twenty minutes past five,

William Bt vensin, warchouseman, Abarcromby
Bireet, New City Tead, Glazzow, examined by the
BoLioimor-GENERAL—T am in the employment of TTog-
gios & Co., Dothwell Street. The late M. Angelicr
was in our waréhonse, in the same depariment under
me, e was unwell in March last, and gok leave of
absones. T understoad he was going to Edinburgh.
He afterwards went to bhe Bridge of Allan. I did not
g8 him between his golng to Edinburgh nend his going
to the Bridge of Allan. T got a letter from him from
the Bridge of Allan ; it bears the post-mark, * Bridge
of Allan, March 20," I think. It isnsfollows :—

“Dridga of Allan, Friday—Dear William,—I am
happy to gay that I feel moeh better, thongh I fear 1
glept in & damp bed, for my limbs are all sore, and
gearcely able £5 bear me, but a day or two will put all
to richts, What aduoll place thisiz. T wentlo Stir-
ling to-day ; but it was so cold and damp that 1 soon
hursied home agnin. * Are you very busy! Am I
wanted 7 If g0, T am ready to come home at any time.
Just deop me o line at the Post Office, You were Lalk-
ing of taking a few day3 to yourself; so I shall come
up whenever you like. If any leiters come, please
gend them to me here. T intend Lo be home not later
than Thurasday merning.—I am, &e, P, Exiie I7 Ax-
GELIER,™
This is M. L'Angelier’s handwriting. Te was
generally addressed Emile. I answered that let-
ter. Identify the answer which I sent, acknow-
ledging the receipt of the foregoing letter. I
recovered thiz letter in veply in the Poit Ofice at
Bridge of Allan. T was sent to Bridge of Allan to take
pozsession of M. L' Angelier's property, and I gol the
letter at the same thne. This was on Priday the 27th.
He had been in the employment of Messrs Hugzing
about four and a ha!f years, I got notice of his death

n the 231 March, and went on receipt of that intelli-
genee to the French Consul’s office, I saw there Mr
Thuny, who tald me that I'Angelier's medieal attend-
ant was Dr Thomson, and [ sent for him. Tsaw L'An-
gelier's corpge,  Was told that Dr Bteven also had
attended, and sent for him, They =aid that an
examination of the body was the only way of explain.
ing his death. There was then no suspieion about it.
I aunthorized them to make o posd moriem examination
the following day. In consequence of what I learned
at the examination I informed the Procurator-Fiseal
on Toesday. Isaw them commence the post moriem
examination. I did not expect L'A ngelier in Glasgow
on the Bunday night ; that was inconsistent with his
letter to me. When I went to his lodgines on the
Monday, his clothes were lying on the sofa in his
room. I examined them, and found various arlicles—
a comb, lobaeceo, three finger rings, 3. T4d., a bunch
of keys, amd a letter. The letter was in his vest pocket
inon envelope. I identify the letter. 1t was read as
follows (—

# Why, my baloved, did you not come toma ? O ! my
beloved, are you 117 (ome to me. Bwest one, I
waited and waited for you, bat you came not. I shall
walt again tomorrow night—same hour and arrange-
ment, Oh, come, sweet love, my own dear love of a
swcetheart, Come, beloved, amd clasp me to youf
heart ; come, and we shall be happy, A kiss, fond
love. Adiea, with tender embraces, Ever believe ma
to ba your own ever dear, fond Mixie.” The letier
was addressad M. B. I’Angelier, Mrs Jenkins, 11
Franklin Place, (reat Western Road, Glasgow ™ 1
made some remarks on getting that letter, but 1 don't
exactly recollect what they were. I sald (he letter ex-
plained why he was In Glasgow, and not in Bridge of
Allan,

By the Lonp Jostice-OLeRE—I did not know who
Minie meant,

By the Sociorror-GesEraL—1 was intimate with
him in business, but not otherwise, I found a bunch
of keys in his pocket, which I took with me, and T
kept them, I put them in the possession of Mr T. F.
Kennedy, onr cashier. I knew that M. L' Angelier had
a memomndum-book. I remember having it when
coming from his lodgings after sering the body. I got
it in his lodgings, but cannot tell when. I1dentify the
memorandum-book (& pocket note-book), and alzo the
handwriting. I made it into a parcel, and sealed it
up. Isubsequently gave It up to pelice oflicer Murray,
and, not then, but afterwards, marked it with & label
attached, I know the memorandum-boolk,

By the DEax—The label attached, stating that the
book was found in a desk in Hoggins & Oo's, was
signed by me and two officers on the 80th March. I
testifled that the book was found in the warchonse,
but X originally got it in his lodgings. I put it into
L'Angelier's desk, Tt was not sealed up when I put it
into the desk. I did not take it out of the desk at any
time after putting it in. T am nob eeriain which of
the officers took tho book out of the desk. I mean to
certify by that label that they found it there ; they
took it that day ; it was there when they cams ; T saw
it when Iopened the desk on the day they came ; Tam
not aware that anybady saw me find it In is lodgings,
I found it on Monday. Dy Steven and Dr Thomson,
and Mr Thuan and Mr Wilson, and perhaps Mrs Jen-
kins, were in the room. I am not awareif any of them
knew that T had found the book in his lodgings. I
can't tell how long after 1 found it T put it into the
desk, I can't say ifit wasthe sameday. It was the
sgame week. I earried it in my pocket from the hooss
to the office ; but I can't tell how long time elapzed
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befors T put it inthe desk. Iscaleditandlaid it down
on thedesk, T found it there agaln,  1ean't tell how
long it lay, I came in with it in the afternooa to
the warehouse, and I think it remained till next day
{Tuesday). I don't mind of putting it into the desk,
g0 that I ean't gpeak definilely to Lhat. I saw it
several times on the Monday afterncon on the desk,
and itwas opened onco or twice that afternoon by me,
Others might open it It was sealed and opened and
gealedagain. Tdon'trecolleet when I saw it next. 3aw
it after that In the dezlk, Tthinkupon the Wednesday
moaning, the Fizeal requested me to bring some letters
to him. and on golng luto the desk for them I saw it
I took some of the letters to him ; I did pot take the
Look. It wasnot sealed then, I had the key of the
desk ; iL was on the bunch I got in his pocket. T wos
nware that the lock of the desk was in o frail state. I
did not know that the back of it was in a frail state,
Iie had complained to me that lads about the ofice got
imto it. Isaw the book repeatedly in the desk, but I
ean'l say when L saw 1 out of the desk in the Fiscal's
office, L eaw it when I signed the label, X had seen
it before finding it in his lodgings. When he com-
plained that his desk was in a frail state, I looked at
hls desk, and gaw a book lying in it like this. I never
gaw him write in this ook, Between the Monday and
the time I signed the label it was opencd [requently.
I was always presant, but there were others looking at
the lotters. There were Mr. T. F. Kennedy, cashier;
Mr. Wilson, the invoice clerk ; and My, Miller, ona of
the warchousemen, There may have been others be-
longing to the eame department, but nong who were
gtranmers to the establislment. The Dev. Mr. Miles
was in the warshonss several times alter M. L' Angelier’s
death, but I don't think he saw any of the letiers.
He came bo ask abont M. LAngeller, 1 stated at cne
time that T was under the impression that I found the
ook in the desk in the warchouse, and not in the
lodgings, I stated so in my precognition, A fow days
ago, I wiote to Mr, Hart, the Fiscal, esrrecting the
mistake. I never made any inventory of the clothes
or other things found in his lodgings, or of the letters,

By the SoLiciTok-GExERAL =On the Monday when I
found the bosk I turncd over the pages; I did not
talke netice of any of the entries., Under date 11th
February I see an entry ; that is L'Angelier’s hand-
wrlting, and ile book i3 in his handwriting from that
diste onwards, T see anentry on Saterday, Tith March;
and that geems Lo be the last. Al the entries from 11th
February to Lith Mapch inciusive are in L'Angelier's
handwriting.

By the Deas—They are in pencil, and some of them
very faint,

By the Bomoiror-Geszran—I was accustomed to
gee liim write in pencil.

The SaL1ciTon-GexerAL then proposed to read the
entries, to wiich the Dean objected, and the witness
wad removed.

The Deas held that (his was no evidence that the
heok was a journal atall, Temight bea memorandum-
hoolk, Lt he nuderstood it was propozed to useitasa
Jouraal.

The Lorp Avvocsts smid they proposed to prove
that these memomndn were in the handwriting of
LrAngelier, They bore to be writlen on cirlain daya,
Whether it was proved that they were writlen on these
days was another matler.  They would prove that
many things happened on the days on which they
woers written.

Tlie Cowrt retired for consultation, and on their re-
tarn,

The Lonp Jogrros-CLees gald they wera of opinion
that, in the present state of Lhe case, and wilh the in-

formation the Court had, they could not allow these
entries all to be rend. At present they did not know
the individual by the name in the entries, or by the
blank that occurred in one or two of them, They gave
no opinion as to whether it would becompetent to have
the entries read when a foundation was laid for them,

The witness recalled—"When I was at Mrs Jenking
on tha Monday I did mot see two desks. I did not
examine his repositories at all on the Monday, Isaw
no letters cxeept the one I found in his vest pocket.
On that day T examined his desk in the office. I saw
a great many letters there, Some of them Texamined.
They were principally in the same hand. I Tocked
the desk, I went to the Bridge of Allan on Friday.
I went to his lodgings there, anid Mrs Dayne showed
me o leather portmantean, hat, cigaretic caze, a little
travelling bag, o little dressing.case, and a travelling.
rug, belonging to the deceasel, Witness identified
these articles. T degired her to send them to Iug-
ging' office, and they arrived there next day or on
Monday. The portmantenn and bag were locked, I
fiund the keys in L'Angelier's clothes, On opining
ihe bag Ifound o small leather case for holding let-
ters. There were several letiers in it. In the port-
manteau I found clothes and a prayer-hook, but no
letters. I locked theleather bar, leaving the papers
inside, Murray, the officer, came on the Monday
after, and I sent the bag and portmaniean to Mrs Jen-
kins' house. I gave Murray (he lefters and papers
that were in the desk on the Monday ; they were puat
into a box. I sealed the box in Murray's presence,”
and it was taken to the Fiscal's office. I initinled a
number of the letters szveral days aficrwarnds, 1 be-
licved them to be the same from the handwriting. I
went with Murray to Mrs Jenking, and opened the
small leather bag; he took it away, and I afterwards
gaw [t opened In the Fiseal's offee, and tho letters takien
out. I took thekey there for that purpose. T zaw Mur-
ray examine Angelier'sdesks in Mrs Jenkins' that Mon-
day, and he took possession of the lettersfoundthere.
Sume of them seemed to be in e same handwriting
asthe others previously got. T saw him take all the
letters found in Mrs Jenking ; they were put in o plece
of brown paper. I could not say alterwards which
letters had been found in Mrs Jenking', and which in
the office. (Shown four letters.) Depones these are
in M, L'Angelier's handwriting., Iwns at the funerl
of the deceased. Ik took placs in the baryingground
of 5t David's Church. The faneral was on Thursday ;
and I saw the body exhumed ; on Toesday the 80th I
gaw the body in the hands of Dr Stoven and Dr Cor-
bete, and recognised It ns that of M, L'angeller. I
read gome of the letters which were in thesmall bag ;
shown letter commencing * Wednesday—Dearest sweet
Emilie, I am so forry to hear that you areill,” that
letter was in the small bog ; I marked “baz”™ upon it
when I initialed it, Ehown letter commencing—* My
sgweat dear pet—Iam zo sorry youshanld be 52 vexed,™
and with an cnvelope bearing ¢ For my dear and ever-
beloved sweet Emile™—that was in the bag. It Ia
marked by me in the same way. Theenvelope of
leiter commencing My own best loved pet—I hope
you are well,” was in the bag, but I have not marked
the letter, but if this is ils eavelope it was thers too,
The letter commencing, ** Dearest and beloved, I hope
you arewall, I gm very well aml anxious" I can't
gpeak Lo, Witness a'so spoke of other three letierans
Lizing found in ths bag. Eo far as I exnmined the doou-
ments in the bag I kept the letters in their original
cavelopes, and delivered it locked to the officer, Tdid
not shift the letters and envelopes to my knowledge

1t belng now afier six o'clock; the Cowt adjourned
Lill to-morrow merning at ten,
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SECOND DAY.—Wednesday, July 1, 185T.

g Conrt met at fen o'clock thiz morning, when
AMiss Bmith was agaln placed st the bar, looking quite
us cool and collected as yesterday.

Willlam Stevenson, whose evidence wa# nol con-
cluded last night, was again examined by the SoLict-
roR-GESERAL. Defore the great mass of the letters
were taken possession of by Mr Murray, I had handed
gome of them to the Flscal on Wednesday morning the
23th. I handed them personally to Mr Young, 1did
not mark them, but I took a note of the dates at the
time, I have not that note with me ; but T have the
numbers which I saw afterwards put on the samo
letters.

By the Coorr—The Fiseal did not mark them when
I gave them. I took the notewhen the numbers werd
put on,

By the DEAX—I had a note of the post-marks, and
they eorresponded ; T think there was one without a
post-mark, I have not my note of the post-marks,

The Deax—1tis extremely loose, this sort of evidence,

The Loro Jostice-CLERE—Nothing can be loozer or
maore gingularly unsatisfactory than that there shonld
be the slightest deficlency in the proof in such a case,

Ey the DEax—DMr Wilson, Mr Young'sclerk, I think,
was preseni at the time. To my knowledge the Sheriff
was never present at any precognition, orat any other
time. Mr Ilart has been prezent. I nnderstand Mr
Young is a Procorator-Fiscal. I desiroyed the nole
of the post-marks.

By the Lonp JosticE-CLERE—IL think the Fiseal
knew I had taken that note, He never told me to
preserve it

By the Deix—IIe saw it, but T don't think he ex-
amined it

By the SoviciTor-GENERAL—0n that Wednesday I
think I gave the Procuralor-Fiscal seven or eight
letters. Ehown letter No. 75, This is one of the
letters. I know it by the number, and by my Initials
on it. T recognised it at the time from the postmarks,
of which I had 5 note, and then T put my inftials on it.
The word ** desk™ is written on it by me ; that means
that T got it in the desk in the office. Ehown letler
No. 02, This i3 one of them boo ; it is marked * desk™
by me, indicating the same thing. Slown Ne. 97, 107,
and 103, These are also letters which I gave to the
Fiscal, and they are marked by me az having been
found in the d:sk. Tean't speak to No, 70, As to ile let-
ters T gave up on the Wednesday I read portions ol some
of them, T 3 not read them when T marked them
alterwardzs. 1 first commanieated with the Fizcal on
this subject on Tuesday afternoon. “That was afler the
doctors had made their post morfem examination at
that time. I entertained no apprehension that this
was to be a eriminal charge ; on the Wednesday T felt
uncomfortable about it, but nothing further. My
feelings at that time of discomfort pointed to a parti-
enlor quarter where he was likely to have been,

By the DEax—The entry in the memorandonm-boolk

. a3 to the number of the letters I made when the

lettors were numbered. My own numbers in thot
book are 3, 31, 45, 53, 54, and 55 ; they are six in num-
ber. Tcan't speak to No. S0 The letters which I
gave Lo the Fiscal on the 25th were seren in number,
focluding the tter I got in his vest pocket. 1 am

not aware that T have seen No, 56 sinee I wrote that
memorandum.  The numbers they now bear were puk
on in the Fiscal's office. I can't say how theso par-
ticular nambers came to be put en these particular
lettors. These five letters have all envelopes, and the
postmark is on the envelope only. When 1 checked
the postmarks from the note T had made, T believed
tliers to be the zame letters as were in the cnvelopes
before. 1 had no means of identifying the Jetiera
{hemselves, but only the envelopes. There i3 no dale
fu this memorandom-book enabling me to tell the date
when these numbers were put on.  There is a date—
Hith April, 1556,

The Lono Apvocare—Itead the item.

Witness—No, 86, 100 cool shawls at 32 6d—Mae-
Donalid.

By the Deax—There i3 no other date on that page;
on the preceding page there s a date 250 April,
gigned precognition.”  Before that there is ' Fatur-
day, 18th April, elght bottles, bundle of powders, and
affirmed te their being the same a8 those found in
Mirs Jenkins'a® On the preeeding page there is the
following entry :—* Monday, 20th March.—Gave up
I’ Angelier's papers and letiers from his desk to Muar-
ray, and —." In the lmmediately preceding page,
before the first entry spoken of, there are three dates
—I17th April, 18th April, and £24 April—and on the
poage immediately before these are three dates—25th,
30th, and 31st March. The entry under 17th April is—
#Was at Mr Iart's, and gave a' second evidence I
am not aware of the date of the last time I was pre-
cognoséed. The entry before the 17Tth April is—
“8igned precognition ;° there I3 no date tothat, X
1 was precognosced several times ; I have not been
precognosced since Ieame to Edinburgh, T have seen
parties connected with the Crown yestenday, the day
before, and this morning. This morning I saw Mr
Wilten and Mr Gray, of the Fiseal'soffice in Glasgow,
They did not ask me about the letters. I told them 1
was in & most ancomfortable position about this
matter ; that T had got quite a suficieney inthe Court ;
and that I wanted to be done with it. Was that in
consequence of anything said by those gentlement?
No. 1t was Gecause 1 fult excecdingly uncomfortable
and very unwell. I saw thiem this morning. 1den't
know whether it was this morning or yesterday after-
noon that I sald eo, but I snid so repeatedly. As to
the entry about the six letters, I caonot saywhen it
was mide.  The entry is, “lettera 3, 51, 45, 51, 51, and
G067 in desk, 25th March, and can swear to them.

By the Covrr—The entry was not made on the 23th
Mareh, I can't say when it was made, That was the
day on which I got the letters.

By the Deas—Tt apprars in the book after an
entry on the 2dth April. T found letters belong-
ing to L'Angeller In the tourist's bag in the desk
in tha warchouse, in a leather pertmantean at his
lodgings, and alzo in the desk in his lodging?, and one
in his vest pocket. I can't eay how many lebters there
were in the desk ab the warchouse. They were nome-
rous. Part of them were wrapt in two brown pager
parecls, and part were lying loose. The Lwo parcels
were gealed with the Company's siamp. They had
been sealed by L'Angelier himsell apparently. As to
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the seven Telters T gave to the Tiseal, T don't know
whether they were in a sealed packet or lying loose, I
conld not identify any of the letters fonnd in the deslk,
except the six in the desk which I have spoken to,
and the ene found in the vest-pocket. I don't know
how many letters I found in the travelling-bag. They
were not very numerous—T should say under a dozen.
1 did not count them. I read a portion of them. In
the portmantean, I have no iden how many I found,
They were numerons. I think they were partly locse
snd partly tied with twine or tape. I saw them in the
Fizcal's office. I presamed them to be the same, but T
conld not distingnish thoeze found in the portmanteay,
nor those found in the desk at the ladgings. T can't
tell how many of them there weve, Ehown No, 137,
and, aft:rlooking at memorandum-book—thisis marked
ag fbund in the bag. Tell me what you referced to your
memarandum-hook forjustnow ? Isit by reference tothis
entry that yon are enabled to say now that thiswasone of
the letters found inthebag? Yes; and also marked it
#hag Why did you referto this? I was requested
to take a note of them at the time, This enbry imme-
dlately follows the other entey before spoken of. T
don’ know whon I wrote the wond “ bag™ on the letter,
I have not the slightast idea of whal hias become of the
letter attached to the envelope, I can't say if it con-
tained a letter. I made no inventory of the letters
found in the bag, and I saw none made. T gawr o note
of letters in the Fiscal's offics, T nm not aware of
geeing an inventory of the letters found in the bag.
I made a list of the six or seven which [ have before
referred b0, 1 made no other list. 1 think 1 saw only
ane desk at I'Angelier's lodgings, T recollect L'An-
gelier going to Edinburgh. I never saw him after
ha went there. Ile was not back o the ware-
hounse, to my knowledge, Shown twenty-four letters
in the third inventory for the prisuner, and asked
if he ever saw them before. Depomcd—I have scen
2 number of letters in that handwriting from
thiz individual among the letters given up, but I
oan't say I saw any one of them. The signature iz
“ M, A. P. 7 it is Misz Perry's signature. I found
portions of this handwriting in all his repositories. T
ean't say 08 to the amall bag. I can’t say how many
in this handwriting I may have sten. There were a
good many : I think not so many as in the other hand-
writing—not nearly so many. [ can't give you any
notion how many thers were in the other handwrit-
ing. My impression is that there would not be one-
half of them in this handwriting. I could not say if
they would be a third, but theve were & good many of
them. I eonld not gay if theve were 100 in the flrst
handwriting I bave spoken to. There were 109 let-
tersin the prisoner’s sccond inventory. I should be
inclined to say, speaking roughly, that there were 250
to 300 of all the letters found in all handwritings. I
nnderztood that I’ Angelicr corresponded with a nam-
ber of parties in the soath and in France, I have seen
letters addressed Lo ladies in France nnd in England.
I have heard him speak about partiesin Fogland. He
was a vain person—valn of his personal appearance—
viry much so. e never spolke of himself to mo as
very snccessful among ladies. e was of a rather
mereurial disposition—changeable, Ilis situation in
Ilugging' warchouse was packing colerk. T am not
aware what money he had when he went to Bridge of
Allan or to BEdinburgh. I saw the first medieal report
made by Dr Thomson. 1t was made upon Tuesday the
£4ih. Bhown zeven medieal reporls, and asked to find it

The Jonae—You had betler shew it to him,

The Desa—It I3 not there—ihat is the point,

Witness—Need T look for it then?

The DEAX—No ; but you saw a report.

Witness—Yes ; it was on a small slip of paper.
There is a report here by Dr Etevenson and Dr Thom-
son dated “23th March.” ‘The report I speak of was
made on the 2ith March. It was given to me; and [
gave it to Mr Young, the Fiscal. I don't think T have
geen it since. Shown No. 1 of second inventory for
prisoner—a portmonaie—this was got I think in the
wvest he wore when he came from the Bridge of Allan.
There were three rings in 1t, which 1 have alrecady
spoken to as having been found on him, I did not
give this up to the Fiscal with the other things. It
was found on the Monday that he died ; i was locked
up in one of kiz drawers; It was not taken out till all
the articles of dress were packed up a considerabls
time afterwards ; it was then packed up in one of the
portmanteans ; T have no note of when it was given
up, but T recollect giving some articles out of the port-
mantean of Mr Millar and Mr Forbes, agents for the
prisoner. I am not sure whether this was one of them.
I don't know whether it wos ot ont of his ledzingsor
ont of the trank it was sent in here, Shown two lot-
ters, 1 and 2 of the first inventory for the prisoner.
These are in the handwriting of L' Angelier.

By the Lorp Justice-CLE:K—I was several times
precognoseed ; at the time of the first precognition I
understood there was a criminal charge against some
one on acconnt of the death of L'Angelier; and it was
known I was the first person who had seen any of the
articles in his repositories. I have not the date of the
first precognition. T think it was after giving up the
articles to Murray on the 20th. On none of these ccca-
sions am T aware that the Sherif was present during
my precognition. I understood at the time that it was
Enown and nnderstood who the letters in the first hand.
writing were from, and I knew that the charfe was
murder. The party wasln custody at that time. Mur-
ray is an officer belonging to the Fiscal. T did not see
the Sherilf or the Fiseal at the desk or repositories
while I was there, The letters were put into a bag by
me, and no inventory made. Ewvervthing was given
up. The box containing the letters found in Huggins'
office was sealed up. I am not aware whether the bag
was sealed up.  The letters found in the lodgings were
put into a brown paper parcel. Tam not aware whether
it wnz sealed. There was another offcer with Murray,

The Lorp Jesticn-CLenk—You seem to have done
all that yon thonght necessary, nnd with moch pro-
pricty, in the way of making memoranda, thongh not
in the way that the Fiscal would have done it. Dut
during any of your precognitions, were you asked to
go over the letters and put any marks on them Lo en-
able you to say where they were found?

Witness—Nut when they were delivered up.  After-
warids I was requested to put my initials on some of
them,

The Lorp Jostice-CLERE—T think it right to say
that I know of no duty se urgent, so impressive, aml
go imperative as that of thesheriff superintending and
directing every step in a precognition for murder, and
that, in the experience of myself as an old Crown
officer, and of my two brethren as sheriffs, the course
wiich this case seems Lo have taken i2 unprecedented.
I must say that your memoranda (addressing witness)
were not made griistieally or sclentifically @ but I think
you have done the best, according to your judgment
amid experience, nor do I suppose that there is any
imputation agninst you.

The Deax of Facuirr—0h, dzar no, on the contrary.

The Lorn Apvocare—I think it right to say that,
perhaps before the end of the case, in some respects the
observation of your Lordship will be modifiad.
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The Lorp Jostios-Crerg—I only speak to what oc-
eurred in reference to the examination of one witness
who apparently received all the letters founded on to
support a charge of murder, I presume,

The Losp Apvocate—With regard to the first stage,
unquestionably there was a very great loos ness,

The witness then left the Court on the understand-
ing that he was to hold himself in readiness for being
recalled,

D Thomson, examined by the Lorp AnvociTE—L
am & physician in Glasgow. Tknew the late Mr Ange-
lier for fully two years. 1leconsulted me professionally ;
the first time fully a year ago. 1le had a bowel com-
plaiot.  He got the better of that. Next time he con-
salted me on 3d February of this year, He had a cold
and cough, and a hoil at the back of his neck.
He was very feverish, and the congh was rather a dry
congh, These are all the particalars I have. I pre-
scribed for him, I saw him next abont a week after
the 34 February. ITe was better of his cold, but 1
think another boil had made its appearance on his
neck. T saw him again on the 230 Felruary. I3
came tpme. ITe was very feverish, and his tongue was
furred and had a patchy appearance, from the far
being off in varions places ; he complained of nausea,
and said he had Lbeen vomiting ; he was prostrate, his
pulse was quick, amd had the general symploms of
fever. I preseribed for him. I took his complaint to
be abilious derangemaent, and I preseribed an aperient
dranght ; he had been unwell I think for a day or two,
bat he had been taken worse the night before he
called on me ; it was daring the night of the 23d and
morning of the 234 that he was taken worse, Ile was
confined to the house for two or thres days afterwands.
I'am rending from notes I made on the 6th April. I
made them from recolléction, butb the dates of my visits
and the medicines were entered in my books. I visited
him on the 24th February, and on the 25th, and on
the 26th, and on the Izt of March I intended to visit
him, but I met him on the Great Western lload. The
aperient dranght I prescribed for him on the 254 con-
tained magnesia and soda ; on the 24ih I prescribad
some powders containing rhubarb, soda, chalk of calo,
mile, und ipecncuanha. These were the medielnes T
preseribed on the 231 Peb., I have deseribed lis state.
Omn the Zith he was moch in the same state, Ile had
vomited the dranght that I had given him on the 234,
and Tobsorved that hisskin was conslderably jaundiesd
on tha 24th, and from the whole symploms I called the
digeaze a hilious fever. On the 2ith he was rather
better, and had risen feom his bed to the sofa, but he
wag not dressed. On the 20th Le felt considerably
batter and cooler, and Ldid not think it necessary to
repent my visits till T happened to bein the neigh-
bourhoud, It did not occar to meat the time that
these symploma arose [rom the action of any irritant
poizon. If T had known he had taken an irritant
poison, theda were the symptoms which T shoald have
expected to follow. I don't think I asked him when
he was first taken ill. T had not seen him for
some liltle time before, and certalniy he looked very
dejected and il ; his colour was rather darker and
Joundiced, and round the cye the colour was rather
darker than usual. I saw him again eight or ten days
after the 13t March. ITe called on me, and I have no
noteof the day, He was then much the same ason
the 1st March, Ie said thal he was thinking of going
to the country, lut he did not say where, I did not
prescribea meodicines for him then, Abeat the 26th
February, I think, I told him to glve up smoking ; 1
thouzhti that was injorious to his stomach. I never
ew him again inlife. On the morning of the 254

March, Mr Stevenson and My Thopan ealled on me. 1
mentioned that M. L'Angelier was dead, and they
wished me to go and sce the body, and sex if I
conld give any opinion as to the eanse of death, They
did not know that T had seen him alive doring his
lnst illvess. X went to the house,  The body was laid
out on & stretcher Iving on the table. The skin had a
slightly jaundiced hue. (I made the notes from which
I read on the same day.) I said it was impossible to
give any decided opinion as to the cause of death, and
I requested Dr. Bteven to be called, who had been in
attendance. I examined the body with my hands ex-
ternally, and over the region of the liver the sound was
duoll=the region geemed fall ; and over the region of
the heart the sound was natural. I saw what he had
vomited, and T mude inquiry as to the symptoms before
death, When Dz, Eteven arrived he corroborated the
landlady’s statements as far as he was concerned.
There was no resolution come to on the Monday as to
a post morlem cxamination. On the afternoon of that
day I wos called on by Mr. Duggins and another gen-
tleman, and I sald the symptoms were such a3 might
have been produced by an irritant poison.  Tsaid it wss
such a case as il it had eccursed in England, & coroner’s
inguest woulil o held. Next morning Mre Stevenson
called again and said chat Mr. Hngging requested me to
make an inspection. In conscquence of that I said I
wonld requirea colleague, and Dr. Steven was agreed on.
I called on him, and e went with me to Lhe house,
and we made the inspection on Tuesday forencon about
twelve o'clock. We wrote o short report of that ex-
amination to Mr Huggins immediately. We after-
wards made an enlarged report. Witness was thea
gliown this report, and read it as follows ;—

At the request of Messrs W. B. Huggins
& Co., of this city, we, the undersizned, made
a post mortem examination of the body of the
late M. L'Angelier, at the house of Mrs
Jenkins, 11 Great Western Road, on the 24th
Marzh current, at noon, when the appear-
ances were as follow :—The bady, dressed in
grave clothes and coffined, viewed externally,
[]lmanted nothing remarkable, except o tawny

ue of the surfuce. The incision made on
opening the ba'l]:,r and chest revealed a con-
slﬂerﬂ.b%.e deposit of sub-cutaneous fat. The
heart aplmmd large for the individual, but
not so large as, in our opinion, to amount to
disease. Its surfauce presented, externally,
some oparue patches, such as ave frequently
seen on this organ without giving rise to any
symptoms.  Its right cavities were filled with
dark fluid blood. The lungs, the liver, and
the spleen, appeared quite |th]t.!.w The gall
bladder was moderately full of bile, and con-
tained nocaleuli. The stomach and intestines,
externally, presentad nothing abnormal. The
stomach, being tied at both extremitics, was
removed from the body. Its contents, con-
sisting of about halfa-pint of dark fluid
resembling coffes, were poured iuto o clean
bottle, and the organ itself was laid open
along its great curvature. The mucous
membrane, except for o slight extent at the
lesser curvature, was then- ‘seen to ba deeply
injected with h]um] prezenting an appearance
of dark red mnl,l;!lu:-f, and its sl bstance was
remarked to be salt, being easily torn by
scratching with the ﬁu:_;er Lm,il. The other
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organs of the abdomen were not examined.
The appearance of the mucous membrane,
talken in connection with the histery as re-
lated to us by witnesses, being such as, in
our opinion, justified a suspicion of death hav-
ing resulted from poison, we considered it
proper to preserve the stomach and its con-
tents in o sealed bottle for further investiga-
tion by chemieal analysis, should such be de-
termined on. We, however, do not imply
that, in our opinion, death may not have re-
sulted from natural causes ; as, for example,
severs internal congestion, the effect of ex-
posure to cold after much bodily fatizue,
which we understand the deceased to lave
undergone. Before closing this report, which
we make at the request of the Procurator-Fis-
cal for the county of Lanark, we beg to state
that, having had no legal authority for mak-
ing the post mortemn examination above de-
tailed, we restrict our examination to the
organs in which we thought we were likely to
finl something to account for the death.
Given under our hands at Glazgow, the 28th
day of March 1847, on soul and conscience.
(Signed) Hucu Trousox, M.D.
Jaugs Srevex, M.D.

I afterwards received insiruction from the Procurator-
Fiscal in regard to the stomach; I was summoned Lo
attend at his office before I wrote that report; that
was on the 27th March. The contents of the stamach,
and the stomach itself, gealed up in a botlle, were
handed to Dr Penny on the 27th; they were in my
custody till then. On the 313t I received instructions
from the Procurator-Fiscal to attend at the Ramshora
Church, by order of the Sherifl, to make an inspection
of I'Angellers body. Dr Steven, Dr Corbet, and Dy
Peany were there, Thecoffin wasina vaunlt, and was
opened in our presence, and the body taken out. I
recopnisad It as L’Angelies’s body. Tt presented much
the same appearance generally as when we lefrit ; it
was particularly well preserved, considering the time
that had elapsed. On that occaslon we removed other
parts of the body for analysis. Shown repork of that
examinativn, and read it as follows :—

Glasgow, 3d April, 1857.—By virtue of a
warrant from the Sheriff of Lanarkshire, we,
the undersigned, proceeded to the post morfem
examination of the Lody of Pierre E. L'Ange-
lier within the vault of the Ramshorn Church,
on the 31st of March ult., in presence of two
friends of the deceased. The body being re-
moved from the coffin, two of our number,
Drs Thomson and Steven, who examined the
body on the 24th ult., remarked that the fea-
ures had lost their former pinched appear-
ance, and that the general surface of the skin,
instead of the tawny or dingy hue observed
by them on that oeension, hind become rather
florid.  Dirs Thomson and Steven likewise re-
murked that, with the exception of the upper
surface of the liver, which had assumed a pur-
plish colour, all the internal parts were little
chanwed in appearance ; and we all agreed
that the evidences of putrefaction were much
less marked than they usuvally are at such a
date—the ninth day after death, and the fifth

after burial. The duadenum, along with the
upper part of the small intestine, after both
ends of the gut had been secured by liga-
tures, wns removed and placed in a clean
jar. A portion of the large intestine, con-
gisting of part of the descending colon and
az:dmoid flexture, along with a portion of
the rectum, after using the like precaution of
placing ligatures on both ends of the bowel,
was removed, and placed in the same jar with
the duodenum, and portion of small intestine.
A portion of the liver, being about a sixth
part of that organ, was cut off and placed in
another clean jar. We then proeeeded to
open the head in the usual manner, and ob-
served nothing calling for remark beyond a

ater degree of vascularity of the mem-

nes of the brain than ordinary. A portion
of the brain was removed, and placed in a
fourth clean vessel. We then adjourned to
Dr Penny's rooms, in the Andersonian Insti-
tution, taking with us the vessels containing
the parts of the viscera before-mentioned.
The duodenum and portion of small intestine
were found to measure, together, 36 inches in
length, Their contents, poured into a clean
glass measure, were found to amount to four
fluid ounces, and consisted of a turbid, san-
guinolant fluid, having suspended in it much
floculent madter, which settled towards the
bottom, whilst a few mucouslike masses
floated on the surface. The mucous mem-
brane of this part of the bowels was then
examined. Its colour was decidedly redder
than natural, and this redness was more
marked over several patches, portions of
which, when carefully examined, were found
to be eroded. Several small whitish and
somewhat gritty particles were removed
from its surface, and, being placed in a
clean piece of glass, were delivered to Dr
Penny. A few small ulcers, about the six-
teenth of an inch in diameter, and having ele-
vated edges, were observed on it, at the upper
part of the duodenum. On account of the
failing lizht, it was determined to adjourn till
a riuurl;er past eleven o'elock forenoon of the
following day-—all the jars, with their con-
ents, and the i:ass measure, with its contents,
being left in the enstody of Dr Penny. Hav-
ing again met at the time appointed, and hav-
ing reccived the various vessels, with their
contents, at Dr Penny's hanids, in the condi-
tion in which he had given them to him, we
proceeded to complete our examination. The
portion of the largest intestine, along with
the portion of the rectum, measuring twenty-
gi=z inches in lungﬂh on Le".ng laid Open, was
found empty. Its mucous membrane, coated
with an sbundant, pale, glimy mucous, pre-
sented nothing abunormal, except in that part
lining the rectum, on which were chserved
two vascular patches, about the size of a
ghilling, On decanting the countents of the
glass measury, we vbserved a number of erys-
tals adbering to its interior, and at the bottom
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a notable quantity of whitish sedimentary
matter. Having now completed our exami-
nation of the various p}:}ttﬂ, we finally handed
them all over to Dr Penny. The above we
attest on soul and conscience,” Signed by
Dr Taousox and Dr Sreves,

The appearanca of the mucons membrane of the duo-
denum denoted the action of an irvitant polson. The
patoches of vasenlarity in the reglum might ha alss
considered the effects of an irritant poizon. But they
were not very characteristic of that. Thera were
ulcers there.  We could not form any opinfon as to
their duration. All these substances removed from
the body were left in charge of Dr Penny. The ulcers
might have resulted from an irritant poison, bat 1 am
not aware that they are characteristic of that, Thoy
might have besn prodoced by any cause which would
have produced inflammation,

By the Deax—0n 24th March the contents of the
stomuch were poured intoa clean bottle. The meaning
of the statement that the stomach was tied at both ex-
tremities iz, that that was done before the contents
were taken out. Amsure that the entire contentswera
poured inlo this bottle. The stomach itsell was put
fnto the same bottle. We took none of the inlestines
out of the bedy., When we put the stomach and con-
teats into this bottle, we sccured it well with oilskin
and & cork. We did that in the lodgings. Theoil-silk
was put under the cork to make it fit the bottle, and
parily to make it more secure, amd over the whole a
double plece of oilsilk. We went to Dr Steven's
house, where Dr Steven aflixed his seal, amd T took it
with me, and it remained in my possession, Iocked
into my comsulting table, On the Monday of the
decensed's death I was shown by Mrd Jenking the
matter which had besn vomited. It was not preserved,
g0 far a3 I know., We mude o short report on the 24th
to Mr ITuggins. Tt was delivered to him, At thotime
I attended 31 L'Angelier in Febroary there were no
gymptoms that I could definitely say which were not
due to a bilionsaitack. They were all the symptoms
of a bilious attatk, There was an appearance of jaun.
dige, I have heard ofithat asa symplom of irritant
polzon. It isin Dr Tuylor's work on poisona.

By the Loro JusTiog-CLeng—It was in the appear.
ance of the skin, .

The NEss—Show me the passage in Dr Taylor's work
(handing it to witness), '

Witness—I can't find the particular passage.
in the cnse of Marshall,

The Dess—What was the polson in the case of
Marshall

Witness—Arsenie,

The Deax—Well, sce if you can find {t.

Lovd Haxprsine—DPerhops he has made a mistake
on the guliject, and refera to Marshall as o writer on
the subject. Fle is referred to in *“ Taylor's Medical
Jurisprodence.”

Witness—Yes (zhown “ Taylor's Medical Jurispru-
dence) ; at page 62 Marshall iz quoted—* Strangula
amd jaunlie: have been noliced among the secondary
grmptoms"—ihat is, under chronio poisoning,

The Diax—Do you Know any case in which Jaundies
has been observed as a symplom of arsenical polson ?
- Witness—TThat is the only cass,

The Deax<~That {s not o case, Are yon acqguainted
with Marshall’a work ?

Witness—No,

The Drax—You never saw it?

‘Witness—No. I never saw it

Itis

The Driv—You werz under the Impression thak
Marshall's was the name of o case?

Witness—Yes; from the manner in which I had
noted it down I made that mistake.

By the Dras—The jaundies I saw in L'Angelier's
case was quite conslstent with the idea that he was
labouring ander & billous attack, and could easily be
acconnted for in that way.

Ey the Loen AnvocitE—Identifies jar in which tha
stomach and its contents were placed,

DIir 8teven, examined Ly the Logp ApvoorTE—Iam
a physician in Glasgow, and live in Stafand Place, near
Lo Franklin Streel. Was applicd to by Mres Jenkins
early in the morning of the 241 Marveh lnst. She asked
me to go ko a lodger of her's who wasz il I did nok
know her or her lodger. I was mys=elf ill that morn.
ing, and was unwilling te go. Tt was named to me ag
a severd bilious attack, T advised Mrs Jenking to
give him hot water and drops of landanom, and she
came to me again that morning I think about seven.
I went, thinking that as he was a Frencliman he might
not be nnderstood. I found him in bed. 1le wasvery
much depressed. Iis features wore pinchod azd his
hands, He complained of coldness and pain over tho
region of the stomach, By pinched I mean shrunk
and cold, or inclined to become cold, ITe complained
of general chilliness, amd his face and hands wers
cold to the touch. Ile. was physically and men-
tally depressed. I spoke to him. T ohserved
nothing very peculiar in his volee. T il not ex-
pect a strong voice, and it was not parlicularly
weak. That was when I first entersd the reom.
But his wolee became weaker. ITe complained
that his breathing was painfal, but it did not scem
hurried. T dissuaded bim from speaking. 1 had extra
clothes pat on the bed. 1 gave him a little morphiato
make him vomit, and he seemed to have vomited all he
could., He had a weak pulse ; I felt the action of the
heart. corresponding to it. That imported that the
ciroulation was weaker at the extremities, The fect
were not cold.  Ilot bottles were put to them, and also
above his body for his hapds. e was not argently
complaining of thirst. Ilescemed afraid todrink lange
quantities in case of making him vomit. Ile nsked
particalarly for cold water, and was nnwilling to take
whisky which his landlady talked of giving him. Ile
gaid he had been vomiting and purging. T saw a utensil
filled with the maiter vomited aod purged ; Tordered it
to be removed, and a clean vessel put in its place that T
might see what he had vomited., I did not afterwanls
gca it ; I believe it was kept for some time, but Tsa dit .
might be thrown away ; that was after hisdeath., He
said *“thisz is the third attack I have had, the landlady
says it iz the bile, but T never was suliject to bile”
Thess were his words, Ie seemed to get worse while I
was there, While T was sitting beside Lim he several
times =aid, ™ My poor mother,” and remarked how dull
he felt at being so 11l and away from fricnds. T ondered
o musiard poultice to the stomach ; 1 stayed I sup pose
about half an hour. It was about seven when [ wenk
there, and I got home at twenty minutes to cight, I
applied the poultice myself. 1 called sgain ot o gquar-
ter past eloven ; his landlaly met me in the lobby and
told me he had been quite as had aa in the morning.
1 went into the bedroom and fommd him dexd, e was
lying on his right gide, with his back towandsthe Ught,
his knees a little drown up, on2 erm oulslde the bed-
clothes and another in. They were mot mueh drawn
up~—not unnaturlly dawn up.  He secmed io & com-
fortable position, as bf le was sleeping,  About mid-day
1 was sent for amiin ; Lr. Thomsen wos thene when [
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went. 1 asked him if there was angthing in his previ-
ous illness, with the symptoms I mentioned, which
could account far the cause of death, but were entively
it a loss to pecount for it. T declined giving a certif-
cate of death unless I made an examination ; and Dr.
Thomson nnd T made one next day. Tdentifies report
of that examination ; that is a true report. Bubse-
quently we made a second post morfem examination,
siter the body was exhumed ; identifies that report.
The stomach and its contents were put into a plekle-
bottle on the first examinstion, The bottle had been
several times washed ont by mysell and others. It was
gealedl up. The portions of the body removed on the
second examination were handed to an officer whe
went along with Dy, Penny and myzelf to Dr. Penny's
laboratory. On the second pogt mordem examination,
I noticed that the body was remarkably well preserved.
T had never attended any case in which there had been
peisoning Ly arsenie.

Dr Penny, cxamined by the Lorp Anvocate—I am
Professor of Chemistry in the Andersontan University,
Glasgow. On 27th March last I was communicated with
by Dr Thomson. ILe came to the University and deli-
veoreda bottle. Tt wasz securely closed and scaled. Ihroke
the seal and made an examingtion of the contents, They
were a stomach and a reddish coloured fuid. T was
requested Lo make the examination for the purpos: of
ascertaining If those malters contained poison. I com-
menced the analysis on the following day, the Z8th.
Oune of the elerks of the Fiscal called with Dr Thomson,
und it was dene at his request,  Till T made the an-
alysis the jar and its contents remained in the #tate in
which T received it. Ehown a report of first analysis,
and read it as follows :—

I hereby certify that on Friday the 27th of
Tlarch last, Dr Hugh Thomson, of Glasgow,
delivered to me, at the Andersonian Institu-
tion, a glass bottle containing a stomach and
a reddish-coloured turbid liquid, said to be the
contents of a stomach. The bottle was securely
closed and duly sealed, and the seal was un-
broken.

In compliance with the request of William
Hart, Esq., one of the Procurators-Tiscal for
the Lower Ward of Lanarkshire, I hiave care-
fully analysed and chemically examined the
gaid stomach and its contents with a view to
ascertain whether they contained any poison-
ous substance.

1. Contents of the Stomach.

This liquid measured eight and a-half ounces.
On being allowed to repose it deposited a white
powder, which was found on examination to
possess the external characters and all the
ehemical properties peculiar to arsenious acid
—that is, the common white arsenic of the
ghops. It consisted of hard, gritty, trams-
parent, colourless, erystalline particles ; it was
golitble in boiling water, and readily dissolved
in a solution of caustic potash ; it was un-
changed by sulphate of ammonium, and vo-
Jatilised when heated on platina foil.  Heated
in a tube, it gave a sparkling white sublizaate,
wlich, under the microscope, was found to
ccnsist of octoedral erystals. Its aqueous
colation afforded, with ammonio-nitrate of
gilver, |1'rn1'lmniur5u]|;hntﬂ of copper, sulphuret-
ted hydrogen, and bichromate of potash, the

Lighly characteristic results that are produced
by arsenious acid. On heating a portion of it
in a smail tube with black-flux, a brilliant ring
of metallic arsenic was obtained with all its
distinetive properties. Heated with dilute
hydrochloric acid and a slip of copper foil, a
steel-grey coating was deposited on the cop-
per ; and this coating, by further examina-
tion, was proved to be metallic arsenie.

Another portion of the powder, on being
treated with nitric acid, yielded a substance
having the peculiar characters of arsenic acid.
A small portion of the powder was also sub-
jected to what is commonly known as
“ Marsh's process,” and metallic arsenic was
thus obtained, with all its peceuliar physical
and chemical properties.

These results show, unequivocally, that the
gaid white powder was arsenious acid ; that
is, the preparation of arsenic which is usually
sold in commerce, and administerad or taken
as o poison, under the name of arsemic, or
oxide of arsenic.

I then examined the fluid contents of the
stomach. After the usual preparatory ope-
rations, the fluid was subjected to the follow-
ing processes :—

Tirst, To a portion of the fluid Reinsch's
rocess was applied, and an abundant steel-
ike coating was obtained on eopper foil.  On

heating the coated copper in a glass tube, the
peculiar odour of arsenic was distinctly per-
ceptible, and a white crystalline sublimate wag
produced, possessing the properties peculiar
to arsenious acid.

Secondly, Another ion of the prepared
fluid was distilled, and the distillate subjected
to Marsh's process. The gas produced by
this process had an arsenical odour, burned
with a bluish-white flame, and gave with ni-
trate of silver the characteristic reaction of
arseniurested hydrogen.  On holding above
the flume a slip of bibulons paper moistened
with a solution of ammonio-nitrate of silver,:
a yellow colour was communicated to the
paper. A white porcelain capsule depressed
upon the flame was quickly covered with
brilliant stains, which, on being tested with
the appropriate re-agents, were found to le
metallic arsenic. By a modification of Marsh's
apparatus, the gas was conducted through a
heated tube, when a Iustrons mirror-like de-

it of arsenic in the metallic state was col-

Jeeted ; and this deposit was afterwards con-
verted into arsenious acid.

Thirdly, Through another portion of the
fluid o stream of sulphuretted hydrogen gas
was transmitted, when a bright yellow preci-
pitate separated, having the chemical pecu-
liarities of the tri-sulphide of arsenic. Tt dis-
golved readily in ammonia and in carbonate of
amteonia ; it remained unchanged in hydro-
chiloric acid ; and it gave, on being heated with
black-flux, a Lrilliant ring of n}et;tllic arsenie.

Tourthly, a fourth portion of the prepared
fluid, being properly acidified with hydro-



19

ehlorie acid, was distilled, and the distiilate
subjected to Fleitmann's process. For this
purpose, it was boiled with zine and a strong
solution of caustic putash, Arseniuretted hy-
drogen was disengaged, and was recognised
Ly its odour, and by its characteristic action
upon nitrate of silver,
Stomach.

I examined in the next place the stomach
iteelf. It was cub into small pieces, and
Loiled for gome time in water containing liy-
drochloric acid; and the solution, after being
filtered, was subjected to the same processes
as those applied to the contents of the stomach.
. The resultsin every case were precisely similar,
and the presence of a considerable quantity of
arsenic was unequivocally detected.

Quantity of Arsenic.

I made, in the last place, a careful deter-
mination of the quantity of arsenic contained
in the said stomach and its contents. A
etream of sulphuretted hydrogen gas was
transmitted through a known quantity of the
prepared fluids from the said matters, until
the whole of the arsenic was precipitated in
the form of tri-sulphide of arsenic. This sul-
phide, after Leing carefully purified, was col-
lected, dried, and weighed. Its weight cor-
responded to a quantity of arsemionz acid
{cornmon white m‘s-enic{ in the entire stomach
and its contents, equal to eighty-two grains
and seven-tenths of a grain, or to very nearl
one-fifth of an ounce. The accuracy of this
result was confirmed by converting the sul-
phide of arsenic into arseniate of sumnonia and
magnesia, and weighing the product. Tle
quantity here stated is exclusive of the white
powder flrst examined. ’

The purity of the various materials and re-
agents employed in this investigation was most
serupulously ascertained,

Conclusions.

ITaving carefully considered the results of
this investigation, I am clearly of opinion that
they are conclusive in showing,

First, That the matters subjected to ex-
amination and analysis contained arsenic; and,

Secondly, That the quantity of arsenic found
was considerably more than sufficient to de-
stroy life.

All this is true on sonl and conscience.

(Signed)  Freperick Py,
Professor of Chemistry.

Glasgow, April 6, 1857,

Iow much arsenie would destro life? 1t iz not easy
to give o presise answer to that question : cases are aon
recorid in which life was destroyed by two and four
grains; fonr or six grains are generally vegunicd as

sulficicnt to destroy life, and the amount I determined”

&8 existing in the stomach was eighty-two grains, 0On
the 31st March T attended at the exhumsation of M.
L'Angeliersbody. Tsaw the coffin opened, an Ll por=
tions of the body removed, These portions were ease.
fully preserved and submitted to a chemical analvsia
by myeelf. They were placzd in jars which I never
lost sight of. 1 made nn analysis of the contents, and
Prevaced the following report i—

On Tuesday the 31st March last, I was
present at a post mortem examination of the
body of Picrre Emile L’Angelier, made by
Dire Corbet, Thomson, and Steven, in a vault
of the Ramshorn Chureh, Glasgow.

At my request, portions of the following
organs were removed from the body and pro-
perly preserved for chemical analysis and ex-
amination :—

1. Bmall intestine and contents,
2. Large intestine,

8. Liver.

4. Ieart.

5. Lung.

6. Brain.

These articles were taken direct to the la-
boratory in the Andersonian Institution, and
were there delivered to me by the parties be-
fore mamed. I have gince made a careful
analysis and chemieal examinztion of all the
said matters, with the following results :—

1. Emall intestine and ils conlents.

The portion of emall intestine contained a
turbid and reddish-coloured liquid, which
measured four eunces. On standing for seve-
ral liours in o glass vessel, this liquid deposited
numerous and well-defined octoedral crystals,
which, on being subjected to the usual chemi-
cal processes for the detection of arsenie, were
found to be arsenious acid.

Arsenic was also detected in the small in-
testine.

2. Large infestine.

This organ yielded arsenic, but in less pro-
portion than in the small intestine,

3. Liver, Brain, and Heart.

Arsenic was separated from the liver, heart,
and brain, but in much less proportion than
from the small and large iutestine,

4. Lung.

The lomg gave only a slight indieation of

the vresence of arsenie.
Conelugions,

1. That the body of the deceased Pierre
Emile L' Ancelier contained arsenic,

2. That the arsenic muost have been taken
by or administered to him while living.

All this is true on soul and conscience.

{Signed) Freperice PExxy.

Professzor of Chemistry.
The actoal quantity was not ascertalned. The pre-
genee of arsenic in the hmin Joos' not enable me fo
eay when the arsenic was inlken., I can sez no physi-
ological I'-:'uwjnn why the arsenic ghould not make its
appeamnes ab the same time in the olher textures of
the bady.

Iiy the Lorp Juetior-CreRE— Parging wonld account
for a smaller portion of arssnic being found in the large
utestineg,

By the Loee Apvocara—When my analysis was
emupletod on the 11th April, T retueroed ithe portions
ol the body to Edinburgh, They were delivered to Dr
Christison. These were powiler from eontents of
stomach, Mol from contents of stomach, portions of
small anl large intestines, liver, heart, lung, ke, They
were in my custody till deliversd Lo’ Dy Christison,
They were portions of I Angelier's body. I was asked
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to make investigation s to arsenie at the shopsof Mr
Currie and Mr Muordoch, to ascertain if the subslance
gold by them as arsenic really contained that propor-
tion.

Dr Penny read the following chemical re-
port i—

On the 18th inst., I purchased from James
Dickie, at Mr Murdoch’s drug-shop, in
Sauchiehall Street, Glasgow, one ounce and
a-half of arsenic, said to be mixed with soot,
and in the state in which it is usually sold re-
tail a4 that establishment,

On the same day, I purchased also from
George Carruthers Halliburton, at Mr Currie's
drug-shop, Sauchichall Street, Glasgow, one
ounce of arsenic, said to be mixed wiiﬁla indigo,

I have since made a careful analysis and
chemical examination of each of these quan-
tities of arsenic, and I find that they contain
respectively the following proportions per
cent. of arsenious acid—that is, of pure whit
arsenic:—

Arsenious Acid,
951 cent.
04-4 o cent.

Mr Murdoch's arsenic,
Mr Currie's arsenie,
Frepericx PENNY,

Signed)

{ Professor of Chemistry.
The other substances were inorganic matter, and in
Mr Muardoch's carbonageous matter, and in Curries
particles of indigo and carbonaceous matter, with ash
or inorganic matter. The arsenic. bought at Mr Cur-
rie‘s contained an extremely small portion of colouring
matter of indigo. The greater part of that colouring
malter, by pecaliar and dexterous manipalation, counld
be removed, and the arsenic would afterwards appear
white to the unnssisied eye. If a sufficient portion of
that arsenle was administered to cause death, and
prior to death great vomiting had taken place, I would
not have expecied to find any portion of the indigo.
The indigo would show a blue colour in solution.

By the Lonp JesTicE-CLERE—The quantity of in-
dizo was so small that it would not colour wine of any
sork

By the Loap Aovocare—In regard to the arsenic
purchased from Alr Murdoch, that was mixed with
carbonaceous particles, If that had been administered,
and if the arsenic had seltled down from the confents
of the stomach, a3 in Lhis ease, Ishould have expected
to find carbonaceous particles.  Suppose there had
been prior administration of arsenic a month before,
glmilar to what was purchased from Murdoch's, T would
not have expected lo have found traces of thab car-
bonaceous matter, Varlous articles were deliversd Lo
me by Mr Wilson, said to have been found in Mr
I’ Angelier’s lodgings ; they were fifteen articles—viz.,
twalve bottles, two paper packages, and a cake of cho-
colate. T examined them, specially for arsenic, and
to ascerfain their general nature, No. 1 (a botble)
contained a brown liguid, containing magnesia, epsom
salts, soda, and rhubarb ; No, 2, sugar and smmenia ;
No. 3, enmphorated ofl ; No, 4, laudanom; No, 5, bottls
containing colourless ligoid, a very wealk sslotion of
aconite; No. 6, bottle containing whitish powder,
chalk, sugar, and ¢innamon chietly ;: No. 7, olive oil;
No. 8, a brown liquid and brown s:diment containing
chalk, cinnamon, and an astringant matter ; No. §, faor
Packages of powders, consisting exclusively of sulphate
of quinine; No. 10, Ean de Cologne; No. 10, cam-
Phorated chalk ; No. 12, cake of chogolate; No. 1§,
paper package—a deied plant ; No. 22, empty phial,

labelled glyeering ; No. 23, small botile contalning a
resinons cement, Witaess then fden{ificd the various
bottles which contained the stomach., None of (hess
substances, exeecpting that econtaining solution of
aconite, aré poisonous. It was extremely wenlk, an:d
the guantity I foand was not sufficient to destroy 1ife,
There were nearly ¥ cunces in tha phial, and i% was
more than half full ; if. the whole quantity taken out
hadl been swallowed, it would not have been sullicient
to destroy life, I cannot epeak to the effiects of aconite,
1 never heard of prussic-acid being used externally o
a cosmetic; T should Lhink i€ highly dangerous to
usze it in that way., | am nol awart of any beneficial
action that it exerts. T should say it wonld be very dan-
gerous to use arsenic for o similar purpose.  If rubbed
on the skin it might produace constitutional symp-
toms ol polsoning by arsenie; it weould produce an
eruption on the skin. 1 have heand of its being nsed
a3 a depilatory, to remove hairs from the skin, mixed,
however, with other matters, lime generally, solid. 1t
is not arsentous acld thab is so used ; it 1s usually the
yellow sulphite,

Cross examined by the Deax of Faooiry—In the
entire stomach and its contents thers was arsenle eqnal
to 82 T.10th prains. That was éxclugive of the while
powder which I first examined, The white powder that
I attested after being dried weighed 5 2-10Lh grains,
and that was arsenions acid. I did net determine the
quantity of arsenic in the lungs, iver, brain, or heart ;
I can give no notion of the quantity that might be in
these organs; in the small intestine 1t muss have been
considerable, becanse when ils contents were allowed
to repoze, arienions acld crystallised ont of that Lguid
and deposited abundantly on the sides of the vessel,
That indicaked the liquid had s much arjenic aszit
conld hold in solution at the temperature. I can't
give any fdeaof the quantity in the small intestine,
It was decidedly appreciable. Might it be severnl
grains? It would be a mere matter of guess and I
showld notlike to guess inso serions o matter. If the
degeased, owhen attacked Ly sympioms of arsenical
poisoning, vemited a great deal, and in large quanti-
ties, it woulddepend upon the mode of admivistration
whether a guantity would be carried of. I given
with solid foad, and in a solid state, o larg2 portion of
the arsenicwould be ejected from the stomach ifall that
fcod were vomited ; but if the arsenic were stirred up
with a Mquld, and therehy thrown ints a state of
mechanical sespension, I would not expect that so con-
slderabla a portion wounld be ejected by vomiting. Dy
golid foold T mean bread and the like. Inthe case of
the arsenle being taken in a fluid, I conld not sy
what proportion might be ejected. Xshonid not be
surprised to find that as much had been ejected as
remonined. Judging from what I found on the exami-
nation of the body, the doze of arsenlc must have been
of vory unusual size, There are cases on record in
which very large quantities of arsenic have been
found In the stomach and intestines, [ know them as
a matter of reading. There are examples of larger
guantities being foand than in the present. I lhink
there is o ease in which two drachms were found—that
i3, 120 grains, That is the largeat quantity which oc-
curs to my mind at this moment as having been found,
The cases in which a very large quantity of arsenic
was foand did not turn out to be cases of intentional
wurder by a third party. [othecases to which 1 refer
the nrsenlec was taken Ly the party voluntarily, with
the intention fo commit suicide, Tt would ba very
difficnit to give a large dose of arsenic ina liquid;;bya
large «Jose of arsenic you exclude many vehicles in
which arsenic might Le administered, Nothing whichI
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found in my investigation indicated the time when the
aisenic must have been tiken. The ordinary period
that elapses between the administration of this polson
and the symptoms being manifested is eight or ten
hours in the cisss on record § that i3 theexireme time ;
there are some cases which show themselves in less
than ha!fan hour; we have cases in which death has
resulted in a faw hours, and cases in which death has
been delayed for two or three days.  As Lo the arsenic
obtained from Curric's shop, the greater part of the
eolouring mattee might be removed by dexterous ma-
nipulation ; if you were to throw water in the arsenic
and agitate the two by this, and after the arsenic has
subsided, you throw ol the liquor, a portion of colour-
fng matter is thrown off; Luk if you keep the vessel
ghaking in a particular way you may coax the greater
part of the colouring matier away. Murdoch’s arsenic
was colowred by earbonaceousmattar ; it had the odour
ol coal soot. T eannot tell from examination whether
the arsenie found i3 administered in one dosz or in
geveral. It would be very dangerous to use arscmio
externally in any way. There are cases in which it
has been applied to the eotire or whole skin, and in
which the symptoms of poisoning have bean produced,
vomiting, pain, but not dzath. In one ¢ase it was
rubbed on the head, I think ; but I don’t remember
the details of the case. From the remembrance of
general readling, my impression is that it produces
eraption of the sonnd skin. If cold water wero used.
[ should not like to wash in such water mysellf. You
cannot give me any other answer? No, I cannot,

By the Lorvp Justics.CLEek—There are cases in
which inflammation of the intestines has becn pro-
duced by external application of arsenic,

By the Dear—Asseaic 1z an irvitant polson ; it is
abscrbed into the bleod, I presume with great rapidity,
and through the blood it reaches all the organs in
which we find it. .

By the LoRp ApvocatE—In administering [large
doses of arsenic many vehicles are secluded ; cocoa o
eoffee s a vehicle In which o large dose might be given ;
there is a great difference between giving rise to suspi-
cion and actual detection ; T have found, by actual ex-
periment, that when thirty or forty grains of arsenic
are put into a cup of warm chocolate, a large portion
of the arsenic settles down in the bottom of the cap,
and I think a person drinking such poisonons choco-
late would suspect something when the gritty particles
came into his mouth ; but if the same quantity, and
even a larger quantity was boiled with the chocolate,
instcad of merely being stirred,or mixed, none of it
seitles down. I could not separate Lhe ool by washing
from Murdoch's arsenic ; but a very large quantity of
it might be separated, Suppose a person the subject
of repeated doses of arsenie, T have no evidence on
which to form an opinion whether the last dose wonld
be fatal more rapidly. Ideliversd to Dr Christison
gome of the arsenic I got at Currie’s and Murdocl's,

By the Deas—In case of chocolate being boiled with
arsenic in it, a larger proporlion dissolves nnd docs not
subside. That iz what I find tobe the case from astual
experiment. Coffee or tea could not be made the
vehicle of a large dose of arsenic.

By the Lokp Justice-CLeRk—The period in which
the arsenie produces its efect varies in different indi-
viduals, and according to the mode of administration.
Pain in the stomach is one of the first symptoms, and
vomiting usually accompanies the pain, but it may be
very severs before vomiting actually begins, Ten,
fifteen, or twenty grains might be given In coffee.

The Lorp Justice-CLerk—Cerlainly, Dr Penny, more
satiefactory, lucld, or distinct evidence I never heard,

Dr Christizon, examined by the LoRrD ADVOCATE —
D Penny of Glasgow delivered to me portions of the
body of L' Angelier on 10th April.  I'made a chemical
analysis of the subjects so delivered wilh the view of
ascertaining if they contained poison. I drew up the
following report -—

T cortify on soul and conscience that I re-
ceived on the 11th ultimo, for chemical ex-
amination, from the hands of Dr Frederick
Penny, of Glasgow, a box containing various
articles conuected with the case of Pierre
Emile L'Angelier, who is supposed to have
died of poison. The articles, nine in number,
were all duly sealed and labelled.

No. 1 was & ““small tube containing pow-
der from the contents of the stomach.”

This powder was a coarse, gritty, white,
shining, crystaliform powder, which (1), sub-
limed at a gentle heat; (2), condensed in
sparkling octoedral crystals ; (3), was slowly
goluble in boiling distilled water ; and when so
dissolved gave (4) a sulphur-yellow precipi-
tate with sulphuretted hydrogen water ; (3),
a lemon-yellow precipitate with solution of
ammoniacal nitrate of silver; (G), an apple-
green precipitate with ammoniacal sulphate of
copper ; and on being mixed with hydrocholie
acid, and then boiled on copper-gauze, yielded
(7} a dark sish-black encrustation-on the
guaze, whiﬂu being heated in a small glass
tube (8), became again a Lright copper-red ;
and at the same time yielded a ring of white
sparkling sublimate in octoedral crystals, or
forms derived from the octoedre.

The powder was therefore oxide of arsenie.

No. 2 was a * bottle eontaining prepared
fluid from contents of stomach.”

This fluid was colourless and nearly trans-
parent. (1.) A stream of sulphuretted hy-
drogen threw down from it an abundant
sulphur-yellow precipitate. (2,) Hydrochlorie
acid being added to a portion of ik, copper-
gauze was subjected to a boiling heat in the
mixture ; upon which, in a few seconds, the
gauze beeame encrusted with a greyish-black
coat, (3.) This gauze, when washed, dried,
and heated in a glass tube, was restored to its
original bright, copper-red appearance ; and
at the same time a ring of sparkling crystals
was obtained, the form of whizh was the regu-
lar octoedre, or some form derived from it.

The fluid prepared from the contents of the
stomach therefore contained oxide of arsenic,
and in considerable quantity.

No. 4 was a * Bottle containing portion of
contents of small intestine.”

This was a turbid, opaque, dirty-grey
liquid, holding much insoluble matter in sus-
pension ; and white, glittering particles were
seen on the bottom of the bottle.

The contents were poured out, so as to
leave the powder behind. Hydrochloric acid
being added to the portion poured off, the
mixture was boiled for a little, and copper-
gauze was subjected to its action, at a boiling
temperature. In a few seconds the gauze
was encrusted with a greyish-black film,
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which was proved to be arsenic in the same
way as in the experiments previously de-
seribed,

The powder was cleaned by washing it with
cold distilled water, and was tound o be oxide
of arsenic by the tests to which the powder
from the contents of the stomach was sub-
jected.,

The contents of the small intestine there-
fore contained oxide of arsenic.

No. T wag & common gallipot  Jar con-
taining portion of liver,”

The contents, being about -four ounces of a
liver, were subjected to a modification pro-

osed in 1852 by Dr Penny, of the process of

weinsch for detecting arsenic in such matters,
The liver having been cut into small pieces, and
boiled in hydrochloric acid and distilled water
in a glass flask, to which a distilling apparatus
of glass was connected, the whole texture was
gradually reduced to a fine pulp, and a dis-
tilled liquor was obtained which was colleeted
in divided portions. These liquors were
colourless and nearly elear. The two first
portions obtained did not contain any arsenie,
the third gave faint traces of it, the fifth and
gixth portions, when separately subjected to
the action of copper gauze, gave characteristi-
cally the usual dark crey encrustation; and
this again was driven off as usual by heat and
asmall glass tube, and yielded in each case a
white. sparkling ring of crystals which were
rern ar octoedres or forms derived from the
actoedra,

The liver therefore contained oxide of ar-
genic,

IHaving obtained unequivoeal proof of the

of arsenic in the contents of the sto-
mach, in the contents of the small intestine,
and in the liver, it does not appear to be ne-
ce 4o examine the other articles delivered
to me by Dr Penny. These are—3. Pre-
pared fluid lrom the textures of stomach ; 5.
Portions of the small intestine ; 6. Portion of
the large intestine ; 8. Portions of the heart
awd lungs; 9. Portion of the brain.

(Signed) R. Cumistisox, M.D. &e.

The fizid from the stemach appeared to indicite &
considerable gquantity in the system —more than eaiffi-
cient to flestroy life. I have had great experience in
regard to poizons, and published a work en the sub.
Ject. AL pages 301 and 303 I atate the nsual effects of
poizoning by arsenic, and I foand 201 the.e eff:cts in a
ease, it wonlid lead me to snspoet the presenceofarzenic
ar game obher active poison. I have notseen Dr Thom-
sonaml Dr Bteven's reports on the pot morfem ex-
gamination of the body. Suppnsing, from between tha
14th and 224 February to 224 Murch, the symptoms I
wonld expect to find wonld be variable. Somotimes
they pass off quickly, and sometimes continue for
werks or months, When they continue, they are indi-
gestion, lows of strength, emachution, sometimes diar-
roa, Iaaltede of the limbs. I there appearcd cro-
glong with clevated edges in the intestines, I ghould
hizive besn led to guapeet the exislence of some affoe-
tion of the intestines previons to the final atiack.

The Torn Apwnosre read the dessription of the
popl morlemn examination of the b2y, and asked—

Was this what witness wonldl have expasted to find
after the adminlsiration of the arsenic? Witness e
Poned that it woulil be very natural to expect soch
appearances from arsenic. T would have thought them
the natural result of arseniz if I had koown it bad
been administered.

The LoRp AovocaTe=—IF you had been eonsulied
ina case of thia kind, that on the 18th or 19th of
February a person, having gone cul in good health
relurns, is altacked during the nizht with sreat
paln in the bowels, 2avers vomiting of a green viscous
fluid, accompanied by Intense thirst and parging, and
after the lapse of two or three days and partisl reco-
very the patient is again seized with the same symp-
toms, though in & somewhat medified form, if after the
second attack he had continned afected with great lass'-
tade, change of coloar, low pulse, and after going from
home for ten days or a fortnight, had amain returned
and been attacked the same night with thess symptoms
in an aggravated form. that he died within eight or
ten hours of his return to his house, and that on a
post mortems examination the results were found of
which you are aware in this case, I wish you Lo give
me your opinion a8 o man of seience and skill what
conclusion you would draw as to the cause of the pre-
vious illneszsg and death ? —Teonld have no deabt that
the canse of his death wasg poisoning with arsenic, and
such being the case, I shouldhave entertained kstrong
suspicion in regard to his previons {lnesses, becanse
his death would have prevented me from taking the
means of satisflying my mind on the subject by o care-
ful examinution of all the circumstances, The symp-
toms are consistent with what you would expect if
continuosus poizoning were taking place? They are
those which have occorred in parallel cases of the ad-
ministration of doscs singly insufficient Lo canse death,
Ehown reports of examination of the porlions of the
body, arsenic, &e., and read them as follows (—

Edinburgh, May 26, 1857.

I certily that since the delivery of my first
report on the case of Pierre Emile L' Angelier,
I have examined

No. 6, being a portion of the great intes-
tine, by the same process employed in the in-
stance of the liver, and that T obtained from
it unequivocal evidence of the existence of
arsenic, and

No. 8 aiso, being a portion of the brain.
This was dried up, and amounted to about a
quarter of an ounce only. I obtained from
it, by the samne process, traces of arsenic, but
not satisfactory evidence. That result might
have been owing to the small quantity of
material I had to analyse.

I farther certify that on 6th May Dr Penny
Eut into my hands two small paper packets,

uly sealed, one suppnsed to be arsenic mixed
with soot, the other arsenic mixed with indigo,
according to the directions of the Act for the
gale of arsenic,

The one marked ¢ Muardech's arsenic™ I
found to contain soot. Judging from the
depth of colour I infer that it contains the
due proportion of soot.

The other, marked ¢ Currie’'s arsenic” and
supposed to contain indigo, does not contain
the indizo directed to be used in the Aect for
the eale of arsenie. It may contain a Little of
the colouring matter of indigo. Bug when the
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‘whole colouring matter is detached it does not
ive the peculiar reactions of indigo, neither
oes it impart a blue colour to the arsenic as

good indigo does characteristically ; for the

colour is & pale greyish black. The colouring
matter in this article is also imperfectly
mixed. It may be easily removed, in a great
measure, by washing the powder with cold
water ; which is not to be accomplished easily,
or so perfectly, when good indige is used.

The projortion of the admixture amounts to

a 36th part. This is alittle less than the pro-

portion which the Act directs—viz., a 32d

wlen indigo is used.
All this I certify on soul and conscience.
(Signed)  R. CHRISTISON.

Ly the DEax—3y atfention was not dirceted to co-
lourin ; matter in the arsenle. T got only one article
in which it might have been found, if my atieation
had been direczed Lo jt=viz,, the small intsstine ; the
others had been sabjected to previous analysis. [ was
oot asked to attend to colouring matter, I did notses
i, and I did not search for it Supposing soot or in-
digo to have been administersd with the arsenie, I
think it might have been found in the intestines by
casual examination. [ can't say it wounld have been
found ; many clrcumstances go to the possibllily of its
being found. Many of the component parts of soot are
insoluble ; and it might have been partially removed
by feequent vomiting. It is very difficult to remove
&00t from arsenie eatively. Indigo would have been
found more easily from the peculiavity of the colour,
and the chemical ingredients being so precise. Cuorrie’s
arsenic is not coloured with true indigo ; it i3 waste
indigo, or what has been used for the purposes of the
dyer. Idon't know how it is preparad. I did not an-
alyse the eolouring matter of Currie's arsonic. I as-
sertained that (b was not the indige directed by the
Act to be used, and I ascertained the quantity. I scpa-
rated the oolouring matter from the indigo, and
subjected it to the action of sulphuric acil
Charcoal I8 one of the chief constituents of
good indigo, and necessarily of waste indizo, The
chief constituent of sa0t is charcoal alzo. I wasg in-
formed by Dr Penny of the guantity he found in the
stomach—more than eighty prains. There was also a
white powder found in addition. If there was great
vomiting and purging, the quantity of arsenic admi-
nistered must have been much greater than was found
in his stomach and intestines Mueh would depend
on whether means were taken to facilitate vomiting,
If hot and cold water were freely given, that woulil
facilitate the discharge of the poison. It isimpossible
to say the proportion tju:tei; Tthink 1t would be rea-
sonable to sappose that as much would be vom!ted as
remained ; it might, without any extravagant SUppo-
sition, be taken ot four or five times ns much. Thera
was nothing in the symptoms mentioned in the Jask
illness in this case inconsistent with death being pro-
doced by a single dose of arsenic. The ondinary
symptoms in g case of this kind are not unlike
the sympioms of malignant cholera. I think
all the symptoms in this case might have eccurred
Mrom malignant cholera. If there wers a sense of
choking andsgorensss of the throat, I think these are
more symploms of arsenic ; Idon's think they have oc-
curred in cholera. I think the ulcers in the dusdennm
might indicate the previous existesce of the inflam-
mation of the daodenum, called doodemtis, It might
be a disease which would present the outward symp-
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toms of a howel complaint or chelera, The crdinary
Lizne thut clapses between the ndministration ol arsenio
and death is feom eighteen Lours to Lwoa and a-half
flays. The exeeptions to this are nemerons [ some of
them are very anomalous a8 to the shortness of the
lnterval. The shortest are two or two and a-balf
hours; these have becn ascertained ; buat 6 is not
always poasible Lo ascertain when it is administered.
The time between which the poison is administered,
and the manifestation of the symptoms is about two
hours. I had a case Yately in which it was five hours,
There are also casea in which it was seven and even
ten hours. It does not appear that the size of the dose
allects this; it does not depend on the amount taken,
within certain bounds of coarse; but I speak of the
case a3 arsenic i3 usaally administered. There are
a good many cases of large doses. I think the doso in
this cage must have been doable, probably mores than
donbls thequanktity found in the stomach. A dos= of
230 sraing may be considered o large dose. I can't
say if, in cases of as large o dose as this, they were jn-
tentionally administered ; in the greater proportion
of caszes of suicide, the dose iz generally found Lo be
lorge. That iseasily accounted for by the desire of the
party to make cerlain of death.

The Deax—Iun a case of marder no such large
quantity would be used? It is in cases of suicide that
double-shotted pistols are used and large doses given.

Witness—DBut murder, even by injuries, and also by
polson, Is very often detecled by the size of the dose,
In all cases of poisening by arsenic there is always
more uscd than is necessary. I eannob recollect how
much has been used, but I konow very well that what
ig found In the stomach in undoubted cases of polson-
ing by others has been considerably larger than what
is neczganry Lo ogcasion death, becanse the very fuct of
poison being found in the stomach st all, as in the case
of arsenic;, shows that more bas been administered
than is necessary, as it is not what i3 found in the
stomach that causes death, but what disappears from
the stomuch.

The Deas—But do vou know any case in which so
great a dose as the prezent was administered

Witness—I cannot recollect at the present moment,
In cases of charges of murder by arsenie, it is s.carcely
possible to get any information as to the actual quaa-
Lity wsed.

The Deay—You have information here in thischarge
of murder?

Witness—You have information as to what was in
the stomach,

The DELi—And you are enabled to draw an infer-
encatl -

Witness—0OF eourse, my Inference isdrawn by a sor
of probability, but that is not an inference on which I
am entitled to found any positive statement.

The Deas—Well, 1ot me put this question. Did you
ever know of any person murdered by arsenie having
eighty-eight grains of it found in his stomach and in-
testines ?

Witness—I don't recollect at the present moment,

The Deax—0Or anything approaching to it?

Witness—1 don't recollect, but I would not rely on
my recollection as to & negative fact.

The Deax—You are not, at all events, able to glve
me an example the olher way !

The Witness—Not at present. As far a3 my own ob.
servation goes, I can say that T never metl with eighty
grains in the stomach of a person who had been poison-
ed by arsenfe. L can't say what is the largest quantity
I have found,

The Deax—If a perszon d:sgns to peoison another,
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the use of & very large quantity of arsenie, greatly ex-
ceeding what is neccssary, is a thing to be avoided ¢

Witnesa—It iz a great error. [Examination eon-
tinued.] In some artictes of food it is easy to admi-
nister o large quantity of arsenic, and In others it is
difliuit to do so. Itis very rare for persons to take
meals after arssnic has been administersd ; but there
is a case of & girl who took arsenic at eleven o'clock
forenoon, and at two o'clock she made o pretty good
dinner. It was a French ease ; and the words as tran-
slated are that she made a very good dinner, though it
was observed that she was uncasy previously. The
nuthor who notices that case nolices it as o very extra-
ordinary ong, Bhe died in thirtesn or fourteen hours
afler the administration. It was a rapid case.

Iy the Lorp Apvooate—The amount of matter
vomited is sometimes very little ; and sometimes very
larze doses have been thrown off by vomiting. There
iz one case in which half an ounce was taken and no
vomiting ensued. T think chogolate and cocon would
bea vehlele In which a considerable doss might be
given. Aclive exercize wonld hasten the effects of
arsenic ; & long walk would do so. Exercise accele-
rates the action of all pofsons exeept narcotic poisons.
That n man should take polson at Bridge of Allan,
come to Coatbridge, walk eight miles to Glasgow, and
reach Gliggow in good health and spirits, T should
think very nnlikely ; cazes of protraction for five hours
hawve oeeurréd in persins who had pone to sleep after
taking it. From half-an-hour to an hoor is the nsual
time between administration and the spmptoms mani-
festing themselves. In my analysis the eolouring
matter of the arsenic might have been thers. The ad-
minizstration of previous doses predisposes the system
to the effects of poison, and makes the astion of the
polson move mpid and violent. If the Individosl had
reeoversd entively, thia wonld not e so much the case ;
bk i he still Iaboured under derangement of the sto-
mach, I should look for very violent cffects,

Amadee Thonn, examined through an interpreter—
T am a clerk in Glazgow, and lodged with Mrs Jenkins

“in March last. T knew M. L'Angelier, who also lived

there. W took onr meals together in the svme room.
Reing shown a photograph, witness identified it ns
one zeen in L'Angelier’s room. It was the partrait of
hizin ended. Iam notsore whether I'Angelier ever
told me her name, I did hear it, T do not know exiets

* 1y from whom, but T think it was from the French

Consnl. T wasin the habit of gpeaking with L'Ange-
lierabout her. We also spoke aboub the correspon-
dence. I Enew in the end of December last that he
was to marry a young lady. I knew of some letters,
but read noae of them., In one of the letters aboub
which M. L'Angelier gpoke to me, the lady claimed
back some of her letters, Thisisa pretty long time
ago. Remember the French transport Neuve, at thoe
Broomielaw. Remembers going with M. L Angelier
aboard. 1 do not remember when exactly. I think
that en the way there he delivered a letder, but I do
not know the name of the strect. I know Blythswood
Bquare in Glasgow, and it was in a strect close by,
When M. L'Angelier got to the hous: he made a slight

" nolse on o pane of gliss of the window. Witness was
. waiting at a chort distance. T walked on while I"An-

pelier delivered the letter. It iz the secomd window
from the corper. I have sinceshown that window to a
police offlger, L'Angelier was sometimes in the habit of
going out at night, I knew where he went on thess
oceasions—to his intended’s house. Recollect one
morning finding that L'Angelier had Deen out, and
yeryill in the night. I asked whether he hadseen the

lady ; he zald that he saw her. T alsoasksd if he had

been unwell after secing her. He sald that he was

unwell in her prezence, I recollect azecond iliness of
L'Angelier. Do not think L'Angelier was oat the night

before that, I did not ask him any questions, L'An-

geller ingisted togpo for a doctor—for his own doctor.

I went to lodze at Mrs Jenking at the end of December,

and all that T have said about L'angelier took place

after I went to lodge theree On the oceasion of his

two illnesses he was ill at night, and vomited. I

don't remember if he zald anything on the oocasion of
his illness about the lettera, T went for Dr Thomson

at L'Anpdier’s requost. I dld goon the seconid ocea-
gion. I think I remember I'Angelier's coming home

from Edinburgh. I recollect getting a letter fiom

L'Angelier.  Identify 151 as the letter i—

My Iear 81z, —T have jost regaived yours of Bator-
day. I thank you for your attention. T intend to
come to slesp in Glazgow to-morrow, 32 I beg of vou to
delain my letters after this evening. T feel o litile
better, bat it does not go on as ¥ would like T havs
no letter from Mr Mitchell ; I want very much to
know what he wanted with me.

 Monday, Eleven o'clock,”

The date is Monday, eleven o'clock, and that the ad-
drees s to M. L’Angelier, at Mrs Jenking, Great West-
ern Road. March 16th is the date of the pest-mark.
Recollzct T'Angelier going to Stirling. Defore going
he left instructions abont his letters, Ehown o letter;
identified the same as the instructions in question.
The instructions wer: only for one day—tiwo days per-
haps, Two letters came when he was away ; one ho
sent to Stirling, the other to Bridge of Allan. Shown
an envelops, but could not identify it as like that of
one of the letters which came. Shown envelope in
which he sent the letter to Stirling, and identifies it
Bhown anotlier envelope, and identifics it as that in
which he sent the letter to the Bridge of Allan. Would
not know the letter I sent to the Bridgeof Allan if] saw
it. In conversing with L'Angelier aboot the lady, does
not think her name was mentioned. The correspond-
ence was cwrrled on against the wish of the family,
The house where L' Angelier delivered the letter was
the liouse where she lived, Left town on the Satorday
before I’ Angelier died, and did not expeet him to re-
turn so soon from the Dridge of Allan. A gentleman
called upon L'Angelier, and think his name was Mit-
chell. I wrote to L'Angelier to say this sentleman had
called.

Dy the DEAx-T saw L'Angelier take landanum. T
eaw him take 1§ several times. I once told him thathe
took too much. L'Angelier said that he could not
sleep ; and that he took it becauss he could not sleep®
Do not know when this was. L'Angeller onoes sald to
me that e had taken nfueh landunum, Ile told me
that the morning aftsr he had taken it. I have seen
I Angelier take lnudanum four or five times,

By the Lonn Jrerice-Crere—I mean by saying that
L' Angelier took much lasdanem that bedid zo when
suffering o good deal,

Auguste Vaovert de Mean, examined by the Lorp
Avvocare—1 am chaneellor to the French Consal. T
was aequainted with the late M. L'Angelier, T was
acqualnted with him for abont three years, I kaow
Miss Emith. I was acquainted with ler family. I
kunew that in 1836 there was o corrcspondence poing
on between ItAngelier and Miss S8mith. L'Ang lier
confided to him this cireumstance. My Smith had a
house at Row, and I lived at Helensburgh, L' Angeliac
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stayed a night or two with me. When he agked my
advice I told him that he ought to go to Miss Smith's
family and tell them of his attachment. I told him
that wasthe most gentlemanly way. Ile sald that Mr
Smith was opposed to it, and he did not think it was
pecessary to apply to him; and that Miss Smith had
spoken to her father, and that he was opposed to it,
That is more than a year ago. Iam aware from what
L*Angelier said that there was a correspondence going
on between them, I remember that L'Angelier come
to my oiflice n few weeks before his death and he spoka
aboot Miss Bmith. I said that Bmith was to be
married to zome gentleman ; and when I mentioned
= the pubilic rumours, he gaid that it woa not troe, but
if it was to come true, he hal documents in his
possession fhat would be sufficient to forbid the
bans. I don’t recollect whether he said that Mr
Bmith had written to him on the subject of her
reported marriage. I did not see him after that time,
I thought that, having been received by Mr 8mith in
his honse. 1 did not think that I was at liberty Lo speak
to Mr Emith, but after L'Angelier's death I thought it
was my datly to mention the fast of the correspond-
ence having been carried on between L'Angelier and
his daughter, in order that he should take steps to
exonerate his daughter in case of anything coming
out. I kmew that he had letters from Mizss Emith in
his possession. I called on Mr Smith in the evening
of the death of M. L'Angelier, and told him that B,
L'Angelier had in his possession a great number of
letters from his daughter, and that it was high time
to let him know Chis, that they might not fall into the
hands of strangers; I sald numbers of people might
g0 to his ledgings and remd them. I went to Mr
Hngging; hewas not in, bat I saw two gentlomen, and
told them what I had been told to ask ; they said they
were not at liberly to give Lhe lelters without Mr
Hugging' consent. I then asked them to keep them
sraled ap till they were disposed of. T think that was
on the Tuesday after his death. I went Lack to Mr
Bmith next day. Shortly after I gaw Mr Smith. I
went, inconsequence of rumours, to Miss Emith'shouse,
and saw her In presence of her mother. Tapprised her
of the death of L'Angelicr.  Ehe asked me if it was of
my own will that I came to tell her, and I told her it
wai nob so, but that I came at the special request
of her father, Iasked if she had seen E'Angelier on
Sunday night ; ehe told me that she did not see him.
I asked her to put me in a position to contradict the
elatements which wers being made as to her relation
with L' Angelier, Tasked her if she had seen L'An-
gelier on Bunday cvening or Sunday night, and she
told me she did not 2ee him. I observed ito her that
M, L'Angelier had come from the Bridge of Aban to
Glasgraw on a special appolntment with her, by o letter
written Lo him. Miss Smith told me that she was nod
aware that I'Angelier was at the Bridge of Allan be.
fore he came to Glaszow, and that she did not give
him an appointment for Bundar, as ghe wrote to lifm
on Friday evening giving him the appointment for the
following day —for the Saturday. Ehe said to me thag
gre expected him on Satinday, but that he did not
come, and that she had not seen him on Sunday, I
put ihe question to her perhaps five or six different
. times, and In different waye. I told her that my con-
viction at the moment wis that she must have seen
him on Eunday ; that ke had come on purpose frem
Dridge of Allan on a special invitation by her to see
her ; and Tdid not think b likely, admitting that he
liad committed suiclds, that he had committed suicids

without knowing why she asked him fo come to
(ilasgow.

The Lorp Jrstice-Creze—Did you koow of this
letter yoursell ?

Witness—I heard that there was such a leiter, T
saidto Miss Emith that the best adyice that a friend
could give to her in the elreumsianess was to tell the
truth about it, becanse the case was a very grave one,
and would lead to an inguiry onthe part of the autho
rities ; and that if she did not say the truth in these
circumstances, perhaps it woold be asceriained by &
gervant, or a policeman, or somebody passing the
house, who had geen L Angelice—that it would be as-
coertaiped it he had been in the house, and that this
would canse a very strong suspicion as to the motive
that could have led her io conceal the truth. Miss
Bmith then got up from her chair and told me, 1
gwear {0 you M. Mean that T have not seen L'Ange-
ller,” not on that Sunday anly, but not for thrée weeks,
or for gix weeks, T nm not sure which,

The Lokp Justios-CLERE—And the mother was
present,

Wilness—The mother was pregent, This question I
repeated to Miss Smith five or six times, a3 I thonght
it of great Importance, and her answer was always the
game. I asked her in regard to the letter by which
1’ Angelier was invited to come and see her—how it
was that, being enfaged to be married to another gen-
tleman, she could have carried on adandestine corres-
rondence with a former sweetheart. Bhe told me that
ghe did it in order to try Lo get back her letters,

The Tonn ApvocaTe—Did you ask her whether she
was in the habit of meeting L'Angellor |

Witness—Yes. 1 asked if it was true that L'Ange-
ler was in the hablt of having appointments with Ler
in herhousge ; and she told me that L'Angeller had
never entered into that house, meaning the Blyths-
wood Equare house, a8 T understoad. I asked her how
then she had lier appointments to meet with him,
Ehe told me that L'Angelier used to come toa street
at the corner of the house (Maln Street), and thati he
had a signal by knocking at the window with hisstick,
and that she opened the window, and usad to talk
with bhim.

The Lonn AnvooaTe—Did ghe speak about the for-
mer corresponidence with him at all?

Witneas—I asked her if it was true she had signed
letters in L' Angelier’s nome, and she told me that she
had done so.

The Lonb JusTice-CLERE—Do you mecan that she
added his name to hers ¥

Witness—1 meant whether she signed ner letiers
with L'Angelier's name, and she said yes.

The Lomp Apvocate—Did she say why she did
go

Winess—1T did not ask her,

By Mr Youxe—] went in 1855 tolive In Ielensburgh.
M. L'Angelier visited me then, and onee he came on a
Eaturday to my lodgings there, and on Bunday we went
on the Luss llead. I went up to my room, and L'An-
gelier not coming in for his dinner, I calléd for him
out of temper, and asked why Le did not come in, and
was keeping me from my dinner? I then found that
he was ill, and was vomiting down the etaircase, lle
once complained to me of being bilious,  This was a
vear gro, e complained of once having had cholera,
Last year he eame to my office amd told me that he had
had a violent attack of choleia, tut I don't know whe-
ther that was o yiar or two yemrgago. I think it wass
Jouracy he was to have made that led him to speak of



having liad the cholern. I don't recollect whether he
wig unwell at the time. T know that when L Angelier
came to my house he always had a bottle of landannm
in his bag, but I don’t know if he unsed it T once
heand him speak of arsenie, It must have been in the
winter of 1854, It was on o Sunday, but I don't re-
colleet how the convor atiom arese ; it lasted about
half an hour, 13 purport was, how muoch arsenic a
person could take withont belng injured byit. He
maintained that it was impossible to do it by taking
emall quantities ; buk I doa’t know what led to the
conversation. I would be afiraid to make any state.
ment a3 to Lhe purpose for which he said it was to be
taken. I havescen something abouk it in a French
diclionary on chemistry and other suhjects I am
afmid of making a mistake—confounding this book
with others L have read. L'Angelier staled to me that
he had once been jilted by an English lady, a rich per-
son, and he said that, on aseount of that deception, he
was almost mad for a fortnight, and ran about, gotting
food from o farmer in the gountry, e was casily ex-
eited ; when he had any cause of grief he was afected
vary mach,

By the Lonp JUsTICE-CLERE—After my marringe I
had little intercourse with L'Angelicr. I thought that
he might be led to take some harsh stepa In regard to
Miss 8mith, and as I had some young ladies in my
housa I did not think it was [roper to have the same
intercourse with him as when I was a bachelor.

The Lozp AnyogaTeE—What do you mean by " harsh
sbeps i

Witness—TI was afraid of an clopement with Miss
Smith, Dy harsh I mean yash, This was alter I/ An-
gelier had given me his full confidencs a3 to what he
would do in the event of Miss Emith's father not con-
genting to the marriage with his daughter,

The Lorp Josrics CLErE—IHd you understand thak
Miss Emith had engaged herself to him ?

Witness—I understoad so from what he said.

The Lonn Josrioe-CLERE—"When you used the ex-
pression, * You thought it right to go to Mr Smith
about the letters, in order that he might take steps to
vindicate his daughters honouror prevent it from being
disparnged,” did you relate to him her engagement and
apparent hreach of engagement. Iiad you in vlew
that the leiters might contain an engagement which
she was breaking, or that she had made a clandesting

engagement ?

Witness—I thought that thess lefters wera love-
lettors, and thut it would be muoch better that they
ghould be in Mr Smith’s hands than in the hands of
sfrangers.

The Lorp Apvocate—What were L' Angelier's usual
charncter and habits ¢

The Lokp Justice-ULERE—Was ke a steady fellow ?

Witness—My opinion of L'Angcler's character at
the moment of his death was, that he was a most rega-
lar young mon in his conduet, religlons, and, 1o fact,
that he was most exemplary in &l his condact. The
only ebjection which I heard made to him was that he
was vain and a boaster, boasting of grand persons whom
he knew. For example, when he spoke of Miss Bmith
he would gay, “Ishall forbid Madeleine to do such a
thing, or such another thing, Bhe shall not dance
with such a on# or such another,”

The Lowp Justice-CLERE—Did he boast of any suc-
coss with females ?

Witness—Never.

The Lorp Jestice-CLERE—DIid he seem Jealous of
Miss fmith paying attention to others
E;Fitum—ﬂu; of others paying attentions to Miss

ith.

The Lokn Jusricz-CLerg—Tt was not on account of
any levity in his charcter that you discouraged him
visiting you after your marriage 7

Witness—No; I thought that his society might be
it for o bachelor, but pot for a married man.

The Deax—Do you understand the word * levity #

Witness—Yea ; lightness, irregularity.

The Lorp Justics-CLErg—How long was it since
you had sven him when he came to you a short time
before his death? Ilad there been o long cessation of
intercourse t

Witness—Yes; there had been a long ecssation.

The Lorp AnvocaTe—(Showing witness a Daguer-
reotype of L'Angelier)—Is that like L Angelier?

Witness—Yes ; it iz n good likeneas,

The Loep Justios-ULenk—About what aze was he ?

Witness—Between (twenty-eight and thirty, I think.

The Loep Justice-CLenE—Did he bring recom-
mendations to you, or did you gel aequainted with him
accldentally ?

Witness—I think T got aceidentally acquainted with
him in a honse in Glaszow, but I do not recollect.

The Court adjonrned shortly after six o'cleck L1 to-
EOITow,



27

THIRD DAY.—-Thurzday, July 2, 1857.

« The Conrt met at ten o'clock this morning.

Charles O'Neill, eivil-engineer and architect, Glas-
gow, examined by the SoLicirorR-Gexerin—I was
employed by the public authoritics to make a plan of
‘Ahe houss, No T Blythswood Squars, which was ceeu-
pled by Mr Jamas Smith, the father of the panel.
(Shown plan.) This is the plaa which I made, and it
is an accurate one. The house 18 at the covner of
Blythswool Square and Main Street coteving fyom
Blythswood Square, It consistsof two foors—a street
floor and o sunk Goor. The lobly as you go in, runs
along the side wall of the house to the left-hand aide ;
ther: are no rooms to that side. On the right-hand
side there is first the drawing-rcom, dining-rocm, then
& space oecupied by the stairs entering from Main
Strect Lo the houses above, but which are no pertion
of Mr Zmiith's houss, "The pazsage takes o tura o
little to the right there, and becomes narvowcr than
the loblyy, After it turns, there i3 o small pantry
facing the lobby, and beyond that there are three bed-
rooms. Down stairs there {3 an arca-door to Blyths-
wood Square, and o door at the back of the house.
leading into an innerarcs which opens into a lane,
Going in at the front arca-door, on the left hand there
is a small bedroom, and to thz right iz the Eitchen
Beyond the bedroom, to the left, there isa closet and
wineecllar. Deyond the kitehen, to the right, there fa
another bed oom, with o window looking to Maim
Etreet, That is marked, * No. 5, Madeleine's bedroom,™
The lower gide of these windows ave sbout cighteon
Inches below Main Strect, and there are iron gratings
and stanchions over them, The glass of the window
ds about six inches from the street, so that a person
slanding in the street and putting their arms through
the railings can eagily touch the windows ; and any-
thing let fall inside the railings wonld fall.on the level
of the sill of the window. Angthing so let full could
be picked up by a person opening the window. Where
the passage passes that room thees ave stairs, then a
painting, and beyond that a bedroom, marked on the
plan, “C, 1L 7." That is the room nearcst to the back
door, On the right hand side of the passage there is
no accommodation in Mr Smith's house. 16 belongs
to other housea, The height of the room, No. §, from
the floor to the shileof Lhe window i about three or
four feet, It js just an ordinary window, The lane
at the back of the house leads from Main Street, and
it opena into Main Sirect, so that o person has no difli-
culty in getting from that Street to the door of the
back area, The housze next to thelanein Maln Strect
i oceupied by Mr Minnoch and Mr Douglas. That is o
common stair

Dy Mr Youso—The door in Main Strect is the doop
of the common stair leading to the honses above @ that
is the door leading to Mr Minnoch’s house. The plan
ghows six windows altogether in sunk floor ; threa
look into the ares in front, to Blythaweod Square, two
to Main Btrect, and one into the area behind, 1 can't
say whelherallof these windowsare stanchioned autside
with fron bars ; tho:e in Maln Street are. T too’: no
note as to the other windows, ‘Thesill of the windows

In the bedroom No. & is three or four feet above the
floor; I did not measore.  There are cight stepa lead-
ing up to the front door of the hous2 ; 1 can't gay how
many lend down to the ares ; it is an aven of about six
feet deep. I did not measare the distance between
the sill of the window and Main Strect. Main Etrest
inclines towands the lape ; it islower towands the lane ;
it declines towards the lane. I did not try the gra-
dient ; there is n fall of about six feet between Blyilis-
wool Square and the lane ; that is in o d'stance of
about ninety-cight fect. There is a wall belween the
back arca and the lane. I did not mensure its height.

The Lonp Jugrice-CLEEE—You might have as well
not made i plan at all, Sir.

By the SoLtgiror.Gexenil—I was asked to maks a
gro~nd-plan of each floor.

The prisonei’s decliration was then read as follows :(—

My name is Madeleine Smith. I am a
native of Glasgow ; twenty-one years of age,
and I reside with my father, James Swmith.
architect, at No. 7 Blythswood Square, Glas-
gow. For about the last two years 1 have
been aequainted with P. Emile L'Aungelier,
who was in the employment of W, I, Hug-
ging & Co., in Dothwell Street, and who
lodged at 11 Franklyn Place. He recently
paid his addresses to me, and I have met with
him on a variety of occasions. I learned
about his death on the afternoon of Monday
the 23d March current from Mamma, to whom
it had been mentioned by a lady, named Miss
Perry, a friend of M. I’ Apgelier. 1had not
seen M. L'Angelier for about three wecks
before his death, aund the last time [ saw Lhim
was on & night aboub half-past ten o'clock.
On that occasion he tapped at my bedroom
window, which is on the ground floor, and
fronts Main Street. I talked to Lim from
tlie windew, which is stanchioned outside, and
I did not go out to Lim, nor did he come
in to me. This occasion which, as already
said, was about three weeks before his death,
was the last time I saw Lim. e was in the
habit of writing notes to me, and I was in
the habit of replying to him by notes. The
last note I wrote to him was on the Frida
before his death—viz., Friday, the 20t
March current. I now see and identifly that
note and the relative envelope, snd they aie
each marked No. 1. In consequence of thas
note I expected bim to visit me on Satuidag
night the 21st current, at my bedroom wins
dow, in the same way as formerly mentioned,
but ke did not come, and sent no notice.
There was no tapping at my windew on said
Saturday night, or on the followinz night,
being Sunday. I went to bed on Sunday
night about eleven o'clock, and remained in
bed till the usual time of getting up next
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morning, being eight or nme o'clock, In the
course of my meetings with M. I’Angelier he
and I had arranged to get married, and we had
atone time proposed Septemberlast as the time
the marringe was to take place, and subse-
quently the present month of March was
epoken of. It was proposed that we should
vegide in furnished lodgings, but we had not
made any arrangement as to time or other-
wize. He was very unwell for some time,
and liad gone to the Bridge of Allan for his
health, and he complained of sickness, but I
have no idea what was the eause of it. I re-
member giving him some cocoa from my win-
dow one night some time ago, but I cannot
gpecify the time particularly. He took the
cup in his hand and barely tasted the contents,
and I gave him no bread to it. T was taking
gome cocoa myself at the time, and lad pre-
pared it myself. It was between ten and
eleven 7.1, when I gave it to him., I am
now shown a note or letter and envelope
which are marked respectively No. 2, and
T recognise them as a mnote and envelope
which I wrote to M. L'Angelier, and
gent to the post. As I had attributed his
gickness to want of food, I proposed, as
gtated in the note, to give him a loaf of bread,
but T said that merely in a joke, and, in point
of fact, I never gave him any bread, I'have
bought arsenic on various occasions. The last
1 bought was a sixpenceworth which I bought
in Curry the apotheeary’s shop in Sauckichall
Strect, and, prior to that, I bought other two
quantities of arsenie, for which 1 paid sixpence
each—one of these in Currie’s, and the other
in Murdoch the apothecary’s shop, in Sauchie-
hall Street. 1 uzed it all as a cosmetic, and
applied it to my face, neck, and arms, dilated
with water. The arsenic I got in Currie’s
shop I got there on Wednesday the 18th
curt., and I used it all on one occasion, having
put it all in the basin where I was to wash
myself. T had been advised to the use of the
arsenic in the way 1 have mentioned by a

ung lady, the danghter of an actress, and I
had nlso seen the use of it recommended in
the newspapers. The young laly's name was
Jubilee, and I had met her at school at Clap-
ham, near Londun. I did not wish any of my
father's family to be aware that T was usiug
the arsenic, and therefore never mentioned it
to any of them, and I don’t suppose they or
any of the servants ever noticed any of it in
the basin. When I bought the arsenic in
Murdoch's, T am not sure whether I was
asked or not what it was for, but I think I
gaid it was for a gardener to kill rats or tle-
gtroy vermin about flowers, and I only said
this because 1 4id not wish them to know that
1 was going b use it 23 a cosmetic. I don't
remember whether I was asked as to the use I
was going te make of the arsenia on the other
two ovecazions, but 7 likely made the samo
staternent about it as I had done in Mardoeh's,
and uon ail the three occasions, as required

in the shops, I signed my name to a book
in which the eales were entered. On the
first occasion I was accompanied by Mary,
a daughter of Dr Duchanan of Dumbar-
ton. For several years past Mr Minnoch,
of the firm of William Houlddworth & Co.,
has been coming @ good deal abuat my
father's house ; and about a month ago Mr
Minnoch made a proposal of marriage to me,
and I gave him my hand in token of accept-
ance, but no time for the marringe has yet
been fixed ; and my object in writing the note
Na. 1 before-mentioned was to have a meet-
ing with M. L'Angelier, to tell him that I
was engaged in marriage to Mr Minnoch. 1
am now shown two notes and an envelope
bearing the Glasgow postmark of 28th Janu-
ary, which are respectively marked No. 3,
and I recognize these as in my handwriting,
and they were written and sent by me to M.
I'Angelier. On the occasion that T gave M.
T.'Angelier the cocoa, as formerly mentioned,
T think that when I used it it must have been
kuown to the servants and members of my
father's family, as the package containing the
cocoa was lying on the mantelpiece in my
room ; but not one of the family wsed it ex-
cept myself, as they did not seem to like it.
The water which I used I got hot from the
servants, On the nicht of the 18th, when I
used the arsenie last, I was going to a dinner-
party at Mr Minnoch's house. I never adl-
ministered, or caused to be administered, to
M. L'Anselicr, arsenic or anything injurious.
And this I declare to be truth.
(Signed)  MADELEINE SyITH.

Mary Duchanan—Dr Buchanan of Dumbarton is my
father. Iam acquainted with Miss Smith. One day
last spring, I went into a chemist’s shop in Saachie-
hall Street 3 it was Carrie’s shop, T don't remember if
she told me what shewas going in for. T heard herask
for arsenfc.  She was told by the shopman that she
must sign hor name. He did not ask her what she
wanted with [t T asked herthat in the heaving of th
ghopman, and she sald it was to kill ratz. Ehe got the
arsenic. I am not suce, but I think she gob sizpence-
worth, She brought it away with her, When I asked
what she wasgolng todowith it and when shesald to kill
rats, the shopman suzgested phosphorous, but ghesald
ghe had tried that hefore, and was unsucesssful ; bt
sho safd that the family was golang to the Dridge of
Al'an, and there was no danger In leaving it lying
about in the town house as it would be pnt down in the
collas, I think T had no further conversation with
her about it. I think she asked sixpence worth. I
think she asked the shopman something about what
was & dose, and he sald such aquantily a3 she named
would kill & great many people. Ehe turned to me and
gald she only wanted it for rats. 1 sa'd nothing maore,
L-aving the shop, T langhed at the idea of a young lady
buying arsenlc; she sald mothing but laughed teo.
That was on the Gth March. Lknew that she was go-
ing that day to Bridge of Allan. T was at school with
Misz $mith at Clapham, near Lo don ; she came after
I was there two years, and Lthink she was there a yeas
along with me. T have been azquainted with her ever
gince, I Lave frequently se.n her writs, aad am well



- pequainted with her handwriting. I have been shown
by the Procurator Fiscal a number of letters, and I ex-
amined them earefully with the view of ascerta’ning if
they were in her haadwriting ; and 1 came to the con-
clusion that they were her's. I marked the letiers
with herinitials, Ithinkit was in theantomn of 1352
or 1853 that Miss Emith came toschool at Clapham ; it
must have beon 1858 T think.  1er full name is Made-
leine Hamilton fmith. Inthecourss of last spring she
wrots to me, telling me she was engared Lo be married ;
that was In the very end of Februarvy. She sald she
was engaged to Mr Minnoch, Sheafiereanls spoke to
me on the subject on theGth and 31st March, On both
these oceasions she spoke of herself as engaged to be
married to Mr Minnoch, and of the marriage as likely
to take place in Juae, She spokic of no doubt or dilfi-
culty about it at all,

Croas-cxaminad by Mr Yooxa—I stay at Dumbar-
ton, but I had come up to Glasgow on the Gth. I
vigited Mr Smith's house at Itow, and when T came to
Glasgow T called at Blythswond Square. I ealled there
on the 6 hof March. Mis: Madeleine waz not in when
I called, but she came in before I left. We went out

‘together, Ehe said she wished to talk to me of her
marriage. I had no time to wait, and she then said
she would walk so far on the way home. We went out
together, and went along the street. There had been
an old promisa at school, that whicheverwas enzaged

* to be married first ehould ask the other to be brides-

‘maid. We went to Sauchichall Street, and slong that

“street. Curriefs shop I3 in that strect. When we

“came Lo jtshe said, # Oh, jus: stop a minate, I want to
go into this shop, will you go with me * and we went
into theshop together. I think there were two young
men behind the eounter. 'We both went forwand to
the counter. Miss Emith asked for arsenic, and the
shopman said you must sign your name. She said—
“0Oh, I'll sign anything you like! She signed AL

“Emith,” and asked if that would do. Bfore this T re-

‘member Miss Bmith asked the shopman how arsenie
was sold. She eaid, “How da you gell arsenie 7 and

‘I think she said “wonld slfpence-worth be a large
nuantity ™ I did mot sign the book, Everything
was done very openly. 8he paid for it. When we
were at gchoal at Clapham, I remember, whether in o
leason or when reading in the evening, I forget, that
an account was given of EBtyrinn peasants taking
arsanic to give them breath to climb steep hille, and
‘abyut thelr having a peculiar plumpness and rosiness
of complexion. T think it was in the conrse of read-
Jng in the evenings. T cannst remember who the
governess was. I remember a Miszs Guibilei. She
was a pupil-teacher. She gave her services as a teacher
ef musie in exchange for being tanght other things
herself. She was there I think at the time of the
reading. I soppose Miss Smith was there. I don't
remember, but we were always obliged (o ba present
atthess roadings, and so I should think Miss Smith
oras there. The rest of Miss Bmith's family went to
Diridge of Allan on the 6th March, the day T called.

By the Lonp Jrsriee-CLERE—I met Miss Smith by
anppsiintment on that day at half past ene; she had
written to me at Dumbarton.  On the 30th I was with
her from about theee to hallpast four in her own
housze, T had been visiting in Glasgow at that time
for & weerk or two. I was staying with Mr Dickson,
Woodside Terrace, MNothing particular passed be-
tween us on thedlst, She talked of her marviage, but
‘12 dld not begin about it, I asked her, This was on

a Monday ; so that it was on the 30th, not the Jlst,
that I zaw her.

The Lopn Josrrop-CLERE snzgested that, to save
time, the junior connzel on each side should retire to
have the letters which witness had been shown iden-
tified by her, This was accordingly done, and witness
retired along with her father, who had accompanied
her inta Court.  Whilst givine her evidence Miss

‘Duchanan wept bitterly.

Augusta Guibilel or Waleot, examined by Mr Macg-
Enxzie—I was a pupil-teacher at a school at Clapham,
nt which Miss 8mith was in the year 1852. I newver
advised her to use arsenic as a cosmetie, or to apply it
to her face, neck, or arms mixed with water, nor to use
it in asy way. I had no conversation with her, that I
recolleet of, about the use of arsenic. I believe I had
no conversation with her about the use of cosmelics
in their external application to the skin, T recollect
one evening, in the course of veading, it was mentioned
that Swiss mountaineers took arsenic to improve Lhelr
breathing in ascending hills, and that those who took
it were remarkable for plumpness, and a general ap-
pearance of good health. I believe I had no conver-
gation with Miz=Smith about this passage. My maiden
name i3 Augusta Guibiled.

Willinm Murray examined by the Lorp ADTogATE—
I was servant with Mr Smith in Blythswood Square.
I went to his serviee at the November term. 1 slept
in the room on the right hand side going in at the
arca door loskiny into DBlythswood Squace.  Mics
Bmith slept in the room next the kitchen, on theright
hand side. That room has two windows to Main
Btreet. There were in the house beside me a cook and
honsemaid, Christina Haggart and Charloite M Lean ;
they slept in the room at the other end of the passaze
from the Eitchen, elose by the backdoor. Miss Made-
leine sent me to an apothecary about four months ago.
I never heard of Mr 17 Angelier's death till I was ex-
amined by the Procorntor-Fiseal. I recolloct Miss
Madeleine being missed from home one morning ; it
wouldl be six wecks or two months befora that, that
she asked me to go to the apothecary’s, I was told ta
g~t prussic acld. Bhe gave me a line with *a small
phial of prassie acid” written onit. [ toak it to the
apathecary’s.  ITe did not give me the prassic acid, 1
went back and told Miss Smith 83 she sid, “ Very
well, never mind.,” Bhe zald she wanted it for her
hands, T don't recollect whether T gave her back the
lime, T don’t remember iF T got it back from the man
In the shop. I did not know M. L'Angelier by sight.
I have posted lettars for Miss Bmith. I have observed
gome letters witho an address like L'Angelier, hat 1
could not make out what it was. It was my duty (o
lock the area gate ; sometimes I forgot todo it I re-
member Banday, 220 March. I went to bed at ten, orf
thereabouts. I slept very soundly. I heand no noise
Lefore the morning.  Miss Smith bal not gone to her
room before T went tobed, Theday that she was miss-
inrwa3s on Lhe Thurzday afier the 221 of March, 1
heand about ten o'clock that ghe hadl gone axar.  Mrs
Emith told me; she eame bock that night. On the
231 March Chelstina Ha-gart was ill. She kept her
bed till about six o’clock that evening. I parted from
her on the stair after coming down from warship, and
went Into the kitchen, Miss Smith did not tell me
what shep to go to for the prussic acid. T went into
Dr Yeaman's surgery in Sanchiehall Btreet.

Iiy the Drax—It was Lhe nearcst shop. It was nt
the corner of Cambridge Strect. Miss Emith did not
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tell me to go Lo any particular shop. It was at her
hedroom deor she gave me the line, 2he callad to me.
* T was in the kitchen, She spoke gquite loud. T don't
know that anybody heard her. The servants were in
the kitchen. They eould hear her §f they were listen-
ing. She said she wanted a small phial of prussie acid,
and ghe told me to take care of It for it was poison,
The shopman asked who it was for, and I told him.
He =aid to tell her that she eould not get it without a
physician’s line, and that it was very rank poison. I
Tnd been once or twice in theshop, They knew whera
Teame from. Last winter, Mr and Mrs Smith, Mr
John Smith, Miss Dessie Smith, Miss Janet, and Miss
Madeleine Smith, were members of the family living in
Biythswood Square. Miss Madeleine is the eldest,
Dessie (he second, and Janet the youngest, Miss Janet
looks like a givl of thirteen, Miss Janet always slept
with Miss Madeleine—in the same room and the same
bed, I had no charge of the back door. I had charge
of the arca pate and the vpper front-door, not of the
grea door. I believe the cook, Charlotte M Lean,
generally locked the back door and the front arca door,
Ou the evening of Sunday the 224 March all the family
and servants were at prayers. Miss Madeleine was
there also. Nine o'clock is the usual hour for prayer,
and they were about the usual hour that night. When
1 eame down stairs I went into the kitchen and stopped
five minutes and then I went (o bed. I walled at
breakfast next morning as usual. Miss Smith was there
as useal. At this time a young man named Macken-
rie was visiting Christina Ilargart ; she is married to
him now. Miss Smith and Miss Janet sometimes got
hot water before going to bed. They got it from the
Litchen in a jug, not ina kettle, 1 did not see Mac®
kenzie visiting Christina that Bunday night. There
are two windows in the kitehen, one in my room, Lwo
i Miss Smiih's room, and ene in the honsemaid's room
they are all seeured with irea sipnchions; I am not
sure about the Lonssmaid's, but all Lhe others have.

By the Lord Apvocats —There are two windows in
Miss Madelpine's voom ; they look to AMain Etreet ; the

ill of one of the windows of her bedrovm isa little
below the strest, nearly fluzsh with the pavement. I
heavd no noise in the house on the night of the 294,
1 hieard nobody go out or come in ; the key of the arca
ga‘e was sometimes kept in my room, and sometimes
in the kitchen. There were two keys; one of them
hung on a nail in the kilchen; very seldom both were
in the kitcliea. Ths keyof the front arca<loor wnd
panging neas my room ; the key of the back gate was
taken charge of by the housemaid ; any person could
have got it. There isa ga'e and adoor opening to the
lane; I spoke of the key of the gate; the key of the
door is generally Left in the door, and also the key of
the front doar.

By the DEax—There iz no gata at the back ; it iz a
wooden doar. There i3 a wall aboub six feel high;
there is brokea glass on the top of it. There ara two
keys for the arca gate.

{eorge Yeaman, examined by the LoRp ADVOOATE
—T am o medical man in Glasgow, and have a laboras
tory in Swnchichall Street. I remember hearing of AL
1’ Angeliers death. On liearing of it I recollectad the
cirenmstance of a paper containing writing having
been presented to me by my assiztant, on which was
written the words, © half an cunce of prossic acid™ I
have no meass of saying, with any degree of certainty,
bow long that would be before L'Angelier's death. I
ghoulil say it would be from four to eight weeks, Twent
into the shop when the lne was brought to me. Isaw

a boy, who said he came from Miss Emith, Biythswood
Equare. I asked whether be knew what he wanted,
and he eaid he thought it was poison. I then said thas
i Mliss Smith would eall herself, T would see whether
or not she should have it. I did not give it Lo him.
Misz Smith did not come, 30 far as I saw or heard of,

James Stewart—I heard of Miss Bmith being appre-
hended. I was then in the gervice of Dr Yeaman, I
recolleet a boy coming to the shop for prussic acid. To
the bezst of my recollection, it was six or eight weeks
before I hieard of Miss Smith's apprebhension.

Cross-examined—I knew the Loy, Ile Lad been at
the laboratory before,

Miss Buchanan recalled—Y have had shown to me a
number of letters marked with my initiale. T =atisfed
myzelf they are in Miss Smith's handwriting. Mr
Moneriell showed me a numberof letters and énvelopes,
and I satisfied myself they were in biss Smith's band-
writing, excepting some envelopes. I have jnitialeda
gheet of paper containing the numbers of these letters
With the exeeption of some envelopes, all the docu-
ment3 are in Misz Zmith's handwriting.

The sheet of paper containing the numbers was hire
handed in.

George Murdoch, examined by the Lorp ADTOCATE
—1 am pariner in the firm of Murdoch Brothers, drg-
gists, Sauchichall Street. We keep a registry-book of
the polsons sold by us. Shown beok—"1T1is is the regis-
ter that I keep. In it is entered all the arsenic which
we gell by retail. Under date 21st Febroary we have
an entry here—=* February 21—Miss Smith, 7 Blyihs-
wood Square, 6. worth of arsenie for garden and coun-
try-house, =3I, H. S8mith.” This is also initialed by
me. I recollect that purchase being made. It was
made by Miss Smith hersell. As far as I remember
she wasz alone. I was engaged in one of the back
rooms when our assistant called my attention to o lady
who wished to purchase Gd. worth of arsenic. I went
forward and saw Miss 8mith ; she recognised me, and
bowed, I mamed the ferm that was required in the
gale of it, and requesied to know for what purpose it
was needed, and she answered, #For the garden and
country-house.” I was aware Mr Smith had a couniry-
house on the Gareloch, and I directed my assistant
to put up the arsenic ; while he did s0, I made the
entry in the book, which Miss Smithsigned,and I signed
it as & witness. I don't remember secing the parcel
made up ; but the usual mode is to put it in & doubls
parcel. It was common while arsenie, mixed with
soot in the proportion required by the Act. Tsaw hea
azain some three days adtor ; she called and ingquired
if arsonic should not be white. I zaid it required to
be sold mixed with somelhing else, Ehe did not par-
chase any more ¢n that occasion. Sometime after-
wards my assistant delivered to Dr Penny some arsenic
from the same bottle. T was thers when my assistant
Dickie gave ik Blown phial labelled aad sigoned by
Dickie.

Iy Mr Youxa—My shop is about thres or four min-
utes' walk from Blytheswood Square, Miss Smith and
her family were in the habit of dealing in my shop.
Miss Smith got 1} oz. of arsenic for the 6d. I don'
remember if she paid it, Ihave seen an entry in the
journal of sales on that day te Mr Smith—* Two dozen
soda water, Gl worth of arsenic, send and charge,
with a mark that the arsenic was fent. The journm.
is kept daily, and the entry is posted into the day-book
and ledger in Mr Smith's account—all in the regular
course of our book-keeping., I uundirstood the quan-
tity of soot used In the aisenic Was aa ounce to the
pound., That is more seot than the slaiute requires,

but that was the proportion we used, Idon't recollect
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the date that Dr Peany got arsenie from th2 same jar.

By the Lozp Apvocate—I can'tsay with certainty it
Miss Smith paid for the arsenic. My impression when
first ealled on 2 speak in reference to thiz matter, was
that it had been paid, but on s=e‘ng this entry I felt
eerlain in my own mind that it had not been pald.

By Mr Yorxa—As soon as I saw this entry in the
book I communieated the faet to the Fiscal.

James Dickie, examined by the Lorn ADvooiTE—IL
was nssistant to Mr Murdoch last February, I knew
Misa Bmithat that time by sight. I recollect her coming
to purchase arsenic.  £he said she wanted to send it to
the gardener =t the conntry-house. I can't recollect if
ghe mentioned Lhe parpase, Bhegot it. [Bhown phial.]
This copiains arsenic from our shop prepared in the
same manner. It was dnly regisiered in the registry
book, and signed by Miss 2mith. I can’t recollect if
it was paiil for at the time ; it was entered in the ac-
eount-book as unpaild ; the account has not been ren-
dered ; she took the arsenic with her. T delivered
gome arsenic to Professor Penny on the i8th April; it
was from the same boltle as that from which the arsenic
Miss Bmith got was taken.

Crozz-examined by Mr Youxg—1 have been six years
in Mr Murdoch's eroployment. The Smiths dealt in the
shop, and on the 21st Febroary Mr Smith had an ac-
eount standing in our boaks. I made the entry about
the arsenic at the time ; T entered it first in the scroll-
book at the eounter, as unpaid ; and though I have no
récolleetion on the subject, that satisfies me it was not
paild. The entry was entered up in the other books.
There iz some soln water entered on Lhe same day for
Mr 8mith. I have no recolleciion of Miss Smith giv-
ing the order for it.

George Haliburton, examined by the Lorp ApvocaTe
—I am asmistant to Mr Currle, chemist, Eauchichall
Strect. [Shown book.] This s our rezistry-book for
the =ale of poisons.  Under date Gth March 1857 1 see
an cntry—"* March 6, Mizs 8mith, 7 Blythswood Square
—arsenle, one oance, kill rats™ It has my own slgna-
tore, and it is also sizoed * M. IT. Emith," Iknew her
by sight before that, Bhe was accompanied by a lady
on that oceasion, #he asked for &l worth of arscnie.
I asked her what it was to do, and she told me it was
to kill vatz. T told her we were not fond of selling

| arsenic for that purpose in consequence of its danger-
 ong properties; I recommended phosphorous paste,
 which I said would answer very well. Ehe tald me she
| had usad that, butit had faited. Ehe zaid the rats were
| In the house in Blythswood Squars.  She tald me that
| the family were going from home next day, and that
i she would be earcful to see it put down herself, She
| got the arsenic. Itwas mixed with indigo. [Ehown
| phial.] This was given to me by Dr Penny in April
| last, and it con'ain® arsenic taken from the same
| bottle, Mizs Emith paid for the arsenie she got, and
| took it awar. In the registry-beok there is also an
| entry wnder date 15th March ; there are no allier
i entries this year exespling these two; Lhat eniry
| 13— Miza Bmith, 7 Diythswood Equarc—arsenic, one
t omnee, to kill rats ;" it issizned inthe same way s the
todtier. T recollect her coming for that.  She asked for
¢ ofher Gl warth,and that in consequence of the first being
i 80 efectunl —she having found eight or nine large
[t rats lying dead—she had come back to get the dose
i renewed. Mre Currie was in at the lime. Ile made
# eome objections ; he gaid that we never sold it except
I to parties we knew and to pariies of respectability,
pand he wai about to refuse it when I told him that
i she had got it on a former occasion, and then we pave
[ It her; it was from the same botile, A young lauly,
" who, 1 sappose, was her sister, was with her. I naver

hea~d of arsenic, such as I gave Miss Emilh, belng
used a3 o cosmetic. A preparation of arsenic is used
as a depilatory for taking haira off the face; that is,
the yell:w sulphurate of arsenic. She paid for the
Arsenic.

Cross-examined by Mr Yorsa—Doth purchases were
made quite apenly. I don't know who accompanied
Miss 8mith on the first occazion, They were speating
together at Lthe counter while I was putting up the
arsenie. The young lady with Miss Smith remarked
that she thought arsenic was white, and T saild we had
to colour it according to Lhe Act of Parliament. Ihad
never ecn the young lady who ascompanieid her on
the second occasion before.  She wai a grown-up young
lady ; not the lady who was with her on the former
occasion, Y mixed the arseniz myself with the colour-
ing matter. It was indigo. I put in the proper
quantity ordered by the Act of Parliament.

By the Lorp JestTice-CLERE—The yellow gnlphuo-
rate is quite a diferent thing from the white arsenie,
It is used a3 adepilatory, hecanse it g0 aflects the skin
us to bring out the roots of the hair. That is the very
oppesite action from that of a cosmetie. T think any
preparation of arsenic az a cosmetic would be extremely
dangerous ; it §2 not a thing we sell for that purpos ..
Fowler's preparation is four grains of argenic to an
ounce of fuid.

By the Lorp ApvocatE—Miss Smith eaid on the
first occagion that rats were to Dbe killed in the Blyths-
wood Square house ; and she spoke of these rats on the
pecond occasion,

John Currie, examined by the Lorp Apvocats—I1
am a chemist and druggist in Sauchiehal Street, Glas-
gow. I rememberalady, who gave the name of Miss
Bmith, being in my shop on the 18th March last, |Ehown
reglsiry-book.] I seean entry under date 15th March,
of ans ounce of arsenie, signed M. H, 8mith," and
also by my assistant. Ilewas dispensing gt the connter;
lnt seeing she was not being served, I went forward
and asked what she wanted, Ile said polzon to kill rata,
I suggested phosphorus paste. Hesaid she had got sone
before. T=ald to Misz Bmith that we would much rather
give her something ¢lse. 8he did not insist on having
it, but she said she would prefer having it I then
stated another objection, that we never sold arsenic to
any one without entering it in a book, and that she
must sign her name in the book if she got it, and state
the purpose to which it was to be applied. She said
she had no ohjectinn to do that, and from her apparent
respectability and her frankneass I had no suspicion and
told the young man to give it (o her. She got an oance
of the sams kind that Dr Penny got. I did not hear
her eay where the rats were, I think ghe said it had
answered very well for the parpose for which she had
got it be ore, but I could not be positive, She paid
for it. I think there was a young lady with her,

Willinm Campsie—TI am in the service of Mr Smith.
ITe has a country houss at Rowaleyn, at llow. I have
been in his seevies slnee 1855, I mever got any arsenie
or poison from M= Bmith to kil rats. T don't recol-
lect of having any conversation with her on the snb
jeet. X mover had any arsenic there for that purpose,

Iy Mr Youxg—Wu were very much troubled with
rats, and we had nsed phosphorus paste for them.  We
found it ke be effectual, and we got guit of them partly,
but not altogsther,

Lohert Olipkant, ezamined by the Lozp Avvocare
—Tam a stationer at Ilelensburgh. I know the pri-
go.er.  Sho wsed to deal in our shop for envelopes and
notz paper. I have seen her h ndwriting. 1 was
shown o number of letters by the Procurator-Fiseal ;
they were in Miss Emith's handwr.ting. T recognized .
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some of the envelopes as baving ben bought at my
ghop. The were stamped with the initials “ 3L IL 8"
They were stampad for her by me. [Shown No. G7 of
inventory ] 'This is one of these envelopes,

William Harpar Minnoch, examined by the Borioi-
ok Geseril—I am a merchant in Glasgow, and n
pariner of the firm of John Iouldsworth & Co. 1
live in Main Strect, above the house of Mr James
Smith, T have been intima‘ely acquainted with
his family for upwards of four yearsz. In the course
of last winter I paid my addresses to Miss Smith,
and I made proposals of marriage to her on the
12th March. She accepted. The time of our marriage
was fixed between us.  Previously to that, I had
asked her generally, without reference to any time,
That was on the 250h January. I did so personally.
By attentions to her, T understood, had been such ag
to make her quite aware that I was paying my ad-
diesses to her.  She aceepted me on the 25th January,
and we arranged it more particularly on the 13th
Marel. From the 28th January to the end of March
there was nothing which suggested any doubt to my
mind as to the engagement continuing. Ihad no idea
that she wus engaged lo any other person, and T was
aware of no attashment or peculiar intlmacy between
her and any other man. The marriage was fixed to
beon the 16tk June, Last season 1 made Miss Smith
& present of a necklace ; it was some time in January,
before the 23th. Ehe went along with her family to
the Bridge of Allan on the 6th March ; she remained
there till the 17th, I visited the family while they
were there, After leaving I received a letter from
Bliss Smith (No. 133)—that is the letter ; it is dated
“Monday” merely. After she came home from Dridge
of Allan she dined in my honse with her father and
mother; that was on Monday, 19th March. I
met her at dinner azain at Mr Middleton’s on the
unth March ; I was not aware of anything wrong
at that time. I called on Thursday morning, the
2ith, at her father's house. She was not in the
house; I was informed she had left the house.
I went to Rowaleyn in company with her brother,
Mr John Smith, to look for her. We went by Lrain to
Greenock, and thea on board the steamer, and we
found her on board ; it was going to Helensburgh, and
then to Row ; it called at Roseneath, and then returned
to Cresnock. We found her in the steamer a little
after two o'clock. She saidshe was going to Rowaleyn,
1 went on to Rowaleyn with her and her brother ; and
then we ordered a carriage and drove her up to Glas-
gow to her father's house.  On reaching Glasgow Thad
no conversation with Miss Bmith, Isaw heragaln on
the Saturday following. I had heard a rumour that
gomething was wrong ; she told me on the Saturday
that she had written a letter to M. L'Angelier, the ob-
ject of which was to get back some letters which she
had written to him previously. She made no farther
statement at that time. Isaw her again on the Sun-
day; there was no eomveration on the subject then.
1 saw her on Monday and Tuesday ; on Tueslay morn-
ing she alluded to the report that L Angelier had been

isoned, and she remarked that she had been in the
habit of buying arsenie, as she had learned at Clapham
Srhool that it was good for the complexion. I had
keard a rumour that he had been poisoned. She said
nothing further, and that was the last time 1 zaw her,
Before she made thess statements to me I was not
aware that she was sequainted with L' Angelier. Twas
not acquainted with him myself.

Cross-examined Ly the DEax—0n the evening of the
10th February 1 do not recollect where Iwas, Iremem-
bor being at the Opera about that lime—(referring Lo

book)=yes ; I was at the Opera on that night. Iwas
accompanied by my sister and Miss Bmith, My sister
and myself called for Miss Smith. We went to the Opera
aboub half-past seven o'clock; weo got home about
eleven ¢'clock. Miss 8mith returned with vs. Ehe
biad been with og all the evening., The cab stopped
at her door, and she went into her house. T did not
observe who reepived her on that oceasion ; somebody
opened the door. On the 20th March I suggestad the
probability of Miss Smith having gons to Row ; her
father had a house there, in which a servant was liv-
ingat the time, and I thought she might be there. In
consequence, Tnnd her brother went down.  'When we
mezt her in the steamer I asked her why she had lefc
home, leaving her friends distressed about her ; but I
requested her not to reply to them as there were too
many people present, I renewed the inquiry at Ro-
waleyn, and she said she felt distressed that ker papa
and mamma should be s0 much annoyed at what she
had done. Mr Bmith told me that she had left the
house that mornlng ; and I ask d him the reason, and
he said it had been some old love affair. T understood
her to refer to that in the answer she made to me. She
gave me no farther explanation.  She said not to press
tier and she would tell me all again. We were only
about three-quarters of an hour at Row. We took her
back to her father's house and left her there. Onthe
31st March it was she who introduced the subject of
L'Angelier's death, referring to the roport of his
having been poisoned ; that was about half-past nine
fn the morningz. I called and inguired for Mrs
Smith, I had heard she was unwell My meeting
with Miss Smith was accidental. I have men-
tioned all that passed cn the oo asion. On the Z5th
I reminded her of the promise she made to me at
Ttow that she would tell meby and by, I had not
heard angthing of I Angelier then. She did not
mention his pame, I think shesaid she had writ-
ten to a Frenchman to get back her letters, I did
not know who the Frenchman was. Oa the 2ith 1
called before going to My Middleton's. T callad for M3
Smith, but T did oot se2 him. Ile was unwell and ir
bed, T took Miss Smith to Mr Middleton’s, e is thr
minister of the U. P. Church, which they attend.

Mrs Clark, wife of Peter Clark, Curator of the Roya
Botanic Garden, (Hasgow, examined by the SoLiciToR-
GENERAL—The late M. L'Angelier lived with us two
yearz, Ile went from my house to Mrs Jeoking'
Franklin Place. T was very intimately acquainted
with him when he lived In my house. I formed a very
good impression of his character. Ile seemed very
stealy and temperate ; he never was late out while he
lived in my house, Twasled to believe that heattended
church regularly; I was told so by himself, and by
others who saw him ; he attended St Jude's Eplscopal
Chapel (Mr Miles”). Ilis general health was good. He
oeoasionally visited my hoase after he wenk to Mra
Jenking'. Iobscrved thata month or two before his
death his health became affected. He has spoken to
me about a lady, Idon't exactly remember when he
did so: it was while he lived n my houss; I think
in the first year that he lived with me. Ile told me
her name ; it was Miss Smith. He spoke of her by
her first name, * Madeleine,* aad by * Mimi" IHe
gave me to understand that thers was a mutoal
attachment botween him and this lady. e said
they corresponded by letter. He sald they were in
the way of meeting. lle told ma of an inkterrup-
tion to the correspondence. I don't remember
when that was; it was while he lived in my
house, IHe said the intimacy was afterwards resumed.
I understood that it was interruptad because of Miss



| Smith's father's displeasure. T understzod from him
| that the corrcspondence subsisted while he wasliving
| with Mys Jepkina, 1Is told me thut Miss Smith and
| hewere to be married, but he did not say when the
| marriage was to be, 1 last saw him on the Sth or Gth
of March. IIo called at my house, e did not speak
of Miss Emith that day. IIz left my housa about the
beginning of July 1536, and went to Mrs Jenkins',
Ehortly before his dzath, he spoke of a second intermp-
tion to his intimacy with DMiss Smith; it was within
two months of his death., Ile told me that he was
afraid they would not get their end accomplished, as
Miss Bmith's father was putting stronger obstacles in
the way than ever, Ile said nothing further at that
time. Ile afterwards spoke on the subject, and said
‘something to the same effect. 1Ie spoke of no coolne:s
brtween Miss Smith and himself. Last time he wasat
¢ the Botanical Gardens he got some silver ish, That
was about the Sth or 6th of March.

Cross-examined by Mr Youse—Ile came to my house
first in May 1554, He complained of the climate not
agreeing with him, He did not say particularly how it
disagreed with him. He =aid that he was occasionally
} troubled with symptoms approaching to diarthoea, I
understood from himself that on one cceasion when he
vizited Helensbargh he had been attacked with some-
thing like cholera. Ile had gone to visit M. De Mean
there. Ile told me hewas not in the practice of taking
& cholera medicine, but he told me that he toolk it ot
that time. I saw the cholera medicine in his room.
It was so labelled. I understood from him that he
was not acquainted with Miss Smith's family. I un-
derstood his correspondence with her was clandestine,
[ When he sa'd he was t2 be marricd £ her, he said his
| intention was tohave the banns secretly proclaimed ; I

mean by that, unknown to her parents ; and that he
int:nded on the Monday following to have a earriage
ready, and to deive to chapel and be married. He did
not say that he arranged with any particular person
to marry them, nor did he mention the chapel.

By the Sovicitor-Gesenan—He had a very great
horror of taking medicine, and did not take it while in
my house,

Thomas Fleming Keanedy, examined by the Lorp
Apvocate—I am cashier to Huggins & Co, Glasgow,
1 knew L'Angelier for about four years and a half, dur-
ing which he was in Woggin's & Co."s employment. e
was in the habit of coming frequently to my house ; he
was a well behaved, well-principled, religious young
man. I had a great regard for him, I Lad the means
of judging of his character and conduct. He enjoyed
general zood health while in our warchouss, I never
thought him verystrone. Hewas not off duty from hai
health tiil Jatterly, 1 think his health first became
aflictad in February, I am not sure if e was il in
January ; but In February he was laid up for n week,
He got better, and came back azain to the warehouse X
thea he got worse, and on the Oth March he got
leave of absence. T think it was on the morning
of the 231 Febrnary he came Into my room and said,
“ T am ill, very ill, and have been ill the nlght before.”
I asked what was the matter with him ; and T advised
bim to go home. Ho eaid he had fillen down on his
bedroom floor at night before going to bed, and felt 5o
ill'that he cruld not call for assistance. e did not
gay what he had been doing, nor where he had been
the day before. T must have seen him on the 21st
(Satarday). Ife was confined to the house from the
&3 February to Sunday, 1st March, He spoke before
his death of an attasiiment to Miss Sthith, Blythswood
Bquare. [Te said very little; and I knew nothing
farther than that there was an intimasy till shorkly
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bofore his death; he came to me ong morning Gmd
aiked what he should do about the correspondence, I
advised him strongly to give back the letters, bat he
gaid he woulinot. That would be about a fortnight be-
fore the 23d of February. Ilesahd that she wrote (hat o
coolness had arlsen, and asking back ler letters: 1
understood fhe had writlen that there was a coolness
on the part of both of them. Ile sald he would never
allow her to mwarry another man as long ng he lived.
I said it was very foolish ; he said he knew it was, that
it was infatuation. e =aid, ¥ Tom, she will be the
death of me. That was about the last conversation
I had with him. The last time I saw him was on the
Oth March, when he left to go to Edinburgh. I
kunow his handwriting well.  [Shown No. 145.] This
Iz a letter in his handwriting ; 1t i addressed
to me, and asks me to come Lo the Dridge of Allan,
and Lo bring or send two or three pounds; he says
that he had been in Stirling that day, and felt
dull and cold, &c. [Shown No. 127.] This letler
is from L'Angelicr to me, asking me to come o
Edinburgh. The postmark is “ (lasgow, March 137
[Ehown No.128.] This is also in I'Angelier’s hand-
writing ; it is dated from Edioburgh ; he says he is
going to Dridge of Allan next day, and that he did not
feel very well, but he thought it was from want of
gleep ; the letter bears the postmark of 16th March,
[Shown No. 177 (» pocketbook)]. That is in L'Ange-
lier's writing ; my attention was called to the entries
by the Fiscal. The entries are in I’ Angelier's writing,
excej ting one on the 14th March, the last catry in his
book, Iam noksure that it i3 not his, but T am not
gure that it 1z, I was asked to dine with My Macall in
one of the letters T got from L' Angelicr, and the cutry
of the 1dth March relates to that dinner,

By the Deax—I never saw that book in L'Angelier's
possession.

By the Lorp Apvooare—No. 119 is in L'Angeliers
handwriting—this is a copy taken by a mach‘ne.
[Shown No, 25.] This is in his handwriting loo, both
envelope and letter,

By the Deax —The envelope bears nothing but
“MimL" The document is not signed,

By the Lomrp Avvocare—No. T is in L*Angelier's
handwriting too. It bears date “10 Bothwell Street,
Lh July 1855." I have seen lettsrs in o female baad
coming for L'Angelier. I knew from him that they
came from Misz Smith,

The Lorp Justice-Cueae—Tn No. 7 it looks as if
the date did not belong to the letter, and had been
commenced forsome other purpose,

By the Lorp Apvocate—1 don't know where L' An-
gelier put the letters he received from Miss Smith.
After his death, Mr Etevenson gave me a bunch of
keys bel onging to L'Angelier, 1 knew thers were doct-
ments in hisdesk, We Lad gone through them on the
Monday of his death to endeavour to find his mother's
address. T think we read one or two of L'Angelicr's
letters, Btevenson locked them up and gave me the
key. Ieaw them locked up, Thers was uothing in
the letters which induced us to take any st°p as to his
death. On the Tuesday we again looked over them
more particalasly. Idid not read them with attention,
They were again locked up, and I got the ker. On tha
day the Fiscal sent for the letteis I gave them up, and
gaw them sealed and initialed. They were all given
up.

Ly the DeAs—In February L'Angelier first told me
of Miss Bmith's desire to break off her cngagement
with him; I can't say the exact day. I think that
was the only occasion he said so0; the conversation
took plage in the country-house. L'Argelicr came to
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ma belwosn ten and elewon A, erping ; he sald he
hal received a lettar from Miss Smith that morning
asking back her lettars, and wishing the correspond-
ence to cease, and he 21id that o coolness had arisen ;
I eafd, ** You ought to give up the letters and be dona
with it."* I made the remark that the lady was nob
worthy of him. ITe sald he wonld not give up the Ist-
tera; he sald so distinetly, determinedly ; he said he
was determined to keep them, but he threatened ab
the same time to show them to her father. 1 told him
he was very foolish, and that he had much better give
them up. He sid, “No, I won't; she shall never
marry another man as long as Ilive” He alzo said,
#Tom, it i3 an infatoation; sh2'll be the death of
me” Ile was exceedingly excited during the whole
time. I heard him say on one oerasion, I don't recol.
lect when, “1 wish I was six feet under the
ground.” This was before the time I am speaking
of. I took mo notice of thab statement; I never
supposed that anything was wrong with him. I paid
no attention to lt.  T1is first serlons illness, so faras I
remember, was in February ; bat I think he wasslight-
1y complaining in January some time. T don't remem.
ber what his illnezs then was. I have heard him 2ay on
one or bwo oceagions that e was snbject to attacks of
bowel-complaint  Two occasions I recollect of, but I
can't sny when—months previous to his death. Tdon't
remember s saying that he had a bad attack of cho-
lera in DRelgiom. I know he visited a place called
Badgemore Castlz, It waslast sammer or the summer
before, T don't recollect his saying that he had an ill-
ness there. I don't remember Lhe day the letters were
taken from the desk in the warchouse by the authori-
ties. They were put in a large paper box ; all the let-
ters were put in.  Stevenson was present.  When we
read the letters in the dest we pat them in again,
Those which we read wers lying open in the desk.
They may have had an India.rubber band roand them.
I don't remember if they were all in envelopas. The
1otters we cead—only one or Lwo—were inken out of
envelopes. I read only ahout three. T don't kinow how
many Stevenson read. Ie was there about thesame
time as I was. Our object wns to diseover the address.
of hiz mother. We did not find it. IIis mother's ad-
dress was got otherwize, There was no inventory of

the lettars made 1 believe
Iy the Lorn Apvacate—Nahody had access to the

dosk. T had the keys on Monday and Tuesdny. On
0On Weldnesday, T think, I gave them to Stevenson.
When T got the keys first, T locked them up in a drawer
fn my room. When the letters went away, they were,
1 think, in the sams state ps when T found them. T
think we wore eazeful to replace those read in their en-
volopes, T ean't recollect what letters we road. T did
nat e any letters expressing a coslucss on the part of
Mizs 8mith. Those we read wore oll—of date 1835
1 Angelier's mother lives in Jersey.

By the Deax—=While T had tha lers no one had ac-
coss to the letters. I saw them packed inabox and
sealed up.

Tohert Oliphant reealled, examined by the loznp
Avvocate=1 have leoked al the letters and made o
note of the resalt of my ingpection of thim.

By the Drax—I did not get a die made for Mizs
Smith. The die might suit any person's name with
these inftiale. I had the l:tters; they are moveable,
It is ihe same as if they had been printed.

John Murray, examined by Mr Macgerze—1am o
Eheri officer in Glaspow, I got o warrnnt on the 30th
Maseh to po ta the olfice of Hlusglne & Co.  DBernard
M Lanchlin ascomya iod me, I snw Mr Stavenson and
M [Teanedy. I ol Sleveusan my object in calling. 4

Oe opened the desk, and T took a quantity af letters
and papsrs, and the other contants, from 6. I put
them inko a box, which was then szaled up in the pre:
goncs of Mr Stevenson, and I left it with instructions
to gend it to the Prosurator-Fiseal's office. Ib was
initialed Ly Me Bteveason and Mr Kennely in my
presence, I eaw it afterwards in the Fiscal's office ; it
was still gealed. I broke the seal on the following
day, in the presence of ths Procurator-Fiscal and Mr
frevenson. Tha box and its contents were handed
over to Mr Wilson, assistant in the Fizcal's office. I
did not mark the letters at that Lime, or distingaish
them in any way. Two days afterwards I marked them,
I got them from Mr Wilson to mark. 1 found a port-
folio in thz desk, and a cake of cocon, which I marked
particularly. I don't remembersecing & memorandum-
book in the desk, but T obsorved it In the box when ib
wasopened, Identifies memorandum book No. B2, and
part of the cake of cocoa. After Lhad sealed the box in
Hugring' Iwent to L'Anzelier’s lodgings. M'Lanchlin
and Stevensonaceompanied me, Mrs Jenkins pointed
out Liis room and his repositories, When she left the
room we made a thorough search.  Mr Stevensol pro-
duced the keys, nad we opened the repositories. I
found letters ina portmantenys, and also in a desk. We
did not open the tourist's bag. I took possession of
all the letterz. M°Lauchlin carried them from the
lodgings wrapped up in brown paper. Iaccompanied
him. Itwaslatein the evening, and he took them ta
hiz lodgings by my directions, Next merning they
were brought to the Fiscal’s office. The parcel was
not sealed in Mrs Jenking'. I got them from M Tauch-
lin next morning, and locked them in a drawer till we
marked them. After thoy were marked they were
hande] over to Mr Wilson. (Shown No.1.) Thiswas
found in thedesk In deccated’s lodgings. Mo, 3 was
also found in the desk. Nos &6, 7,9,132,15, 17, 21, 25,
25, 41, 71, 77, 79, 81, 85,87, and 89. I found a small
tourist's bag in the lodgings ; it was locked. T de-
Yivered 1t to Mre Wilson. I found alse in the lodginzs
o namber of bottles ; M/ Lunehlin took them away to his
lodgings, and next morning broughé them to me, and
Ilocked them up in o deawer along with the letters,

They were: handed to Mr Wilson on the 1st April, and
Dr Penny got some of them, (Wiktness identified the
bottles.) T went to the house T Blythswood Square on

the S1st March, aad searched the prisoner’s bedroom ;

1 found two bottles. I also found photograph (1769)

in that bedmom. I went throngh the draggists and

sargeons in Glasgow to inquire a3 to the zale of arsenic

in December, January, Febroary, and March last. I

found som=nf them Kept no arsenic at all. Others
kept it but did nob sell it ; from the registors of those

who old it T eopied the entries. I necertained that

from December to Mareh no person of the name of
L' Angellope—

The Deax—Stop, Stop. (Witness withdrawn.) This
mny be useful and important investigation for the
Crown to make ; but it surcly isnot to be contended
that o policemnn is to spealk to the registors of the
sale of arsznic in all the shops in Glasgow.

The Lokd Avvocate—We only wich to prove that
L'Angelier’s name §s not in these registers as a pur-
chnszer of arsenie. y

The Covrr decided that the question was comps-
tent : it was simply to prove that L'Angelier’s name
was not fonnd in the registers; it did not prove that
he had not bought arsenic under another name or in
gome other place.

Witness recalled—T found in none of the ragisters
arsenic as having been gold to L'Angelier, T extended
my inquiries to Coatbridge, and along the road be-



tween Glazgow and Coatbridge, and also at Stirling and
Pridge of Allan, and I found no such entry anywhere,

Jross-examined by My Youse—1 can’t sy how many
shops I went to in Glasgow. T kept a note of all the
places I visited, Tnthatnote there are forty-seven drog-
gists’ shops mentioned. I went to other shops ; wewent
to those which we saw on our wiy, but which were not
in the Glasgow Divectory, I made that note atthe time-
T made the visits some days prior to the 16th May.
It took several daye. This list was not the list I car
ried about with me, I made it up from another list.
T examined the stafutory register in ench shop where
a repister was kept, I did not find a vegister in every
place wherearsenic wasfonnd. T remember four shops
where this was the caze. I did not visit the shops of
any drysalters or any manufscturing chemists. 1
made the examination of the deceased’s lodgings on
Monday, 30th March, It was commeneced a little after
five o'clock in the afterpoon, and we were gngaged in
it till eight o'clock. I think Iexamined all the repogi-
tories pointed gt by Mrs Jenkins as belonging to the
decensed.  We examined the press, the wardrobe, o
portmantsan, aod a desic, and founl things there. . We
took no note of the things we fouwnd in each of these
places; but I kept them all separvate, the letters found
in the portmantean in one parcel, anid those found in
the desk In another, The parcels were not libelled. T
marked on one of them “ trunk," sipniiying the letters
there were found fn the portmantean. I knew, of
‘m that the other letiers were found in the desk,
AM‘Lauchlin took them to hiz lodgings, and brooght
them to the office about 0.30 next morning., There
aere so many things that it took us some Lime to mark
them.  We began to do go four or five days afterwands ;
we were not continuously at them ; it took us for eight
or tendnyg. 1 put © desk, Jodgings,” * lodgings,” and
“trunk,” aceording to the place in which they wens
found— these were oor marks.  M‘Lauchlin was with
‘me when I marked them : and when I did so, Lhanded
them to him, amd he puton his initials, They were
given to the Fizeal when T had finished maeking them ;
that would be two or three weeks after, :
~ The Lorp JusticE-CLERE— And during all that
peviod no pergon examined the lellers to see what in-
Tormation could be collected from fliem }

Witne:s—None,

The Losn Josrice-OLenE—That was an expeditions
way of pressing on a precognition in such a case,

By Mr Youse—I labellesl the bottles on the 1st April
in my own ropm, assisted by M Lanchlin. Th re is no-
thing on the labels to show when thed were atbached,
The date “30th March™ on them j2 the date they
Jwerefound.  We made the search of the desk in Huog-
ging' before goivg to the lodgings on the 30th March.
The letters were sealed with Hugging' nffice seal. T
‘bave nodoubt the letters 1 got two dlays mlherwards
from Mr Wil-on tomark were those found in the desk,
The handwriting in the letters was the same as that
in the letters found in the desk. 1 can't say if they
were all one haondwriting. Taking the letters from the
desk and putting them into the box T noticed them to
be in a large, legible haud ; and I fdentiGed them
again whea Mr Wilson hauded over the box o me.

Re-examined by Mre Mackexze—The two bundles
taken by M Lanchiin to his lodgings were in the same
_state next morn‘ng when brought to the office, and
they were carefully lockel up till given to Mr Wilson.
Al'Lauealin signed all the labels along with me

By Mr Yousc—1 handed the letter T found in Miss
Emith's bed:oom to the Fiscal, and I saw It in his
office. Ifound more letters than I spoke to in the

dgings, Ican't say how many I found in the lodg-
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ings, or in the desk at, Hogging’. 1 sawa number of
letters found in the lodgings put into a box in
Mr Young's room. The letters found b 1inggins
wers alan put into o box in the spme room. I never
Saw any Lst or inventory made out. All the bottles
which I found T kanded to the Fiseal, I found in the
press in Mrs Jenkins' house eight bostles, I found a
package of powders, T counted these things, and re-
tained them in my memory. _

Beraard M Louchlin, cxamined by Mo MACKRNZIE—
T am an assistant to Murcay, Sherlil offieer.. I remem-
ber going to Hogzins' on the 30th March, and iaking
possession of & number of letters which were in & desk.
They were put into & box, which was gealmd. I wus
present when it was openid in the Fiseal's chambers.
I did not 8o the contenta then, I went witi@Murray
the same evening to Mrs Jenking house, and took
possession of various letters, & travellingbag, and
gight bottles, The letters wers parceiled ap in two par-
cels, and I took them to my own hoase, and next mori-
ing 1 took them to Musray in the same state that they
wereinthenizht before—I had neveropened theme and
he locked them up. I saw them marked uﬂ.erwa.w_ls.
I was particularly careful that the leiters were pat in-
to the paper envelopes. The bottles were taken to my
house that evening, and delivered up next day to
Murray. They were afterwards given to Wilsen in
the same state, I took possession at Mrs Jenking', on
the 18th April, of a topcoat, and on the 1ith, of &
Palmoral bonnet. [Identifies coat and cap.] 1 went
with M. Thuau to No. T Blvthswood Squars. He
jpointed oot o window in Main Strect—one of the win-
dows of Misz Smith's Dedvoeom, In that room We
found two bottles and a photograph. 1 accompanied
Mary Twesdle from Terrace Street, 56 Vincent's Streel,
to Blythswood Square. At No. 4 Terrace Street I
showed Tweedle my watch—it wanted five minutes to
four. We went w Blythswood Sqnare, and when we
wrrived thers it was exactly four. We walked at a
leisurely paee. Termce Street is on the other gide of
Bauchiehall Street.

By Mr Yousg—"The letters found in Mrs Jenkins 1
took to mr own room ; they were not put ina dmwer ;
they wers left oponn - My wife was in that reom. I
could not aay precisely when we marked them. Wa
marked the bottles on the 1sé April, and  the letters
found in the lodgings might be all marked a week after
that ; Tdarcsay we hepan to mark them about the 8d
April. I believe they were all marked within a fort-
night, .but T am not sure. T may have cmitted o
mark some, but not tomy koowledge ; 1owas asked
afterwards to mark some which I had omitted,  They
‘had Murray's inivdals.  Murray brought them to me in
his own affice, X

By Mr Mackeszie—1 was in the room with the
lettrs all night, and T am satlsfied nobody teuched
them tiil they were delivered up to Murray. The
“letters T omitted to mark were found in the lodgings.
"W visited druggists’ shops, and made inquiries as to
‘the sale of arsenic and a2 to the register only ; also on
the road to Coatbridge, and at Baillieston, Bridge of
Allan, and Stirling, but we found no entries of zale of
arseni: ta any person of the name of L' Angelier.

By Mr Youse—Every shop or house we went into is
mutked in il Tist,

By Mr MackexziE—The honsesare the houses of doc-
tors who have shops clsewlere; we went to.these
l]mpq L.

The Lonp JusTick-ULERE—IQU EIF ¥OU ArC A0 AS-

.sistant to Mureay?

Witness—Yee,

a
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The Lorp JosriceCLerE—Are you appointed and
poid by Murray?

Witness—Yes,

The Lorp JuaTioE-CLERE—Then you go about and
assist Murray without any legal anthority or character
atall. Tdon't imply that you are not a better ofeer

than Murray ; but in reality you are not appointed by
the Sherifl ?

Witness—No,

¥he Lomp JUsTioR-CLERK—Are you named in any
warrant for search ¥

Witness—Not that T am aware of,

The Lomp Jusrice-CLERE—Do you execute these
warrants yourself without Murray ?

Wit I have always Muarray or some other officer
with il

The Lorp Juatior-CLERK—This system s perlectly
Bew t0 me.

Wiltiam Wilson, examined by Mr Macgeszie—I am
assistant to the Fiscal in Glasgow. I remember a box
being brought to the Fiscal's office, I saw it first in
Mr Hart's and Muarray's hands. I took possession of
its content, and kept them for two or three diys afer-
wards, and returned them to Murray, with one or two
exceptions, to mark and label according to the place in
which he had found them. Hereterned them with his
own and M Lauchlin's initials. T went over them and
marked the envelopes with refercnee to each other,
With one exception they remained in my custody till
they were so marked. The exception is No. 108. I
took particular care in going over them to mark the
Yetter with reference to the envelope in which it was
found,

By the Lorn JuaTice-OLERE—I labelled them after
Murray had initialed them.

By Mr Mackzszie—0n Wednesday the 25th March
Mr Stevenson bronght me seven letiers, which T jden-
tify. The tourist’s bag was opened on the afiernoon
of the 31st March ; they were marked by Mr Hart and
mysell,  Nos, 113 and 125 T believe were found in the
tourist's bag. The letters found in the lodgings T after-
wards marked, the letters and envelopes relatively to
each other. Murray also rought the bottles found in
the lodgings, o cake of cocoa, and two bottles found in
the prisomer’s bedroom. They were handed to Dr
Penny for examination.

; Crosscxamined by the Deax—T am a clerk in the
olice of Meszrs Hart and Young. I hold no official
appointment. T kept the hox with the letters two or
shree days before giving them over to Murray. They
were locked up. I kept them because the officers were
actively cngaged in prosecuting inguiries into thisease,
X took no note of the time they were out of my hanis;
bat I think it would not be more than one or two days.
I might give them away on the Friday, and they
would be returned on the Saturday or Monday. I
cannot say how long they were in Murray's posses-
alon ; thesteps in the case were so numerous and com-
plicated that I can’t vecollect. It §s not impossible
ghat they might have them for a fortnight, bat I think
Shey only had them two or three days.  After they
were returned by Morvay and MLauchlin one letter
was sent to Edinburgh on the 6th April, and others
were examingd by Mr Young and myself, and when
examined, those which were considered relevant to
the inquiry were sclected by Mr Young and myself,
Those marked by me were done parily in the office

i partly in my honse, 1 believe Mr Young did the
gngie.  The selected letters were reported to the Crown
and sent to Edinburgh, and the rest were kept infa
lockfust place in Mr Young's room. The letters sent

to Edinburgh were not returned. They were principal
letters. Many copies were made of the letters, but T can-
mot say whether the selected letters were copied in our
office. I can't say whether they were copied in the
office or taken home by the clerks. T can't say whe-
ther the Procurator-Fiscal lodged any of the letters in
the Bherilf Clerk’s hands. There are none of the let-
ters, to my knowledge, still in the Procurator-Fiscal's
office. Mr Young took charge of the latter part of the
inquiry. [Shown documents in the third inventory
for the prisoner.] These were found in the deceased's
lodgings ; but I can’t say whether they were only got
out of the Procomtor-Fiscal's office last Monday, on
the application of the prisoner's agents. T don't know
Whether there are letters still in the Fiscal's office in
Glasgow. Mr Young must answer that. I know that
applications kave been made within the last two
months, on the part of the prizoner, for access to these
letters, and the Crown desiced us to refuse these re.
quests. T kmow, also, that several packages were
given to the prisoner’s agents a few days before the in-
dictment was served,

By Mr Mackeszig—I believe it was by order o
Crown counsel that the letters were sent to Edinburgh,
I can't say if they were returned to copy, but I know
they were copied. There were 198 envelopes, some
containing four, and sowe eight pages, and so diffieult
to decipher that T had to use s magnifying lens.  About
the beginning of June jpstructions were sent to give
the prisoner’s agents full access to all the decuments
not libelled on ; and the prisoner's agents immediately
applied for them,

In reply to the Lord Justice-Clerk, witness stated
that the Procurator-Fiscal had possession of the docu-
ments.

The Lono Juarieg-CLERE obzerved (hat the Sherifl-
Clerk is the party under whose warrant these things
are recovered, and he is responsible for their custody,
and onght to have an inventory of them made imme-
diately. The Prosecutor ought not to have possession
of them. He thought after what hie had said lately at
Btirling on this sabject that such a thing would have
been puk an end to.

The Dean of Faculty having applied for the warrant
jzzued for recovery of the documents,

The Lonp ApvooaTE said he bad been anxions that
every facility should be given for the defence, but the
prizoner had chosen o run her letters, and the case
had to be prepared in a very short time.  He ventured
to say, however, that more facilities had been given
for the defence In this case than he had ever known
in any other. e had even desired that a private
copy, made for his own use, should be given to the
other side, before he had time to frame the indictment.
They had given them a manuseript copy some days
before the indictment was served, not only of tha cor-
rezspondence founded on, but of all the documents ;
but he did not think it his duty to allow access to the
original manuseripts before the indictment was served,

The Deax of Facurry said he was not attributing
any dizcourtesy to hiz learped friend, but he com-
plained most seriously of the conduct of his subordi-
nates, In consequence of which they had not had the
time they onght properly to prepare for this trial, and
even down to this moment they had not the slightest
eatisfaction or certainty that they had got all the docu-
ments which had been recovered in this cuse.

The Lonb Justice-CLERE—You could apply to the
Court for the recovery of any documents that may re-
main.

The Court then adjonrned till next morning.

i
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FOURTH DAY.—Friday, July 3, 1857.

The Court met this morning at ten o'clock.

The DEAN of FacuLty called attention to a
circular which had been printed, announcing
that the Scofch Thistle of Saturday would
contain a report of the trial, along with ““all
the letters between the prisoner and L'Ange-
lier.,” This circular was signed by ‘ James
Cunningham.” Up to this moment, the Dean
stated, the number of letters which had been
put in evidence was extremely small, but a
large number had been printed for the use of
the Crown. It remained quite doubtful how
many of these letters might be used in evi-
dence ; they were of a highly confidential
character, quite unfit for publication, and he
was sure the Lord Advocate would only use
such of them as were essential to his case. In
these circumstances it appeared to him that
the proposed publication was a gross breach of
public decorum, and a most improper misuse
of materials which had somehow or other
found their way into the hands of this printer.
He was much disposed to leave this matter in
the hands of the Court, but he must take the
liberty of urging that some proceedings should
be taken to prevent the proposed publication.

The LoRD ADVOCATE said that if the cireu-
lar to which the Dean referred had fallen into
his hands, he would have taken the decisive
course which his learned friend had taken on
the present occasion. How these leiters could
have got into the hands of any person uncon-
nected with the prosecution or defence he was
unable to explain. He knew that the strongest
orders had been given that no copies of those
letters printed by the Crown or communicated
by them to the defence should be given to any
person whatever, and he had every reason to
think that these orders had been most strictly
obeyed. PBut be that as it might, he agreed
with his learned friend in the extreme and
gross impropriety of this publication, and he
was perfectly ready to co-operate in any pro-
ceedings that might be necessary.

The Lorp Justiop-CLERK said the Court
thought that they should urder the immediate
attendance of the person who signed that cir-
cular. It was important to ascertain whether
the publication was to be limited to the letters
used in evidence, or whether the printers had
a copy of all the others, and where they had

that copy ; because the communication of
ocuments of such a character, and indeed of
any documents which were the property of
the Crown, and part of their precognition and
recovery, was a most improper proceeding and
a gross contempt of Court. Mr Neaves would,
therefore, make out an order for the imme-
diate attendance of James Cunningham, He

(the Lord Justice-Clerk) would get the circu-
lar from the Dean of Faculty to ascertain the
address of that person, and order him to at-
tend the Court immediately.

The order was made out and signed by the
Lord Justice-Clerk accordingly.

James Hart, examined by the BoLicitor-GEYERAL—
I am joint Procurator-Fiscal in Glasgow, Mr Young
is my colleagne, T heard of the death of L'Angelier
about the end of the week in which it happened. . It
happened on Monday. Mr Young I think mentioned
it to me. Letters were sent I belleve to my office on
the 25th, but T was absent at the time, and Mr Young
got them. There was at that time no criminal infor-
mation ledged at the offics. I saw one letter, which
is 140 of the present indictment. There was an inves-
tigation going on at that time in regarnd to the death. It
was certainly not being conducted in the expectation
that a criminal charge would result of it. In the
course of the investigation I saw a number of letters
which were bronght to the office hy Stevenson and
Murray. I saw them the week after L' Angelier's death.
On the 31st March (Tuesday) 1 made a criminal charge
against the panel, and got a warrant for her apprehen-
sion, which was executed the same day, and she waa
examined that day. Several witnesses had been ex-
amined on precognition before that. That was a pre-
eognition generally as to the death. The 'rocurators-
Fiscal have instructions to examine intoe sudden
deaths, In the course of the investgation I read a
number of letters said to come from LAngelier’s re-
positories. They were for the most part in envelopes,
I was particularly careful to return each letter to its
own envelope.

Crossexamined by Mr Yorse—1 first made a charge
against the prisoner on the 3lst, and obtained a war-
rant to apprehend her.  There was a warrant obtained
the day before ; T believe it is in Glasgow. 1t was an
application setting forth the denlh, nzswas aug-:]m..:tm],
from poizon, and praying for an exhumation of the
body, amd for power to take possession of docoments,
d&e., in the repositories of the deceased. I think there
will be no difficulty in getting that warrant. [Shown
copy.] I think thisis an aceurate copy. 1am not sure
that a precognition was taken in presence of the
Sherifl before the 31st, It was reported to the Sheriff,
I coulil searcely say that there was any precognition
laken in presence of the Sheriff before the #1st. Iwas
from lhome ; porties may have been examined in the
oflice, but I am not sure that this was before the
Sherlll. There was no wrliten precognition on the 31st
hefore the Sherifl, but witnesses were examined before
Sheriff Bmith on that day; their evidence was not
wrilten down ; it was I think before and after the
prizomer’s declaration. Prizoner was committed for
further examination on the 31st. A great deal of
written precognition was taken in the ease before the
Bheriff, [Witness was requested to send for the origi-
nal of the warrant before referred to.]

Ey the Sornioimor-GeseRAL—The application for tha
warrant makes no mention of any eriminal charge at
all. A large proportion of the letters were copied in.
my office—many of them by Mr Young himself, to pre-



vent them, as much as possilile, petting into improper
hands. Tt is not asual for the Procurator-Fiseal to
make copies himself ; it wos done in this cage beeanse
the letters were of a delicate and unusual deseription.
They were extremely diflicult to decipher, and that
made the transeribing of thema v ery slow and difftoult
process, They were in such a state oviginelly, that
they could not have been used to any extent by coun-

g0l in the case.  If originale-were gent to Hiinburgh
without coples they must have been very fow, 10 the
letters had been handed to the opposite party without
copring, it must have takenalong time to render them
available. Copies were communicated to one of the
opposite agents in Edinburgh some days before the
indictment was served, THaving these copies in print
must have saved a very grent deal of time. T havo
been Proeurator-Fiscal for eleven vears, and have been
connected with the office for thircly.six vears; and 1
know no case in which greater facilities have been
given to the prisoner. Asto the non-selecied letlers,
oo, there was very wuch pressaee feom the Crown
office fo get coples; we found it beyond the strength
of our establishment, and we were ordered to get them
copied at the expense of the Crown as fast ag possibie,
The copy was sent to the Crown office ; n.ﬁtl it was
communicated te the opposite party befors the indict,
ment was served. Mr Forbes, one of the prisoners
agents, got several letters 1mermus!:,, for which he
gave o receipt,

By Mr Yousc—Five persons in ourown office copled
the letters, and T think five clerks in the SherifoClerk's
office. They were not allowed to take them lome,
but T learmed that one or two of them had taken them
home in the evening to copy. I now speak of the
letters not founded on.  Those founded on were copied
by our ovm clerks,” and none of them wére glven to
clerks in the Sheril-0lerk's office. Tt was abont three
or four weeks after the letters founded on had been
sopied that we commenced to eopy these nnfounded
on. It was in June that sceess was first given lo the
ietters not founded on, to the prisoners agentz, From
#0th March to June they were in the hands of the
Crown authorities,

The Lonndustice-CLER t—T sauppoge thers never wid
such full andiready communication as in this case.

By Mr Youso—In April and May, apyplication was
made on the pavt of bhe prisoner for copies of the.
letters. They offered 1o mabke coples at their own ex
penge, bnt they did mot know what the letters con.
tained il Jane.

The Lors Jusrice-Jrenk—You wvery properly re.
fosed to allow them 1o get eoplos,

Peter Taylor Young, examised by the Soricimor-
GEXERAL—T am one of the Procueator-Fizealz of Glae-
gow. On Tuesdny afterneon, 51-¢ March, Mr Steven-
#oncalled and reported the death of M. L?Anrelier as
a sutld-n death. He:aid he was o stranger in Glas-
gow, anid that it was thought right to Jet us know of
the death.  EHe soid there had been o post siortem ex.
amination. Mr Hart was from home. Next morning
Mr Kennedy called #and said their ohject in ordering
the post moriem examivation was to ascerlain the
canse of deathto communicate it to his frienda; bag
he said there was a love affair in the matier, and that
there ware some letiers in Messrs Huggins', and T said
it would be materind to get some of those letters which
they possessed. Mr Stovenson brought six or seven of
the lett -rz, and wemade him mark them with his/ini-
Alals, and afterwands inid them cavefully aside. We
aheu o dered an investigation by sendingdor his land-
Ardy, and makleg foquiries elewhere. The redult
WS Ehat we made an application for exhunation. On
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‘the following Monday we learned that poison was
found ; and we ultimately got the letters from 1 An.
g‘{:liur’a repositories.  “T'here were about 300 envelopes
and 530 letters, They were extremely difficult to de-
ciphier, anid 1 took fully ten days to read them all. 1
made a selection of them, with the view of reporting

¢ the case tothe Crown,  The ubmost care was taken to
restore the letters to thelr own convelopes. The fnves-
Ligation was a very serious interrption to the ordi-
nary business of our office.

Andrew Musvay, jun., W.8.—T was emploved by the
Crown Lo look over some lettere written by Madeleine
Hmith to make a correct .copy of them, Each proof
was reqd with the relative letter, Some of the letters
were wery difficult to decipher. Tt took four days for
the original corvections of the proof, and an additional
day for the revised proof. The print is an accurate
print of the letters,

Alex, 8. Hunter, clerk to Mr Murray, corroborated
his evidence.

Rowland Hill Macdenald, comptroller of uﬂlng~
oifice, Post Office, Glasgow, examined by the Lonn
ApvooarE—I have had shown to e s variety of letters
and cavelopes, with the view of reporting onthe posts
marks. [Witness relired with an agent on cach side
to examine the postimarks.]

George Macall, Forth Sireet, examined by the Lo
ApvocirE—L wns acquainted with M. L'Angelier. I
remember lig coming to Edinburgh in March Jast. He
dined with me on the Satarday week previous to his
death. Tremember I° Angelier writing a note to Ar
EKennedy, T put o posteript tothat letter. 17 Angelier
secmed vory well . He sald he had been unwell before,
He spoke of going to Bridge of Allan, He said nothing
about having been unwell previously.

Croag-eximined by Mr Youre—I saw 12 Angelior for
the last time on Moaday, 10th Mareh, in the afternoon,
He eaiil he had been dining with a Colonel Fraser at
Partobello,

Ity the Lorp ApvocaTe—I saw himon the Thureday
cvening before that Saturday.

By the Lomp Jostics-CLERE — ['Ancelier was a
goollooking pleasant man. I never saw him in the
company of ladies.

Robert Montelth, Glasgow, examined by the Lorp
ADVOCATE —1 am o packer in the employment of
Hugging & Co. I knew L'Angelier. He bas asked me
to address a letter for him ; that was in the beginming
of 1856, The nddress he nsked me to write was, “ Miss
(. Haggart, Rowaleyn, Row.” I afterwards addreszed
about ten or o dozen letters for him to the same persen.
One of these was to “ Miss O, Haggart, 7 Dlythewood
S[[ﬂll'l'ﬂ'-h'

By the LokD ADvocATE—He siid he did not went
his hamilwriting to be known.

Robert Sinclair, examined by the Lok Apvooire—
Iama packer in Hugging & Co's employment, Glas-
gow. LPAngelier twice azked me to address letters Lo
Mi=a 0. Haggart, cave of MrJoames Smith, Indin Strest,
Glasgow, This wos more than twelve months befora
his death,

By Mr Yousc—IHe said be did not wish his haod-
mriting to be known,

Janct M Tougall, keeper of the Pest Office at Low,
examined by the Lopp Apvocars—I remember in the
course of 1806 and 18356 some letlers coming to the
Post Office addressed * Miss Smith,” to be ealled for;
there would be 7 or 8 in the conrse of the seaszon.
One of AMr Smith’s servants at Hanelagh pot theze
detters, 1 think the servant's name was Jane Lindsay,
1 did not Enow t.hnu ﬂ}mmln.!ﬂln Bﬂlull

Lowaleyn. i

it e s g e S



30

Catherine M‘Donald, lodginghouse-keeper, Bridee of
Allun, examineld by the Lorp Apvocate—L remember
My Smith and his family coming to me Iast spring ;
they came on Gil Mareh ; Madeleine Smith was with
them ; they stayed till the 17th, and then left for Glas-
£OW.

Dr Robert Telfer Corbetf, physician and surgeon,
West Regent Street, Glasgow, examined by the Lorp
ApyoosTe—I was called in to nssistat a post morien
exnmination of the body of L'Angeélier alfter its ox.
humation. I concurred in the rveport. My opinfon
wad that the deceased had died from the ellvcts of
irvitant poisgon. The morbid appesrances were of twa
different clpsses—the one showing the result of re.
cent action, and the other of action at a periml
antecedent to that. The Inst of these appearmoces
I refer to were several small uleers; with elevated
edges at the upper part of the dusdenume These
might hﬁ?ﬁ been chamaeloristic of the efeois of pn
iFritant poison at the distance of a month, bt it is
impessible to yefer them o any precise peviod. They
are such a result as an irvitant poison sdministered a
maonth before wonld have produced. They wers pro-
Dahly e{lunger ing than immediately antecedont
to death. The appearsnce of the intestines bed me to
believe there was poison ; there was Inflammatoryaction
and ulceration ; there was also a peculiar coloor aris-
ing from inflammation. Janodice 'is not & necessary
symptom of arsenic, bui it is an oceasional symptom.
Extreme 1 think wouald proceed from frritant poison ;
this symptom shows itsell very early.  Itis not charac-
teriatic of ordinary British cholern in its enslier stages,
A dose of arsenic exhibita its effects in hallan-hour ta
an hour; that is the earlicst time; longsr peiods have
heen known, but are nnusaal ; the period depends on
the state of the stomach and the mode in which the
arsenic has been administered.  Tf the patient had been
the subject of repiated doses, and had irritability of the
stomach, it would produace itz effect more speedily. T
have read of cases where lirge doses wers Tonnd in the
stomach of personsg who had been mendeced. I can't
say how much has been found on soch oveasions, T
can refor to cases where the quuantity is said Lo have
been large.

Crossexamined by the Drag- Twenly grains would
be o large dose to be administered. 1 caw’t refer to
any homividal case in which so Iarge a dose war given,
When I speak of jawndice as a symptom of arsenic, T
mean only with reference to ithe vellow colour. T have
uot met with any such case. I have seen it stated in
Dr Taylre's work. ]

Witness—Dr Taylor refers to Ty Christison,

The DEAS—N=, not Dr Christison, Marshall,

Witness—1 can't condeecend in any pariionlar case,

The Drax -1t s reading you referved to; I'H give
you any book you name, and I ask you to point out
your authority.

Witness—I know the fack,

'The Deax—Not exeept from reading ?

Witness—No,

The DEax—Well, here iz Dr Tavlor's hook, p, 62 if
you find anything there I entreat you to give it lo
me,

Witness—I am not nware that it is mentioned in any
other part of the article than the page to which you
allude. but T woull poguive to read it over,

"The DeAN—But surcly when you come here to swear
a2 man of skill that jaundice i< & symptom of nre
senfcal polsoning, you are prepared to give me a
hetter answer than that. Do vou know that there 12 n
lllfn::peudiu; on this inquiry? Pray, keep that in
m

Witness—I know jaundice to be a secondary symps
tom of arsenical poistning by my reading.

The Deav—aAnd is thers any reading that you can
condescend on exeept what 1 have pointed out to you ?

Witness—Nothing.

Cross examination resumed—The ulcers might be
produced by other ennges than irvitant polson. T have
never mel with them in any other case insuch a park
of the ducdentm, but it is possible they might arise
from some cnleric fover ; auy cause of inflammation of
the upper portion of the lntestines might produce
them. I have only onve before made s post moriem
examination in acaseof arsenical poisoning. Dr John
Cranford of Glasgow was cngiged in that case with
me, and Dy Penny was engagald in Lhe analysis.

Bie examined Ly the LoD ADVOCATE-Trom my
reading and study I know that jaundice is an oced-
sional secondary sympiom of arsenleal polsoning. If
I found other symptoms of arsenic I should regard
that as o symptom. If a prrson who had taken arsenic
prisented a yellow colour, that might or might not 1T
a sympiom of the pelson. The presence of jaundice
would not sway me very mnch one way or the other.

Dr Penny, examined by the LORp ADvoeaTE—L have
rade EO experiments ns to the colonrping matter of
arsepic from these two. ghops. 1 administered Mur-
doch's arzsenic (coloured with sool) to a dog, and I
found no difficulty in detecting the soob in the sto-
mach ofthat dog after death. I administered arsenic
celoured by myself with indigo to another dog. and I
had no difficul v indeiecting the indigo in that case,
by chemical testa. 1 administered to another dog &
portion of the arsenic sold by Mr Currie, and I detected
black particles in the stomach of that dog, but T could
not undertake to identify the arsenic found with the
arsenie given. I found carbonaceous particles, but 1
conld not undertake to say that these carbonaceols
particles are of themselves sufliclent to identify any
particalor description of arsenic. 1 could, detect no
arsenie in the bra ss of these dogs. L found solid
arsenie in the stomeeh a9 well as arsenie in the fex-.
ture of the stomack. These are'the results of my ex-
periments.

By the Deax—1 mate mysell nequainted with the
eolouring matker in Curele’s arsenic before aliminister-
ing it. The black particles found in the stomachafter
death boar o elose resemblines in thelr physical aps
pearance and their chemical propeties to the 1::-n:mnst.i-
tuentz of the svgenie given. Their physical. appear-
ance aod chemical propectics wore identical with those
of the arsenic given.

Christinn Haggat or M'Renzie, examined by the
Soumoiror-GerERai—In end of Jast March 1 was mas-
ried to MiRengie, My maiden name was Christinm
Baggart. [ was servant in the family of Mr Smith,
Miss Smith's father. [ was two years there. I lef
ab Jast Whitaunday., The family consisted of Mr and
Alis Emith, and five children. Miss Smith was. the
eldest ; and there were Miss Bess'o Emith, about twenty=
one years of age, and Miss, Janct, nboub twelye or
thitteen, The eldest son isJohn. Ishouald think he js
hatween sixteen and seventeon, e is inan office. The
yimnger son {9 James,. He ig two years younger, - Tilk
the end of March he was at school in Bdinburgh. Mr
Buith has o hogse ab Rowalern, near Row, | They lived
Uhers duriug the summer. They wont about May and
e back akout November During the first winter T
was with themy they livid In, Tmdia Strecl, Glasgow.
That was the winter before last,  Last winter m“.
sigyed a7 Blrthswond Square.  While they lived in
Ipdis Street Mizs Swith pointed ont & French
gelitleman to me, Ehe did not- spoak of hin: by



his name ; I came to know his name when T was
examined at the County Buildings. The name was
LAngelier, Miss Bmith when she pointed him oot told
me he was a friend of hers ; he was in the street when
she point:d him out, and we were in the drawing-room ;
he was passing. [Shown photograph,! That is a like-
ness of him. I have seen him in the house in India
Street. 1 was asked once by Miss Smith to open the
back gote to let him in, and I did so. Thiz was during
the day; 1 think they were all in church except the
youngest sister ; it wason a Sunday. Misz Bmith went
in with him to the laundry ; the door was shut when
they went in. I doo't remember how lobg he remained
—1I think about halfan hear, e came back to the
house at night oftener than once ; T don't think more
than three or four times ; he came about ten o'clock,
before the family retived to their rooms. As far as T
remember they were all at home, On these oecazlonsg
he stood at the back gate. He did not, to my know-
ledge, come into the honse, I don't know if he enme
in. I opened the back mate to him by Miszs Bmith's
directions. She asked me to open the deor for her
friend. On some o¢casions when I went to open
the pate he wag there and on others he was not.
I did mot see Miss Bmith go out to him. I left
open the back door of the house leading to the gate.
There was no person in the lanndry at the time; the back
door was a good plece away from the laundry. Miss
Smith and thizs gentleman might have gone into the
lavndry without me seeing them. During the scason
we lived in India Street, I pointed this gentleman oat
to Dancan M Kenzie, my present husband, T said he
was o friend of Miss 8mith's. I have spoken to that
gentleman during the season we were in India Street.
He made me o present of a dress.  He did not say what
he gave it for. When the family were at Rowaleyn, 1
don't recolleet seeing him there, or in the neighbour-
hooad. Letters came to me intended for Miss Bmith
while we lived in India Strest. Miss Smith said they
would Le eo nddressed, She sald they were from her
friend. I thought she meant L’Angelier. I can't say
how many letters came so addressed. A good many
camo to Indin Street, and I gave them all to Miss
Smith. Letters also came to Kowaleyn addressed o
me for Mizs Smith ; but there were very few., I called
for letters addressed to Miss Broce at the Post Oifice,
Row ; Miss Smith asked me o call for them, and I
got them and gave them to Miss Emith. Bhe has
given me letters to post for her, addressed to L'An.
gelier. ™ I posted lettera for her with that address,
in India Street, in Mythswood Square, and during
the two summers I was at Rowaleyn. 1 have de-
livered a letter with that address in Franklin
Place ; I only delivered one Jetler so addressed ; T lei
it at the hounse, In the Blythswood! Bquare house
there was & back door leading to an area and into a
lane. She asked me once to open it for her, 1 don't
know when that was; it was a good long time before
Miss Smith was apprebended, Tdon’t recollect whether
it was two months before ; it might be aboot two
months, It was at night, I think past ten, that she
asked me to open the door. I was in her room when
she asked me to do this. Her room was down stairs,
on the same floor as the kitchen. T slept in a back
room next td the back door. The cook, Charlotte
M'Lean, slept with me. At the time I speak of, Char-
Totte M*Lean was in the kitchen. T opened the back
gate into the lane. I saw no person there. I left it
open and returned to the house. T left the back door
of the house open, and went into the kilchen. Ehe
meb me in the passage ; she was golng lowards the
back door. 1 heard footsteps coming through the mte,
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Iwent into the kitchen. I did not hear where Miss
Bmith went to. I did not hear the door of my room
shut, Idon't remember how long I remained in the
kitchen ; T think it would be more than half-an hour.
Uharlotte M‘Lean was in the kitchen with me duriog
that time, Ithink I remained longer than usual in the
Litchen that night. Miss Emith had told me to stay in
the kitchen, She askedif T would open the back deor
and stay in the Kitehen a little, because she was to see
her friend. Ehe did not say where she was to sée the
friemd. While I stayed in the kitchen T did not know
where Miss Smith was, Idid not know that she was
in my bedroom, Thad podoubt that =he was there, but
I did pot know it. When we heard Mizsz Smith go to
her room [ left the kitchen. We heard the door of
Misz Smith's bedroom shut; Ldid not hear the door
of our room open, I did not hear the back door of our
house shut, I am not eertain, but I think I found it
shut when Iwent to my bedroom. My bedroom is
next th the back door, There is a low deor in the
front area. The key was left sometimes in the kitchen,
and sometimes inthe bovs' room. T heard that Miss
Bmith was to be marricd shortly before her apprehen-
gion. Mrs Emith told me of it.  Tidon't remember the
time ; it was a good while hefore her apprehiension.
In consequence of that, T asked Mizz Bmith what
ghe was to do with her other friend, and she told
me then or some time after that she had given him
up. I asked if she had got back her lstters. She
said ““No,” that she did pot eare.. I recollect re-
fusing to reeeive letters for her §n Indin Street ; that
was after Thad received some ; in Blythswood Sqguare,
alzo, I refused to receive letters for her; T don't
remember her saying anything.  Shesaid she would
receive letters in at the wlodow ; that was be-
fore T had refused to recelve leétters for her. T
have seen L'Angelier in Main Bireet, close to the
house, at night. Hc was walking slowly. That was
in the heginning of the winter, At night, when we
wire in bed, Miss Smith conld have passed from her
bedroom to the kitchen, or upstairs, withoot being
overheard by me.  The stair leading up to the dining-
room floor iz very near her bedroom door. T never
saw any rats in the house in Blythswomd Square. We
were not trouhled with rats. I remember Sunday, 22d
March. I was not well that day, and kept my bed in
consequence. I got up between five andsix o'clock in
the afternocon, 1 saw my present husband that even-
ing. He came between seven and eight o’clock. There
was family worship that evening at nine o'clock, ¥
was present, Miss Smith was present, and the rest
of the family. Mackenzie remained in ithe house
when I went up to family worship, and he was
there when 1 eame down, 1 left Miss Smith In
the dining-room when I came down, and I did net
se¢ her that evening. I went to bed at ten o'clock.
The cook slept with me as nsunl that night. Mac-
kenzie left near ten, or thereabouts, I was not
aware of anything taking place inthe house durlng
the night. I did not hear anything, and was not
aware of any stranger being in. I remember Miss
Emith leaving home swldenly on the Thursday after
that Sunday. One evening that week Miss Smith was
out at an evening party. I could not say if she was at
home st the usual time on the Wednesday evening,
The key of the back door was ‘kept in my bedroom.
On Thursday morning it was discovered that Miss
Emith was not at home, There wasa key to the back
gate. Ihad charge of that gate; it i3 a wonden gate
in the wall ; it iz more than six feet high ; it may be
twelve fect hiigh, The key st the back door of the
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house alwags stood in the door ; in the inside. The
back gate was sowetimes locked, but generally snib-
bed, A person could open the back door by the key in
the door, and open the gats in the wall by unsnibbing
it. The key of the low frontdoor was always left in
the lock ; I had wo charge of the key of the high front
dagr, but I think it stood in the lock. I had charge of
cleaning out Miss Smith's bedroom. During February
or March I never observed that the water in her basin
was coloured peculiarly black or peculiarly bue, 1
W ngt-'lllng unusual of that sort.

Crossexamined Ly *e Diax—It was in Indin Streck
I first became aware of the correspondence with Miss
Smith and thizs gentleman. I think it was soon afler
alie had pointed him out to me.  When the fumily left
India Street they went to Rowaleyn ; that woulid be in
April or May 1866, 1 became aware of this correspon-
ilence weeks before the family went Lo low ; but Lean't
suy the precise time,  After Lhadl receis edd gome letters
for Miss Bmith, [declined to take more § Lhe reason was
that her mother Joad fonnd Fanit with me for taking
then, and had forbidden me i tece tien. - The family
came back from Mow in November. 1t was a good
while after that this gentleman came into the honse §
it would be some months, I remember the family
going Lo the Bridge of Allan ; his visit would be a good
long time before that. I don't remember when Mrs
Zmith mentioned her donghter's intended marriage o
me, It was before they went to the Bridge of Allan.
When Charlotte M¢Lean and I were in the kitchen the
night L' Angélicr was in the house, the interview belween
Miss Smith and he might take place in the lobby.,  Her
youngest sister slept with Miss Smith ; she was in bed
by that time. My present hitsband was frequently in the
house at that time—several times in the course of
a week., I remember the circomstance of the night
of the 224 March. When Mackenzie wenl away [ saw
him to the back door and the outer gate. 1 snibbed
the gate, and I have no reason to suppose 1 did not
lock the inner back door as asual. I left Miss Bmith
in the dining-room with the rest of the family after
prayers. 1 did not soe heragain that might. Bhe gave
me no reason to suppose she had any meeting that
night. Ddon't know that MissSmith and her youngest
gister went to bed that night at the =ame thne. The
back door makes a noise in opening.  The lock makes
a considerable noise. 1tis close tomy bedroom. Idon't
know & lady named Miss Perry,  She might have been
a vigitor at Mr Zwmith's house, The boy opened the
door. The window of my reom looks into the back area,
It has iron stanchions like all the other low windows
of the house,

By the LorD Justiog-OLeRE—AY hen the family went
to the Bridge of Allan, the servants were all at home,
On the morning of the Tursday when it was found
Miss Bmith had left the house, T don’t know if it was
found she had taken any of her clothes with her, 1
#aw hier on her return § a small carpet bag, containing
things of hers, was brought hack with her, The bag
was not very small. It was in IndiaStreet, T was de-
sired by Mrs Smith not to receive letters ; hut L did
receive somas alterwards,

The Lonu Jugtice-CLERE =T mppose, in reality, as
Mackenzie was coming Lo visit you, you were anxions
1o oblige the young lady.

Charlotte M'Lean examined by the SoLioimonr-GrNE-
BiL—I was cook in M: Emith’s family. T wasihere
for six months, up till last Whitsunday., I have left
now. I never saw any gentleman visit Miss Smith
without the knowledge of her fumily. I was nob aware
any ope did g0, She never gave me letters to L' An-
gelier, and I never knew of her receiving such letters,

I never saw any letters come to Mr Smith's honse
alidressed to Miszs Broce at Row. I remember ofie
night last spring remainiog in the kitchen for some
time with Christina Haggart. The reason she gave
me for it was that some person was speaking lo Miss
Smith. I can't say I heard Miss Bmith in the pas
gage while I was in the kitchen. T afterwands heand
hew go into her hedroom, and then Christina Hageart
and Iwent to our room. I remember Sunday, 234
March, I remember Christing being unwell and
keeping her bed. T was upstairs at family worship,
amd lef: Miza Smith in the dining-room. I dil Dok
soe Miss Emith that night. T heand nothing i e
course of that night, and I did not hear of any prrasa
being in the liouse,

Cross-examined by the DEAx—T went to hed nearer
eleven than ten o'clock that night.

Duncan Mackenzie examined by the EBoLicivol-
GexgrsL—I was marvied to Christina Haggart a short
time ago. 1 was visiting her on Sunday, the 224
March. I left her about ten o'clock, by the back door
and back gate. 1did not hear if the gate was secured
after T left. I used to visit Christina when the family
lived in India 8treet.  Christina pointed oot a gentie-
man to me gt the back-door of the house. Ehe did not
tell me his name. I pever saw him again.

Cross-examined by the Drax —Tsaw him at the back
door of the house. I was coming up to the house, and
saw Lim standing, Ile asked me §if T was going ints
the housze, and I said T was., He asked me if 1 kpew
Christina, and he ssked me §f I would ask her (o come
out and speak o him, I did so, snd the went ont 6
speak to him, T was present when they met, bot I did
not hear what wassald, I saw them talking together.
1 was not jealous about them. Christina was afmid T
might be. I had & letter signed M. Smith,"” saying
it was ler feiend that I had seen, and therefors she
hoped nothing would arise between Christing and me.
1 never saw this gentleman agoin, 1 was frequently
about that house and the house in Blythswood Square
after Lhat.

James Galloway, examined by the LorDp Apvocare
—1I live at 152 St George's Road, Glasgow, I knew ML

S Angelier by sight ; he lived next door to a relation
of mine, and I saw him several times. 1 remember Sun-
day, the 221 March. Isaw L'Angelier that night abouk
nine o'clock, Hewas in Sauchichall Street, lHe wag
golng east ; he was golng in the direction of Blvths-
woord Square, IHe was about four or five minuted
walk from Blythewoodl Square.

Cross-examined by the Deax—1le was walking mther
slowly, :

Mary Tweedle, examined by the Losp ApvoraTe—L
wig servant to Mrs Pary, who keeps a lodging-luiouse in
Tertnce Btrect, St Vincent Street, Glasgow. T knesr
M. L’Angelier, He was sometimes in the habit o
coming to Mys Parr's house to see a Mr M*Alester, whao
lodged there. | remember Sunday the 22d March ; K
saw M. L'Angelier that night at twenty minules pasy
nine o'clock. e called at the door and asked for Me
MeAlester, but Mr M*Alester was not at home. 1la
wore a light top-coat and a Balmeral bonnet,  [Showa
coat and bonnet,] These are lke the coat and bonnet
he wore. When he found My MAlester was not at
home, he halted & moment at the stair-head and then
went away 1 went with an oflicer from Mrs Par's 4o
Blythswool Equare, and it ok us five minutes (o za
there.

Uross examined by the Deax—Terrace Street is south
and east from Biythswood Square. M. L'Angelier did
not seem much disappointed that M*Alester was not
ab home., When he halted at the stair-head he seemed



as if he would have liked to come’in.
him to come in,

Thomas Kavan, examined by the Lorn Anvooire—
T am a night constable in Glasgow, Mybeat in March
last included the north and east sides of Blythawond

Bquare. It included Mr Bmith's honse,  Shown pho-

tograpli—I have seen this face more than once ; I saw
him about two months previenz to hearing of his
death ; I did not know his pame ; but T heard of the
death of M. L'Angelicr. T saw him in Main Strect, as
well a2 I can recolloct about 11 o'clock, or betveen tén
and eleven, e was standing near a Tamp-post at the
back lane. When 1 camealong the point of the Square,
I turned along Main Street, and he snid— Cold nighs
policeman, do you smoke.” I said, * Yes Sir," and'he
paat bis hand in his breast pecket, and gave me two
cigars, and passed on. Te was then pot more than
the breadth of this Court from the wall of M 8mith's
house. I saw him again, ten or twelve daysafter the
first time. Fe was passing along ot the garden side
by the railings on the north side of Blythswood Squaré
going east tonavds Regent Strest. He was passing
oppozite 5 and 6 Flythewood Square ; he wis on the
gide of the Cardens. 5 and 6 Blythewond Squnre are
west of No. 7, and he was going cast, T sawhim again

abont a fortnight, or betwoen a fortnight and three ©

weeks, previous ta the time T was firstexamined before
thie Fiseal. Tlewus then at the eornerof Hegent Streok
and Maip Street, coming lowards Blythswond Sgrare.
It was early in the night ;
when, I should say befween nine and ten o'elock.
never saw hifm again.

Crosg-examinsd by the Deax.--I waz on my beat on
Buinday evening the 220 March. T did not see him
that night. T am quite sure of that.

Willlam Young, examinmed by the Lomp Apva.
care—T am a photographer at Helensburgh. [Shown
pliotograph.] I made this photograph of Miss’ Made.
leine Smith ; it was done in September 1554, at her
deaire.

E. H. Macdonald was here recalled, and identified
minute of his examination of the pestmarks on the
varions lelters.

Jans Ecott Parry or Towers examined by the Lorp
AvvooaTe—I am a sister of Miss Perry whe lives in

lnsgow. 1 knew she was acquainted with 3 1) An.
gelier, In Mareh lost T and my hastand wers liviog
at Partobello. T rémember L' Angelier coming Lo pay
us o visit ; he dined with us  Afmost the whole time
he talked abont his heaith ; ‘hie zatd he had'been given
coeon and eoffen, Dul that they dl=asreed with hing, and
he had been very ill. He spoke of more than two oc-
casions on which he hoad been ill.  He remarked that
he thought he had been poisoned. 1t was after speak-
ing of the cocon and coffes, Nothing wassald aboot
who had pofsontd him, and no question was acked.
My hushand was pressut.

Cross-examined by the TrAx—0ne of my danghters,
Jemilma, might also be in the robm, T think Mbs
Murray had gohe away before‘that was said.

By the Lorn ApvocAre-TTe dined with us on Mon-
any, 17th March.

By the Deax - Many circomstances make me sure of
the day. IE was after asking what was the matter with
him that he talked of heing pofsoned.

James Towers examined by the Lond Anveeyvre—T
was lvine ab Brighton Place, Portobells, lagt Mareh.
I knew L'Angelier slightly. I met him ence or terice
bty slstor-in law's, In Qlaspow. I racollect him din.
Ing with me one day 1avt Marth' ot Portobella, The
convergtion turned on hisherlth. He said he had had
a very violent bilions attack, or janndice. Ile did nol

I

1 did not ask

Imt T can't positively say
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deperibe how it a%ected him.  THe =aid he had had (wo
attacks after taking coffee or cocoa, and that he had
other twao attacks, and that he fell down in his bedroom
and waz anable to go to bed ; that on another attack,
hewas unable to éreep to the door and call on his land-
lady. He Snid he thought he had been poisoned, after
taking the cocon and coffee. - T remarked who should
poison him, or what ohject  any one conld have’ in

‘polsoning him ¥ [don't recolleet if he'sald anything
inreply, Mo told s he wos going back to Glasgow;
and thence to the Bridge of Allan. He' looked guive
well, From what he said, Tuan ood he had taken
the eoflee on one ogenzion snd the eocox on another,
and that on both occasions he had been i1l

Oross-examined by the DEAR—The day he dined with
mi was the Monday before his death—the 16th. He
appearsd in good spirits; anil ate hearvtily. Ile was of
u talkative turn. He spoke of his complainis ; and
when we asked about Glasgew saciety he spolie of that ;
but he spolie & grent deal of his own sickness, Hewns
very fomd of talking about himself, I thought he was
a vain person.  There wos much vapouring or rash
talking on that occasion. I can’tay he was a person
who spoke muoch without thinking.

Byihe Lorp Avvocare—He did not spyfrom whom
he ot the coroa or eoffee,

Cross-examined by the Dms—ﬁe said coffee agroed
with hiim, and that he was inthe habik of taking it;
and that he was not sarprized at cocon not agreeing
with him, a3 he was not aecastomed Lo it

Mary Arthur Perry, examined by the Lorp Abvo.
oire—1 live at 144 Nenfrow Stecet, Glasgow, and wag!
acquainted with the Jate M. L'Angelier. I became
acrquainted with him ahout the year 1855 We both
attended the same chapel—St Jude's.  About the
spring of 1855, T came to know him intimately ; the
intimacy went on gradaally. Hewas ingreat distresa; .
in the early part of the summier of that year he told me
ha wns engaged to Miss Madeleine S8mith ; and T was
aware from him, from that time forward, of the progress
of hiz attaclupent and correspondenes.  In Augnst
1855, I was introduced 'to Miss Smith ; he bronght her
to eall on ome.  After that 1 received several letters
fromi fher. [Bhown No 11.] I recelved this letter:
from Miss Smifl. It has no date. T think T received
it about the end of September or beginning of Oetober
1866, [Bhown Nos. 19 and 20 (one lettor).] Talsoreceived
thigletter from her in the spring of 1554,  [Shown No.
27.] 1 received thiz letier also from her in the spring of
1550, Tt iz <lgned “Mimi." Thet was fpetnameby which
I'Angeller called her.  [Shown No 20 I got this
during the spring of 1856. No. 45 I received in Juine o
July 1856, No. 2371 recelved from her earlyin January
1857, No. 141 is o letter from T)Angelier to me. It
ja dated Bridge of Allan, 20th March. The last para-
graph ig=—* T should have come to se¢ some one last
night, but the letter came too late, so we ara both dis
appointed ™ I understood that that paragraph ree
ferved ko Miss Smith, L'Angelicr was freguently at.
my honse, and dined with me occasionally. Down te
the beginning of February 1857 he had generally good
health, but during Febraary he seemed not so well as
formerly. In the beginning of Febreary, he said he
had heard a report of another gentleman paving at
tentions to Miss Smith, He said Miss Smith had
written him on the suliject,  One time she had dentedl
it, anid another Llime she had evaded the quedtion.
This would e some time during Febroary, He
dined with me on the 17th Febrnary., e told me
that day when he next expected to see her; that
was to Be on Thursday. The 17ih was o Tuesday.
He was to g=¢ her on the Tharsday, 1 4id rotses him



gain till the 2d of March, He was looking extremely
1then. When be camedn he said, “'Well, I never
pxpected to have seen you again, I was so lL"
¢ salil he had fallen pn the fleor, awd been unable to
ung the bell. He did not say what day that was, but
om circumstances T knew it was the 19th Febrnary,
& did not tell me he had seen Miss Smith en the 19¢h,
e told me of having had a cup of chocolate which had
ade him i1, He told'me of that on the Sth March.
i@ took tea with mie on the 9th March. On the 2d he
id he could not attribute his illness to any cause. On
e Oth he eaid, “T can’t think why T was so unwell
er getting that coffee or chocolate from her,” Tun-
he referred to twe diferent occaslons ; © lier”
He was talking about her at the
e. He did mot say that the severe illness which
me on after the coffee or chocolite was the illness he
i referred to on the &0 March ; but T enderstond 2o,
it the §th March he was talking of his extreme attach-
et to Mise Bmith ; he spoke of it az a faseinution,
egald, " 1t's a perfect fuseination my stiachment to
ant girl ; If she were to poison me 1 wonld forgive her?
said, * Yon onght not to allow such thonghts to ass
rough your mind ; what motive could she have for
Fing you anything to hurt you?  Heeaid, “T don't
sow that ; perhaps she might not be surry to be rid
me." All this was said in earnest, but T interpreted
8 expréssion, “te Be ril of me” to mena rld of
e engagement.  From what he said, there seemed to
¢ some suspicion in his mind as to what Mizs Smith
L given him, but it was oot a serions suspicion.
ever sa® him again alive, On'the Mth he spoke of
wintended marringe,  We s2id he had heard she wos
! be married, but he said he had offered to her some
pnths before to discontinue the engagement, but she
pould not then have it broken. Some time aftorwands
se wished him o return her letters and she would
urn his, He refused todo this, but offered to re-
i the letters to her father. That is what he told
On-the Z0d March T received n message— M,
Angeller's compliments ; he was very 1l at Franklin
ace, and he would be very glad if T would eall”
Al was about tem in the mornicg. T went abent
Wd-day, and found he was dead. I called on My
fith, and intimated his death to her, T sw Miss
fnith ; Tdid not mention it to her, Ehe recognised
Feand shook hands ; asked me to go into the drawing-
pom; and if T wished to see her mamma, She also
Fced if anything was wrong. T said I wanted to see
r mamma, and that T wonld acquaiut her with the
fject.of my visit. I did not know Mrs Smith before,
ilmow Mr Philpot. He met M I'Angelier on the
Eth Febraary at my house. e met him on another
Feasion about the same time, T Liad o warm affection
fe M. L'Angelier, and corresponded with him fre-
mently. T thought him a strictly moral and religions
fan. He was a reguolar attendant at church, T was
fary much agitated by the sudden shock of hearing of
fadeath, Tsaw the body, and was verymuch shocked,
[Crozs-examined by the DEsN—T live in Renfrew
freet. I was not at all acquainted with Mr Emith's
fmily. When L'Angelier brought Miss Smith to FraE
e, I knew the currespomdence was Clandestine ; he
id me that when the first engagement was formed he
Hahed to tell her father, but she oljected ; he then
Eked her to tell her father herself, but she abjected to
kat also, and he was very much distressed, | knew
kat he was not acquainted with her father or mother,
t knew her sister, In August 1855, when she was in-
duced to me, T knew the engagement had exiatisl for
Hew weeks, but I don't know how long they liad been
ftimate with each other. L’Angelier told me he was
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introdaced to Miss Smith af a lady's Douse—at Mrs
Baini’s. He said he had met THer there. T was
aveare  that thelr intimacy was  disapproved of
by the family, and that the engagement was broken
off at one time.e In one of the noles she wrote
me, sha suys her mother had become aware of it
I never knew that her father or mother had abated
their disiike of the intimacy. T wrote on one
oocasion: to Miss Smith advising her to men-
tion it to her parents, 1 advised L'Angelier not
to renew the engagement after it was broken til her
parents were aware of it.  He zaid he intended to do
so, that he renewed the engagement provisionally, Miss
Emith having promised on' the first opportuuity lo
make her parents aware of it. I kinew that they met
clandestinely. T eorresponded with both atl the time,
[Shown No. 11 of thisd Inventory for the prisoner.]
Thisiga letter which I wrote L'Angelier, postmark
February 7, 1867 ; it Is'as follows :— i

“Though yon have not told me so, dear
L'Angelier, that you have received such kind
cheering notes from Mimi, that you are ecom-
fortable and happy—at least a great deal less
sad than vou were last evening, I felt so
sorry for you when you were so ill and miser-
able, and you are solitary in Glasgow, and
yet I could do nothing to help to cheer vou,
my kind friend. To-day I saw Mimi, with
her mother and Bessie—at least T think it was
her mother ; Mimi looked very well, and I be-
lieve she saw me. Are you suffering aleo
from your neck ! Best wiskes for your happi-
ness and Mimi's,”

Shown Ne. 39, and read it as follows :—

“DeAR L'ANGELIER,—Pray don't think of
taking the trouble of calling at my aunt’s, T
feel uncertain of the reception that you might
reccive. I ought to have spoken of this yes-
terday, but had such a bad headache that I
was quite stupid. I enclose a note for Mimi.
Among my forgets yesterday, I omitted to
ask whether I should take notice of her birth-
day ; but I am very fond of all these days,
and you are so also ; and therefore I wish her
many happy returns. Vou are, however,
quite at liberty to put it in the fire if you are
inclined to incendiarism. T sliall think of you
both on the 19th, for T wish you very good
news and a happy evening. 1 wish you
many happy returns of her birthday.

The reception I there refer to has no referencs to Miss
Bmith ; it refers to a relative of mine who did not much
fancy him. [Bhown Neo. 15 and Pemuds, )

“ MY Drar L'ANGELIER— As Tmust be out
on Monday fi renoon, and may be engaved in
the evening with a friend from Edinburgh,
who has come to town for a few days, will
you defer your wisit till Tuesday?! I
I hiad wished to send a message to Mimi last
time I saw you, but I had no time for a word.
You are, 1 hope, now enjoying a happy inter-
view. I am longing to hear from you.  Mean-
while believe me, &e.”

The interview refers to Miss Smith. That 1 knew was
o clandestine interview., L'Angelior was in the habig
of wriling to me. Our correspondence went on for
perhaps two years. Very often my note did not require
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an angwer, It might be asking him to come to tea or
call ; Iatterly we addressed each other by our Christian
namez. I addressed him by his surname, and he ad-
dressed me * Dear Mary,"” or “ My dear Mary ;" never
“ Dearcst Mary.” I was first introduced to him by a
lady now resident in England—Miss Philpot. I knew
his mother lived in Jersey ; I never inquired what her
occupation was. He had two sisters, and he had a
brother who died some time before. 1 don't know
that I ever inquired what his occupation was. I
don't think I was in the habit of meeting him in other
honses in Glasgow than myown. I have said that cir
cumstances enabled me to fix an lness of L' Angelier's
on the 19th February, I remember that he said
he did not go to the office on a certain day after that,
but that he went on the Saturday; that fixed
it- for a Thorsday, and I knew It was not the
last Thursday of February. I did not recollect this
When I was first examined, but it was suggested
to me by the Fiscal's amanuensie, I recollect it now,
bt not from that. The amsnuensis said the 19th was
thedate of his first illness in his pocketbook. That
was on the 4th June {referring tonotes.) T made thesa
notes afterwands.  Till he told me T did not recollect
the 19th as the dav, but T recalled it some days after-
wards. The dates of my precognitions are Gth, Tth,
and Tl April, dth, 5th, and 23d June. When I saw
L Angelier on the 24 March, he deseribed the nature of
his illness ; he said he was so i1l that he fell on the
floor, and was unable to call for assistance till next
morning ; that it was anlike anything he had ever felt
before ; that he wnd conscious, bat unable Lo move.
He spoke of his gecond illness as a bilious attack or
jaundice, Tt was prior Lo Dth March thut he told me
of the discontinuance of the engagement ; it might
have been in the latter part of January or seme part
of Febroary., He told me then that some months
before, imagining Miss Smith rather cool, he offered to
break off the engagement, but he was not anxious to
do 50 ; he said this was 2ome months previonsly, Ehe
woulll not accept this, He =ald that aflerwards she
propozed a return of the letters on both sides.  That
might be about February, He said he refused to do
that, but that he offered to give the letiers to her
father. 1 did not anderstand the meaning to be that
he threstened to show the letters to her father. I un-
iderstood that to be a consent on his part to give up the
engagement, and he so represcnted it. Miss Smith
would not aceede to that proposal, and the engagement
remained unbroken at Miss Smith's desive. That was
on the last oceasion that he referred to it

By the Lorp Avvoca TE—[Shown No. 20.] This was
writlen in March 1856,

By the Lorn Jreriop.OLeRE —The Sherifl was not
present when the clerk of the Procurator-Fiscal sug-
geated this lo me.

The Lorp JustioE-CLERE—It turns ont, then, that
you were examined by the prosecutor privately, with
no Sherlfl present to restrain improper interference
and your recollection is corrected by the prosecutor’s
clerk—a pretty security for testimony brought out in
this sort of way.

Mr Cunningham, for whose attendance a warrang
hai been isswed, was hers brought up, .
The Loen Josrice-ULERE—The Court desire to
know whethe: you have had a copy of the print of the
lettors? i

Mr Cenningham—I have had no copy of the letlers,

The Lokp JugsTicE-CLERE—Then we have to ask if
your object i3 to publish to-motrow letters whether
they are used ot this tajsl or not?

My Cupningham—Certainly not; only the leiters
produced.

The Lorp JUSTICE-CLEREE—You have had no copy of
them,

Mr Conningham—I have no copy, and haveé had ne
COPY.

The Lokp Jostios CLERE—And you are not prepar=
ing or intending to publish any except what nay be
reqd in Court?

Mir Cunpningham—Certainly not.

The Logn Justice-ULERK remarked that the circular
was very incantiously worded, and dismissed My Cun-
ningham.

The Lorp ADvooATE then proposed to read the
letters.

My Youxo submitted that it would be unfairand wns
safe toadmit the letters, in consequendce of the maaner
in which they had been recovered, and the mode in
which Uiey had been kept,  They were recovered and
kept by the Procurator-Fiscal instead of by the Sheritf-
Clerk.

The BonLiToR-GESERAL held that the practice was
diffrent from that stated by Mr Young, and that in
this case the Procurator-Fiscal had held the docanents
under the orders of the Lond Advocate,

After hearing the Lord Advocate and the Dean af
Faculty,

The Covkr decided that the objection to receiving
and reading the letters was not well founded. The
Lonp Justice-CLERE, in the course of his observations,
remarked that when, on the application of the Fro-
curator-Fiscal, a warrant was entrusied by the Sheriff
to officers for execution, a report of the execution of
the warrant should be made to the Sherilf. e shoald
have thought that in this case the Bherilf would have
asked for the return to the warrant granted, and for
an inventory of the documents, Ile was surprised
that this bad mot been dene, sod if it was not dong
because it was never done, then he wouald say that the
sooner such & looge practice was corrected the better,
and the execution of the warrant for recovery returned
to the Judge from whom it issued. Iis Logdship alse
remarked that the Lord Advocate had in this case
acted with o degree of anxiety for the interests of the
defender which he had never koown before, for he
hud given copies of all the letters before the indictment
was served, and in 3 form which saved all difficuley
and loss of time in deciphering them on the part of
the prisoner’s agents.

The Court then adjourned till next morning, when
the reading of the letters will be proceeded with,

4 am
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The Court met again to-day at ten o'clock.

Miss Smith continued to exhibit that won-
rful calmness and self-possession which has
haracterised her demeanour from the com-
encement of the trial. Each day she has
hed narrowly the questions put te every
s ; she has never left the dock, even
hen the judges and the jury retired for re-
reshment, and she has constantly refused to
artake of anything during the day. While
of the letters were being read to-day,
leaned forward in the dock, and covered
er face with her hands,

Dr Chrislizon, examined by the Lorp ADVOCATE—
t wottld be very unsife to use arsenic as a cosmetic by
tting it ina basin of water and washing the face
vith it. I should expect inflammation of the eyes and
aogtrils and the mouth to follow from its use, It
oulid be diffieuit to kesp ik oot of the eves and nos-
ils, and onee in, it being rather an inssluble golid, it
wonld be very dilficult to wash it out. I never heard
Tils being so used. A preparvation of arsenic I8 some.
es nsed ; the old name for it=-Ruozma Turcorum—
ignifies that It was first used by the Turks ; it essen-
ally consists of sulphuret of arsenic and sulpharet of
[ime ; but it is only used for vemoving hair, not for the
omplexion,
[ The Lorp AvvocsTE—In reference to the statistics
ff murder aud suicide, you were asked the other day
[rhether or not, in the case of a person committing
kaieide, a greater amount of the destroctive element is
Bged than is necessary to azcomplish their ohject !

The Deax objected Lo this question, and it was not
rressed.
| Cross-examined by the DEAY—The common arsenie
IT the shops may b2 sald to be an insoluble solid. 1t
11 not absolutely ingoluble. 1If pot in eold water with.
but repeated agitatlon, the water will dissolve 1-500th
bart ; buat if the water is boiled in the first instance, it
I7ill retain, when cold, a 32d part. About 1-500th part
(3 all that cold water dissolves, if it is put in cold
fwater originally. 1t is the worst medium to hold
fraenic in suspension.  The finer part will remain some
fime in suspension, and the coarser part will fall
lapidly down. Not much would remain in solution
frithout agitation of the water,

' The Deax—Supposing the water were used to wash
bbhe face or hands without stivelng up the arsenie from
fhe bottom ¥

- Witnesa—Little would be in suspension : but T can
bnly say that I should not like to use it myself,

' The DEAX—That is quites different aluir.,

" Witness—1I think any person who would use it sg
frould do & very imprudent thing.

By the Lokp ADVOCATE — Arsemic is specifically
teavier than water ; the fine part of the powder will
femain in suspension, but not long.
| By the Dean—IT can't tell how long it wonld remain
1 suspension. Bpeaking on mere hazard, T should
Ay that in the course of three or four minutes scarcely
iny of the arsenic wonld he remaining in suspension,
sut I am speaking without experiments,

FIFTH DAY.—SBaturday, July 4, 180T.

By the Lorp JustigR-CLERE—There has been a
great dispale as Lo whether arsepic has taste, and
after the strong observations which are published on the
subject, 8 much greater authority than mysell—Pro-
fessor Orfila—still adhered to the opinion that it is
aerid. AllY ean say on the subiject is, that experi
ments were made by myself and two others as far as it
was possible to make experiments with so dangerous a
substance, and we found that the taste was very
slight indeed—ifl anythiog, sweetish, bat all bat im-
perceptible ; and no doubt large quantities have been
swallowed repeatedly without any tustc having been
observed, T, and two other sclentific men, tried it re-
peatedly with great eare, and all agresd in that opin-
iom, Orfila of Pagis still maintains that it has
an acrid taste. IIe alludes Lo my observations,
and maiptains that it has a taste. But I think
I should add it has always struck me a3 very
strange that mneither Urfila, nor any others who
doulited those cbservations of mine, have actually
made the experiments themselves. Orfila does not
state that he has done so ; he merely states his beliel
notwithstanding what I have stated. 0Of those who
have swallowed arsenie, soma hiave observed no taste
gome a sweetigh taste, some an acrid taste. If there
is anything perceptible in the taste. it is not such that
it conld be detected in cocon or coffec. I think it
very desirable that my observations om this subject
ghould be thoroughly urderstood. It has been found
that some persons who have taken arsenic largely,
without knowing at the time what they were taking,
obgerved no taste, some a sweetish taste, others an
acrid laste, But in regard to the acrimony there are
two fallacies :—1at, That they deseribe as an acrid taste
& mere roughness, which is not properly taste at all;
and 2dly, the burning effects slowly developed by the
action of the polson afterwards,

By the DEaN—In this case last spoken of, the arsenic
was given sometimes with simple fluids, such as coffee
and water, and sometimes in thicker substanees, such
a2 soup : and I think there is an instanee where
the roughness was observed in the case of porridge.
But T do not think the vehicle, as far n8 I remember,
had any influcnce on the elfect produoeed.

The DEAk—~Can you tell me what the quantities were
in this cnse ?

Witness—0h, no,

The DEax—Yon have no idea of it !

Witness—XNot the slightest,

The Desx—Are these cases in which you were per-
sonally concerned

Witness—I presume you mean very much as 1 am
now in this case ; butl strange to =ay I have only actu-
ally seen two living casca of persons who had taken
arsenie,

The DEaN—You don't think that in any of these
enses ¥ou aaw the patients in life.

Witnes:—In two cages only T did.

The DeEAx—Two of those which you last mentioned ?

Witness—No, T refer to eases of murder, because in
cases of suleide persons know very well what they are
taking,

The Deax—Tut yvou referred to some obhservations
in corroboration of your general view. 1 want a
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know if these cases eame uniler vour personal observa-
tion, or are merely recorded ?

Witness—Not one camé under my personal observa-
Liamn,

Tl Deas—I sed the opinion of Orfila is expressed
in these words—*The taste is acrid, not corrosive,
but somewhat styptic.”

Wilness - [ think that is pretty nearly a correct trans-
Intion, bhut T doubt the transintion of the word “ acrid.”
The Freach word for acrid 13 “ aere” Orfila’s ex-
pression i3 *"apre,” which rather means * roogh."

The DEak—In the first volume, at page 337, the
term uaed 15 ' apre.”

Witness—I think that iz mistranslated © aerid.”

The Deay—In the same volume, page 957, hiz'stote-
ment is * acre

Wimeza=That T have not observed, bot his olzer-
vation, which [ quote, iz exprezsly in reference to the
statement which I my=elf made, and he says that,
notwithstanding the statements of D Christison, the
taste of arsenic is “apre"—1 don't recollect the rest of
the sentence,

The Deas—0rfila is a very high authority in the
chemical world #

Witness —Unidonbtediy.

The Deay None higlier; T suppose ?

Witness—-In medieo-legal chemistry none.

The Deax—You mentioned some experiments which
you hud perzonally made for the purpose of solving
this question, and in combination with two other
selontific gentlemen,  Wonld you tell me the natore of
these experiments? Did you taste the arsenic your-
aclf?

Witness—We all tasted it both in the =olid and
liguid' state, and we hell (€ as far back along the
tongue a3 we conld do with saféty =0 as to enable us
to gpit it oot afterwards. We allowed it to remain a
couple of minutes and then spat it out, and washed
dhe mouth carcfully.

The Deax—Give me esme dea of bow much arsenie
would be In the mounth ¥

Witness—I think ahont one or two grning,

The Deix—Not more?

Witness—My late predecessor, Dr Duncan, took
three grains, and kept it for a long time, Tthought
he was impradent ; Imt e agreed entirely with my
statement,

By the Lonp Anvooare—It had ot an acrid taste,
utidonbtedly. In a very Inrge muajority of the cases T
have reforeed Lo, tie quantity taken was notascertained
even within a presumption.

By the Loip Juerioe-Crene—0rhla surrendered his
opinfon that there was arsenic naturally in the bones
of the human body ; hie was not nware, at the time of
Tiz earlier siatement, of one of the materials nsed in
hiz analysis being solject to adulterntion.

By the DEAX—Tt s Guite new to me that it was
thought at one time that there was arsenic in the hu-
man stomach naturslly.

The Lorn ApvocaTe then proposed that
the letters should Le read—which was done
by the Clerk.

The first letter read was one marked No. 1,
the postmark of which on the envelope was
<¢30th April 1853,” and which bore to have
Leen posted at Helensburgh : —

My Dear Eaming,—I do not feel as if 1
were writing you for the first time. Though
our interconse has been very short, vet we
bhave become as familisv friends.  DMay we

long continue so ; and ere long may you be a
friend of papa’s is my most earnest desire. We
feel it rather dull here after the excitement of
a town's life. But then we have much
more time to devote tostudy and improvement.
1 often wish you were mear us; we could
take such charming walks, Oneenjoys walk-
ing with a pleasant companion, and where
conld we find one equal to yourself ¥ I am
trying to Lreak myself off all my very bad
habits. It isyou I have to thank for this, '
which I do sincerely from my heart. Your
flower iz fading. :
“T never cast a flower away,
The gilt of one who caved for me,

A little flower, o faded flower,
But it was done reluctantly.”

T wish I understood botany, for your sake, as
T might send you some specimens of moss.
But, alas ! I know nothing of that study. We
<hall be in town next week. We are going
to the ball on the 20th of this month, so we
will be several times in Glasgow before that.
Papa and mamma are not going to town ext
Sunday, so of course you do not come to Row. |
We shall not expect you. Bessie desires me
to remember her to you.

The next was No. 5, of which this is the
commencemesnt :—

My Dear Euming,—1T think you will agree
swith me in what I intend proposing—viz.,
that for the present the correspondence had
better stop. 1 know your good feeling will
not take this unkind ; it is meant quite the
reverse DBy continuing to correspond, harm
may arise ; in discontinuing it nothing can
be said.

The letter marked No, 7 was objected to
by the DEax of FACULTY as being only the
fragment of a letter apparently from the de-
ceased to the prisoner, and found in the de-
ceased’s lodgings  After argument, the judges
retired, and on returning rejected the letter,
as being only of the nature of a memoran-
dum, which might never have been used.

No. 11 was read as follows :—

Deapest Miss PERRY,—DMany kind thanks.
for all your kindness to me. Emile will tell
you I have bid him adien. Papa would not
give his consent, so I am in duty bound to
obey him. Comfort dear Emile ; it is a heavy
blow to us both. I had hoped some day to
be happy with him, but, alas, it was not in-
tended ; we were doomed to be di&agpnintﬂd._.
You have been a kind friend ‘to him ;
continue so. I hope and trust he will prosper
in the step he is about to take, and am glad
he is now leaving this country, for it would
have caused me great pain to have met him.
Think not my conduct unkind ; I have a kind
father to please, Farewell, dear Miss Perry,
and, with muen love, believe me, vours sin-

serely, Mimr,
No. 13, addressed to M. L'ﬁ-hlg'cﬁer .',ﬁw
Jersey ; postmark, ** September 4, 55" :— =
Monday, 3d.

"My Dearest Ening—How I long to see

&
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. It looks an age since I bade you adien,
' Will you be able to come down the Sunday
safter next. Youwill be in town by the 14th,
IT do not intend to say anything till I Lave
sseen you. I shall be guided by vou entirely,
and who eould be a hetter guide to me than
my intended husband? 1 kope you have
given up all idea of going to Lima. I will
rnever be allowed to go to Lima with you ; so
IT faney you shall want to get quit of your
'Mimi. Youcan get plentgi;n{ appointments
tin Europe—any place in Europe. For my
esake, do not go. . It will break my
Iheart if you go away. You know not Low I
llove you, Emile. I live for you alone; I
sadore you. I never could love another as 1
ido you. Oh! dearest Emile, would I mizht
telasp you now to my heart. Adien for to-
fiday. If I have time 1 shall write anotler
inote before T post this.  IF not I shall have
a letter at the garden for you ; so dearest
‘love and a fond embrace. Believe me your
ever-devoted and fond Miwmr,
No. 15 ; postmark, *“3d Dec., '§5™:—
Tuesday, two o'clock.
My owx Danvisxe Hussaxp, —I am afraid
IT may be too late to write yon this evening ;
#50 as all are out I shall do 1t now, my sweet
one. 1 did not expect the pleasure of seeing
last evening ; of being fondled by you,
g::r, dear.Emile. Our cock was ill and went
bed at ten. That was the reason I could
see you ; but I trust ere long to have a long
interview with you, sweet one of my soul, my
love, uy all, my own best beloved. I hope
E{::L slept well last evening and find yourself
fbetter to-day. I was at St Vincent Street to-
fday. B. and M. are gone to call for the
IHouldsworths and some others. Never fear
mme ; i love you weli, my own sweet darling
[Emile. Do go to Fdivburgh and visit the
anes ; also, my sweet love, go to the ball
ggiven to the officers. I think you should con-
gsult Dr M‘Farlane ; that is, go and see Lim,
Get him to sound you—tell you what is wrong
"with you. A<k him to pre-cribe for you, and
iif you have any love for your Mimi, fullow his
sadvice. And oh! sweet love, do not try and
fidector yourself ; but oh! sweet love, fullow
ithe M.D.’s advice. Be good for onee, and I
fam sure you will be W_Elgl;:) Is it not horrid
tcold weather? T did, my love, 50 pity yon
standing in the cold last night, but I
ecould not get Janet to sleep, ligtle stupid
ng. This is a horrid ecroll, as T have been
istopped twice with that bore visitors, My
town sweet beloved, I can say nothing as to

four marriage, 48 it is not certain whey they
m’ g0 from home—when 1 may s uncer-
bain. My beloved, will we require to e mar-
tried in Edinburgh, or will it do here ! You
tknow I know m:.izhiug of these things., I fear
e bauns in Glasgow ; there are so many peo-
knowme. IfI had any other name but

| ine it might pass; but it is not a very
common one.  But we must manage in some
way to be united ere we leave town. How
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kind of Mary to take any trouble with us,
She must be a dear good creature. I would
80 like to visit her ; but no, I cannot ; 1 shall
never, never forget the first visit I paid with
my own beloved husband; my sweet dear
Emile—you sweet dear darling. If ever
again 1 show temper (which I hope to God T
won't) don't mind—it is not with you I am
crogs. Sweet love 1 adore you with my heart
and soul. I must bave a letter from you
soon. 1 am engaged up till Friday night.
Sweet pet will that be too soon for you to
write. 1 have writlen a great many letters
today. T am much bebind in my comes-
pondence. I do hope your finger is botter—
take care of it. When may we meet again—
soon, 1 hope and trust. Sweet darling, you
are kind to me, very kind and loving, I
ought never in auy way to vex or annoy you.
My own my beloved Emile T wish to get this
posted to-night, as 1 don't understand the
post. I posted your Saturday note before 12,
and you did not get it till Monday. WeLave
had & great many letters go astray lately. I
got a letter on Monday morning, written six
weeks ago. Are these officers nice fellows ?
Why are they here! How is your mother
and sister—well, I Liope, my own sweet. BHut,
pet, 1 must stop, as they will be in shortly.
1f I do noi post this to-night you shall have &
P.5. Much, much love ; kisses tender ; long
embraces—kisses, love. I am thy own, thy
ever fond, thy own dear loving wife—thy

Mrur 1.’ ANGELIER,

No. 17; postmark, ‘‘ Helenshurgh, April

30, '56" :—
Tuoesday, April 20, 1856,

Mrx owx, My Brrovip EMILE,—I wrote
you Suuday might for you to get my note on
your birthday (to-day), but 1 could not get it
posted.  Disappointment it was to me—hut
** better late than never.” My beloved, may
vou biave many happy returns of this day . .
I wish we were more alone; I wish I were
with you alone—that would be true bappiness,
Dearest, I must see von ; it is fearful never to
see you, but I am sure I dow’s krpow when 1
shall see you. P, has not been a night in
town for some time, but the first night he is off
I shall see you. We shall spend an bour of
bligs. ~ There shall be no risk—only €, H.
shall kmow. . ; . I have been reading
Blackwood for this month, B, is o favourite
publication of mine—in fact, I think it is the
best-conducted monthly publieation. , .
Ouly fancy, in turning out an old box yester-
day, T got an old netebook three years old,
and in going over it, many of the pages had
the name L'Angelier on them. I uid not
think I had Leen so fond of my darling then,
I put it in the fire, as there are many names
in it I would not like to sce beside yours, my
own sweet darling hushand.  Now, this is &
very long leiter to-might. I must conclude
with a fond, fond embrace, a sweet kiss. 1
wish it were to be given, not sent. =3

- -
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No. 21 ; postmark dated * May 3, '56.”

Friday.
My owy, MY BeLovED EsmiLe, — The
thought of seeing you so soon makes me feel
happy and glad,  Oh to hear you again speak
to me, call me your wife, and tell me you love
me. Can vou wonder that I feel happy? I
shall be so happy to see you. I cannot tell
how I long to see you ; it looks such an age
gince I saw you, my own sweet pet. I am
well ; cold quite gone. F. has in bed
two days. If he should not feel well and
come down on Tuesday it shall make no diffe-
rence. Just you come, only darling. Ithink
if he is in the boat you should get out at
Helensburgh. Well beloved, you shall come
to the gate—you know it—and wait till 1
come. And then, oh happiness; won't I
kiss you, my love, my own beloved Emile, my
husband dear? 1 don’t think there is any
risk. Well, Tuesday, 6th May—the gate—
half-past ten: you understand, darling. 1
hope you are well, no cold. Take care of
vourself. 1 have nothing new to tell you. I
have been rather busy all this week. I shall
expect you to have a letter for me. The
weather is so fine T have been a great deal out
this week, looking after out-door arrange-
ments. 1 have got a mew employment, the
¢« Hen Yard,” I go there every morning.
You can fancy me every morning at 10 o'c
seeing the hens being fed, and feeding my
donkey. I don't get on very fast with it i 1
fear it has little affection ; do for it what I
shall it only appears to know me, and come to
me when I eall. My beloved Emile I feel so
delighted at the idea of seeing you. 1 cannot
write. I hope you will be able to tell methat
vou shall get married in September. Darling,
T love you. 1 shall remain for evertrue, As
you Ssay, we are man and wife ; so we are,
pet ; we shall, Iftrust, ever remain so. It
shall be the happiest day of my life the day
that unites ns never more to separate. I trust
and pray we shall for ever remain happy and
loving. Dut there is no fear of that, we are
sure to do o, love, are we not 1 But 1 must
gtop, as P. wishes me to go and read the
rs to bim, it is 11 o'c might. Soif I
don’t write any more forgive me love. De-
loved of my soul, a fond embrace, a dear kiss
till we meet ;: we shall have more than one
love, dearest. Trom thy own, thy ever de-

voted and loving wife, thine for uw.rer,M
IMI.

my

Tuesday, half-past ten o'clock.

No. 23 ; postmark, * Helensburgh, Tth ;”
month and year illegible :—

Wednesday morning, five o'clock.

~ My owx, MY BELOVED HUSBAND,— 1
trust to God you got home safe, and were not
much the worse of being out. Thank you,
my love, for coming so far to see your Mimi.
1t is truly a pleasure to see my Kmile, Be-
loved, if we did wrong last night, it was in
the cxcitement of our Jove, Yes, beloved, I

did truly love you with my soul. I was

happy ; it was a pleasure to be with you, Oh,

if we could have remained, never more to

have parted. But we must hope the time

shall come. I must have been very stupid
to you last night, but everything goes out of
my head when I see you, my darling, my

love. I often think I must be very stupid in

your eves, You must be disappointed with

me. 1 wonder you like me in t{le least ; buf

I trust and pray the day may come when you

shall like me better. Deloved, we shall wait
till you are quite ready. I shall see aud
speak to Jack on Sunday. I shall consider |
about telling mamma. But I don't sce any |
hope from her. I know her mind. You, of

course, cannot judge of my parents; you

know them not. I didnot know, or I should 3
not bave done it, that I caused you to pay
extra postage for my stupid cold %et-ters; it
shall not oceur again, Darling Emile, did T
seem cold to you last night ! Darling, I love 1
you—you, my own Emile. I love you with
my heart and soul. Am I not your wife?
Yes, T am. And you may rest assured, after
what has passed, I cannot be the wife of any

other but dear, dear Emile. No, now it wonld

be a sin. I am sorry you are going to lose
your kind friends the Sievwrights. T am so
glad when you bave kind friends, for then I

Enow you can go there of an evening and be
happy. I often often think of your long
evening by yourself. Wkat a happy \:h?l_-_"
de M—'s marriage day must have -
have a regret that it was not ours, but the
time shall pass away. I dread next winter.
Only fancy, beloved, us both in the same:
town and unable to write or see each other ;.
it breaks my heart to think of it. Why, be-
loved, are we so unfortunate? I t'ha.n{ ou |
very much for your dear long letter. %m:

are kind to me, love. I am sorry for your:
cold. You were not well last night ; I saw !
you were not yourself, Beloved pet take care!
of it. When may we meet * (oh that blog)|
again. A long time ; is it not sad! 1 weepi
to think of it, to be separated thus ; if you
were far away it would not be so bad, but:
to think you near me. I cannot see you!
when you come to Miss White’s, as you .
could not be out so late. They cannot keep
us from each other. No, that they never
shall. Emile, beloved, I have sometimes;:
thought, Would you not like to go to Lima:
after we are married? Would that not do ¥
Any place with you, pet. I did not bleed in,
the least last night, but I had a good deal of!
pain during the night. Tell me, pet, were:
you angry at me for allowing you to do what/
you did? Was it very bad of metl We .
should, I suppose, have waited till we were:
married ! T shall always remember last night. .
Will we not often talk of our evening meef--
ings after we are married? Why do you aa_T-
in your letter—*“ If we are not mairied " [
would not regret knowing you. Beloved, .
have you a doubt but that we shall be mar-




ied some day ! I shall write dear Mary soon.
What would she say if she knew we were so
intimate ! She would lose all her good opinion
of us both, would she not! My kind love to
frour dear sisters when you write. Tell me the
aames of your sisters. They shall be my
uisters some day. I shall love if they are like
kheir dear brother, my dear husband. I know
you can have little confidence in me. But,
ear, I shall not flirt. I do not think it is
- 1 should only be pleasant to
; Free with none, my pet, in con-
ersation, but yourself. I shall endeavour to
blease you in this. Now, will you tell me at
the end of the summer if you have heard any-
hing of me flirting ! Now, just you see how
pod your Mimi shall be. Pet, I sce yon
ile and say, ““If she has a chance.” Try
trust me ; love me. Beloved, adieu.
No. 25, a letter bearing to be from the de-
weased to the panel, was then offered, but ob-
ected to as having been found in deceased’s
odgings, and there being no evidence of it
ving been sent. z
Jlinstmark, * Helensburgh, 14th
(Month and year illegible.)

mmorrow night by this time T shall be in pos-
asion of your dearletter. T shall kiss it and
g it to my bosom. Hearing from you is
y greatest pleasure ; it is next to seeing you
sweet love. My fond Emile, are you well,
arling of my soul 7 This weather is enough
make one ill, isitnot?! We have had most
Hull wet days, but 1 have had time to read
mnd practice, which is a comfort to me. I am
wwell. I am longing so to see you, sweet pet,
0 kiss and pet you. Oh for the day when I
eould do so at any time. I fear we shall spoil
wach other when we are married, we shall be
io loving and kind. We shall be so happy,
appy, in our own little room, no one to an-
moy us, to disturb us. All to ourselves, we
ishall so enjoy that day.
No 35 was then read :—
Friday night.
BeELoveDp, Drarny PBrrLovep HussaxD,
Sweer Ewm1LE,—How T long to call you
umine ; never more to leave you. What must
loccur ere that takes place, God only knows ?
I often fear some clond may yet fall on our
Tﬂh, and mar our happiness for a long time.
If shall never cause you unha piness again.
Wo, I was unkind, cruel, u oving, but it
ishall never be repeated. No, T am now a
wwife, a wife in every sense of the word, and it
da my duty to conduct myself as such. Yes,
IT shall behave now more to your mind, I
fam no longer a child. Rest assured I shall
tbe true and faithful wherever you are, dear
Hove, ME constant thought shall be of my
EEmile, who is far, far away. 1 only consent
4o your leaving if you think it will do yon
ml mean do your health good. Your
would be quite enough for me. Don't
Hor a moment fancy I want you to better
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your income for me ; no, dearest, I am quite
content with the sum you named. When I
first loved you I knew you were poor. 1 felt,
then, I would be content with your lot, how-
ever humble it might be, Yes, your home,
in whatever place, or whatever kind, would
suit me. If you only saw me now—(I am all
alone in my little bedroom)—you would never
mention your home as being humble. I have
a small room on the ground floor—very small
—so don’t fancy I could not put up in small
rooms and with humble fare. But if you
think it would do you good—a tour—go by
all means for six months or so. I trust you
will take care of yourself, and not forget your
Mimi. . Oh, how I love that name of Mimi !
You shall always call me by that name ; and, |
“dearest Emile, if ever we should have a
daughter, I should like you to allow me to
call Mimi for her father's sake. Yon like
that name and I love &, You think T don’t
confice in you, sweet pet. It would I thought
annoy you if I were to tell you all my little
trifies, you would sometimes think me stupid.
As you ask me I shall burn your last letter.
Tt was my cold which prevented my going to
Arrochar. T den’t know when we may go
now, perhaps not at all. T have promised to
o to Stirling to pay a visit in August. T.
ad an invitation to go to Edinburgh Castle
next week. The major knew I would not go,
so did not invite me. I don't think she will
go ; P. wont allow her by herself, and 1 wont
go, 20!l think she will have to stay at home,
which is much better, don’t you think so.
James goes to Edinburgh to school in August,
I think he will go far astray away from home,
and every one, but P. will have all the blame
if the boys are not what they should be. Jack
is not near so nice as he was, T think T have
answered all your questions, I was ill the
beginning of this week, so if T should have the
happiness to see you on Tuesday night I shall
be quite well. T think T feel better this week.
I cannot eat ; T have not taken any breakfast
forfabout two months, not even g cup of tea,
nothing till T get luncheon at one o'clock, 1
don’t sleep much, T wonder, and so does M.,
that my looks are not changed, but I look as
well as if I eat and slept well. 1 don't think
T am any stouter, but you can Judge when you
next see me ; but I must go to bed as T feel
cold, so good night. Would to God it were to
be by your side, T would feel well and happy
then. T think I would be wishing you tolove
me if I were with you, but I don’t suppose
you would refuse me ; for I know you will
like to love your Mimi. Adieu sweet love,
kind pet husband, my own true Emile. I am
thine for ever, thy wife, thy devoted, thy own
true Miyi L'ANGELIER,
Good night. God bless you. A kiss pet love,
If dear love you could write me as I might
get it on Tuesday morning it would be best,
butif you cannot, say then Wednesday. Fare.
well dear husband of my soul, my own dear
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love, my pot, my fond Emile. A kiss. A
fond embrace. Good night, a kiss.

1 o'c. morning,

It having been provesed toread No. 25 the
Lord Advocate remarked on the words *° barn
vour last letter."

The Dean of Faculty said this letter bore
the postmark of 27th June, and bare date Tth
May. There seemed to be a good objection
to the reception. The letter was not in its
proper envelope, and no one could say that
this letter was of any value in consequence of
the mixing and confounding of the letters and
envelopes. Heobjected therefore to its being
received on the ground stated.

The Lord Adveeate replied to the Dean's
. «objections. i

The Court retived for a few minutes, and
on ils return,

The Lord Justice-Clerk' said that the ma-
jority of the Court were of opinion that this
letter could not be received. The objection
taken was good.

Objection sustained.

+ No. 87 ; pustmark, * Helensburgh, 15th
July 1856 :"— '

My Sweer, BELOVED, ANDDEAREST EMILE,
—1I shall begin and -auswer your dear lon
letter. In the first place, how are you ? Bet-
ter I trust. You know I feel disappointed at
our marriage not taking place in September.

But, as it could not, why, then, I just made.

up my mind to be content, and trust that it
may be ere long. We shall fix abont that at
‘our next meeting, which I hope wont be
long. Emile, dear husband, Low can
you express such wordsi—that you mar
my amusements and that you are a bore to
me. Fie, fie, dear Emile, you -must not say
g0 again—you must not even think so—it is
g0 very nukind of you, Why, I would be very
unlappy if you were not near me. I did
laugh at your pinning my litle flower to your
shirt. I always put your flowers into books,
in the drawing-room, there I ean go and look
ab them at any time. Do not weep, darling,
fond husband, it makes me sad to think you
‘weep. Doumnot do it, darling ; a fond embrace
and dear kiss to you, sweet and much beloved
Emile. Our intimacy has not been criminal,
as I am your wife before God—so it has been
no sin our loving each other. No ; darling,
fond Emile, I am your wife. I shall cease to
be childish and thoughtless, I shall do all T
can to please you, and retain you fruly, dear
fond love. You know I have wisled as much
as you do to give you my likeness, but I have
not had an opportunity. I promise to you
you shall have it some day, 'so that promise
won't be broken. If I did not sign my name,
it was for no reason. Unless it was to &
stranger, I never do put Smith, only Made-
leine. You shall, dear love, have all your
letters back. Emile, love, you are wrong.
11 T did feel cool towards you in winter, 1 never
gave thought of love to any other. No other

‘trust you arrived safe home on Monday.

my love. I could notlove any other as I do

shall I ever marry.

image has ever filled my heart since I kne
you. I might admire some people, but on my

soul T never did love sinee I knew you, my

own dear fond and ever beloved Emile. T am
80 glad you go and take a walk on Sunday.
I would rather you did so than go to ch
N’Dl 4]- ; Pﬂﬂimﬁﬂf, i Jiﬂy, 24’"
illegible) :—- i
Tuesday morning, July 24.
My owxy Bzrovep Exiue,—I hope and)

did enjoy your kind visit on Sunday. It makes
me feel in good spirits for a week after secing’
you. Oh! T wish I pould see you often, it
would be such a comfort to both of us. Bul
1 hope there is happiness in store for us yet.
VWhen we are married, it will be my constant
endeavour to please you, and add to your com:
fort. T shall try to study you, and when youn gef
a little out of temper, I shall try and pet you
dear-st, and kiss and fondle you. I was not
astonishied ab your thinkinﬂ me caol, for T
really have been in fault. But it is my way.
But I myst change it to you. I shall try and
be more affectionate for the future. You know
I love you dearly. Ah! Emile, you possess

you ; and believe e I shall ever remain true
to you. I think a woman whe can be untroe
ought to be baunished from society. Itisa
most heartless thing,  After your disappoint-
ment, dearest Emile, I wonder you would
have had any confidence in another. But I feel
that you have had confidence in me, or yon
would not love me as you de. 1 long for
day when we shall be always fogether. -4
No. 43 ; postmark, ‘‘ Helensburgh, July
lﬂﬂ?f .:_ 3
Saturday Night, eleven o'clock. |
Berover axp Darrixe Houssawp, DEar
EMiLg,—1I have just received yourlettor, A
thousand kind thanks for it. It is kind, pnd
I shall love you more for writing me such &
letter. Dearest, I do love you for telling
me all you think of me. Kwmile, I am sorry
you are ill. 1 trust to God you ara better. For
the Jove of Heaven take care of yourseif.
Leave town for & day or two. I am as much
our wife as if we had been married & year.
“ou cannot, will not Jeave .me, your wife. |
Ch, for pity’s sake, do not go. I will do all 1|
vou ask, only remain in this country I shall
keep all iy promises. 1 shall not be thought-
less and indifferent to you. On my soul 1 love
u and adore you with the love of a wife. T
will do anything—I will do all you mention
in- your letters, to please you, ouly do not
leave me or fursake me. Ilentreatof you, my
Lusband—my fondly loved Emile—only stay
and be my guide, busband dear. You
are my all ; my only dear love. Have confi-
dence in me, sweet pet. Trmst me, Hnanni
is my witness. I shall never prove untrue e
you. 1 shall—I am your wife. No other
I promise 1 shall
the sireets, Emile, move

not go aboub
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fhan you have said. We went about too
much. I shall not go about much. DBut one
thing you must promise me is this—that if’ you
should meet me at any time in B. Street or 5.
Street, you will not look on me crossly ; for it
almest made me weep on the street last winter
aometimes when you hardly looked at me. I
shall take lessons in water colours. I shall tell
fou in my next note what I intend to study,
t will rather amuse you. P, gave me the
dog ‘‘ Sambo” Skye Dreed—* Pedro” the
Coachman got for me, English breed. They
had their names when I got them. I am
sorry you dislike melons as they are rather a
favourite of mine, T hope dear pet Emile
E: will get nice lodgings, I always thought

' the pardens were too far away from your
office. How nicely the 123, would =uit us at
Hillkead. I hope we moy meet soon. P, or
. are not going from home. We intended
post to Arrochar, so it would be no use

) %ilil.lb being in the boat. I shall not see yon
the nights are a little darker. I can trust

€. H., she will never tell about our meetings.
Bhe intends to be married in November. But
ghe may change her mind. Now, Emile, T
keep all my promises: I made to you.

T shall love and obey you ; my duty as your
wile is to do so. I shall do all you want me ;
trust me ; keep yourself easy. 1 know what
awaits me ; if 1 do what you disapprove, off
go. That shall always be in my mind.

0, never more to return. The day that
occurs I hope I may die. Yes, I shall never
wish to look on the face of man again, You

would die in Africa; your death would be
| &b my bands. God forbid! Trust me, I
love you ; yes, love you for myself alone, I
adore you with my heart and soul. Emile, T
ewear to you I shall do all you wish and ask
me. I love you more than life, I am thine
—thine own Mimi L'Angelier. Emile, you
shall have all your lettersythe first time we
meet. Tt may cost me a sigh and a pang,
but you shall have them all. T wonder what
you would de with one of my drawings ; a
stupid black-looking thing, Minnoch left this
morning. Say nothing to him in passing. It
EIIJI only give him cause to say you did not
‘behave in a gentlemanly manner, Do not do
it. He said nothing to me out of place ; but
I was not a moment with him by myself. 1
did not wish to be alone with him.,
No. 47 ; postmark, * Helensbureh
11, '58 "":——l / B mene
Wednesday afternoon.
Brrovep axp evER DEar Baine,—All by
myself. So I shall write to you, my dear
busband.  Yourj visit of last night is over.
I longed for it.. How fast it passed! It
looked but a few minutes ere you left me.
You did look cross at first, but, thank Heaven,
Jou looked yourself ere you left—your old
&mile, . Dear fond Emile, I love you more
and more. Emile, I know you will not go
far away from me. I am your wife, You

1

cannot Jeave me forever. Could you, Emile
I spoke in jest of your going last night, for L
do not think you will go very far away from
me, Emile, your wife. Would you leave me
to end my days in misery ? for I can never
be the wife of another after our intimacy.
But, sweet love, I do not regret that—never
did and never shall. Emile, you were not
pleased beeause I would not let you love me
last night. Your last visit you said, * You
would not do it again $ill we were married.”
I said to myself at the time . . : .
No one heard you last night. Next night it
ghall be a different window, that one iz much
too small. I must see you hefore you go to
Badgemore. I am so glad I have your letters,
as they are such a pleasure to me. I read
and read them over and over again—and I
love them so. I hope you will correct the
person who told you of our having been at
the Tweedies & Raits, I have seen Mr
Rait in the shop—when I was in with papa—
but that is all. And I have heard M. say
she has met Mrs Rait at parties, but that is
all. I never spoke to Miss Rait. I know
her by sight, but that is all. James called at
the Tweedies while they were at Stome. I
don’t like the family—there is no great respect
attached to Mr T.'s name. As for Tweedie,
junr., I don't know him even by sight. S,
sweet love, you may hear much that is false
when you have lLeard of two such simple
things being wrong. I shall tell Jack some
day you know Miss Dougall, the Dr's daughter
in Elmbank Place. I remember long long
ago of seeing you meet that young lady oppo-
site to aunt’s windows, whether T)y appoint-
ment or not I cannot say. Aunt told me
then you were engaged to her. I had a letter
from aunt this morning in which she says she
saw you—but you net look well. Youor
hair is so long that it makes you look (now
don't be angry) not mear so good looking,
Are you cross at me for saying that. No,
love, you are not. I must have a letter from
yuu very soon—the beginning of the week,
E:-’Im;m Wednesday, “Miss Bruce, P.O.,

w." You shall tell me all your arrange-
ments,

No. 49.

Thursday evening.

My owx DeEAR EMing,—How must I thank
you for your kind dearletter ! Accept a fond
em , and dear kisses, and assurances that
I love you as much as ever, and lLave never
regretted what has oceurred, I forgive you
freely from wy heart for that picture, Never
do the same thing again, I am better though
I have still cold, it is my cough that annoys
me. I do wish I could get rid of that cough.
I often fear it is not a good cough, it has
been going and coming all summer, but T shall
take great care dear love for your sake, I Lope
you 13]‘11 get away ; do you not find the horror
of being obliged to ask a master’s leave to go
from home for a short time., I do wish you
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were your own master. Will you not try
when in England to get some other situation
with o larger income. I wish you could get
one out of Glasgow. You dislike Glasgow
and so do I; try and see what you can do
while you are away. I cannot see you ere
you go, for which I am sorry. You forget
that my little sister is in my bedroom, and I
could not go out by the window or leave the
house and she there. It is only when P. is
away 1 can see you, for then Janet sleeps
with M. You see I cannot see you if you
on Monday ; don't write me again till 1 tell
you. If youdo not go, write me so as I may
not write to Badgemore, . . . . I did
tell you at one time that I did not like Min-
noch, but he was so pleasant that he quite
raised himself in my estimation.

No. 51; postmark ‘‘ Helensburgh, 20th
September 1856 7 :—

My owx EVER DEAR EMiLE,—I did not
write you on Saturday as C. H. was not at
home, g0 1 could not get it posted. I hope,
love, you are home and well, quite well, and
quite able to stand all the cold winds of winter.
I am quite well, quite free of cold. I don't
think I can see you this week ; but I think
next Monday night I shall, & P. and M. are
to be in Edinburgh, but my only thought is
Janet, what T am to do with ber. I shall have
to wait till she is asleep, which may be near
eleven o'clock ; but you may be sure I shall do
it as soon as I can. I expect great pleasure
at seeing you. As a favour do not refer to
what is past. I shall be kind and goed, dear
sweet love, my own, my best loved husband ;
I do love you very much. What cold weather
we Lave had. Mr Minnoch has been here
sittee Friday ; he is most agreeable. T think
we shall gee him very often this winter. He
says we shall, and P. being so fond of him, T
am sure he shall ask him in often. 1 hope to
hear from you very soon. Will you, love,
write me soon. You know how much I love
to hear from you. Nothing yives me more
uvleasure, sweet love, my own, my dear Emile.

No. 53 ; postmark, *Helensburgh, Octo-
ber,’ (day and year illegible) :—

Tuesday evening.

My Dean Esine,—The day is cold. I
shall not go out ; so I shall spend a little time
in writing you. Our meeting last night was

eculisr. Emile, you are not reasonable.
ﬁu not wonder at your not loving me as you
once did. Emile, I am not worthy of you.
Vou deserve a better wife than I. 1 see
miserv before me this winter. 1 would to
(God we were not to be so near the M's. You
hall hear all stories, and believe them. You
will say I am indifferent because I shall not
be able to see you much. I forgot to tell
you last night that I shall not be able of an
evening to let you in. My room is next to
I'., and on the same floor as the front door.
] shall never be able to spend the hnpp?
T.ours we did Jast winter, Our letters, I don’

2

gee how I am able to do. M. will watch
every post. I intended to speak to you of
all this last night, but we were so engaged
otherwise.

No. 55; postmark, ‘Helensburgh, Oct.
20, 1856 :'—

. + + DoyouknowI have taken a gm
dislike to C. H. I shall try and do without
her aid in the winter. She has been with us
four years, and I am tired of her ; but I won't
show it to her so, dearest love.

No. 57; postmark, ¢ Glasgow, November,"
(day and year illegible) :—

*  Friday night, 12 o'clock.

My owN DARLING, MY DEAREST EMILE,—
1 would have written you ere this, but as I
did not intend to be out till Saturday I saw
no use in writing, . . Sweet love, 1
have thought more of you for this last fort-
night than ever I did, you are my constant
thought. Emile is the only name ever on
my lips. A fond embrace sweet darling.
Did you go to the concert? I did. Jack
went, he came in, had ordered the cab, and
brought me my gloves (he always does that
when I am going out with him), so 1 wens
with him and B, I locked at every one, but
eould not see my husband, Mr M. was there
with his horrid old sister, but I only bowed
to them. I have not seen any of them yet.
I don't understand why P. has not asked
him to dinner yet. Mr Kirk was ill with
cold, and so Le stayed at home with P. & M.
I shall send you the likeness sume night
soon, perhaps next week, but you shall have
it. I shall send it to your lodging. There
is rather a coolness with us and aunts this
season. We shall not see them muoch. We
have only seen them once. Sweel love, you
ghould get those brown envelopes, they would
not be so much seen as white ones put down
into my windew. You should just stoop
down to tie your shoe and then slip it in.
The back door is closed. M. keeps the key
for fear our servant boy would go out of an
evening. We have got blinds for our win-
dows, . . I have been ordered by the
doctor since T came to town to take a fearful
thing called ' pease-meal.” Buck a nasty
thing T am to take at luncheon. I have
not tasted breakfast for two months ; but
I don't think I can take this meal. I shall
rather take cocoa. But, dearest love, fond
embraces, mueh love and kisses from your
devoted wife, your loving and affectionate
wile, :

Mimt L' ANGELIER.
No. 61 ; postmark, ¢ Glasgow, Nov. 18" :—

First letter I have written in Blythswood
Square House. Good night, my very sweet
love.

No. 63 ; postmark, ‘Glasgow, Nov. 21.
66 :'—

My Very DEan Euxiie,—I do not know
where this may be posted. Now, about writ-
ing, I wish vou to write me and give me the

e e
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tnote on Tuesday evening mext. You will,
pabout eight o'clock come and put the letter
fdown into the window—(just drop it in—I
pwon't be there at the time)—the window next
ito Minnoch’s close door. There are two win-
fidows together with white blinds. Don't be
peeen near the house on Sunday, as M. won't
bbe at church, and she will watch. In your
iletter, dearlove, tell me what night of the
pweek will be best for you to leave the letter
E‘Iur me, If M, and P. were from home I would
take you in very well at the front door, just
the same way as I did in India Street, and I
on't let a chance pass—I won't, sweet pet of
my soul, my ouly best-loved darling.
Now, you understand me, Tuesday evening
next, between seven and eight o’clock. Drop
the note in between the bars on the street,
1 I shall take it in. The window with
hite blind, next to Billy's door.
lﬁﬁ];%. 65 ; postmark, ‘Glasgow, Nov, 30,

-

I was sorry I said anyt hing about
. It was not kind of me. She's your
nd and true friend. It was very bad of me,
but T was vexed she said she would not write
- I thought she had taken some dislike to
me, and would not write me. She had writ-
ten me all along, knowing M. did not know ;
80 I thought it peculiar she should drop writ-
jdng without some other excuse.
No. 67 ; * Glasgow, Dec. 5, '56' :—
Sw:g'rzur, Deasest Love,—If it is more

seonvenient for you to drop in my note at six
vo'elock, do it ; it will suit me just as well. If
imot six, eight o'clock. Will you, darling,
vwrite me for Thursday first. If six o'clock,
(do it ; I shalllook. If not at six o'clock, why
‘I ehall lock at eight. Thope no one sees you ;
sand, darling, make no noise at the window.

You mistake me. The snobs I speke of do
'mot know anything of me ; they see a light,
sand they fancy it may be the servants’ room,
iand they may have some fun ; only you know
1T ﬂmﬂuwn stairs. 1 never told any one, so
‘don’t knock again, my beloved, . ~. ., .
‘I wept for hours after I received your letter,
sand this day I have been sad—vyes, very sad.
]:IingtﬂﬁlﬂB, I love you, and you only. I have
i assure you no other has a place in
tmy heart. It was Minnoch that was at the
cconcert with me. You see I would not hide
{that from you. Emile, he is P.’s friend, and
1 know he will have him at the house ; but
'need you mind that when T have told you I
!have no regard for him. It is ouly you, my
| Emile, that I love ; you should not mind pub-
lic report. You know I am your wife, and
I that we shall shortly be united ; so it matters
imot. I promised you I should be seen as
Hittle in Eﬁ]ic with him as I could. T have
{ avoided him at all times. But I could not on

Wednesday night ; so sweet love be reason-
iable. Ilove you, is not that enough 1
No. 69, “Glasgow, 8§ Dec, '56' ;—

My Dearesy E, MY OWN Foxp Hus-

BAND, MY SwEET EMiLE,—I cannof resist the
temptation of writing you a line this evening.
Dear love, by this time you will have my
parcel. T hope ere long you may have the
original, which 1 know you will like better
than a glass likeness. Won't you, sweet love !
: . Emile, 1 don't see when we are to
have a chance. 1 don't know, but I rather
think papa and mamma will go in to Edin-
burgh with James in Januvary, but I don't
hear of them being from home in February.
I rather fear we shall have difficulties to con-
tend with ; but we must do our Lest. How
am I to get out of the house in the morning
with my things (which will be two large boxes,
&e.), I dont know. I rather think they
must go the night before ; and for that I would
try and get the back door key. The banns give
me great fright ; I wish there was any way to
get quit of them, What stupid things they
are! 1 don't see the use of them.

No. 73 ; postmark, ¢ Glasgow, 17¢h ——,
1856 :'—

My owxy Berovep, MY Darpixe,—I am
longing for Thursday to bring me your sweet
letter, . . Beloved Emile, I don't see
how we can. M. is not going from home, and
when P. is away Janet does not sleep with
M. She won't leave me, as I have a fire in
my room, and M. has none. Do you think,
beloved, you could not see me some nights
for a few moments at the door under the front
door ; but perhaps it would not be safe. Some
one might pass as you were coming in. We
had betternot. . . .

No, 75 ; postmark, ‘Glasgow, Dec. 19,
1856 :'—

My Brroven, My Darnise,—Do you for
a second think I could feel happy this even-
ing, knowing you were in low spirits and that
I am the cause?! Oh, why was I ever born
to annoy you, best and dearest of men?! Do
you not wish—Oh yes ! full well I know you
often wish you had never known me, 1
thought I was doing all I could to please you.
But no. When shall I ever be what you
wish me to be?! Never! Never! Emile,
will you never trust me—she who is to be
your wife ! You will not believe me. You
say you heard I took M. to the concert
against his inclination, and forced him to go.
1 told you the right way when I wrote. But
from your statement in your letter of to-night
you did not believe my word. Fmile, I would
not have done this to you. Even now I would
write and tell you. I would not believe every
idle report. No; I would not. I would, -
my beloved Emile, believe my husband’s
word before any other. But you always
listen to reports about me if they are bad,
+« + + Db, would to God we could meet.
I would not mind Mamma ; if Papa and
Mamma are from home—the first time they
are, you shall be here. Yes, mylove, I must
see you, I must be pressed to your heart.
O yes, my beloved, we must make a

- "



bold effort. I shall do it with all my heart if
you will. I should so like to be your wife
ere they leave town, end of March, Oh, these
horrid banns, I will go to Edinburgh for
twenty-one days, if that will do. I am so
afraid of Glasgow people telling Papa, and
then there would be such a row. You ses,
darling, we would have a greater chance of
making up if we were off than if he found it
out hefore we were married.
131%. &1 ; postmark, °‘Glasgow, 28th Deec.,

LTI

« « o« Now, I must tell you something
you may hear. I was at the theatre; and
people, my love, may tell you that M. was
there too. Well, M. was there, but he did
not know of my going. He was in the Club
Box, and I did not even bow to him. To-
day, when B., Mamma, and I were walking,
M. joived us, took a walk with us, and came
home., He was most civil and kind. He sent
Janet such a lovely flower to-night, to wear
on Monday evening. Now, I have told you
this, sweet pet. 1 know you will be angry ;
but I would rather bear your anger than that
you should perbaps blame me for not telling
you, as some one will be sure to inform you
of me. . . . . .

No. 85; dated ‘Friday, Jan. 9
mark, ‘Glasgow, 10 Jan., 1857 :—

It is past eleven o'clock, and no leiter from
you, my own ever dear beloved husband,
Why this, sweet one? 1 think I heard your
stick this evening. Pray, do not make any
sounds whatever at my window. If it were
possible, sweet one, would you not leave my
notes at six as at ten o'clock! The moon is
up, and it is light. I hope my own ever dear
beloved one you feel better, and that you are
in better spirits. Sweet dear Emile, T do
truly and fondly love you with my beart and
soul. But you I know think.me cool and in-
different.

No. 87 ; postmark, ‘Glasgow, 11th Jan,
.IEII Aok

My owx Deap Berovepr Eumiie,—I can-
not tell you how sorry I was last night at not
hearing from you. .« If you would risk
it, my sweet beloved pet, we would have time
to kizs each other and a dear fond embrace ;
and though, sweet love, it is ouly for a minute
do, you, not think it is better than not meeting
atall? . . .

No. 89 ; postmark, ‘ Jan. 14, 1857" :—

My own Berovep Darnive Hussanp,—I
have written Mary a note, and you shall have
one too. . .4

Wo. 91 ; postmark, ©Glasgow, Jan. 16
1857 —

Friday, three o'cloek, afterncon,

My very Desr Emine,—1 ought ere this
to have written you, I liope your hand' is
better. Do take care of it iy own sweet pet,
try and soon get well. Well, my dear Emile.
you did look cross at your Mimi the'other-day.

post-

‘would to God you had héen in
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Why, my pet, you cannot expect that T am
never to go on gt V. Bt. Sometimes I must.
It is not quite fair of you. Thave kept off that
street so well this winter, and yet when you
meet me, and the first time you have howed
to me this season, that you should have looked
8o cross.  When T saw you, my little pet,
coming, I felt frightened even to bow to you.
1353;_‘9. 93 ; postmark, * Glasgow, 19th Jan.
DEJ:.‘.IIEET EMiLE,—

sweet beloved I
could not et this gr

you to-day ; love,
I hope you are well. I did not sleep all night:
thinking of my own pet. I went to Govan
with M., and when I got home I was looking
so ill M. made me go and take a walk to get
some colour, so B., Pattison, and I, took a
]'JTE walk on the Dumbarton Road. When I
told you, love, to write me for to-night, I forgot
I am to be ont. We go to Taylor's, Park
Terrace. He is the banker; yon will know
him. And as we go at nine o'clock, your
letter will not be there, but I shall tell ¢ H..
to take it in. Dearest Emile, all this day I
have wished for you one moment to kiss you;
to lay my head on your breast would make
me happy. I think I shall see you on Thurs-
day night. T think P. is not at home ; but
u shall bear. Adieu, my loved one, my
usband. My own little pet. Adien. God
bless you, I am your wife. Your own, 3
Mmar L' ANGELIEE.
No. 95 ; postmark, *Glasgow, 21st Jan.
oWy » ¢ Glasgow, an,
My Deagrest Esirg,—T hope you are well,
Why no letter, pet, on Monday pight, it was
such a disappointment to ynu:i[imj. I can-
not see you on Thuisday as I had hoped.
Jack is out at a party and the hoy will sit up
for bim; so I cannotsee you. A better chance
may soon octur my dear pet. I shall write
ou & letter soon, I have not time at present.
won't write to-night I am so tired. I have
fot got home till after two o'clock for the last
two mights. If you can I shall look for a
note on Friday at eight or ten o'clock, not six.
Much more love, fond kisses, a tender em-
brace.—1I am for ever yours devotedly,

: Mir, -
w?.rq. 97 ; postmark, ‘ Glaszow 28d January
My DEar Eming,—I was so SOTTY
that I could not see you to-night. I had ex-
peeted an hour’s chat with you ; but we must

Just. hope for better the next time. I hope
you are well. Is your hand quite better my
dear pet } . L am with moch love for
ever your own dear sweat little pet wife, your |
own fond Mimi L'Angelier. . . . BEmile,

my own: beloved, yauﬁm just left me. Oh,

‘sweet darling, at this moment my heart and

soul burns with love for thee, my husband,
my own sweet one. Emile, what, would I .
not givéeat this moment to be your fond wife?
My night dress was on when you saw mes;
1 the same attire,




We would be happy. Emile, I adore you. I
love you with my heart and soul. I do vex
and annoy you, but oh, sweet love, I do
fondly, truly love you with my soul, to be
your wife, your own sweet wife. * I never felt
80 restless and unhappy as T have done for
gome time past. I would do anything to
keep sad thoughts from my mind ; but
in whatever place some things make me
feel sad. A dork spot is in the fulure.
What can it be! ©Oh, God keep it from us.
Oh may we be happy. Dear darling pray
for our happiness, weep now, Emile, to
think of our fate. If we could only get mar-
ried, and all would be well. But alas, alas,
I see no chance, no chance of happiness for
me, I must speak with you. Yes, I must
again be pressed to your loving bosom, be
kigsed by you my only love my deurest dar-
ling husband. Why were we fated to be so
unhappy ! Why were we made to be kept
neﬁmmtﬂ? My heart is too full to write more.
Oh, pardon, forgive me. If you are able, I
need not say it will give me pleasure to hear
from you to-morrow night. If at ten o'clock,
don't wait to see e, as Janet may not be
asleep, and I will have to wait till she sleeps
to take it in. Make no noise. Adien, fare-
well!| my own beloved, my darling, my own
Emile. Good night, best beloved. Adien,
I am your ever true and devoted M1 L’ Ax-
GELIER. I don't see the least chance
for us, my dear love. M. is not well enough
to go from home, and, my dear lit{le sweet
, "m,gl don’t see we could manage in Edin-
' h, because I could not leave a friend's
house without their knowing if, so, sweet
pet, it must at present be put off till a better
time. I see no chance before March. DBut
rest assured, my dear Jove, Emile, if I see avy
chance I shall let you know of it.

No. 101 ; postmark, ‘ Glasgow, Feb, —
B ;
I felt truly astonished to have my last letter
‘returned to me ; but it will be the last you
ghall have an opportunity of returning me.
When you are not pleased with the letters I
gend you, then our ndence shall be at
an end ; and as there is coolness on both sides,
~our engagement had better be broken. This
‘may astonish you ; but you have more than
once returned me my letters, and my mind
was made up that I should not stand the same
thing again. And you also annoyed me much
on yiby your eonduet in coming so
near me ; altogether, I think, owing to cool-
ness and indifference (nothing else), that we
had better, for the future, consider ourselves
strangers. I trust to honour as a gen-
~tleman that you will not reveal ani'thi ﬁt
‘may have passed between us, ah’:‘i] feel
obliged by your bringing me my letters and
likeness on Thursday evening at seven. Be
at the same gate, and C. H. will take the
parcel from you. On Friday night T shall
gend you all your letters, likeness, &c. I

trust that you may yet be happy, and get one
more worthy of you than I. On Thursday at
seven o'clock.—I am, &e., -

You may be astonished at this sudden
change, but for some time back you must have
noticed a coolness in my notés. My love for
vou hag ceased, and that is why I waz cool.
1 did once love you truly and fondly, but for
some time back I have lost much of that love.
There is no other reason for my eondnct, and
I think it but fair to let you know this. I
might have gone on, and become your wife,
but I could not have loved you as I ought.
My conduct you will condemn, but T did at
one time love you with heart and soul. It
has cost me much to tell you this—sleepless
nights—but it was necessary you should know.
If you remain in Glasgow, or go away, Ihope
you may suceeed in all your endeavours, T
know you will never injure the character of
one you so fondly loved. No, Emile, I know
you have honour, and are a gentleman. What
has passed you will not mention. I know
when I ask you that you will comply.— Adien.

No, 103 ; postmark, ®Glasgow, 9th Feb.,
BT Ni—

I attribute it to your having cold that I had
no answer to my last note. On Thursday
evening you were, I suppose, afraid of the
night air. I fear your cold is not better. I
again appoint Thursday night firat, same
place, street gate, seven o'clock..—M. If
you can bring me the parcel on Thursday,
I-nlﬂﬂﬁﬁ write a note, saying when von shall
pring it, and address it to C, L. Semd it Ly
post.

No, 107 ; postmark, ¢Glasgow, 10th——

1857 :—
Monday night.

Exire,—1I have just had your note. Emile,
for the love you once had for me do nothing
till I see you. For God’s sake do not bring
your once _loved Mimi to an o ghame.
Emile, I have deceived you. have de-
ceived my mother. God knows she did not
boast of anything I had said of you, for the
poor woman thought I had broken off with
you last winter, I deceived you by telling
you she still knew of our engagement. She
ﬂii:ihnﬂt-.f This I now confess, and as for
wishing for an engagement with another, T
do not fancy she ever thought of it. Emile,
write to no one—to papa or any other, O
do not till T see you on Wednesday night.
Be at the Hamiltons' at twelve, and I shall
open my shutter, and then you come to the
area gate, and I shall see you. It would
break my mother's heart. Oh, Emile, be not
harsh to me. I am the most guilty miser-
able wretch on the face of the earth, Emile,
do not drive me to death. When I ceased
to love you, believe me it was not to love
another. I am free from all engagement at
present. Emile, for God's sake do not send
my leiters to papa; it will be an open rup-
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ture. I will leave the house. I will die,
Emile, do nothing till T see you. One word
to-morrow night at my window to tell me or
I shall go mad. Emile, you did love me. I
did fondly, truly, love you too. Oh, dear
Emile, be not so harsh to me. Will you not ?
But I eannot ask forgiveness—1I am too guilty
for that. 1 have deceived. It was love for
you at the time made me say mamma knew
of our enzagement. To-morrow ome word,
and on Wednesday we meet. I would not
ain ask you to love me, for I knew you
could not. But, oh, Emile, do not make me
mad. T will tell vou that only myvself and
. H. knew of my engagemeut to you.
Mamma did not know since last winter.
Pray for me—for a guilty wretch—but do
nothing. Oh, Emile, do nothing. Ten
o'clock to-morrow night—one line for the
lave of God.
Tuesday morning.

I am ill. God knows what I have suffered.
My punishment iz more than I can bear. Do
nothing till I see you. For the love of hea-
ven do nothing. I am mad. I am ill

No. 107.
Tuesday evening, twelve o'clock.

Emire,—1 have this night received your
mnote. Ob, it is kind of you to write me.
Fmile, no one can know the intense agony of
mind I have suffered last might and to-day.
Fmile, my father's wrath would kill me—you
little know his temper. Emile, for the love you
once had for me, de not denounce me to my
. P. Emile, if he should read my letters to
you he will put me from him—he will hate
me as a guilty wretch. I loved you, and
wrote to you in my first ardent love—it was
with my deepest love I loved you. It was
for your love 1 adored you. I puton paper
what I should not. 1 was free because I
loved you with my heart. If h: or any
other vne saw those fond letters to vou, what
would not be said of me, On my bended
_ knees 1 write you, and ask you, as you hope
for merey at the Judgment Day, do not in-
form on me—do not make me a public shame.
Kimile, my love has been one of bitter disap-
pointment. You, and only you, can make
the rest of my life peaceful. My own con-
seience will be a punishment that I shall
carry to my grave. I bave deceived the best
of men. You may forgive me, but God never
will. For God's love, forgive me, and betray
me not. For the love you once had to me do
not bring down my father’s wrath on me. Tt
will kill my mother (who is not well). Tt will
for ever cause me bitter unhappiness. T am
humble before you, and crave your mercy.
You can give me forgiveness, and you, oh you
only, can make me hapry for the rest of my
life. I would not ask you to love me, or ever
make me your wife. 1 am too guilty for that.
I have deceived and told you too many false-
hoods for you ever to respéet me. But, oh!

- will you not keep my sceret from  the world !

. b a shame to them all.

Oh ! will you not, for Clirist's sake, denounge
me? T shall be undone. T shall be ruined.
Who would trust me ? Shame will be my lot.
Despise me, hate me, but make me not the
public scandal. Forget me for ever. Blot
out all remembranceof me. T have . . . .
you ill. I did love you, and it was my soul's
ambition to be your wife. I asked you to tell
me my faults. You did so, and it pade me
cool towards you gradually. When you have
found fault with me I have cooled. 1t was
not love for another, for there iz no one 1 love,
My love has all been given to you. My heart
is e::nPt}r, cold ; I am unloved, 1 am despised.
I told you I had ceased to love you—it was
true. 1 did notlove yonas I did ; but, oh ! till
within the time of our coming to town, I loved
you fondly. Ilonged to be your wife. I had
fixed February. 1 longed for it. The time
1 could not leave my father's house. I grew
discontented ; then I ceased tolove you. Oh,
Emile, this is indeed the true statement.

Now you can know my state of mind. Emile,

I have suffered much for you. I lost
much of my father's confidence since
that September ; and my mother has never
been the same to me. No, she has never
given me the same kind look. For the sake
of my mother, her who gave me life, spare
me from shame. Oh, Emils, will you, in
God's name, hear my prayer ! I ask God to
forgive me. I have prayed that he might put
in your heart to spare me from shame. Never,
never, while Ilive can I be happy. No;-no,
I shall always have the thought I deceived
you. I am guilty ; it will be a punishment i
shall bear to the day of my death. T am
humbled thus to crave your pardon. But T
dare not. While I have breath I shall ever
think of you as my best friend, if you will
only keep this between ourselves. 1 blush to
ask you. Yet, Emile, will you not grant me
this my last favour !—if yon will never reveal
what has passed. Oh, for God's sake, for the
love of Heaven, hear me. I grow mad. I
have been ill, very ill, all day. I have had
what has given me a false spirit. I had re-
source to what 1 should not have taken, but
my brain ison fire. I feel as if death would
indeed be sweet. Denounce me not.  Emile,
Emile, think of our onee bhappy days. Par-
don me if youcan ; pray for me as the most
wretched, guilty, miserable creature on the
earth. I could stand aunything but my
father's hot displeasure. Emile, you will not
cause my death. If he is to get your letters
1 cannot see him any more; and my
mother, T will never more kiss her. It would
Emile, will you not
spare me this T Hate me, despise me, but do
not expose me. 1 cannot write more. I am
too ill to night.

P.S.—I cannot get to the back stair. 1
never could see the . . . to it. I will
take you within in the door. The area-gate
will bé opeh. T shall see you from my win-

e
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dow at twelve o'clock. I will wait till one
o'clock.
No. 108 ; postmark, Glasgow, 14 Feb.,,

1857 :—
Saturday.

My Dear Emie,—I have got my finger
cut, and cannot write, so dear, I wish you
would excuse me. T was glad to see you
looking so well yesterday. 1 hope to see you
very soon. Write me for Thursday, and then
I shall tell you when I can see you. 1 want,
the first time we meet, that you will bring
me all my cool letters back—the last four I
have written—and I will give you others in
their place. Pring them all to me. Excuse
me more just now. It hurts me to write ; so,
with kindest and dearest love, ever believe
yours with love and affection. M.

No. 111.

DEArEsT SWEET,—Emile, I am so sorry
to hear you are ill. T hope to God you will
soon be better. Take care of yourself. Do
not go to the office this week, just stay at
home till Monday. Sweet love, it will please
me to hear you are well. I have not felt
very well these two last days—sick and head-
ache. Every one is complaining: it must be
gomething in the air. I cannot see you on
Friday, as M. is not away, but I think on
Sunday P. will be away, and I might see you,
I think, but I willlet you know. I shall not

- be at home on Satarday, but I shall say,

sweet love, and give you even if it should be
awerd. I cannot pass your windows, or I
would, as vou ask me to do it, Do not come
and walk about, and become ill again. You
did look bad on Sunday night and Monday
morning. I think you got sick with walking
home so late, and the long want of food, so
the next time we meet, I shall make you eat
» loaf of bread before yougo out. I am long-
ing to meet again, sweet love. We shall be
g0 happy. I have a bad pen—excuse this
scroll—and B. is near me. I cannot write
at night now. My hand aches so, and I am
looking so bad that I cannot sit up as I used
to do ; but I am taking some stuff to bring
back the colour. I shall see you soon again.
Put up with short notes for a little while.
When I feel stronger you shall have long
ones. Adieu, my love, my pet, my sweet
Emile. A fond, dear, tender love, and sweet
embrace. Ever, with love, yours, Miuur.

No. 113 ; postmark, ‘Glasgow, Feb. 27,
1857 :—

My Dear, SWEEr EMILE,—I cannot see
you this week, and I can fix no time to meet
with you. I do hope you.are better. Keep
well, and take care of yoursell. T saw you
at your window. I am better, but have got
a bad cold. I shall write you, sweet one, in
the heginnin%i?f the week. 1 hope we may
meet soon, e go, I think, to Stirlingshire,
sbout the 10th March, for a fortnight, Ex-
cuse this short note, sweet love. With much

fond tender love and kisses ; and believe e
to be yours, with love, Mt

No. 115 ; postmark, ‘Glasgow, 3d March
1857 :— '

My Dearest Exiug,—1 hope by this time
you are quite well, and able to be out - 1
saw you at your window, but I could not
tell how you looked—well,. I hope. 1 am
very well. I was in Edinburgh on Hﬁ-
turday to be at a luncheon of furty at the
Castle, It was amost charming day, and we
enjoyed our trip very much. On Friday we
go to Stirling for a fortnight. Iam so sorry,
my dearest pet, I eannot see you ere we go—
but I cannot. Will you, sweet one, write
me for Thuraday, eight o'clock, and I shall
get it before two o'clock, which will be a
comfort to- me, as I shall not hear from youn
till T come home again. I will write you ;
but, sweet pet, it may only be once a-week,
a5 I have so many friends in that quarter.
B. is not going till next week; M., P., J,
and I, on Friday. B. goes to the ball next
week. Lam going to a ball in Edinburgh the
end of next week, so eannot go to both, and
1 would rather go to the one in Edinburgh, 1
have not seen yon all this week—have you
been passing !  What nasty weather we have
have had. I shall see you very soon, wien
1 get home again, and we shall be very happy,
won't we, sweet one ! as much so as the last
time—will ‘we, my pet! I hope you fe:l
well. 1 have no news to give you. I am
very well ; and I think the next time we meet

ou will think I look better than I did the
ast time. You won't have a letter from me
this Saturday, as I shall be off ; but I shall
write the fbeginning of the week., Write me
for Thursday, sweet love ; and, with kind
love, ever believe me to be yours, with love
and affection, Mimr.

No. 117 ; postmark; ¢ Glasgow, 4th March
1857" :—

Dearest Eyiie,—I have just time to
write you a line. 1 could uot come to the
window, as B. and M. were there, Lut I saw
you. If you would take my advice you
would go to the South of England for ten
days ; it wonld do you much good. In fact,
sweet pet, it would make you feel quite well.
Do try and do this. You will please me by
getting strong and well again. I hope you
won't go to B, of Allan, as P. and M. would
say it was I brought you there, and it would
make me to feel very unhappy. Stirling you
need not go to, as it is a nasty, dirty, little
town. Go to the Isle of Wight. I am ex-
ceedingly sorry, love, that I cannot see you
ere I go. 1t is impossible, but the first thing
I do en my return will be to see you, sweet
love. T must stop, as it is post time. So
adien with love and kisses, and much love,
I am, with love and affection, ever yours,

- Minr,

- No. 119 was objected to by the Dgaw, being
only a copy taken by a press--and was reserved.
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No, 121 :—

My Dear SweET PEr,—I am so SOITY you
should be so vexed. Believe nothing, sweet
one, till I tell you myself. It is a report I
am sorry about, but it has been six months
spoken of. is one of the same kind
about B. Believe nothing till I tell you,
sweet one of my heart. I love you, and you
only. Miss A. only supposed, M. never
told her. But we have found out that Miss
A. is very good at making up stories. Miss
A, asked me if it was M. gave me the trinket
{m saw, and I told her no. My sweet love,

love you, and only wish you were better,
We shall be home about the 17th, so I shall
see you about that time. I wish, love, you
could to remain in town till we come
home, as I know it will be a grand row with
me if you are seen there. Could you, sweeb
love, not wait, for my sake, till we come
home !  You might go the 20th or so. I
would be so pleased with you if you ean do
this to please me, my own dear husband. T

-shall be very glad to meet you agnin, and
have as happy a meeting as the last.” T have
quarrelled with C. H. just now, so cannot see
you to-might. I shall write you to-night.
Neither M. nor bis sisters go with us. Only
M, B, J.,, and I go to-morrow, P. on
Saturday night. I have ounly been in M.'s
once, and that was this week, and 1
was sent @ oes because M. eould not go
herself. I will tell and answer you all ques-
tions when we meet. Adieu, dearest love of
my soul, with fond and tender embraces.
Ever believe me, with love and kisses, your
own fond, dear, and loving  fiMimz,

The Lorp ApvocaTe argued that No 119
should be read, beeause it was proved by its
contents, taken in connection with Nos. 117
and 121. T

The Court then rose for consulation, and on
their return, Lord Ivory stated at some length
the grounds om which he held the letter to be
receivable — although the jury must judge
whether or not the letter was actually received.

Lord Haxpysipm eoncurred, with Lord
Ivory. MHe regarded the document as inti-
mately connected with other documents al-
ready read. It was a full and complete letter,
having a date and a signature. Tt had been
copied by a copying press, and therefore he
inferred its despatch; while its receipt was
proved by the fact that in a subsequent letter
various questions asked in it were replied tn.

The Lorp Justice-CLERk differed from the
other judges, because there was no separate

and independent f that the document had

been despatched or received by the prisoner ;

but he ed it as of little importance

whether it went to the jury or not, as the

llminta referred to in it were covered by No.
21.

No, 119,
Glagzow, March 5th, 1857,
- My DeaR Swrer Prr Mim1r,—T feel, in-

#

deed, very vexed that the answer I received
yesterday to mine of Tuesday to you should
prevent me from sending yon the kind
letter T had ready for vou. ¥You must not
blame me for this ; but really, your cold, in-
different, and reserved notes, so short, with-
out 5 particle of love in them (especially after
Eluﬁdgin your word you were to write me
indly for those letters you asked me to de-
stroy), and the manner you evaded answering
the questions I put to you in my last, with
the reports 1 hear, fully convinee me, Mimi,
that there is foundation in your marriage with
another. Desides, the way you put off cur
union till September, without a just resson,
is very suspicious, I do not think, Mimi, dear,
that Miss Anderson would say your mother
told her things she had not; and really, I
could never believe Mr Houldsworth would
be guilty of telling a falsehood for mere talk-
ing, No, Mimi, there is foundation for all
this. ¥ou often go to Mr M.’s house, and
common sense would lead any one to believe,
that if you were not on the footing reports
Bay you are, you would avoid going near any
of his friends. T know he goes with you, or ab
least meets you in Stirlingshire. Mimi, dear,
place yourself in my position, and tell me,
am I wrong Enbagwingwllﬂlhmr. I
was happy the last time we met—yes,
very happy. I was forgetting all ‘the
gml., but now it is again beginning. Mimi,
insist on having an explicit answer to the
questions you evaded in my last. If you
evade answering them this time, I must
some other means of coming to the truth.
not answered in a satisfactory manner, you
must not expect I shall again write you per-
sonally, or meet |you when you return howne.
I do not wish you to answer this at random ;
I shall wait for a day or so if you rem it.
I know you cannct write me from ing-
shire, as the time you have to write me a let-
ter is occupied in doing so to others. There
was & time you would have found plenty of
time. Answer me this, Mimi—Who gave you
the trinket you showed me ! is it true it was
Mr Minnoch ¥ And iz it true t»hnm
directly or indirectly engaged to Mr s
or to any one else but me? These questions
I must know. The dector says I must go to
the Bridge of Allan, 1 canmot travel &00
miles to the Isle of Wight and 600 back.
What is your ohject in wishing me so very
muech to go south? I may not go to the
Bridge of Allan till Wednesday. If I can
avoid going I shall do so for your sake, I
ghall wait to hear from veu, I hope, dear,
nothing will happen to check the happiness we
were again enjoyipg.—May God bless you,
pet ; and, with fond and tender embraces, be-
lieve me, with kind love, your ever aflectionate
husband, _ EniLe I/ ANGELIER,
No. 121 was then again read.

No, 123; postmark, * Bridge of Allan, 10
March, 1857 " (reached Glasgow 5.30 P.ML ) 1 —




My owx Best-roviEp Per.—I hepe you
are well. T am well, but it is such a
gold place, far colder than in town. I have
never been warm sinee I came here. There
are very few people that we know staying in
the village, Have you ever been here, my
‘own dear little pet ? I hope, sweet one, it
may make you feel well and strong
that you will not again be ill all the summer.
You must try and keep well for my sake ;
will you, will you, my own dear little Emile ?
You love me, do you not? Yes, Emile, I
know you do. We go to Perth this week to
see some friends. I am going to Edinburgh
the end of this month. B. will, I think, go
too. I saw you pass the morning we left,
\ and you, little love, passed the front door, but
you would not look up, and I did not know
where you were going to. We shall be home
Hﬂnd&ly or Tuesday., I shall write you,
sweet love, when we shall have an interview.

I long to see you—to kiss and embrace you,
! my only sweet love, Kiss me, sweet one,
my own dear, sweet, little FI"’-‘t"- I know your
kindness will forgive me if I do not write you
a long letter ; but we are just going to the
train to meet friends from the north. Seo
I shall conclude with much love, tender
embraces, and fond kisses. Sweet love, adicu.
Ever, with love, yours. Miar.
No. 125; postmark, ‘PBridge of Allan,
13th March 1857 " (reached Glasgow, 10.45
| same night) :—
[ % Dearesr AND Berovep,—I hope you are
well. I am very well, and anxious to get
home to see you, sweet one. It i cold, and

we have had snow all the week, which is-

most disagreeable. T feel better since we
ecame here. 1 think we sghall e home on
Tuesday, so I shall let you know, my own
'I:nlmedynwm pet, when E:: ghall have nydenr,
sweet interview, when I may be pressed to
m‘ heart, and kissed by you, my own sweet
. A fond tender embrace ; a kiss, sweet
love. 1hope you will enjoy your visit here.
You will find it so dull; no one here we
know, and I don't faney you will find any
friends, as they are all strangers, and don't
appefr nice people. I am longing to see you,
sweet one of my heart, my only love. I wish
we had not come here for another month, as
it would have been so much nicer ; it would
then be warm. - I think if you could wait a
little, it would do you more good ; but you
know best when you can get away. Adieu,
my only love, my own sweet pet. A kiss,
dear love, a tender embrace, love and kisses,
Adieu, ever yours, with love and fond kisses,
1 am ever yours, M,
Nos, 127, letter of deceazed to Mr Ken-
y 3 129, letter to Mr Kennedy ; and 131,
letter to Mr Thuan—were given in—
having been previously read in the course of

examination of witnesses. _
No. 133 ; tmark, ‘Stirling, 16th
March 1857 1— - $

5

again, and

9

My DEAREsT Winniam,—It is but fajr
after your kindness to me, that T should
write you a note. The day I part from
friends I always feel sad ; bmt to part from
one I love, ax I do you, makes me feel truly
gad and dull. My only consolation is that
we meet soon again..  To-morrow we. shall
be home. Ido eo wish you were here to-day.
We might take a long walk. ' Our walk to
Dunblane I shall ever remember with plea-
sure. That walk fixed a day on which we are
to begin a new life—a life which I hope may

be of happiness and long duration to beth of
us. My aim through life sball be to please
and study you. Dear William, I must con-

clude, as mamma is ready to go to Btirling.
I do not go with the same pleasure as 1 did
the last time. I hope you got to town safe,
and found your sisters well.  Accept my
warmest, kindest love, and ever believe me

to be yours with affection, MADELEINE.

No. 135, a French memorandum of 1.'An-
gelier's address at Bridge of Allan ; and 139,
envelope addressed to ¢ M. L' Angelier, Post-
Office, Stirling.’

No. 137, envelope ; postmarks, © Glasgow,
19th March, 1857 ;" and ‘Stirling, 20th
March, 9.0 A.m,,” addressed to M. IL’An-
gelier at Glasgow,

No. 141 ; posted at Pridge of Allan, 20th
March :

Dear Mary,—I should have written to
you before, but I am go lazy in writing when
away from my ordinary ways. I feel much
better, and T hope fo be home the middle of
next weelk. This is a very stupid place, very
dull. T know no one ; and besides it is very
much colder than Edinburgh. I saw your
friends at Portobello, and T will tell you
them when T see you. I should have come
to see some one last night, but the letter came
too late, so we are both disappointed. Trust-
ing you are quite well, and, with kind regards
to yourself and sister, believe me, yours sin-
cerely, P. EyviLe IL'ARNGELIER.

I shall be here till Wednesday.

No. 143, letter to Mr Stevenson from Bridge
of Allan, formerly read.

No. 145, letter to Mr Kennedy from Eridge
of Allan, formerly read, postmark, ‘Bridge
of Allan, 20th March.’

No. 147, letter from Mr Stevenson to M.
L’ Angelier, posted at Glasgow, 21st March
1857, at night, and reached DBridge of Allam
9 A.M, next morning.

No. 140, letter from the panel to L'Ange-
lier at his lodgings, Glaszow, with postmark
* Glasgow, March 21, 1857 "—

Why, my beloved, did you not come to me ?
Oh, my beloved, are you ill? Come to me,
Sweet one, I waited and waited for you, but
you came not. I shall wait again to-morrow
night—same hour and arrangement. Oh,
come, sweet love, my own dear love of a sweet-
heart. Come, beloved, and clasp me to your



heart ; come, and we shall be happy. A kisa,
fond love. Adieu, with tender embraces,
Ever believe me to be your own ever dear,
fond M,
No. 153—Envelope only, posted at (las-
gow, March 21, 1857 ; reached the Bridge of

Allan early on the morning of the 22d March ;s

addressed, <M,
Bridge of Allan,’

The Lorp Apvooare put in three Edin-
burgh almanacs ; and then proposed to read
the memoranda in L’Angelier's pocket-book,
from 16th February to 14th March 1857. He
‘maintained that he had already lnid a sufficient
foundation for these memoranda. Tt wag
proved that they were in L'Angelier's own
handwriting, and he submitted that these were
?bﬂm'ﬂﬂﬂ by himself of what he did on those

ays.

Mr Youse said the book was tendered to
‘Prove that the matters entered did occur in
point of fact ; but this was not a book regu-
darly kept, and the corroborative evidence was
not sufficient, while one entry on 22d Febru-
Aary was actually contradicted by the witnesses
examineid,

The SoL1cIToR-GENERAL and the DEAN of
Facvrty were then heard on the point. The
Dean referred to one of the entries of 5th
March, ¢ Saw Mimi; gave her a note, and
received one,” and argued that this entry was
contradicted by the letter No. 119, which had
already been put in evidence.

The Court retired to consider
and on their return i

The Lorp Justice-CLERK said they wished
to take more time to decide upon it, and that
they would be glad if either party could assist
them with authorities by Monday.

The Lorp ADvocaTE said he had other
evidence which he could not adduce iill this
Euint was disposed of. If the memorandum-

ook was received he should be ready to close.
His Lordship then stated that he had in-
eluded in the list of witnesses all the members

L’Angelier, Post Office,

the point,
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of Misa Smith's family. He did not propose
to examine them, for very plain and obvious
reasons,
important to ask them, but he thought it was
m:lr;r right that he (the Lord Advocate) shoulil
not put them in the witness bux, If, how-
ever, his learned friend on the other side
wished that he should do so, as part of the
Crown case, he was quite ready now to call
them,

The Lorp Justice-CLERK—That course is
open to the prisoner,

The DEAN oF FacurrYy—And that course T
shall follow. i

In consequence of the severe illness of a
relative of one of the jurymen, the Court per-
mitted him to visit her to-morrow, under
charge of the clerk, Mr Neaves.

The Lokp AbvocaTk stated that if the
memorandum-book was received, the case for
the Crown would close with the evidence of
Mrs Anderson, who had been taken so unwell
that she had been unable to attend. If she
were able to attend, he would examine her on
Monday morning, That would be the whole
case for the Crown, unless, as he had said,
that document was rejected.

The Deax of Facunry suggested that the
Lord Advocate should give him some idea
what he would do in the event of the doou-
ment being rejected,

The Lorp Anvocats, in reply, said he was
afraid Le could not do so now, but he would
communicate with his learned friend.

In reply to a juryman,

The Deax of Facurty said that he enuld
not undertake o say that the case would be
closed before Wednesday.

The Lorp Justice-CLERE remarked that,
in a case of such importance, he could not be
expected to go on with his charge immediately
after the speeches on both sides were con-
cluded,

The Court then adjourned till Monday at ten
o'clock.

There were questions which it was

g




" That was the rule also in civil cases.
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SIXTH DAY.—Monday, July 6, 1857.

The Court met this morning at ten o'clock,
and proceeded to decide on the admissibility
of the memorandum-book of the deceased
L'Angelier.

The Lord Justice-Clerk and Lord Handy-
side held that it was not admissible, Lord
Ivory was of a different opinion.

The Lorn Justice-CLERK said he did not
know that any point of greater importance

'* ever occurred in any eriminal trial ; and the

Court were in this unfortunate position in
one respect, that they had no assistance from
any authorities, The admission of hearsay

. evidence was an established rule in the law

of Scotland, but ander those restrictions and
conditions which he had oceasion fully to
state in the ease of (Gordon—restrictions and
conditions which went in many circumstances

to the entire rejection of the evidence. What
- was now proposed to be admitted was this—
- 2erfain memoranda or jottings made by the
- deceased, inwhich certain things were said to be
+ contained, which went directly to the vital part
- of this charge. The Dean of Faculty felt that
- 80 strongly that he did not scruple to state
what the purport of one of these was, in order

to show the immense materiality of the point.
It was certainly most important for the Court
to take care that the rules of evidence were
not relaxed merely because it appeared that
the matter tendered was of the highest im-

: Ec;rtun-:;e in the case, DBefore evidence could

received and allowed to go to a jury, it
must be shown that such evidence was legally
competent to be tendered against the prisoner.
It was
of vital importance in considering whether
this evidence was admissible, to ascertain in
what cireumstances, and, if possible, from
what motive, and at what period, these entries
were made. Now, it was a most remarkable
fact that there was no entry regarding the
prisoner, or the circumstances connected with

“the prisoner, hefore the 11th of February, and

at that very time the purpose on her part of
breaking off the engagement with him and of
demanding back her letters had been commu-
nicated to the deceased ; and his purpose and
resolution not to give up the letters, and to
keep her to her engagement, were avowed
and made known, as it appeared from the
evidence prior to that date. Then he had a
purpose in writing these memoranda—a pur-
pose, obviously, to endeavonr to strengthen
his hold over the prisomer, not only by re-
fusing to give up the letters at that time
and afterwards, buot probably with the view
to hold out that he bad a diary as to their in-
terviews and communications, so as to endea-

vour to effect his object of preventing the
marriage, and of terrifying her into giv-
ing up her engagement with Mr Mn}nuch.
He (the Lord Justice-Clerk) made this ob-
servation not merely with regard to the
weight and ‘credibility of these entries, but
with regard to their admissibility, becanse in
the case of hearsay evidence one could as-
certain from the witnesses the time the state-
ment was made, all the cirenmstances and all
the apparent motives which could be collected
as to the statement being made by the de-
ceased, But when we could not know with
certainty the motive with which the man
made the entry, or, perhaps, as in this case,
could perceive reasons why he made the
entry as against her, intending to prejudice
her in one way, not, of course, with réference
to the prospect of such a trial as this, but
with reference to her engagement, he thonght
it could not be said that this eame before the
Court as a statement recorded by him as to
indifferent matters, or as to matters in which
he might have had a strong purpose in making
the statement. Further, it might be a recornd
of a past act. He felt the force of what the
Lord Advoeate had so forcibly stated, that
supposing in this book there had been an
entry that this man had purchased arsenic,
would not that have been available in favour
of the prisoner. An illustration of this point
had been suggested to his mind by a person
whose authority and experience were of the
very highest : take an action of divorce against
the wife where the paramour was dead ; would
an entry in any diary of his that he had en-
joyed the embraces of this woman in her hus-
band's absence on such a mnight be proof
agninst the wife? He thought not. What
was proposed in this case was to tender in
evidence n thing altogether unprecedented
aceording to the research of the bar and bench,
of which no trace or indication occurred in
any book whatever —viz., that a memorandum
made by the deceased chould be proof of a fact
against the panel in a charge of 111.'I.It‘l]|_l’!l'+ _Hl:r
was unable to admit such evidence: it might
relax the sacred rules of evidence to an extent
that the mind could hardly contemplate. One
could not tell how many documents might
exist and be found in the repositories of a de-
ceased person, a man might have threatened
another, he might have hatred against him,
and be determined to revenge himself, and
what entries might he not make in a diary
for this purpose? He had a faint recollec-
tion of a case in 1808—the trial of & man
Patch for murdering Page, or of a man Page
for murdering Pateh—in which some letter of
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the murdered man, prior to his death, was
used ; but Le had been unable to find the
cage, and he had no notion if it was of the
character he had alluded to. However, in
the meantime, as the point was perfectly
new, and as it would be a departure from
what he considered to be an important prin-
ciple in the administration of justice, he
thought this evidence could not be received.
Lord HANDYSIDE, in giving his opinion,
said—We are asked to receive as evidence for
the Crown a pocket-book containing an almanac
or diary for 1857, in which certain entries are
made oppasite to certain days of the week, from
February 11 to March 14. I mention these
extreme dates, first, because they include the
period of the only entries in the diary—the
entries not beginning with the commencement
of the ; and, second, becanse the period
during which the entries are made has refer-
ence ouly to the first and second o in
the indictment. The third charge, as to
time, is subsequent to the entries cemsing
to be made. The special point is, whether
the entries of certain dates—two in number—
are to be read, and made evidence for the
prosecution, as recards the first and second
charges in the indictment. The whole of the
entries have been written with a lead pencil.
I notice this to make the ohservation that
ink and penmanship afford to a certain degree
a means of ascertaining whether entries are
made de die in diem, thus having the cha-
racter of entries made daily ; or, on the
contrary, of severaljentries having the ap-
pearance, by change of ink or of pen, of being
at one time, and so {rom after recollec-
tion. Where all the entries are in pencil,
there can be no security as to the time
when the entries are, in point of fact, in-
serted, and that they are not ex post juclo ;
or that the original entries have not been
expunged, and others substituted in their
place — whether this be in correction of
memory, with purpose and design of another
character. The party makipg such entries
in pencil has entire power over what he
has done or chooses to do. But, waving
this peculiarity in the present case, the gene-
ral point is presented for determination,
whether memorandums of a deceased person,
setting forth incidents as baving oecurred of
particular dates, and connected with the
name of an individual, are admissible as evi-
dence to sapport a charge in a eriminal case |
Bo far as my knowledge goes, this is a new
point, We have received no assistance from
the bar by reference to any authority either
direct or illustrative. No case has been cited
to us bearing upon the subject. And having
taken some pains myself to search for autho-
rity and preeedent, I have been unsuccessful
in finding either to guide us. If the fact be
so0, undoubtedly it is a circumstance on which
the objector to the admission of the evidence
is entitled to fonnd, as shifting from him to the

prosecutor the burden of showing that such evi-
denceought to bereceived. 1 think the question
is ome of great difficulty—at least I have found
it to be so. Had the writer of the memoran-
dums been living, they could not have been
made evidence—of themselves they were no-
thing. They might have been used in the
witness-box to refresh the memory, but the
evidence would still be parole. What would
be regarded would be the oath of the witness
to facts, time, and person, and if distinet amd
explicit, though resting on memory alons, the
law of evidence would be satisfied, irrespec-
tive of any aid by memorandums or letters,
though made at the time. It is the oath of
the witness to the verity of his oral statement
in the box which the law requires to regard.
But if the writer has died, is this circumstanee®
to make such memorandums thenceforward
admissible as evidence by their own weight ?
Are they, the handwriting being proved, to
be treated as written evidence ! That would
be a bold proposition. Death cannot change
the character originally impressed npon memo-
randums, sand convert them from inadmissible
into admissible writings. They are private me-
morandums, seen by no eye but the writer's,
As such, subject tono check upon the accuracy
of their statements, whether arising from in-
nocent mistakes or from prejudice or passing
feeling. 1 do not say that they are to be
supposed to be false and dishonest, for the
idea is repugnant from the consideration that
it would be idle to falsify and invent when
memorandums are intended to be kept secret
by the writer. Dut it is quite cenceivable
that vanity might lead to statements being
made wholly imaginary, with a view to the
subsequent exhibition of the book, and were
its admissibility as evidence set up by death,

it might become a fearful instrument of
calumny and accusation. I speak first mow
of private memoranduing, diarvies, and jour-
nals, taken in the abstract. As to other
writings of a deceased person, such as letters,

I do not say these may not become admissible
as evidence by resson of death, though dur-

ing life they could not be used. But heve the
prineiple suggests itself that these writings
have been communicated before death to
at least another person. They thus be-
come analogous to words spoken—io repre-
sentations made and conversations held —
by & deceased person, the proper subjeet of
. g 1t was cEMnndml that the
principle on which hearsay evidence is admit-
ted should extend to anything written by a
deceased person. It is assumed to be a de-
claration in writing of what if spoken would
have been admissible on the testimony of the
person hearing it. And on & first view i

would seem that the written mode is superior
to the oral, from the greatercertainty that no
mistake is committed as to the words actoally
used. DBut this would be a fallacious ground

to rest on, for words written would require




| to be taken as they stand, without explanation
. ap modification ; whereas words spoken to an-
. other are subject to the further inquiry by the
| party addressed as to the meaning of the
| speaker, and to a sort of cross-examination,
‘Lewever imperfect, to which the hearer may
pet the speakerin order to a better or thorough
understanding of the subject of commumica-
tion, the object of making it, and the
. grounds on which the speaker’s statements
vest. And all these things may be brought
out i the examination of the witness who
comes into Court to give his hearsay evi-
dence. The value of hearsay evidence, and
the weight to be given to it comes thus to de-
pend much on the account which the witness
+ gives of the circumstances under which the
conununication was made to him—as to the
seriousness of the statement and what followed
upon it in the way of inquiry and reply. Now
a mere writing in the way of memorandum or
) eniry in a book in the sole custody of the
writer till his death can be subject to mo
such tests. Ttz very nature shows that it is
not intended for communication. It may be an
idle, purposeless piece of writing : or it may
» & record of unfounded suspicions and
malicious charges, treasured up by Lostile and
nmlignant feelings in a moody, spiteful mind.
These views impress me strongly with the
er of admitting a private journal or diary as
idenee to support a eriminal eharge. I think
the question now before us must be decided
as a general point.  As such I take it up. If
I were to confine myself to the special and
peculiar circumstances of the cose, I should
see much to vindieate the Court in the recep-
tion of the evidence tendered. There is to be
found in the letters which have been already
made evidence much to give corroboration or
verification to some at least of the entries in
the pocket-book., But I fed compelled to close
my mind against suck considerations, and to
look above all to a general and, therefore,
gafer rule by which to be guided. I have
come, therefore, to be of opinion that the pro-
duction. tendeved as evidence in the case in
supperty as I take if, of the first and second
charges, ought to be rejected.

Lond IvorY said the opinions which had
just been given had relieved his mind of a

urden: of responsibility under which he had
Iaboured, and which he was ill able to bear.
He bad given the most anxious, serious, and
repeated consideration to this matter, He
had found little or nothing in the way of
authority, and no dicta so precisely bearing
on this case as to be of any awail, But,
judeing in the abstraet; applying the rules as
applied t> other cases, endeavouring to find a
principle, bycomparison of the different clnsses
and categories, in which evidence had been
distributed and in which evidence had been
received, he felt Limsell totally unable to
come to a conclusion that the evidence of this,
doeyment should be excluded from the jury,
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As his opinion could not in the least degree
influence the judgment, he should be sorry to
add anything that should even seem to be in-
tended to detract from the authority of that
judgment now given; least of all should he
be disposed to follow such a coufse in a capital
case, where the judgment was in favour of
the prisomer. He would econtent himself,
therefore, with simply expressing his opinion.
It appeared to him that this document should
have been admitted valeat quanium, and that
the jury should have considered its weight,
and credibility, and value.

The Lorp ApvocATE then put in evidence
the following portion of letter No. 79, viz. :—

Monday.

If P. and M. go, will you not, sweet love,
come o your Mimi? Do you think I would
ask you if I saw danger in the house! No,
love, I would not. 1 shall let you in ; noone
shall see you. We can make 1t late—twelve,
if you please. You have no lone walk. No,
my own beloved. My sweet dear Emile.
Emile, I see your sweet emile. 1 hear you
say you will come and see your Mimi, clasp
lier to your bosom, and kiss her, call her your
own pet, your wife. Emile, will you not
refose me. . . I need not wish you a
merry Christmas, but I shall wish that we
may spend the next together, and that we
shall then be bappy.

Mes Janet Anderson, examined by the Losp Apve-
cate—1 am aoquainted with the prisoner. 1 recoliect
meeting her at a party in my house onthe Sth Febro-
ary. Imether also ata pariy at Mrs Wilkie's shortly
Lefore shie was at my liouse.  She liad 4 necklace on, 1
asked her from whom she hmild got 16} Bhe eaid she
had got 16 from papa. T asked if she had got it from
Mr Minnoch ; andshe dented that. 1 don't recolleet
if I spoke of this to anybody; Lmay have mentioned
that I thought she got it from Mr Minnoch.

Mhe Lokp Apyocats then intimated that: this-clogeil
the case for the Crowmn.

EXCULPATCRY EVIDENCE.

The Deax¥ of Facorry stated that in the
course of the examination of some of the first
witnesees reference would be made to affairs
of some livtle delicaey, in which 1. Angelier
had been engaged in some previous part of
his life ; bot lLe was extremely nnwilling to
drag names before the public in this examma-
tion, and lie hoped his learned friend the
Lord Advoeate would assist him in this.

Hobeit Baher, examinsd by Mr Youxe—I am a
grocer at 8t Helen's; Jersey, I lived in Edinburgh ab
one time, and acted 8 waiter in the Rainbow Tavern,
Whan theps ©was sequainted with LiAngelier. That
was in 1551, He lived in the Rsinbow between six
and nine months, 43 far as I recollegt.  He was there:,
until the time he went to Dundee. Heand I slepk
together, The tavern was kKept ot that time by an.
uncla’ of mine, Mr George Daker. L' Angelier's,
circumstances wore then very bad ; he was living
on Mr Baker's bounty; he was wailing there till
he got o situation, I took him to be o quiet sort
of person. L did not know much of his ways. I



was not much out with him. Ie was very easily ex-
cited. He was at times subject to low spirits ; I have
geen him erping often at night, Latterly, before he
went to Duniles he told me he was tired of his exist-
ence aml wished himself oul of the world : he said
on more than one eceasion. ' I remember on one ge-
cagion lie got out of bed and went 1o the window and
threw [t up.  Irese out of bed and went to him, and
he said that if I had not distarbed him, he would have
thrown himself out. The windows of the Rainbow are
about six stories from the ground—the height of the
North Bridge, indeed. He was in the habit very often
of gelting up at night, and walking up and down the
room in an excited state, weeping very much, I
happened to know that he had at that time met with
a disappointment in a love matter, e did not tell me
=0 himeelf, but I heard my uncle talk of it. I heand
I’ Angelier speak to other people about it, It was
about some lady in Fife.

Mr YousG—You need not mention names. T thiok
we shall be able to speak of her as the lady in Fife.

Examination continued—Ile wns in distress abont
not having a siluation, in order to enable him to keep
to his engagoment with her. 1 did not gee him weep-
ing on that subject. Whea he said he would have
thrown himsell over the window on the oecasion I
have spoken of, he was not crying ; he was very cool
and collected, and did not seem at all excited or agi-
tated when I spoke to him. 1 thought he was in ear.
nest ¢ he had talked aboot it so often before. We
were in the habit’ of taking walks together in the
morning before business began.  We have walked to
I=ith Pier ; when there, he said he had » great mind
to throw himself over one morning, becinse he was
fuite tired of his existence, I have seen him reading
newspiper acconnis of suicide ; and T have heard him
say that here was a person who had Lhe courage that
he should have had ; that he wished he had the same
courage, or something to that effect,

Cross-Examined by the Lorp Avvocare—I believe
he was a Jersey man ; I met him in Jersey once be-
fore T wasin the Rainbow. He did not come there
bectuse Ihad seen him in Jersey. He had been living
in Edinburgh before I saw him. 1 had seen him on a
visit to Jersey,

By the Lorn JusTice-CLzrE—I saw him in Jersey
im 15348, T think.

By Mr Youxe=I received this letter (No. 1 of pri-
soner's invemtory) from L'Angelier at Dundee, 1t has
no date ; 1t was shortly after hie left the Rainbow. In
this letter he says, “ Inever wasso unhappy in my life ;
I wish I had thecourage to blow my brains out."”

Wi Pringle Luird, examined by Mr Yoosa—I am g
nurseryman in Dundee. 1 was acquainted with the
late Emile I'Angelier. I knew him when in the service
of Dickeon & Co., Edinburgh, about 1863, In 18521
took him into my own employment in Dundes, He
had been away from the Dicksons before that, and had
been in France, He came to me between the 12th and
20th January 1852—on Old Handsel Monday, e re-
mained till the end of August or the 1st of September,

He was o very sober young man, and very kind and -

obliging ; rather exeifable anid chanpeable in his
temper, and sometimes very melancholy and some-
times very biythesome. YWhen he came to me in
January he had a cold ; he was unwell and very dull,
He did not tell me at first, bat shortivafier he told me
of a eross in love that he had got. - Ie assizted me in
the gecd-shop chiefly ; semetimes he wrought at light
work in the nurgery ton. It was o fortnight or a
month after he came that he gaid he had been crossed
inlove. He told me it was reported the girl was io
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bemarried toanother, but that he could scarcely believe
it, because he did not think she could take anather,
I understood that that was because she was pledeed to
him. He told me who she was. [Mr Youxs —1 don't
want her name.] I believe she was in the middle
Btation of life, After this T saw her marriage in the
newspapers. I gota letter from my brother in Edig-
burgh, asking if L’ Angelier had seen in an Edinburgh
newspaper—in the Scolsman—a notice of the mar-
riage. L'Angelier did see that notice. I know William
Pringle; he was my apprentice at the time. Either
Pringle or some other apprentice told me of something
L' Angelier had done about that which led me to speak
to him. Itold himI wassorry to see him 8o melan.
choly and sad, that T was still more &0 to hear that he
had taken up a knife to stab himself, He wai very
little, and was very dull. I said what T could to soothe
him. He said he was very miserable, and that he
wished he was out of the world, or words to that
effect. He was in ‘a very melancholy state after this,
Ie was gloomy and moody, and never spoke to any
one. T had frequent conversation with him—several
times every day.

Mr YousG—From these conversations, and all Fou
had seen of him, did you think he had any religlons
principle about him to deter him from committing
guicide

Witness—He attended charch regularly, bt did not -

show anything particular about religion. But Le Wiks
very moral, so fur as I know.

Examination continued—He often told me of being
in France during the Revolution of 1545, Ie said he
was in Paris at that time, e told me he was engaged
in the Revolution ; he said he was & member of the
National Guard. He was rather a vain man. T don't
recollect his wages with me ; he came to me as an ex.

tra hand wheén he was oot of employment. T said E -
would give him bed and board and something more B

amd I think he got bed and board and 85 or 105 g
week.

William Pringle, examined by Mr Yousc—I was in
the service of Mr Laird in Dundee in 1852, 1 knew
L'Angelier there. We both lived in Mr Laind's house,
1 had frequent conversation with L' Aogelier. Iremem.
ber telling him that T had heard of & certain marriage
in the newspapers. T said so in the shop. T said that
such a lady was married, and he scemed very muck
apitated.

Mr Yovxg—How did his agitation show itself?

Witness—He ran once or twice behind the counter;
then he touk hold of the connter kaife.  He did not
point it at himself, bot he held it out. When I
stepped forwand he put it down again. I don't remem-
ber what he =aid. T don't think he was shedding tears.
I did not observe him crying, He was particularly
melancholy for some time after this oceurrence. He
Elepl with me. Ifway a little afraid that he might do
himself some mischief,

Ity the Lorp JostTice-ULERE-—I was then sixteen :

yoars of age,

Andrew Watson Smith, examined by Mr Young—I]
am an upholsterer in Dundee. 1 was acquainted with
L'Angelier when he was in Laird's employment in 1852,
We were pretty intimate. I was then living at New-
port, on the other gide of the Tay from Dundee. L'An-
gelier frequently visited me there, sometimes coming
on & Eaturday and waiting till Monday. When he did
80 we glept together. I had good opportunity of ob-
serving his disposition and state of miod. 1 thought
he was a very excitable sort of character—eften In very
Ligh spirits, eften In very low epirits. He mentioned

P
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| . disappointment in love lie had had about that time.

mentioned the lady's name. He told me they
jbeen engajed for & number of years, and had
oved each other very much ; but that it had been
roken off, and that he felt inclined to destroy himscll.
le showed me a ring he had got from the lady, with
wname engraved on it [ think it was her name, e
poke of destroying himself. He seemed in & very
lancholy spirit, declared he could never be happy
in, and that he thought he would drown
almself, I have a faint remembranes, but 1 am not
sxnctly sure, that he once went to the Dean Bridge,
or the purpose of throwing himself over. I am not
sxacily sure of that., It was because this lady had
jjilted him. e did not say what prevented him from
ing himsell over. Sell-desirnction was a very
nent subject of conversation with him. I thought
serious, though I never had any serious appre-
nslon that he would do it. That was from want of
urage. 1t was only when in his low mosds that he
ked of self-destruction. He told me about having
in France at the Revolution, and he told me he
et very nervous after that, attributing it partly to the
excitement of the time. IHe said he frequently thought
he hieard g noise belind him, as if & nomber of rats
ere running along. When he spoke of the lady who
ad jilted him he was always very execited, and ouee I
remember him eryving. Ile appeared to be in great
arief. That was the first time he spoke of destroying
himsel?, e talked of drowning himself,

William Amderson, examined by Mr Youxg=—I had
uureery and seedshop in [Dundee in 1832. I then
became pequainted with L'Angelier. He sometimes
eame Lo my shop, and I saw a good deal of him, I
[ihad conversationg with him two or three times. He
fpwas rather of a sanguine dizposition ; he was excit-
pabile, T think, and he had the appearance of being
:rr'rn.lh,; his conversation had that character. When
wemen were a matler of coversation he spoke much of
tthat. He boasted of his suceess with ladies. 1 re-
member on one occasion, particularly inmy own house
fsat supper, he tol:l me he was very intimate with two
| ladies in Dondes at the time, and that it seemed to
I him his attachment for them was returned, that they
ywere very beaotiful girls, and worth a consideralle
1sum of money.

By the Lore JusticR CLERE—Did he mean to say
tihat he had been successful in seducing them, or
1 what ?

Witness—No, my Lord, it was that ke loved them,
1 and they loved him in refurn. I did not put thisdown
i @8 a plese of bragging. I thought it was in enrnest,

Iy Mr Yovsc—ITe did boast of being suceessful in
getting ladies attached to him ; but the same subject
was nob always spoken of. e sald he did not know
very well what he would do if he was jiited, and ho

i zaid som-thing to the effect he would revenge on them
n some shape or other. Ile was occasionully very ir-
ritable in hia disposition, and on some occasions he
sat quite dail, without speaking, aud then he got up
all at once in an exeited state; thut was when speak-
ngof any particular subject, such ag femaleg  1lis
manuer and dispesition had more of the temperameont
- of the French, Ttalians, or Spaniards,

William Ogilvie, exemined by Mr Yooxe—T am an
assistant-teller in the Dundee Bank., In 1852 1 wag
pecretary to the Floral and Tortieultural Society In
Dundee. Numbers of $hemeetings of the Society were
held in Laird's Im:k-shup. In this way I became pe-
quainted with L'Angelier.  We became very intimate,
and we frequently conversed together, He was variabla
in hisepirity—very remarkably 0. Ilis general subject

of conversition was ladies. 1le scemed sometimes vain
of bis suceess with ladies. Ue talked of ludies always -
looking at him in passing along the strect, aud that he
had considerable suceess in getting acquainted with
ladies. He spoke of falling in love with them. Un one
vecasion 1 heard him say what he would do if hemet with
adisappointment. He was standing speaking in the
shopabout someswenthenrts, and hesaid he would think
nothing of taking up a large knife which Laird used for
cutting twine, and putting itinto him, suiting the action
to the word, He was not speaking of any real case—
he was speaking generally, He seemed to me Some-
what excited. He spoke to me about having been in
France, and about travelling there. He did not men-
tion at what time he had been there, He sald he was
travelling, as T understood, with some person of dis-
tinction. He said he had got charge of all their lug-
gage, carringes, and horses—and everything, in fact.

The Lorp Justicr-CLERE —As a courler?

Witness—ITe did not say that. He seemed to have
a general superintendence,

Examinution continued by Mr Youse—IHe said the
horses were very much knocked up and that he had
given them arsenic, He was speaking in English at
that time. I was not acquainted with the effects of
arscnie, and when he mentioned the circumstance 1
was interested in it, and asked him about it. 1e =aid
he gave it to them to make them accomplish the
journey. I asked what effect this had. Ile said it
made them long winded, and thus made them able to
accomplish o feat, I said, was he not afraid of poison-
ing them? and he sid, Oh no. 8o far from doing
that, he had taken it himself. I told him I should
not like to try it, and he seemed to say he had not
felt any bad effects from it ; that there L been no
danger ; or expressions to that eMect. He mentioned
another effect of arsenic, which was that it improved
the eomplexion. I inlerred from his remarks that he
took it for that purpose.  He did not exactly say so,
bt 1 understood that was one of the reasons why he
took it, He also snid that he complained of pains in
his back, and had o little difficulty in breathing, and
he =said it had & good effect in that way. 1 am nat
aure e ever showed me arsenie, I rather think he
did on that cccasion—that he opened his desk, and
showed me a paper containing something white: but
he cither showed 6 to me or said he had §t. At the
same time he showed me a very fine specimen -of
copper ore, 1t was that that Yed to the conversation
albout avgenic.  He eald he had gotit in travelling, and
that led to the conversation about the journey and the
arsénie, I have seen him on more than one sccasion
eat poppy seeds in large quantities—in handfuls—in
the shop. I remarked this the first ocension that T saw
him.  Some person had eome Into the shop for It, and
when they went away he eat some of it, I expressed
surprize, and hre gnld that, so far from being dangerous,
it was much better than filberts, and that he took it
in large quantitics, Tle sald he had taken the poppy
sevds in such quantities that he had got guits giddy
with them. e faid he had dons that when Le was
in Dickson & (%o.'s.

Cross-examined by lhe Lorp Apvocars—I first be-
come acquainted with L'Angelier in the early part of
1862, Ile talked u good deal of ladies, and what he
would do if e were jilted, 1le did not say he had
béen jilted. I heard of his having been jilted, bat not
from him, Wae hal just one convertation about the
arsenic,  Ie did not say in what shape he took it, or
in what quantity. Lle showed me on that oceasion a
fine-plece of copper ore. 1 had bLegun a collection of
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minerals, and he said he hal o npumberof specimens
in his lodgings, and that he would bring me a picee of
iti It was in that conversation the matber of the
arsenie came out. I thought poppy seeds dangerons,
because opium ig extrpcted from them,

By the Lorp Jusmice-CLERg —Tean'y say whether he
salid he had frequently given the horses arsenie or only
on one day T think he spoke of having aceomplished
adeat by giving it w thenyon oneoeeasion. 1 can't
sar he spoke like a foreigner, I Ynew he was ados
reigner, but he spoke remavkably good Hnglish, L
think I only heard hime speak Freneli on one ocoasion,
1 amn quite certain it was arsenic that he spokeof. I
am suve he did not wse the French word for the com-
mon here,

David Hill, examined by Mr Yooxe—I ama market-
gardener in Dundee. I was in Me Lairls employ-
ment when: L'Angeller waz theve jn 1832, Before
LiAagelier came T recollect finding o smadl pareel on
a Bunday in 4 wood on the nerth side of Dundee, 1
thought it was arsenic. I putit in my pocket aml
brought it to Duadee, and inguired about it. A party
to whom I showed it supposed it (o be avzenie. I
don't pecollect how long thiswas bofore L' Angeliercame,
1spoke to him about it after he came; I bold him of
finding it there, and he told me thaé was nothing
strange, and that he used it regulavly. I don’t recols
loet of anything more passing, He did not say for
what purpose he used 16 regularty. [ have been trying
to romember, bug Iean't.

By the Loen Anvocare—I have been trying {o re-
member singe I have been asked about this affair, T
was asked about it on Baturday last. I told it to Mr
Laird, iy late master, and Captain Miller of Glasgow
came Lo me.  He was the Soperintendent of Police b
CHaggow, and he is now 2 messenger-at-arma.  No one
wad with'me when I spokd to L'Angelier about this;
we were passing along the top of Unica Street ; no one
heard what passed between us.  He said he need it

regularly ; 1 did pot fnguire, and he did not say in
what way.

By Me Youxna—I was cited as aowitaess on Monday,
last weeli ; 1 have been thinking about it since T was
cited. I was examined againabout it on Saturday. I
hedrd of L Angelier's desth when it oceurred; that did
not recall the cirenmstance to my recollection ) it did
not come into my mind soon after; I don't recollect
When it came to my recollection ; but it was before
Iast Eaturday.

The Lorp Justice-CLERE=—IT vou did not recollect
this comversation when you heanl of L'Angelier's

« death, what hrought the conversation to your mind ?

Witaess—1I did not recollect first about thiz at all,

The Lorp Justicg-ULeng—What brought 1t to your
rvecollection ?

Witnes:—T1 don't recollect what it was,

Whe Lokd J usTICE-CLERE— Was it any conversation
of others i Dundee that made you recollect thisabout
arsenic?

Witnes:—No, sir.

The Lonn Jusmcs-ULERE—What was it then thab
brought it to your pecollection?

Witness—I can't auswer that question ) it came to
mwy mind, and then I recollected it

The Loz ApvocatE—DId you recollect it before Mr
Miller spoke to you

. Wituess—Yes, sir. y

Edwanl Mackie, examined by Mr Yousg—I am &
merclant in Dublin, I was in the habit of visiting
Edinburgh in the conrseof my business, I oceasionally
visited the Ralnbow, T got acquaintéd with T Avgelier

theve. T was intimately acquainted with Mr Daker,
who kept the tavern,  Tflrst became aequainted with
LtAngelier in 3846 ; and T continued to see him
the Rainbow to a day or so previous to his going to
Dundee. T had'sevoral eonversations with him, 1
sww quite enongly of himy to ennble me to form an
opinjon of hiz character aml disposition. T formed
anything but's good oplnion of him. T considered Him
avain, ying fellow.  Fle was very boastful of his per-
sonsl ppearance, gnd partics admiving him—ladies
particularly. e boasted of his high acqnaintaaces
rapeatedly, and the Migh sosivty he bad moved in; that
was when he retarnel from the Continent, when lie be.
came inore of loss of a man ; he was quite a lad when T
first saw him. He mentioned several titled people
whom e had known, bub not beiieving anything
be was saying at the thue, I did not store up any
of their titles. Bhortly before he went to Dundee, T
miet him one evening in Princez Street Gardens: T
conlil not say the date, bat he went to Dundes the fol-
lowing day. He was sitting in the Garden; T came
on him secidentslly ; he had his head in his cambrie
pocket-handkerehief, and I put my hand on him, and
sald ““L'tngelier” He leld up his lead, awd I per-
ciived We had been erying ; his eyes had the sppear
ance of much weeping. He mentioned (Hat s lady in
Fifushire had slighted him ; but I made light of the
mantter. He made a long complaint about her family ;
he was much excited. He eaid ladies admired him
very often. I remember, on one occasion particularly,.
he came in when I was reading the papers in the
Rainbow ; he told me he met o lady in Princes Street,
with another lady, and she had remarked what pretty
feet he had. I had said he was a rather pretty
little person, and Lie had gone out and concocted the
story that she had zald she admired his feet, they
were so preity. T sever believed anything he zald
afterwands.

The Lorp Jusricr-CLeRE—Am T to understand you
to say that he heard the lady say what preity feet he
had?

Witness—Yes, _

By Mr Youxo—It was a commeon thing for him (o
gpeak of ladies admiring him on the sireet.

By the Lorp ApvocaTE—I live in Dublin. I havea
counting-house in Dublin, at the lower quay. Toa
ceriain extent T belleved the story about the Fife lady,
I believed therswas a lady there and that he was
after her, for I had seen bim weep abont it.

The Lorp ApveciTE—You belicved it when you saw
him weep #

Witness—TI believed there was a something,

Janet Christie, examined by Mr Yoosc—Some years
ago I was acquaintad with a Mrs Oraig ln St George's
Road, Glaggow. She had ason in Hogging & Co's em-
ployment. T visited at her house. 1 have cccasionally
met L'Apgelier there, I remember on one occasion
hearing him say that the French ladies used arsenic to
improve their complexions. This was about four
FeArs aro,

By the Lorp Apvooare—T ean't recollett on what
occasion this was, I have not the slightest recollec-
tion if it was at & dinner party or an évening party or
who was present, :

By the Lokp Justioe-CLenk — I thought he was.
vather a forward man, and full of prelension,

Alexander Miller, examined by the Deax oF Fa.
ouLr¥—Iam in the employment of Huoggins & Co..
atd I was acquainted with the late M. I’ Angedier.
He was there before me, I remember him telling me
séveral times that he was® golpg to bé married ; about
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mine months before his death he told me he intended
Weing married at a certain time, and at other times he
told me he was to be married by a certain date ; these
dates passed ; in February, however, he told me he was

© be married, and I said that this would pass like the
other datss, but he affirmed it would not, and that it
would take place in about three months, He told me
who the lady was. This was in the beginning of Feb-
ruary. He looked very sensitive ; he was easily de-
preased and as easily uplified. T don’t recollect him
talking to me of suicide, On one occasion he said
he wished he was dead. He once said that he did not
consider that there wasany sin in a person taking aw .y
their own life to gobt ont of the world, being tired
of it—having lost all happiness was his expression. T
ohjected to that, and said that as our life was not our
own, we had no right to do what we chose with it. He
did not acknowledge, o far as T recollect, having
abandoned hisopinion. When he said he wished he
was dead, T had commenced to say something to him
when a party came into the room and the subject
dropped. I intended to remonstrate with him. He
seemed 1o be talking nonsense ; T said, yon certainly
don't think what you say, and he said he did, I then
mid, “ Then you don't menn it" and he said he did,
Then T wasgoing to remonstrate with him, when soma
one came into the room. Ie seemed serious. He
womplained several times of having diarchoen, and
about the middle of Februnry, about having an affec.
tlon of the stomach apd bowels ; his cyes were waler-
g very much. ButI thought that was from the effect
of cold. He had complained of a'tacks of diarrhmea
onseveral oceasions before that, Almest sinee I saw
him he complained of that, but more latterly. I went
to Hugging® in Beptember 1853, amd [ became me-
quainted with him there. He appeared to receive o
great many letters. I knew he had letiers from some
one, but not till the beginning of Febroary did T know
who they were from. Ile had several other female
enrrespondents,

By the BoLiciToR-GENERAL—We had the impression
that he was a young man of very regalar habits. He
was o worthy young man, The oecasion in February
to which I have alluded, when his eyes were suffused,
wasd, T think, about the 153th. About the 19th or 2th
he complained again, That was in the warehonse, Ta
eame in at one o'clock. He had not been there that
day before. He came late. There was a sort of
“ blayish” appearance round the eyes, and there was
small red spot on his cheek. T asked what was wrong
with him, and he said he was nearly dead last night.
I then asked what had been the matter with him, and
he said he had been rolling on the floor all night, and
that e was 50 weak he eould oot call for assistance,
e said he was so sick that he was like to vomit hiz
“inside ont ; T asked what he had vomited, and he saul
it was something yellow and of a bitter taste ; I sug-
wested it might be bile, and he sid his landlady bad
suggeated the same. At from four to six o'clock in (he
morning he said he had called for his landlady and
‘aiked for a cup of tea. T believe it was on the 10th or
“20th he told me this ; he said he was very much pained
“n his bowels and stomach. He felt very weak when
speaking to me. Tle did not say if he had been any-
where the night before. He was not regularly in the
~office after that ; he was alinost entirely absent after

. that from illness.

Agnes M‘Millan, examined by Mr Yousa—T was ot
sne time in Mr Smith's service as tablemaid, T wos
there for a year. It is three years previons Lo last
May since I left, Miss Madeleine Smith was at homo

when T was there, The second daughter, Elizabeth,

left home to go to school near London while I was in
the house, I understood Miss Smith had returned
from the mame school some time before. On one oc-
casion she spoke to me about arsenic. I can't remem-
ber what brought on the conversation, but I perfectly
remember her saying that she believed arsenic was
used for the esmplexion, or that it was good for the
complexion—I don't reeollect which. I can't tell
anything more about il

Jamed Girdwood, examined by Mr Youxoe—I am o
surgeon in Falkirk, and I have been in practice for
about forty years. I have been frequently, since the
publication of an article in Chambers’ Journal, asked
by females as to the use of arsenicas a cosmetic. That

is about two years ago.

By the Logp ApvocaTi—Many of my friends con-
gulted me, and I told them it would be highly in-
jurions, and onght not to be taken,

John Robertson, examined by Mr Youva—I am a
draggist in Queen Btreet, Glasgow. 1 remember, some
time ago, of an application being made in my shop for
arsenic by a man servant.  That was in the beginning
of last May. A young man came in, from seventeen
to ninetecn years of age, and asked for 6d worth or 1s
worth of arsenic. T asked him for what purpose it wag
to be used.  He said it was for a lady who was waiting
outside, I asked for what purposs, and he stated that
ghe was going to use it for her complexion. I did not
see any lady waiting outside, 1 did not give it.

The Lokp JusTiow-CLERE—This is very loose ; it is
after universal rumonrs were circulated about this case,

The Lomp ADTOCATE (to the witoess)—You did not
ask his name ¢

Witnesa— No.

Peter Guthrie, examined by the Deax—T am the
mannzer of Fraser & Green's establishment in Sauchics
hall Strect. Wa sell arsenic among other things. I
remember a lady coming to our shop and asking about
the particalar use of arsenic. That was in the begin-
ning of 1866, She came into the shop alone, and pro-
dueed a nomber of Blackwood's Magezine, conlaining
an article on the us: of arsenic for improving the com-
plexion, and asked me if T had seen it. T said I had ;
and she asked me to give lier arsenic I declined
doing ao, She still expressed a strong desire to have
it, buk I did not give it to her.

By the Lorp Avvocate—I did not know the lady. I
had seen her several times before, There was no other
customer in the shop. I mentioned it to Johnston,
our senlor assistant. I could not say if I did so the
day it happened.

William Roberts, examined by Mr Youxno—1 am a
merchant in Glasgow. I became acquainted with
I’ Angelier about the year 1853, and he once dimed
with me—on Christmas Day of that year. After din-
ner he became very ill; there were a fow friends at
dinner. When the ladies retired he got ill, and wished
to leave the room, I went with him, and left him in
tlie water-eloset. I came back to the dining-room, and
remained some time. 1 wondered why he did not
come. T opened the dining-room door, and heard a
groan a4 of some person vomiting. I went to the
closet, and found lim vomiting and purging. A good
many gentlemen came out of the room and saw him
there. I mont for chiolern mixture, and gave him a
good deal of it, He nearly emptied the bottle, 1 got
very much frightened, as cholera had béen in the
town shortly before. Tl remained in the water-
closet for a considerable time, and afler & short time
one of the genilemen took him to his lodgings. Hae
called on me the next day or the day after to apolo.
gise for his illness, Ie was a considerable Pme i1 the
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witer-closet ; it appeared to me an hour or upwards,
nearer two indecd,

By the Lorp Avvoeare—1 knew L'Angelier pretty
well ; Talways thought him o mice little fellow ; he sat
in the church three years ; al that time I would not
have hesltated to belicye his wond, .

By the Lokp Jusrioe-Crerk—I had occasion to
chauge my opinion of him.

The Lognp Jusmes-CLERK—Why

Witness—1 have been told since his trisl was talked

The Lorp Justioe-CLesx — But you don’t knew
from vour own observation

Witnesa—No.

Cha:les Baind, examined by Mr Yorse—I am son of
the late Mr Robert Baird, Glasgow. T have an uncle
in Hugging & Co's warchouse, Through him I be-
came acquuinted with L'Angelier ; I should say about
two Fears aga.  After that I frequently met with him,
And went to his Jodgings sometimes, 1 remem-
ber on one occasion finding him very wpwell in his
lodg'ngs. Ile was then living in Franklin Place with
Mrs Jeukins. I think the aceasion to which T refor
was eilher in the last fortnight of September or the
first fortnight of October 1836, I went to Spain imme-
diately after that, and it was just before I left. When
I went up in the evening, he said he had returned
straight from the oftige; he ordered some tea
he took wery il suddenly, and put his haod
on  his stomach, and, as it were, doubled
Limeelf up; he lay down on the zofa scream-
ing with pain. This coptinued for about » quarter
of an hour, T advised him to send fora medical man,
and I believe he did o, Ile was goingto bod when I
Yeft. X% was atoul ten o'clock when T went, and about
eleven when 1 left. I saw him on the following Jay
betwien nineand en in the morning. T agked him
how e was, and he gaid he had had a vesy Lbad night
of it ; and he had gent for a medical man—a believe
Dy Bteven, who had besn. employed by him before, T
remgmber the name Steven distinetly. He said he

ad vomited a great deal during the might. e has
been in any mother’s heuse—never at a party. He
never met Miss Smith theee to my knowledze,

By the Logp Justice-CLEBE—My family koew the
panel,

Dy the Lopp Apvecate—Mrs Jenking was with
L'Angelier on the oceqsion he wos go il He zald Dy
Bteven had sgen him that evening after T left. T econld
not gay Mes Jenking was present when he told me so.

By the Deaw—~1 remember this becanse it was before
Twent toBpain. 1 went there on (th November,

By Lopp Haspesiog-—T returned on the Sth Apeil.

Rohert Baird, examined by the Deas - am brother
of the last witvess, 1 wosacquainted with L' Angelier,
T can'tsay when 1 became gequainted with him ; it is
not less than two years. T recolleck him asking meto
introduce bim to Miss BEmith, T canuot sy how long
ago that ig; I think it is about two yoars ago.  Ha
ashel me several Limes o inteoduce him, and he
seemed vory pressing about it 1 believe T asked o
pentleman to introduce them, (hinking it would be
better to eome from him than from me, but ha
declimed. It was my uncle that T asked. T think
I then asked my mother to ask Miss Smith some
evening that I might ask 1'Angelier, and introduce
him. Bhe declined to do ea. They ceriainly never
met in my mothers house. T intmeduced them
gn'the street, L*Angelier did not ask me to dmtroduce
him to Miss Bmith’s father, bUt he éxpressed an
anxjety or determination to e intredoced to him,

When 1 introduced bim to Myss Smith her sister was
with ber, T om nineleen years of sge,

By the Sonicitor-Geserat—L'Angelier asked me o
gowith him once to Row, and I understood his phr-
Pose was o go and ses Miss Smith He might have
said he wished (o call at Rowaleyn, but I don't pecol-
lect. He frequently expressed a desive to e intro-
duced to her father. I have been in her fathers
house,

Elizabeth Wallacr, examined by Mr Yorno—1 keep
lodgers in Glaszow, and have done so for & number of

years, M. L'Angelier lodged with me for some time
when he first chne to Glasgow; he eame in theend

of July 1852 and remained till the midile of December

1453, Ile told me he had come to be in some merean-
tile office ; he said he had been a licutenant in the
pavy at onetime, 1 doo't know whether he mesnt
the Britishror French navy, 1 undersinsd ik to be the
Dritish pavy. e did not gay he had sold his commis-
gion, llespokeof having lived ia Edinburgh before
he came tome. e did not say anything of being in
asituation in Edinburgh ; he said be had heen long
out of a situation. e said nothing about hawing
been in Dundee, He told me he hail been frequently
in Fify ; he mentloned that lie knew some familics
there,

Mre Yomxo—"The Balearres family ¢

Witnesa—I asked if he knew that family, and hesgid
he did, or that he had heard of them.

By the Logp ApvoCcaTe—Ile was o well-copducted
young man. IHe kept good hours: he ‘kept no com-
pany. Oneday thag he come in, he said he had met
an old saeatheart golng on her marriage jauot, He
had o greal aversion to medicine, and I never kpew
him take it. IMe was very cheerful. e played #he
guitar in the evenings, and sang occasionally,

Colonel Fraser, ex mined by Mr Yousc—I reside at
Portobelle. T was not acquainted with the late ML
L'Angelier. I never saw him in my life, to my know-
ledge. e never wasin my house, anl never dined
with me, Af the time of his death, I received anote
from Mr George MCall mentioning the fact of his
death, He mentioned him as a mutual friend ; hag 1
wad very much surprised st iL, pever having seen M.
L'Angelier or Mr M'Call. There i3 no other Colonel
Fraser in Partobello.

By the Lorp Apvic.re—Thereis 2 Caplain Fraser,
R.N.

Dr Charles Adams, examined by Mr Youse-—-I am
an BLD. at Coatbridge. I keep a druggistls shop
there, On Sunday afterncon, 24 March, T was in my
shop. I remember a gentleman coming into the shop
that afternoon. He asked at first twenty-five dropsof
landanum, which I gave him. After he gob the jlan-
dapum he nsked for a bottle of soda water. Isald we
had no soda water, bat T would give him a soda pow-
der, which T did. e togk it. This was about half-
past five o'clock. 1 took himto bo & military man :
there were several about Drumpeller ot the time. He
wore & moustache, [$hown photograph of L' Angelier.]
This has a resemblance to the person, but I contd nos
b quite certain it is the same; it i like the gemtle-
man., My shop was dack at the tie, o0 L counld
scarcely observe, hecanse we don't take off the . shyt-
tors on Bunday., We get the lipht in by the ginss.dogr.
1 suppose that be had on s dark browaish coat and a
Balmoral bonnet. [Shown bonnet.], The bennet was
like this., I remember seeing a bandke:chief sticking
out of his outside breast-pocket,

By the Losp Apvogate—ile cama in as il he had
leftall speaking to soma one abthe deon, but I did mot
ob:erve any one, 1 am very seldom in the shop on the
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| Bunday afternoon, A girl came ints the shop after he
| had been in—while he was there. It must have been
some trifling thing she wanted=I think castoroil I
don't know who she was, T have seen military genile-
men frequently there,

The Lorp Avvocate—Can yon swear that that pie-
tore iz not one of tem ?

Witnes:—Iam not certain,

The Loed Aovoeate—Is it like any of the military
men that you linve seen ?

Witness—Not to my knowledge,

The Losp Avvocate—When did you firsé mention

this fact

Witness=Three or four weeks ago,

The Loro Apvoeare—Whe was it to?

Witness—To Mr Miller.

The Lorp Avvecate—Was he the first person yon
mentioned it to?

' Witness—Ile waa,

The Logs Avvocate—Yon saw Mr Miller the first
time two or three weeks ago ? *

Witnesg—="Yea,

The Lorn AvvocATE—When' you first saw him did
you tell him this?

. Witness—Yes,

The Lonp Apvocyre—Did yon tell him that the man

| got landanom the first time yon sxw him?
Witness—No, I told he had got cigars. I knew ho
|'hadd got some other thing besldes the powder,

The Lonp ApvocaTE—You recollected that after-
| wanls?

AVitness—Yes, and I wrote Mr Millor to that effest,
 The Lonp Avvocare—=Tell me what made Me Millor
| eome to you §

Witeess -1 did not know his olject,

The loro Aovocats—What questions did he put
[t when he first came?

The Lonp Justice CLerk —I suppose this is Henry
|! Miller who was formerly in Glazzow, and afturwards
I in Liverpool. He goes about as o messenger.

The Lomp Apvocate—You sald you did oot tell
I'Miller the first time yon had given him laudanum.
! Was any thing s1id about arsenic?

Witnoss—Yes, he inquired if I had given arsenie,

The Loen Abvocats—And yon found you had not?

Witneas—T had not.

. The Lorn Apvocate—Were you asked lo recollect
tanything #

Witness—Yes ; T was asked to recollect if a person
!Had called that Sunday, and got any medicine at all.

The Lorn Apvooate—On that oceasion did FOU Pes
teollect that he hatd got any other medicine?

Witness—Not for a few minutes; but T did on that
1 accasion.

The Lokp ApvoCATE—=Yon did not reeollect the

1 Budanny oo that occasion.  Did you alterwards
Witaess—Yes,
The Logo Jugtioe-CLERE—Ts thot laodanum en-
isered in your book ?

Witness— We never enter it.

* The Lonn Jusriog-CLERE—Why not®

Witness—It is not required.
| '_"T]m Lotp Juamiop-CLErE—I don't mean in your
Fregister.

Wiknezz—We never put it down in any hook,

By Mr Youse—We only enter in our books the sales
fafarsenic. Tt is not the p astice to do so in any sther
fdrupgict's shop with which T am acquainted. T was
imot precoguozeed on the other side here. T wmsex.
ramined by the Procurator-Fiscal on Thursday last, 1
‘was oot ezamined in any different way by Mr Miller
{ rorn what I was by the ProcurstorFiseal on Baturday,

60

By the Lorp Apvocate—My shop is about €00 or 700
yards to the west of £4e inn, in the Glasgow direction,

The Lorp Justron CLErk -It might be a resem-
blance of any of the monstached gentlemen that walk
about the stroelts, What iz peculiar aboutit? Have
you any feeling of assuranee in your mind that that is
the man you saw in your ghap?

Witness—No ; T conld not be ceptain.

The Lorp JueTioe-Ci BRE—[Tave yon any assurnnce
at all in your own mind ¢

Witness—I have fome supposition that it may be
the same perron, but I could not be eertain.

The Logp JraTioE-CLerk—Were you shown it when
Mr Miller came to you !

Witness—I was shown it lnst week, on Thorsday ar
Friday.

The Lonp Jusrioe-CLERE—Iky whom ?

Witnesg—I dou't know the name of the gentleman,

The Lokp Jrsrioe-CLenE—Was it by the Fiscal §

Witness—1 don't know,

The Lozp Jrarioe-CLeRE—Were vou able Lo give a
deseription to Mr Miller of the man ?

Witness—In a great measare.

The Lonn JuzTios-CLERE—TWas he a short man T

Witnegs—URather if anything less thun T am.

The Lorp JUsTIOE-CLERE—When (id yon ses this
phatograph?

Witne:s—T think on Friday last.

Dr James Dickion, examined by Mr Youse—T keep
a druggist’s shop in Bailivston. That is on the road
between Coatbridge and (lasgow—five miles from
Glasgow, amd too and a-half from Coathridge. T re-
member a Sunday evening In March 1a t, a genfleman
coming into my shap ; 1t was some time In the end of
March. It was about Liall-past gix o'clock. e ap-
peared to be nowell ¥ he was holding his hand overhis
glomach, and complaining of ypain ; he wanted
landanum. Teave himsome al the count-r. 1 pave
him from twenty to twenty-five drops. e #aid he
came from Coatbridge, and wis going to Glasgow,  §le
was a person of about five fect seven inches in height,
sofar a3 1T recollect, and what drew my attention to
him particularly, was his wearinga moustachie, a thing
we don't often soe about our loeality,  Tlis age would
beabout twenty-five ; he was not of a very dark com-
plexion ; he was dressed In o coat buttoniag up tighit—
I recollect that very distinelly. IIv had a Glengarey
or Balmoral bonoet on lis head. 1 was originally
precognosced UY ¢ Miller on the part of the prisoner,
and I gave nean & Heseription of this man. T was
brought here as a witness, not having scen 4 poartralt,
When T eame here T wasshown a photograph. [Ehown
photograph.] Tlis is extremely like the person who
called at my shop. T think he had o white pocket-
handkerchief in the outside breast-pocket of his coat.

By the BoLtciron-Gexeral—I fix on the end o
March, becanse cne or two Sundays about that time I
wazab hiome ; on others I was out visiting. Tt might
have been in April. T don't thiok it could have heen
in the beginning of March. 1 cannot say distinctly as
to the time ; as to the Bunday I can’t say distinetly.
T was asked by the Procuralor-Fiscal about the time,
and I said 1t was from two and a-half to three montlia
ago. T think hie cogt was of a dakish colour, but T
couldnot sgay. There was ne person with him in my
place. I did not see him In the street. I did not see
ifany one was with him. Tt strock me that he spoke
in a elightly foreign accent.

By Mr Youxe—My shop is off the high road ; it is
200 or 300 yasds off it,

By the Lorp Justice-CLERE—IT a person wanted
medicine on the road he would require to come to my
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#hop s there i3 no other medied] man there ; he might
ave left a companion on the high road and retarned
ko him. He took the laudanam,

Br Adams was recalled and asked by the Lonn
Jvarios-CLERE —Did this person complain of anything ?

Witneza—No, my Lord.

The Lokp JusTiCE-CLERE—DId he swallow the
hwodanom P

Witness—Yea,

The Lorp JusTioR-OLerE—Did yon not ask him
what he wanted it for ?

Wiknesz—No, my Lord.

Bra Kirk, expmined by Mr Young—I am a sizster of
Br Kirk, who keeps o druggist’s shop in the Gallow-
gate, Glasgow, It is on the north side. T know
Abereromby Btreet. It f= west of that strect. 1 re-
member & gentleman coming inte the shop ona Sun-
day night some time ago ; T can't remember the date ;
1 think it wasin March, but I can't say what day of
the month ; T think it was about theend of the month,
1k waa a little before or after eight o'clock. He wanted
medicine ; T don't remember what medicine. He got
it, but he did not take it at the counter. He took it
mway with him. T think it was a powder that he got.
bat I can't aay what. I served him. I can't well
describe him. He was a yonng man about thirty
He was not a tall man—rather to the little side, ITo
wus oot very thin, He had a fresh and rather fair
epinplexion. Ile wore a mouvstache. Ie had on a
Glengarry bonnet, but for the rest of his dreas T eould
nobt say what it was, (Shown photograph.) It is as
like him as anything I have ever szen ; it is a3 good a
likeness as I have seen. T was siruck by his appear-
anee ab the time, and T notleed it particnlarly. He
paid for the medicine. e took the money from a
little purse.  (Slown No. 1 of sceond inventory.)
Thin is the purso.

By the Lonp AvvoostE—I think this happened in
Mawch, The gentleman was alone, He was about
five minutes in the shop, I think that is the purse,
[ can't remember what the medicine was. 1 did not
enter it in any book. I did not enter the money in
soy book. We don't enter the money got over the
eonnter. There was nobody else in the shop selling
anything ; there was o woman in; I doo’t know who
shewas. Twasasked il a gontleman had called buying
medicine. 1 had not said there was anybody buying
medicine before T was asked. 1 was asked about a
furtnight or three woelks ago

By Mr Yorss—There was a woman in the shop al
the time ; she spoke of the appearance of the gentleman
at the time. The remark was about his dress. She
spoke of the hair about the lower part of his face —his
beard. That was after he went out. He did not ap-
pear to be o foreign gentleman—soch as T have seen.

Kobert Morrison, examined by Mr Yorse—I am in
the employment of W, & B, Chambers, publishers and
editors of Chambers' Juurnal.  [Bhown four numbers
of Chambers' Journal.]  These were published in the
asual way of the dates they benr. The present clveu-
lation is about 50,000, The first of these nombers is
Degember 1551 ; the second s June 11, 1555 ; the third,
Junuary 9, 1856 ; and the fourth, July 19, 1856. Theve
i an article in each of these numbers on the use of
ararnie. I mm not aware that they exeited a consider-
abli sensation.

Gieorge Bimpson, examined by Mr Yomsg—I am in
the employment of W, Blackwood & Sons, [Shown
Hlaciwood's Magazing for December 1833,]  This was
published by us. The circulation then was about T000.
Messrs Blackwood were also the publishers of the

]

“ (Chemistry of Commen Life," by Professor Johneton,
It was published in 1855, but it had before been pub-
lished in numbers, which kad a very large circulation,
varying from 5000 to 30,000, The eirculation of the
geparate volume, I suppose has been about 10,000, In
Chapter 25d, * The Poisons we Select,” the firey rarkis
entitled, * The Consumption of White Arsenie ' The
number containing that article sold to the extent of
G004, and the sale altogether to the present time of that
number and the volumes iz about 16,000, There wara
larger sale of the first volume than of the sscond,

The DrAx of Facurry then put in two lebters ; the
envelope of the first dated *' Eeplember 18, 1855, and
read the letter as follows (—

Benoven Eming,—I have just received

your note. I shall meet you. T do not care
though I bring disgrace upon myself. To ses
you I would do anything.
yet be happy —you deserve it. You are
young ; you who ought to desire life wishing
to end it! Oh, for the sake of your once
loved Mimi, desire to live and suceeed in this
life. Every one must meet with disappoint-
ment., I have suffered from disapjointment.
I long to see you and to speak to you.

The second letter bore the postmark,  October 19,
1855, and waz as follows :—

BeLoveD Emire,—Your kind letter I re-
ceived this morning. Emile, you are wrong
in thinking I love you for your appearance.
I did and do admire you, but it was for your-
self alone that I loved you. I can give vou
no other reason, for I have got no other, 1t
you had been a young man of some Glasgow
family, I have no doubt there would be no
objection to you. But because you are
unknown to him he has rejected you, Dear
Emile, explain this sentence in your note—
““ Before long I shall rid you and all the
world of my presence.” God forbid you ever
do. My last letter was not filled with rash
promises. No; these promises written in
my last letter shall be kept—must be kept.
Not a moment passes but 1 think of you,

An extract from & third letter, not dated, was read
as follows :—

I am almost well to-day, if the weather
would only get warm. I have lost my appe-
tite entirely. It is just anxiety and sadness
that iz the matter with me, but I am better
to-night. Darling, if I were with you. I
have laughed at the recollection of a conver-
sation of {uum What queer creatures youn
must think young ladies at school. For a
moment, do you think their conversations are
what you said? Believe me, I never heard
a young lady while I was at school, nearly
three years, speak of the subject you men-
tioned. DBut perhaps it was different with
me when at school. Ihad always a bedroom
at school, and I was a parlour boarder. Do
you really think they are so bad? Some
may, but not all,

Dr T. Palerson, examined by the DEay—I am a
physician in Lelth, and have practised there for seye-
ral years, 1 have seen several cases of suicidal poison. 1
ing by srsenic.  They were chiefly young females con-

Emile, you shall
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{1 nected with mills and eolour-works ; in many cased
|| they had obtained the assenic about the works: in
| others it was purchased, 1 was called in to preseribe
! for them while suffering from the effects of the poisen,
L zaw seven cases in all, They all died, with one €X-
- eeption. T used all the remedies T eould think of. In
the six cases they submitted to medical treatment
without attempting any hindrance. Not one of them
disclosed before death that they had taken poison. I
asked several whether they kad taken arsenic or some
other poison, but they all denied it.  They submitted
to medical treatment like any other patient. The
soventh case was a recovery. That person did not
admit at first that she had taken poison. After she
had slmost recovered from the secondary effects of ib
sheadmitted it. She was then aware that she was re-
covering. In previous stages of her illuess she was
sullen and movose, and would not speak, Arsenic is
|, used to alarge extent in these colour manufactories,
and was used to a larger extent at that time, These
casys oceurred several years ago. The people about
the works had great facilities in taking away arsenic,
By the Lorn Apvocate—They were not all about
ihe =ame time. These seren cases oocurred in the
} space of about eighteen years. The symptoms were
nearly similar in all.  They were chamcteristic of
poison by arsenic. They vomited matter of various
colourg, depending on what has heen previously taken.
The sickoess and vomiting ceased in mosl cases 4t
hour or two before death, but in gome instances con.
tinued till death. They were all known cascs of
snicide, I can’t say if any of them nsked for a medical
man to see them. I bad no precise means of ascertan-
ing what time elapsed between taking the poison acd
the commencement of the symptoms. Death resulted
in thirty-six hours, and one in twelve hours, from the
cesmumencement of the symptoms,

By the Lorn Justice-ULERE— Lo cases of suicide the
early sympdoms are not seem.

John Fleming, examined by Mr Yousa--I am store-
keeper to Todd & Higginbothnm, printers and dyers
in Glazgow. Ihavebeen so for cleven years. Ilake
© v of the whole chemical substanees used in their
printing and dyeing operations. Arsenic is one of the
substances nsed in large quantitics,  We generally get
from three to four cwis. at a time, We gencrally
gek it from Charles Tennunt & Co. In its pure white
state, Itis used by us formixing with other substances
in making colomre, It is put in barrels.  The arsenic
harvels are put into the store among the othee things,
quite open. When any of it is taken out of the barrel
the lid is loosely laid on again, Three men and a boy
work in the store with me ; their duty is to weigh out
the different substances as they are wanted by the
colourmakers. From eighiy to nincty b, nre geoe-
rally given o the colourmakers at a time,  They get
that quantity several times s month., No person gets
into the store exeept those engagad in it. It is taken
from the store to the colourmakers in open wooden
pails. Tean't say how many workmen are emplored
about the works. [ wonld not miss three or fourounces
of arsenie i it were taken away., I would mizs more,

Robert Townsend, examinel by Mr Youse—I am
manager to my brother, Mr Townsend, manufacturiog
chemist inGlasgow. He deals largely in arsenie, and
we have always large quantities at o time in the pre
mises ; we have from one to ten tons at o time ; it 08
kept in @ private office inthe counting-house. During
the night it is locked up, not doing the duy. It st nds
in casks, as meal dods In & meal shop, One cask only
is kept open for nse. W employ from 190 to 104 peo-

ple. 1 have no doubt they might take arscnic away if
g0 inclined.

By the Logp Anvocate—I have never known 51
taken wway.

Junet Smith, examined by the Deax of Faooery—1
am @ gister of Madeleine Smith, I am thirteem jears
of age. I was living in my father's house in Blyths-
wood Square last winter and spring. 1 alept dowa
stgirs in the same bed with Madeleine, [ geperally
went Lo bed before her. We both wentat the same
time on Sunday ; that was generally the way oo Stin-
day. 1 vemember Sunday the 22d March § wend L
bed at the same time that night. I am quite sors of
that. We went to bed aboot halfpast ten or aler
that We went down suirs together from the dinieg-
voom, I dou't remember which was in bed first. We
were both wedres ing at the same time, and we bodh
got into bed nearly about the same time.  We nsually
t1 ¢ abowt haif ac-hour to wedress ] we wore in Do
particular hury that night in undrszsing, My s'ster
wigin bed with e before T was asieep. I am quite
sare of that. She was und.essed as usual, and in ber
night-clothes. I dow't know which of us il aslecp
first. 1t was not long after we went to bed before
fell as'eep. I dou’t remember papa making & present
of & necklet to my sister lately ; I remember him doing
0 abont a yenr apgt.

By the Lorb ADvoC.TE--I have seen my sister lake
eocon, 1 mever saw her make it in her rovim.  She keps
it in a paper in her room, Weliad a tive. We went
to bed that night at the same time a3 we usually did oa
Sanday night. T remember the morning that Made
leine went away. I :uppese she had been in bed that
night. I was asleep b:iore sie came to bed,  Ehe was
away when 1 awoke.

By the Deas—1 have seen my sister taking cocoa in
the dining-room, I don't kuow that she had beorn
recommended to take it. No other o ody B the hongs
took it. Hhe took it in the dining-room, and kept it
her own room. On the Mouday moining, the 234, 1
found my sister in bed when 1 awoke aboul eight.

Dr Laurie, examined by the Deax—Lam a physician
in Glasgow, and Lave been Lo practice for @ cood many
years. I have not made urscuic a particular sludy,
bt 1 have hud my attestion recently directad to the
effeet which it would have on the skin iF it were mized
in water, Itried it on my=elf. 1 putin waker i gquar-
ter of an ounee of arsenic from Currie's shop, mixed
with ipdico, and I washed my hands with ji.- Dalse
mixed half an ounce of the sume arsenic witlh waler,
and wa-hed my fuce quite freely, but I washed my face
afterwasds w.th cold water. I fotml no di a rorable
effcets from it Itrelod the washiong of the face on Ba-
turday. T had tried the washing of the hands previ-
ously., The effect of the washing oa the ha:ds was as
if 1 had ased i ball of soap with sind in it the offect
was not great, but if at all, it luul o sofiening eflect,
I don't think that iucressing the amount of the
arsznic would mase any difforelge, on uccount of it
Loeolubillty, 1 made the exp riments inu cOmmon-
gized hand lasin, I recollict tredling one case
of arsenical poisouing which presented sowe remark-
able peculiarities, The history of the €32 wus th's
{avolding names, places, and dates) =1t orcuwired dur-
ing the prevalece of cholera some yuars sgo in the
wogt., 1 wasasked to gee a genbeman aoul =even or
cight In the evening. I foumd he Lad beeu il from
three or four o'clock in the aternon. T vas o the
habit of attending his famiy. I Inguirad why I had
not been seat for sooner, and L was told that the symys-
toms hed not been sutliclently clear to call for oy
gttendanes, I found th: patiznt lebouriog under the
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premonitory symptoms of cholern. T preseribed for
him as for a case of cholera, 1 then left, and returned
about ten o'clock, when I found the symptoms v 5,8
much azgravated ; there was vomiting, and purging,
and cramp of the limbe, Some poi.cts in the case
struck me a8 peculie—hls voice was not In the least
affected, which it usually is in cholers, aod almost
uniformly in the later stages. Tha appearance of the
matter vomited was also peenliar, in the colour CEpE.
cially, which was of a reddish yellow. In cholera we
expeet the riee-water discharges. It occurred to me that
this might not perhaps be a case of cholera i I there-
fore asked the gentleman iF he had taken anything,
or had anything given to him. He said he had
not Laken anything that day excepting his ordinary
food : he eaid, T think, that be had taken soms
chicken siup.  The symptoms went on, and it struck
me more that it was not a case of cholera, I again
asked him if he had taken anything to aceonnt for the
petulinr sympioms, and he said he had not. T ealled o
medienl irfenid in consultation, and being satisfled that
something was wrong, L again put it to the patient; in
presence of the other medical man, whether he had
taken anything, and he declared solemaiy that he had
taken nothing. The symptoms went on till T became
convinced he was dying, and then Ipuat the quest.on to
him as a dying man to tell me whether he had taken
anything, His answer o short time before he died
wad that le had taken mothing. He died T think
about two in the morning, and the symptoms bad
commenced about three or four in the afternoon.
The occurrence had nearly passed out of my mind,
when next day, about tvo in the afternoon, 1 was
informed that a gentleman was anxious to see me. [
found he was connectel with one of the drug estab-
lishmentsin town ; e said, “ You attendes seand-gso
last night, and he die of cholera® I sid Ldid; he
gaid, I think it + duty te tell you that T sold
to him about two o'clock on the day that he died hall o
ounce of arsenie.” T cautioned him not to mention
the circumsiance. T immediately went to the houss,
got the matter vomited, put it into a bottle, and got
it analysed by an eminent chemist.  He told me next
day that he had found a large quantity of arsenie,

then had the body opened, and the stomach taken
out and given to the same eminent chemist, and he
found tiat it contained a larze quantity of nrsente ;
quantity vas not determined ; the stomach was full of
arsanic. Tha! patient received medical treatment very
quietly ; just a3 had been denc on previons occasions,
He took the preseriptions rendily. Ile was living with
his relations, I liave alarge faaully pactice,

By the Loks Apvocare —In making the experiments
as to washing my fice and hands with arsenie, T filled
u busin with a quantily of wader, and washed my fuce
and bands. T put in the arsenic without allowing it
to subside ; a lirge part, of course, full to the hottom.
It is a practice I would have vo fear in repeating. T
don't think one experiment would justify me in saying
it iz nsafe practice, I felt no smnr ting of the ave, and
no unpleazant feelings, and T would kave no hesitation
ia repeacing the experiment.  Ir 1had a case requiring
it, T would have no hesitation in ordering it £o be done,
I would not advize 't to be made a practice of. If there
were vermin on the skin, L might vequire to be done,
I would not hesitate to preseribe it fo that. I never
did preseribe it, but T wonld have no feas in doing so.
Extreme thirst 18 an early symplom in cholem, and in
Poisoning by arsenle, In cholera it is more towasds
the later stnres,

Dr Dougles Maclagan, examined by the Desx—T am
a physician in Edinburgh. I kave had some expericnce

in cases of poisoning by arsenic, and have dévoted a-
good deal of attention to chemistry. From what 1
know of Lthe properties of arsenic, I think that so VEIy
little of it is dissolved ln eold water, that I eould not
conceive it would do any harm to wush the faee op
hands with it. If agitated with eold water, it dissolves:
one part, I think, in 400, That is so minute a fuan.
tity that I don’t think it could do harm to the entire
tkin. If kept long in contact with the skin, it might
produce bad effects; bat I should think very little
effect would be produced on the hands by washing
them in cold water in which a quarter of an ounce of
arsenic wis put. Arsenic wiil disselve more readily in
hot water.  The quantity dissolved by simply putting
it in boil'ng water is not very great.  In ovdsr to maks
bniling water a sufficient solvent of arsenic, you must
continne the boillug of the arsenle for a considerable
time ; if you want to disolve a pretty large quantity
of arsenic, you require to boil it vielently for half an-
hour. I thinka fortieth part is held in solution after
the water s coul. T don't recoilect how much it pes
tains at the boiling point,  As a general rule, the pre.
sence of organic matterin a fluid impairs the solvend
power of arsenic.

The Lorp Justics-CLeek—Does that point to the
quality of the Glaszow water !

By the Deax—There does not appear to be & great
difference in the ease of tea or collee poured on arsenic
from what I have stated as to water.  They dissolye
but a small quantity. T ean’t say how much cocoa
or chocelate will hold in s dution, because you cannot
filter them 50 as to determine the quantity. There is
o great deal of organic matter in cocon or choco-
late.  Suppose a solution of arsenie applied to the
skin, T don't know it would have any poisonous
effect; T don't think it would have much effect one
way or another. If Lkept sufficiently long in contact:
with the skin, or rubbed in, it wolld prove poizon-
ous. There are cases in which arsenic ointment has
proved poisonous, 1 remember a case of & person
named Davidssn who took arsenie, and I published
an acconnl of that case.  She took It by sccident,
She was nob a very strong.minded person @ she wasa.
hysterical nnd weak creature.  She took it thinking i
to Le an effervescing powder, and she did not dizcover
what she had taken till she saw a dog pulling about:
the reom o paper on which “ Arsenie™ was marked. T
have paid attention to the symploms of arsenical
joisoning. In cases of slight' quantities of arsenie
being taken, the symptoms very ofien resemble those
of bilicus or British choleraie attacks; in very severs
cases of arsenical polsoning, terminating fatally, thers
is & very remarkable resemblance to persons labouring
under malignant or Asiatie cholern. Withess stated
the symptoms of arscnical polsoning. He never sow
jaundice as asymptom. Irritation of the throat was a
symptom. It might occur in a case of British cholers,
izt then it was generally cansed by muscolar sorencas
foom severs vomiting,

By the LORD Apvocars—It was possible that jann-
dice might be a gymplom of arsenieal poisoning ; ik
was difficult todeny a possibility in regard to physio-
logical action. The presence of organic matter inter-
fered with the holling of arsenic in solution, bot it
might be held in suspension. A vicious fluid would
hold more (o suspension, and the more vicious the
more it would hold, Great thivst wasd a symptom of
prisoning by arsenic.  Did not think waler in which
arsen’e had been mixed would produce any effect on
ap rson washing in it. Would not recommend tha
practice.

Ey th® DEAX—T conld not say how muoch arsenic
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| be held in suspension in a cup of cocoa; it By the Lomb Anvocare—Coatbridgeis cig o miles:
depend on the thickness of the cocon. In this  from the Great Western Road, Glasgow.

" e L 08
ek m::ﬂ thin. Ta Francechocolale 8 83 gl oo ieluded the evidence for the prisoner, and

Hugh Nart, examined by the Deax—T am a draggist  the Conrt adjourned at a few minutes to five d cloek,
Glasgow. The Bridge of Allan is between twio and  till ten o'clock next morning.
miles from Stirling. The distance from Alloa
w0 Stirling is seven to wight miles,

SEVENTH DAY.—-Tuesday, July 7, 1837T.
' The Court met again to-day at ten o'clock.

The Losp Abvooats then addressed the jury as follows :—Gentlemen of the jury, after an
vestigation which for its length has pruvmi]uuexmnpl-:nl, I believe, in the criminal annals of
this eountry, I have now to discharge perhaps the most painful public duty that ever fell to
y lot. I am quite sure, gentlemen, that in the discharge of that duty, I shall meet with
that atteition which the deep importance of this case requires, and which you have paid to
ite details from the commencement, Gentlemen, it is impossible, whatever impression may
we been produced in your minds—it is impossible that, during this long and protracted trial,
in which we have laid before you so many elements, some of them minute elements of proof,

garily to o certain extent disjuinted and unconnected—I say whatever moral impression

y have been produced on your minds—and 1 fear there is little doubt of what that impres-
n must have been—it is impossible that you can bave rightly appreciated the full bearing
wof those details on the proposition which this indictment contains. It is now my duly, as
ly and fully as I can, to draw these details together, and to present to you, if I can, ina
connected shape, the links of that chain of evidence which we have heen engaged for the lask
yweéek in constructing. Gentlemen, I could have rejoice | if the result of the inquiry which it
rwas our duty to make, and of the labovious collection of every element of proof which we
feould find, would have justified us on the partof the Crown in resting content with the
linvestigation into the facts, and withdrawing our charge against the prisoner. Gentlemen, I
jgrieve to say that so far as that from being the result to which we come, that if you give me
| your attention for I fear the somewhat lengthened trespass on your patience which 1 shall
| have to make, you will arrive at the conclusion that every link is so firmly fastened—thag
frevery loop-hole is so completely stopped —that there does not remain the possibility of escape
(I for the unhappy prisoner from the net that she has woven for herself. Gentlemen, the in-
i distment charges three separate erimes, or rather it charges two separate crimes, one of them
| baving been committed twice, and the third once. It is an indictinent which charges two
u:rmte acts of administering poison with intent to kill ; and the third charge is the suecess-
! ful administering of peison with intent to kill—viz., murder. They are charges $3 which, in
1 some respects, different parts of the evidence apply ; but they hang together ; they throw lighs
1 :EWFMII other ; they are not unconnected acts of eriine,  Our case is that the administration
' with intent to poison was truly part of a design to kill ; on the other hand, the facts of the death
i veflects and throws back light on the previous acts of adwinistration. In stating to you the evi-
+ denceon which we think thatthese charges must be found proved, Ishall avoid, 5s far as possible,
| travelling into a region which this case affords too great materials for—I mean the almost in-
 eredible evidence which it has afforded of disgrace, and sin, and degradation—the dreadful
' social picture which it has revealed—the fearful domestic results which must inevitably fol
| low—those feelings of commiseration and horror which the age, the sex, and the condition of
' the prisoner must produce in every mind—all these are things into whieh I shall not travel.
' They might unnerve me for the discharge of my painful public duty. Besides, no language
+of mine—no language of my eluquent and learned friend—can convey to the mind ohe-tenth
of the impression which the bare recital of the details of this case has already created through-

- out the whole of this country. I shall only say that these matters weigh on wy mind, as I
| A Sure th‘ey do on yours, with & weight and an oppression which neither réquire nor admit
-df_empranmn. Thl'-_ﬂlllj" Dl'-llE‘Ll' remark of that kind which I shall make is this, that while &
prigener in the position of this unfortunate lady is entitled—justly eutitled—to say that such

a crime shall not be lightly presumed or proved against her, yet, gentlemen, if the charges in

the indictment be true, if the tale which I have to tell and have tolil be o true one, you are

trying a case of as cool, premeditated, deliberate homicide as ever justly brought its perpe-
trator within the compass and penalty of the law. Gentlemen, the firstact on which I found
-4 one into which it will not be necessary for me to go in any great detail. It is & very im-
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portant fact in the inquiry, but it is one on which you can have no doubt whatever : this un-
tortunate man, Emile L’Angelier, died of arsenic. There can be no doubt about that. The
svmptoms which he exhibited on the night of the 22d and morning of the 28d March were in
all respects the symptoms of poisoning by arsenic. I may have oceasion, in the course of my
remarks, to come back upon this; I do not stop for the present to demonstrate it, His
body was opened, and the stomach was analysed by Dr Penny, who found an immense
quantity of arsenic in it ; the other parts of the body which were taken out at the exhuma-
tion were analysed by Dr Christison, and he found traces of arsemic in every one of them ;
and therefore, gentlemen, I think you will come to the conclusion—and it is not a conclusion
on which it is necessary for me to dwell—that the inquiry starts with this ascertained and
+ certain fact, that L' Angelier died on the morning of the 23d March in consequence of the
administration of arsenic ; whether given him by ancther, or taken by himself, in whatever
way he swallowed it, the cause of his death was unquestionably arsenic. The next question
which arises is, by whom was that poizon administered ! That truly constitutes the inquiry
which you have now to answer. In passing from the corpus delicti, so to speak—in passing
from the cause of L'Angelier's death—T do not allude to a theory which barely crossed my
mind during the leading of the evidence yesterday as a possible case to be made in the de-
fence, that, notwithstanding the arsenic found in the stomach, his death was to be attributed
to other causes, and that, in truth, it arose from biliary derangement or from cholera-
rentlemen, that is a theory which it is impossible to maintain, I pass from that at present,
and I shall assume, during the rest of my argument, that L'Angelier d ed from the adminis-
tration of arsenic. Passing from that, then, I now proceed to inguire what is the evidence
that connects the prisoner at the bar with the death of L 'Ancelier? And before I state to
you in detail—and 1 must do it with very great and anxious precision—the evidence on that
point, which appears to me conelusive of the guilt of the prisoner, T must, after the course
which the trial has taken, and the remarks which have been incidentally made in the
course of it, set you right in regard to some matters which have been raiced re-
specting the conduct of the prosecution.. A great deal was said while we were
leading our evidence, especially as regarded the documents—a great deal was said
on the course that was followed when this inquiry first began oafter the death of
I?Angelier.  Those matters that were alluded to were no doubt of considerable
importance, but you must draw the distinction between remarks intended to apply
to the general system of conducting prosecutions of this kind, and to those matters in which
the prisoner can state any interest, or in regard to which her defence eould in any way be
affected. Gentlemen, I said at first, and I still, that as far as regards the productions in our
hands, I know of no case in which any prisoner has had more facilities than the prisoner at
the bar ; not too great facilities, for everything wiich we did in the matter had a tendency
to elicit the truth, which is the only object of thid inquiry. Nor do I think that in so rare
and singular a case as this, we in the slichtest degree defnrt.ed from our public duty in
enabling the prisoner more easily to conduct her defence. But, as far as the proceedings
have gone, whatever remarks may be made as to the conduct of particular officials, I think I
shall show you most clearly that the prisoner has suffered nothing in that respect, and that,
in truth, if matters referred to in these observations have any effect on the case at all, it has
not been against the prisoner that that effect has been produced, Ou the death of L'Angelier
a great quantity of documents was left by him in various repositories. His death was sudden
and unexplained. Dr Thomson and Dr Steven made a post morfem examination ; but they
could not state what the cause of death was. His cwployers, who took an interest in him,
w anxious, They examined his repositories, and they found that in his desk in the office
and in his lodgings there were a variety of letters. The first examined were those that were
in the desk in the office, which were examined by Stevenson and Kennedy ; and the reading
of some of them gave them a misgiving as to what the truth of this care might be. L'An-
gelier died on the 23d, and on the 25th Mr Stevenson made a communication to the Pro-
curator-Fiseal, not charging anybody with a crime, or implicating anybody in the death, but
simply calling his attention to the fact that L'Angelier lad died under these circumstances,
and stating that there were letters left in the desk which might be of importance as throwing
light upon the mystery of his decease. The result was, that Stevenson himself brought six
or seven letters to the Procurator-Fiscal on that day, and those letters were marked by him-
self and clearly identified. The investigation went on. By the 30th Dr Penny made hie
medieal report. A warrant was that day issued by the Procurator-Fiseal, not against Miss
Smith, or in a criminal charge at all, but on the case of a sudden death, to search the reposi-
tories of the deceased. Gentlemen, that was done. The letters in the desk were sealed up
in the presence of Kennedy and Stevenson. They were sent to the Procurator-Fiseal or to
the Fiscal's office. They were found with the seals unbroken by Stevenson when he went
there, and I think the box was opened in his presence. Wilson, the Procurator-Fiscel's
clerk or assistant, received the box in that state in the presence of Mr Hart. He swears
that he locked it up at that time, that he delivered it sume days afterwards to the officer
Murray in the state he got it. The officer Murray swears that he marked the letters there,

|
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| and delivered them back in the state in which he got them ; and from that time forward their

identification is complete. In the lodgings letters were found in the portmanteau, in the desk,

and in the tourist’s bag. The letters in the portmanteau and in the desk were made up iuto
| bundles by Murray and his assistant M ‘Lauchlin. They were earried by M*Lauchlin to his own.
| house on the night of the 30th. He swears that they were not touched during that night—
that they remained in his own room. Murray got them next day, in the state in which he left
them the night before, from MLanchlin. The two set to work and marked the documents,
keeping them under lock and key during the process, and they handed them over to the Pro-
curator-Fiscal, who marked them himself. Therefore, gentlemen, if you believe these
officers, the history of these letters is also complete. And as regards the letters in the
tourist’s bag, the tourist's bag was opened in the presence of Stevenson and Hart, and there
ean be no doubt, therefore, of what the letters were that were contained in that repository.
Now, it has been said this is a very loose and improper mode of conducting this business. 1t
has been said that these letters should have been handed over to the Sheriff-Clerk, and that
he was the proper custodier of these documents. Now, I am very far indeed from saying
that the proceedings in the first instance were what T should wish them to have been ; be-
, ecanse I think it right to say that T know no excuse for an officer in the execution of a war-
rant, when he discovers documents under the authority of that warrant, not identifying them
eompletely at the time. But, on the other hand, that is & question not, as I think relating
in the least to the interest of the panel at the bar ; because, if you shall be satisfied that the
chain of evidence is complete—that these documents have truly come into the hands of the

blic prosecutor in the state in which they were found—why, gentlemen, if these persons
} had not been officers of the law at all, if they had been private individuals dealing with
articles in the repositories of a deceased relation, and we had the same amount of evidence
in regard to their custody and transmission, that evidence would have been perfect and com-
plete. But it is said they do not know yet what documents were recovered by the Procu-
rator-Fiscal, Gentlemen, they are not entitled to say so; for this plain resson, that they
had it in their power, at any period if they pleased, to ascertain exactly what documents bad
been recovercd by the Procurator-Fiscal. It seemed to be said that the public prosecator
was in a position in which it depended entirely on his will and pleasure what facilities should
be given to an accused party—-to a party accused of a crime before the Court. I am happy
to say, gentlemen, that no such law exists in this land. If documents were in the hands of
the Procurator-Fiseal, or of the public prosecutor, which the prisoner was entitled to have
accesd to, the courts of law were open, and an application to the Court of Justiciary would at
unce have prevented the public prosecutor from keeping back a single document to which the
prisoner was entitled if be had been inclined to do so. And if they had really wished to
know what documents were recovered by the Procurator-Fiseal, and really thought that any
documents were retained by Lim, why did they not before this trial—why did they not when
the trial began—make an application to the Court to ascertain that fact in a proper and legi-
timate manner? Gentlemen, I will tell you. Because every scrap of paper that passed
between the prisoner and the deceased L'Angelier has, in one shape or other, been produced
in this process. It is not now in the mouth of the prisoner to say, by cross-examination, as
to matters over which obscurity may in words be thrown—it is not in the mouth of the pri-
soner to say that one single document has been retained that she or the agents for her defence
might, if they chose, have taken the proper means to ascertain. There was a complaint made that
we had refused access to the original documents. Gentlemen, I did go—we did so—on our own
responsibility ; and that we did rightly there can be not a shadow of doubt. You have seen
the mass of this correspondence, you have heard it explained in what state the repositories were;
you bhave seen already, and you will know much more, before this case i8 concluded, how
vital every scrap may be that we have produced to the justice of this case. It was absolutely
necessary that we should have the use of the documents to ideatify the handwriting, to trace
the letters, to ascertain their dates, to ascertain their import ; and it was necessary that we
should take care that under no circumstances should those important elements of evidence
run the slightest risk of being lost to justice. (Gentlemen, the prisoner used the right which
the law gives to a person accused in this country among the many other safeguards with which
our system above all others surrounds a person accused—I say she used the privilege of what
is called *“running her letters ” immediately after the time when she was apprebended, and
the effect of running letters is this, that it compels the public prosecutor to bring the accused
to trial within a certain time, otherwise the prisoner must be set free ; and accordingly it was
absolutely necessary that within alimited time the case for the prosecution should be prepared ;
but the prisoner might have delayed the trial at any time. No doubt, to a certain extent,
she would have lost the benefit of the haste with which the prosecutor otherwise was compelled
to complete his case ; but if her advisers in such a case as this had really thought that there
was injustice done—that there had been improper obstacles placed in the way of her defence
—do you imagine t.l_lat for a fortnight here or there they would Lave refrained from applying
for a delay of the trial, which they would have got at ouce from the indulgence of the pm;
cator without any further proceedings ; but which, if the prosecutor had been unwilling te
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grant, the Court, as a matter of course, would have given! Gentlemen, I have made these
remarks becavse I think that an undue impression may have rested upon your minds in re-
gard to those matters during the discussions that arose on the trial. To what extent the
Sherif ought personally to superintend precognitions, or whether the Sheriff-Clerk is the pro-
per depository of these documents, are matters relating to the general administration of the
criminal law, upon which different opinions may subsist, and which may be modified by prae-
tical difficulties. I am glad to think that I speak in the presence of two of the learued Judges
who have themselves been in the position of Sheriffs, and they know well that I am right
when I say that whatever may be the theory, it has not been the practice in any county in
Scotland for the Sheriff-Clerk to be the custodier of documents under circumstances such as
these ; ::.m:E that, in regard to the taking of precognitions, although tle Sheriff is responsible
unquestionably for precognitions that are taken, it is not possible in all cases that he shall
personally superintend a precognition taken, nor is it, I think, a subject for observation on
the part of my learned friend that any particular witness has been procognosced on my ac-
couut without the Sheriff having been present. It is perfectly certain, Gentlemen, that any
such rule as that would in truth paralyse the whole wachinery of justice, and this very case
is an illustration of what wounld have been the result if every precognition inwhich there were
important statements bearing on the case had only been taken in the presence of the Sheriff,
I venture to say that the result would have been that this case must have been delayed until
it was impossible for the public prosecutor to bring the prisoner to trial, or that the important
public interests which in the great community of (lasgow are committed to these imporlant
and learned officials would have been unnecessarily injured. I do not say this for the purpose
of in the least questioning the assertion that the Sheriff ought as far as possible to be present at
the precognition of witnesses, especially in a case like this ; nor do I say, in one way or other,
whether in this particular case this duty was or was not sufficiently discharged, for I have no
means of judging of this, What T have said relates to the general administration of the
criminal law of this country, and has mo bearing whatever on the interests of the panel in
this particular case, and is not, I think, a subject for observation in any way, so far as the
prisoner at the bar is concerned. It has been said that we should not have produced only a
partial correspondence. I feel it is verv unfortunate only to have a partial correspondence
produced ; but I have produced all the ecorrespondence to which the prosecutor had access,
For the most part there was only one side of the correspondence, and we had none of the
other. We bad nearly 200 letters, or more than 200 letters, from the prisoner at the bar to
deceased—we have only one eopy of a letter from deceased to prisoner. There were other
writings in the handwriting of the prisoner, but these it seems cannot be used in evidence. I
regret that in a case of such importance, while you Lkave, on the one hand, innumerable letters
of the prisuner, you have, on the other hand, only one copy of a letter of deceased, How
came that ! You will see in the correspondence that the letters of L'Angelier were not de-
stroyed till a very recent date. You could not have been much surprised if it had been other-
wise. That a lady should not preserve letters of that description would not be in the least
degree remarkable ; but there is evidenee that down to the Tth or 8th February last that
correspondence was in existence, and we have heard no explanation of any kind as to what
has become of it. This we know, and this only, that not one single scrap in the hand-
writing of L' Angelier has been discovercd in this ease, excepting those four documents, three
of which have not been admitted in evidence ; therefore, in the matter of this correspondence,
we have all doue what we could. The only matter in which the prisoner has a legitimate
interest as regards this question is, no doubt, one of very great importance. She has an
interest that these letters shall be shown to be properly arranged, because it is very often the
case that letters bear no date except the postmark upon the envelopes ; and you must be
satisfied that each letter was in its proper envelope. Let me make this observation, in the
first place, upon this very important peint—that that is a difficulty that necessarily occurs in
every case where the evidence consists of letters sent in envelopes. 1t has been a misfortune,
in the way of tracing the fact of letters being sent in that way, that there never is any means
of connecting the envelope with the letter, except the fact of its being found there. Most
people, not intending to keep their correspondence, and not of very methodical habits in that
way, constantly leave sometimes the letter and envelope apart, sometimes the letter in the
wrong envelope ; and if the officers in this case bad gone to work with the most scru-
pulous nicety, and if you had it beyond all question that the letters found were pro-
duced in precisely the same state as found, the remark of my lzarned friend would have
been equally well founded if he bad said—‘ What evidence is there that these letters so
found in these emvelopes were gent in them, and how can we know, when letters are
found tossing about in a desk in an office, not made up with regularity, that this person
was in the habit of keeping his letters in a manner which would make the envelope proper
evidence ' That, I say, is 3 remark which oceurs in every case of the kind, and which m

learned friends are quite entitled to make here. 1 do not say that the envelopes in whie

letters are found is an element to enable you to arrive at the truth ; butif you find in a
series of letters that, in the first place, when a letter is dated on a particular day,
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jrthe postmark plainly corresponds to that particular day of date—if you ean find that a letter
|t bears * Monday night,” and the postmark bears the morning postmark of 28th, or supposing
1a letter be dated © Monday night,’ while there is no day of the mouth, and the next day is
|Tuesday the 28th, and that is the postmark, or that a letter bears date * Monday morning,”
{stamd you find that the postmark is Monday the 20th Februavy, all that, T think, will neces-
searily lead you to conclude, if you find it in & eniform series of letters, that these letters have
tbeen kept in their proper envelopes. T do not say that that even is the case, but it is a mat-
tter you will judge of as regards the general position of the letters ; and if you find that uni-
{formly throughout the series of letters, one after the other, you can have no reason to doubs
i that these letters have been put in their proper envelopes. But I do not rest the proof of
ithe date of the letters upon that. There is scarcely one letter the date of which I could not
| prove if there had been no postmark or envelope at all, by the facts they tell, and by their
irelation to each other. In the laborious investigation which was made into this matter you
iwill find that this is very clearly and distinctly I:mught. out, and I think you will be satisfied
ithat although these postmarks afford a strong presumption in regard to the letters heing in
ithe same state a8 when originally sent, the evidence of their dates does not depend on that
ygircumstance alone—1I think that can be brought out with absolute eertainty, so far as we can
i produce certainty on the human mind. After this somewhat long digression, I come back to
ithe details of the case. My story is short. This young lady returned from a London board-
‘ing-school in the year 1853. She met L'Angelier somewhere I believe about the end of 1854.
| LA ngelier's history has not been very clearly brought out. It is plain, unguestionably, that
iin 1851 he was in very poor and destitute eircumstances. Of his character I say nothing at
bpment but this, that it is quite clear that by energy and attention he had worked his way up
110 & position that was at least respectable—a position in which those who came in contact
'with him plainly had for him a very considerable regard. Tt is no part of my case to main-
itain the character of the unhappy deceased. The facts in this case make it impossible to
sspeak of him in any terms but those of very strong conde:mnnation. But still it is plain that
when Miss Smith became first acquainted with L'Angelier he was a man moving in a respee-
itable position, bearing a respectable character, liked by all those who came in contact with
thim, spoken of by the three landladies with whom he lodged in the highest possible torms—
#a man of whom the chancellor of the French Consulate spoke as respectable and steady—a
tman spoken of by his employers and by his fellow-clerks in Hugrins' warehouse also in the
Ibighest terms. 1 do not say anything of that at present, but such is the fact. These two
| persons met ; they were introduced, I assume, clandestinely. After a time, it seems an ate
itachment commenced, which was forbidden by her parents.” It is only right to say that the
tearlier letters of the prisoner at that time showed good feeling, proper affection, and a pro-
| per sense of duty. Time went on ; the intercourse was again renewed, and in the course of
11856, as vou must have found, it assumed a criminal aspect. From that time down to the
tend of the year, not onee or twice, but I have evidence to show clearly that repeated acts of
fimproper connection took place. Tt will be neeessary for you to take into your consideration
i#hat she had so completely committed herself by the end of 1856 that she was, I will not sAY
lin L'Angelier's power (he was in her power), but she belonged to him, and could
'with honour belong to no onme else. But her affection began to cool ; another
isuitor appeared ; she endeavoured to break off her comnection with L'Angelier by
teoldness, and asked Lim to return her letters. He refused, and threatened to
iput them into the hands of her father, There is much that is dishonourable in
tthis case, but not in that. It would not have been honourable to allow the prisoner at
ithe bar to become the wife of any honest man. It was then she saw the position she was
iin—she knew what letters she had written to I’ Angelier—she knew what he could reveal—
1she knew that, if those letters were sent to her father not only would her marriace with
! Mr Minnoch be broken off, but that she could not hold up her head again. She writes in
(despair to him to give her back her letters ; he refuses. There is one interview—she at-
ttempts to bug prussic aeid ; there is another interview—she bought arsenic ; there is a third
{interview—she bought arsenic again. Her letters, instead of demands for the recovery of
ther letters being contained in them, again assume all the warmth of affection they had the
1 year before. On the 12th of March she had been with Mr Minnoch making arrangements
{for her marriage—on the 215t she invites I'Angelier to come with all the ardour of passion
140 see her—she buys arsenic on the 18th—and L’Angelier dies of poison on the morning of
\the 23d. The story is strange—in its horrors almost incredible ; and no one can wonder
| that such a story should earry a thrill of borror into every family, The prisoner is entitled
($0 all the presumptions ‘Ihhh ean be given her, but if, as I am certainly bound to do, T bring
' before yon such proof as to carry conviction to your minds that no reasonable man can doubt
- —that no reasonable ray of doubt can penetrate the judgment—then, incredible as the story
1is, and fearful as the result of your verdict must be, we have no alternative, in the discharge
+of our public duty, but myself to ask, and you to give, that verdict which the facts of the
‘ease, if proved, demand. In cases of this kind—in occult cases especially—the ends of jus-
Itice would be perpetually defeated if you were to say you shall not convict a man unless you
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find some person who saw the crime committed. But in the case of administration of poison
that remark applies with peculiar force. In truth, the fact of administering poison before
witnesses is so far from affording, in the first instance, a presumption of guilt, that it some-
tines is the strongest proof of innocence. I remember a case which attracted as much atten-
tion in » sister country as this has done in ours. The culprit there sat by the bedside of
his victim, surrounded by medical attendants —gave him the poison in their presence—sat and
witnessed its effect—saw his dving agonies with a coolness that could hardly be believed.
There could hardly be a stronger presumption of bis innocence than that ; and the result was
that he very nearly had entirely escaped suspicion from the fact that the thing was done
openly. And, therefore, in the case of administration of poison, the fact of there being no
eye-witness to the administration is not an element of much weight in the inquiry. You may
assum: that if it was done with a guilty intention it was done secretly. The question is,
whether we have evidence to trace the crime from the course of the circumstances. Now,
havin. thus given you an out ine of the nature of the evidence, I go on to consider that evidence
in detail ; and I shall endeavour to do that in a manner which shall bring clearly before youn how
these faets, in their order, bear upon the erime alleged. We have to take the links of different
parts of this chain of evidence somewhat out of the order in which the evidence has been led.
I shall now proceed to louk at them exactly in the order of time, beginning with the 29th of
April 1856. The first letter which it is necessary for e to refer to is the letter dated 20th
April. Ihave already given you an outline of the nature of the connection that began between
the prisoner and the deceased at that time; and I intend to read a few passages from that
correspondence, with the connection between them, in order to show you—first, how far the
prisoner had committed herself to the erime committed ; and, secondly, the moral and mental
state of the prisoner herself. You will then be better able to appreciate the course the prisoner
took. That letter of the 29th April, 1856, is one of the few Et.t-ers which bear a date. It
has also a postmark, ¢ Helensburgh, April 30, °56." In that letter she says:—* Dearest, I
must see you ; it is fearful never to see you ; but I am sure I don't know when I shall see
you. P. has not been a night in towu for sume time, but the first night he is off T shall see
you. We shall spend an hour of bliss, There shill be no risk ; only C. H. shall know'—
this C. . being Catherive Haggart, who was made the confidante of this amour since its
commencement, and the vehicle throngh whom the letters were transmitted. That was on
the 29th of April. On Friday, a letter without a date is written, and enclosed in an enve-
lope, which bears the postmark of Saturday, * May 3d, '56.7 In this letter, dated Friday,
the prisoner says :—* P. has been in bed two days. If he should not feel well and come
down on Tuesday, it shall make no difference. Just you come, only darling. I think if heis
in the boat vou should come out at Helensburgh. Well, beloved, you ghall come to the gate
—you know it—and wait till I come. And, then, oh happiness, won't I kiss you, my love,
my own beloved Emile, my Lusband dear? I don't thiuk there is any risk. Well, Tuesday,
ﬁb{ May—the gate—half-past ten ; you understand, darling.’ The next letter is dated
¢ Wednesday morning, five o'clock,” and bears the postmark, © Helensbur, h, Tth.” There are
two postmarks, but the year and month are not legible, though the month appears from one
postmark to be May and the year, 1856. In this letter, dated ‘ Wednesday morning, five
o'clock,” and found in an envelope bearing the date Tth May, you have these words : —** My
own, my beloved husband,—I trust to Ged you got safe home, and were not mu:h the worse
of being out, Thank you, my love, for coming 8o far to see your Mimi. It is truly a lea-
sure to see my Emile.  Beloved, if we did wrong last night, it was in the excitement of our
love, Yes, beloved, I did truly love you with my soul.’ Then she says further down :.—
¢ Am 1 not your wife! Yes, [am. And you may rest assured, after what has passed, that
T cannot be the wife of any other but dear, dear Emile,” Then, after referring to a journey
to Lima, which L' Angelier had proposed making, she goes on to say:—* I shall write dear
Mary soon. What would she say if she knew we were so intimate ! She would lose all her
good opinion of us both—would she not ¥ That l-tter speaks language not to be mistaken.
From that period d. tes the commencement of the criminal intimacy between the parties. The
letters between that date in May and the end of the year are written in a strain that really 1
do not think I should comment upon. I can say this, that the expressions in these letters—
the language in which they are couched—the matters to which they refer—do so entirely
overthrow the moral sense —the sense of moral delicacy and decency—as to create a picture
which T do not know ever had its parallel in an inquiry of this sort. That is the character of
these letters from May 1856 down to the end of the year. Where the prisoner had learned
this it is not for me to say, If my learned friend means to say that L’Angelier had his own
share in corrupting her moral sense, T shall not much dispute it. It does not matter to this
inquiry whether that was soor not. There is scarcely one of these letters down to the end
of December, 1856, or beyond that period, that does not allude in direct terms to
such things as are alluded to in the letters already quoted from. I next refer to a letler
dated ¢ Friday night,” enclosed in an envelope bearing the postmark, © Helensburgh, Friday,
27th May,' from which I take the followiug as a specimen of the letters which passed
at this time. In this letter she says:—°1 think I would be wishing you to love me, if 1
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were with you, but I don't suppose you would refuse me, for I know you will like to lnve
your Mimi '-—three scores being made under ‘love.” In a letter, which has no date, she swears
she will never marry any one else ; and in another letter, enclosed in the same envelope, she
says :—* Our imtimacy has not been criminal, as 1 am your wife Lefore God.! ';‘hen th:
says :—* I promise to you you shall have it (my likeness) some day, so that promise won t
be broken. 1f I did not sign my name, it was for no reason.  Unless it is to a stranger, 1
never do put Smith, enly Madeleine,” The conclusion of that letter is in the same strain as
the rest. The correspondence proceeds, and we have a letter dated Saturday night, and
bearing the Helensburgh p-:-r:tumr‘;n, ¢ July '56." The dates are really not material, as the letters
are evidently written in 1856, and I need not stop to demonstrate the precise time. 1f there
were more doubt about the postmark it would make no difference, as the relations between
the parties in 1856 are sufficiently established independent of that evidence, But in that letter
she says :—* I shall not see you till the nights are a little darker. I can trust C. H. BShe
will never tell about our meetings. She intends to be married in November ; but she may
change her mind.” In point of fact, C. H., or Christina Haggart, was married in May last,
. and the references in the letler sufficiently determine the period when it was written. The
next letter I refer to is one dated on Thursday evening, in which the prisoner says:—*1
eannot see you ere you go, for which 1 am sorry, You forget that my little sister is in my
bedroom, and I could not go out by the window, or leave the house, and she there. It is
only when P. is away I can see you, for then Janet sleeps with M." She then refers to his
visit to Badgemore. My learned friend requested that the last passage in that letter should
} be read, for the purpose of showing that she had read an article in Blackwood's Magazine
about arsenic. That shows plainly, at anyrate, that it was written in the month of September.
At the bottom of the page is this passage :—* I did tell you at one time that I did not like—
illiam is first written, but scored out)—Minnoch, but he was so pleasant that he quite
raised himself in my estimation.” That must have been in September 1856, and you will see
that in the correspondence to the end of the year there are constant allusions to Minnoch,
by way of preparing L'Angelier for something in connection with that man. And it turns
out, in point of fact, that 1" Angelier did become extremely jealons of his attentions. The
next letter has the postmark, ¢ Helensburgh, 29th September.” She begins by saying :—
« 1 did not write you on Saturday, as C. H. was not at_home, so I could not get it posted.

& T don't think I can see you this week. But 1 think next Monday I shall, as . and
M. are to be in Edinburgh. But my only thought is Janet ; what am I to do with her!?
[ shall have to wait till she is asleep, which may be near eleven o'clock. Dut you may be
gure I shall do it as soun as I can. Further on she goes on to say :(—* Mr Minzoch has
been here since Friday., He is most agreeable. I think we shall see him very often this
winter. He says we shall, and P. being so fond of bim, I am sure he shall ask him in often.’
You will recollect that Mr Minnoch’s house is next to Blythswood Square. In illustration of
what I have said, that these letters do not require postmarks to prove the dates, I may just
say that the last letter is clearly written some time after the end of August 1856, and that
this one is as clearly written just before the family left Helensburgh to go, for the first time,
to the Blythswood Square house, referring, as it does, to Mr Minnoch’s vicinity to the
family. In the next letter, writing from Helensburgh on Tuesday—postmark illegible—
she savs :—* I forgot to tell you last night that I shall not be able, of an evening, to let you
in. y room is next to B., and on the same floor as the front-door. (You will find by-and-
by that she got over that difficulty.) I shall never be able to spend the happy hours we did
Jast winter. The next letter to which I refer is one dated Sunday evening, with the Helens-
burgh postmark of Monday, 20th October, in which she says:—* Papa is very busy with
some election matters.” This refers to the civic elections in November, and fixes the date of
the letter beyond question at the end of October. On the Sunday evening, then, before
Monday the 20th October, she says :—‘Janet is not well ; she has a bad cold. Do yon
know I have a great dislike to C. H. 1 shall try and do without her aid in the winter.
She has been with us four years, and I am tived of her, but I won't show it to her."  The
next letter is dated * Friday night, twelve o'clock,” and is posted in Glasgow on the 15th
November. In this letter she says :—* Sweet love,—Y ou should get those brown envelopes ;
they would not be so much scen as white ones, put down into my window. You should
just stoop down to tie your ghoe, and then slip it in." This is the first letter, then, in which
instructions are given as to how the correspondence is to take place at the Blythswood
Square house. I shall now wish you to look at the plan of the house, After referring to the
various apartments in the front and back floors, and to their connection with each other,
his Lordship continued :—This letter, among other things, contains this passage —*1 saw
Robert Anderson ; lie was speaking of the Huggins’, but did not speal of you. 1 am so fond of
any one speaking of you, beloved L'Angelier.” Then, after some expressions of the kind 1
have alluded to, the letter ends thus :—* I have been ordered by the doctor, since 1 came to
town, to take a fearful thing, called peasemeal—such a nasty thing. But I don't think 1
can take this meal. I shall rather take cocon.” And you have it in evidenee that she did
20, His Lordvhip, in again refurring to the plan of the house, said—I make a remark to
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this just now for the purpose of stating that a person coming imto the front door could pet
into the dining-roomn without attracting any attention whatever from those oceupying the
bedrooms at the back of the houwse. It is also apparent from the plan that any one could
go to the kitchen from Miss Madeleine's bedroom on the sunk floor without attracting atten-
tion ; and, what is more, a person going out from Miss Madeleine's bedroom eould go up the
inner staircase without attracting the attention of those occupying the bedrooms in the hack
of the house, or any of the other bedrooms. T think you have here the posiiion of these
rooms ; and now, gentlemen, I will call your attention to a letter dated Monday evening,
having no postmark, but stating that it is “the first letter I have written in my Blythswood
Square house.” TIn this letter there are various repetitions of matters, mentioned in former
letters that T have referred to.  This, then, brings them to the house in Blythswood Square,
and now you will see the course that the correspondence takes. In one letter she says :—
I dont think I can take you in as I did in India Street,” plainly showing that she had
taken him in there. Then she says in the next letter, which is dated * Thursday evening,
eleven o'clock,” and bears the postmark of ¢ Friday, Nov. 21, and which was evidently
written in Blythswood Equare house :—* Now, about writing, I wish you to write me and
give me the note on Tuesday evening mnext. Youn will, about eight oelock, come and put
the letter down into the window—(just drop it in—I won't be there at the time)—
the window next to Minnocl's close door. There are two windows together with
white blinds. Don't be seen near the hounse on Sunday, as M. wew't be at church, and
she will watch., In your letter, dear love, tell me what night of the week will be best for
you to leave the letter for me. If M. and P, were from home, I woulil take yon in very
well at the front door, just the same way as I did in India Street, and I won't Jet a chance
pass—I won't, sweet pet of my soul, my only best loved darling.’ T have told you, gentle-
men, that she eould perfectly well take him in at the front door. She eoulil leave her own
room, go up stairs, and she had only to open the hall-door sufficiently to enable L'Angelier to
get into the dining-roem, o as to prevent the possibility of being heard frem any of the back
roums of the honse. And this letter proves that it was not & mere theory, but what she

posed to do. The next letter bears no date, but it is posted 6.23 P.M. on Friday 26th ﬁ
1856. Gentlemen, T only allude to this letter for the purpose of making an ohservation with
regard to dates.  She says she is going out on Wednesday night, but that she will try and
write on Thursday. There is a postseript to the letter, which bears this i—‘Thursday, 11th
December, six or eight o'clock.’ Now this you might at first take for a date, but it is simply
the date of an assicnation. And this proves two things : first, that the letter was written
before Thursday, and after the Thursday of the preceding week, as the postmark bears Friday,
Then the next letter is on a Tuesday worning, and bears the postmark of the 14th of the
month. Gentlemen, it seems plain that there was at this time a serious intention on the part
of these persens to make an elopement. You had it proved by many witnesses. Yon had it
proved by the landlady, Mrs Clark, as to the intention tohave the banns proclaimed on Sun-
day, and the marriage to take place on Monday, There are, besides, various alluxions in the
letters to getting married by o Justice of the Peace. The letter No. 71 1 only refer to fur the
purpose of showing that, on a particular eccasion, the proclamation of the banns was spoken
about ; and you will find mention of it otherwise. No. 73 bears the date of Thursday uiEht.,
and the 16th December was Friday ; the postmark Learing date the 17th of a month which
is not legible. In the next letter she says :—‘T am going to a concert to morrow, bt it is
the last ene. T don’t know if Minnoch is going. James and Jack (her brothers) have sent
out fifty invitations for the 20th, Jas. is to be at home on Friday." Thatis dated Tuesday,
and the next letter is dated Thursday. Now, Thursday was the 18th December, and it bears
the postmark of the 19th. - Now, you see, gentlemen, that in almost every instance in the
letters which I have read to you, the day of the week precisely corresponds with the postmark
on the envelope. Tt has been proved that this was one of the letters found in the desk of the
deceased, .!mJ taken to the Procurator-Fiscal's office, where it was marked by Mr Stevenson.
No. 75, which is the next of the series T have to allude to, was plaidly written after the last
letter I read, and I mention this to show how the dates correspond, because in this letter she
says she was going with Mr Minnoch to a concert, and she says :—* You say you heard I
took M. to the concert against his inelination, and forced him to go. Iteld you the right
way when I wrote. But from your statement in your letter of to-night dyvu did not Lelieve
my word. Emile, T would not have done this to you. Even now I would write and tell you.
I would not believe every idle report. No; T would not. 1 would, my beloved Emile, be-
lieve my husband’s word before any other. But yon always listen to reports about me if

are bad.  You know I eould not «it a whole evening without talking, but I have not flivted.”
Gentlemen, there is evidence here, which you have under the hand of the prisoner farther on,,
that after the first pavoxysms had subsided, her affection towards L Angelier had couled.
The reacon of that it is not necessary that we should discern. e seems to have been rather
axacting ; but whatever the reason might be, it is quite plain that » change came over her affee-
tion about this time. 1 have now brought them down to the 18th December 1856, and she saya
nerself in a subsequent letter tliab Ler coolness began in November, whea they came to Clas-
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w. Not only so, but she begins to do what L'Angelier ealls flirting with Mr Minnoch. Mr
nuooch has told you that during the whole of this winter there was a tacit understanding
between them that they were lovers, She alludes to this in her letter when she refers to the
re]l’wnnrts about her, and denies that there is any truth in them. On the next day she says : —
“¥or your sake I shall be very cold to everybody. I am rather more fond of C. H. She js
civil. T will trust her." Gentlemen, there is in the rest of this letter what I will not
read, but there is a plain and obvious reference te the possibility of her becoming a mother,
which, under the circumstances, it is impossible not to see the force of. Then the next letter
occurs on Thursday. Thursday was the 25th of December, and it is posted on the 26th or
28th of the month. Dut the one following, No. 79, is one of great consequence, because it
refers to the meetings in the Blythswood Square house. It is dated Monday. Monday was
the 220 of December, but there is no date, or the postmark has been obliterated. T think,
however, there is internal evidence that it was written on a Monday. She says :—* Beloved
Emile—We must meet. If you love me you will come to me when P. and M. go to Edin-
burgh, which will be the Tth or 10th January," and then she goes on to speak of Christmas
dinners, and says that they are *great bores.” Bhe then goes a'to say :—* Will you give
me a letter on Friday at six o'clock, as I have promised to go with Jack to the pantomime,”
« @nd at the top of the page she speaks about James giving a party. You remember, with
reference to Jack and James giving a party two days preceding, and as this letter alludes to
the party, it proves unquesticnably that it must have been writteu about the date I have
assigned to it, And as it bears the date of Monday night, I think I am right in assuming
it to be Monday the 221, There is the further allusion to a merry Christmas and to going
“to Sauchiehall Strect, which shows it to have been about that time. Tt was piainly written
before Christmas 1856° You wili find a reference in a subsequent letter to her having
ne to the pantomime. She says:—‘P. and M. thought of going to Edinburgh,’
and then she continues :—‘If P. and M. go, will you not, sweet love, come to your
Mimi? Do you thiuk I would ask you if T saw danger in the house. No, love, I would
not. T shalllet you in ; no one shall see you, We can make it late—twelve, if you please.
~ ¥ou have no long walk. No, my own beloved. My sweet dear Emile. Emile, I see your
~sweet rmile. T lear you say you will come aud zee your Minmi, clasp her to your
| 'bosom, and kiss her, call her your own pet, your wife. Emile will not refuse me. ., . .
| I need not wish you a merry Christmas, but I shall wish that we may spend the next
| together, and that we shall then be happy.' This means that he shall come into the
"house as he had done before, and it speaks of his elasping her to his heart. The
next letter Lears the date of the 2Tth, and keeping in mind what was said about the
Eﬂ.ﬁﬂﬂlilﬂl}—lﬂd that Saturday is the date of ‘h: letter—the postmark shows that
1f must have been posted on the Mth of December. In this letter she :ays: —* Now,
I must tell you something you may hear. I was at the theatre ; and people, wy love, may
tell you that M. was there too. 'Well, M. was there, but he did not know of my yoing. He
was in the Club Box, and I did not even bow to him. To day, when B., :rmmmn.:,= aned 1
were walking, M. joined us, took a walk with us, and came howe. He was most ¢ivil and
kind. Ife sent Janet such a lovely flower to-night, to wear on Monday evening. Now, I
_bave told you this, sweet pet, T know you will be angry ; but T would rather bear your anger
“than that you should perhaps blame me for not telling you, as some one will be sure to inform
f: ou of me." Then she says :-—* Will you drop me a note at six, eight, or ten o'clock ! 1
pe you may be happy, Lut what are you to do on New-Year’s day ¥ This proves bevand
all possibility that it was after the letter in which she had propused to go to the pantemime.
There is no interval between the 27th of December till Friday evening, January 9th, And
now, gentlemen, having traced the correspondence down to this date, proving the greatest
intimacy between the parties, proving the correspondence to be of such a character that no
eye coulil see it without her character being utterly blasted, proving also vows, over and over
repeated, that, after her intimaey with him, she conld be bis wife and that of no other, as to
be 2o would be a sin—having intimated in as strong language as she could that for Mr Min-
noch ghe had no aﬂ-::tiu:; whatever—that she had at no time whatever flirted with him or
any one else, being his wife—having proved all this down to the end of 1856, we now come
to the erisis, and fmua_t ask you to keep the dates in mind from this time forth. The next
 act in this tragedy begins, ﬁuu will see, on the 9th January 1857. This is the only letter
that bears a date, and it is dated * Friday, 9th January,” and was posted in the receiving-
office in Glasgow, Jan 10th. The envelope therefore shows the correspondence, with
(the date. 1In this letter she says ;—* Tt is past eleven o'clock, and no letter from you, my
~own' ever dear beloved husband. Why this, sweet one? I think T heard your stick tlie
evening, Pray, do not make any sounds whatever at my window, If it Were possible,
,!:weart one, would you not leave my notes at six as at ten oclock ¥ The moon is np, and it j=
light. Sweet Emile, I am truly your fond love. You have all my heart and soul,’ And
then ghe ﬁuﬂa on to eay :—How do you keep yourself warm in bed? I have Janet beside
me ; but I often wish ﬂwm with me. Would you not put your arms around me, and k
e warm } Ab, yes, Iknow you would.’ Then at page tw > she Las an observation which I think
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vou will find of some consequence. She says :—* T wish I could see you ; but I must not look
out of the window, so just leave your note and go away.” This was a general intimation, as
much as to say, If you come to my window, and T don't look out, you must assume there is
some reason why I don't pretend to see you, so just leave my noteand go away. The next letter
iz dated Saturday night. Saturday was the 10th of January, and it bears the postmark of
11th January. It says :—‘My own dear beloved Fmile,—I cannot tell you how sorry 1
was last night at not hearing from yon. . . . If you would risk it, my sweet, beloved
pet, we would have time to kiss each other and a dear fond embrace ; and though, sweet
love, it is only for a minute, do you not thiuk it is better than not meeting at all ' Observe
that the preceding day was January the 9th. In the next letter there is nothing material.
She tells him that her father wished they had a larger place than Row, and that they would
not likely go back there again. Now, at this very time, Mr Minnoch has told you that a
few days afterwards he asked the prisoner to be his wife, and yet she writes to L Angelier
on Monday night—*Sweet love, come if you can.' The next letter is dated Monday,
and this must be Monday the 12th. It seems that they had been in the habit of having
interviews under the windows—in one instance it appears that he left a letter at the
window, and got, I suppose, an answer to it in the same way. 'This letter was
posted on the 14th, and 1 am not very sure if there is anything material in it,
excepting that she says in a postscript that she does not hear of their going from home,
and that she is afraid there is no chance for them, and that she does not see how they
could be married in Edinburgh. She also speaks of Mr Minnoch, and that if L'Angelier
maw him she thinks he would like him, as she liked him better than she used to do. Then,
gentlemen, came Friday afternoon, and posted the same day, because, when she writes dur-
ing the day, she posts her letter the same day, and, if at night, not till the day after. In
this letter she asks L'Angelier if his cold is better, and wishes he would get well as soon as
he could. There is also a reference to Sir Edward Lytton Bulwer, who was about that time
made Lord Rector, and she wishes, if she should go to Edinburgh, that a note should be left
for her on Sunday at six o'clock, or on Monday at the same hour. The next letter is dated
Monday, five o'clock. Now Monday was the 19th January, and it bears the postmark of
Hasgow 19th January. Tt is one of those that were found in the desk of Lr'Angelier, and
taken to the Fiscal by Mr Stevenson. In this letter she says:—‘My sweet Emile, 1 hope
you are well.'  Gentlemen, let me make this remark, that though the expressions from this
time forward are much to the same in effect, there is a manifest chill in them—the letters are
shorter and curter than before. She goes on to say in it :—‘T am your wife ; 1did love you
s0 much when you were at the window last night.” And so accordingly he was at the win-
dow on Sunday the 18th January. Now, gentlemen, go back to the letter of the 9th Janu-
ary ; you will see that it contains this passage :—* When we shall meet again I cannot tell.'
Tn the letter of the 10th January she says :—* My dear sweet pet, I would so like to spend
three or four hours with you to talk over some things, but I don't know when we can meet.
Perhaps in ten days I may see you for a minute—same arrangement as last. If you would
visk it, my sweet beloved pet, we would lhiave time to kiss each other, and a dear fond em-
brace, and though, sweet love, it is only for a minute, do you not think it is better than not
meeting ot all’ In the course of ten days they were to meet ; they had met befure, but
their meeting was postponed for the present. I have been reading to you previously from
the ltter of Monday, 19th January. Now, thers is a letter, No. 97, enclosed, bearing the
date Glasgow, January 27, and written on Friday ; this letter was shown to the prisoner,
and she recognises the envelope. But in this enve.ope there is another letter, bearing no date
but ‘ Sunday night.’ At first it is not easy to say how it was enclosed in the envelope of
Friday the 23d January, but that letter is written in pencil, and in all probability was never
in an envelope at all 1t says :—* Emile, my own beloved, you have just Jeft me. Oh, sweet
Jdarling, at this moment my heart and soul burns with love for thee, my husband, my sweet
one. E]‘l‘.n:nile, what would I not give at this moment to be your fond wife. My night dress
was on when you saw me ; would to God you had been in the same attire’ Now, I think it
plain that the true date of this letter is Sunday the 18th, because the letter of Monday the
16th says :—* I did love you so much last night when you were at the window." The next
Jdate is ¢ Wednesday forenoon, five o'clock, the postmark ‘2lst January 1857, and Wed-
nesday was the 21st of Janvary 1857. This is a very short letter, It says: —°I have
just five minutes to spare. Why no letter, pet ! On Monday night it was such a disap-
pointment to your Mimi. I cannot see you on Thursday rs I hoped.' The next letter is
dated *Thursday, twelve o'clock ;' the envelope lears the postmark of 23d January, and
Friday was the 234 of that month. The letter, therefore, was written on Thursday, She
had said in the former letter :—I cannot see you on Thursday as 1 hoped.” Taen she
writes in this letter:—**1 was so very sorry that I could not see you to-night. 1
had expected an hours chat with yon ; but we must just hope for better the
next time. That letter also was found in the desk, and was spoken to by
the prisoner in her declaration. She says in it:—‘M. is not well enouzh to go
from home; and my dear sweet little pet, T dont ses Wwe covll iranage
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in Edinburgh, because T could not leave a friend's house without their know-
it. So, sweet pet, it must at present be put off till a better time. I see no
‘¢hance before March, but rest assured, my dear love, Emile, if I see any chance 1
shall let you know of it." That this was written about the 23d there is no question, becanse
‘ghe identifies it in lier declaration. Now, gentlemen, mark this—On the 28th of the month
‘of Januvary the prisoner accepts Minnoch, The two next documents are two envelopes, and
they bear date the 24th and 26th Jouvary. You will immédiately see why there sare no let-
ters in them. T will pass them over in the meantime, and I now come to two letters of
the deepest possible consequence. They are enclosed in envelopes, and the postmark is
‘Glasgow, , 1857. They are deliverable in the morning. Just before 1 read them
‘let me refer to the evidence of Mr Kennedy upon this most material point. She had, as T
have told you, accepted Mr Minnoch en the 28th. Kennedy says that on a morming in
Febroary—he thinks a fortuight before the 230 —L’Angelier had come to the eounting-house
“with tears in his eyes, and said that Miss Smith had written to him for her letters, and
‘breaking off the engagement ; that she said there was coolness on both sides ; that he had
got the letter that morning : that lie would not give up the letters ; and that she should not
, marry any one else while he lived. L'Angelier tells this to Kennedy on the day that the
letter came ; you can have no doubt, therefore, that the two letters 1 am about to read
1o you were sent to L'Angelier. Bhe says :—‘1I feel truly astonished to have my last
Jetter returned to me, but it will be the last you shall have an opportunity of returning.’
There are two envelopes produced, I have said, and one of the letters which they contained
must have been returned to Miss Smith by L'Angelier, ‘I feel astonished,’ shie says, evi-
} dently because the letter from him was mot couched in the ordinary language of affection.
‘There isa *2" on the postmark, and that it was written on the 2d is beyond all question ;
! and of course it arrived on the 3d. It says :—‘ When you are not pleased with the letters
| T send you, then our correspondence shall be at an end ; and as there is a coolness on both
| wides, our engagement bad Leétter be broken.” Now, these are the very waords that Kennedy
| fold you L'Angelier repeated to him on the morning when he entered the ecaunting-house so
uch distressed. Bhe says :—‘ You have more than once returned me my letters, and my
‘mind was made up that I should not stand the same thing again. And you alse annoved
me much on Saturday by your conduct in coming so near me ; altogether, I think, owing
Yo coolness and indifference (notling else) that we had better for the future comsider our-
selves strangers. 1 trust to your honour as a gentleman that you will not reveal anything
that may have passed between us. I shall feel obliged by your bringing me my letters
and likeness on Thursday evening at seven. Be at the area pate, and C. H. (Christina
Haggart) will take the parcel from you. On Friday night I shall send you all your letters,
likeness, &c. T trust that you may yet be happy, and get one more worthy of vou thanl.
‘On Thursday at seven o'clock.” She says that sbe had found coolness and indifference on
both sides, and for that reason, and as she affirms for nothing else, the enzagement had
‘better be broken off. But remember, gentlemen, four days bufure that letter was written, she
had been engaged to Mr Minnoch. She was to return L'Angelier’s letters to him ;
therefore she had them. On the 2d of February she had his letters ; she was to return
them on the Friday : and she was also to return "Ancelier's likeness. It was found in her
ehamber. ‘What became of these letters we have no explanationof whatever. There is a post-
‘seript to this important letter.  She says :—* You may be astonished at this sudden change,
but for some time back you must have noticed a coolness in my notes. My love for you has
ceased, snd that is why T was cool. I did love you truly and fondly, but for some
time back 1 have lost much of that love. There is no other reason for my conduct, and
I think it is Lut fair to let you know this. I might have gone on and become your wife,
‘but I_ﬂm'd not |1ﬂr'-'ﬂ_ loved {I:m as I ought. My conduct you will condemn, but I did at
one time love you with my heart and soul. Tt has cost me much to tell you—sleepless
mights—but it was necessary that you should know. 1If you remain in Glasgow or go away,
‘I hope you may succeed in all your endeavours. T know you will never injure the charae-
:hr of ume you so fnmlly_!nwu], No, Emile, I know you have honour and are a pentleman.
“What has passed you will not mention. I know, when I ask you, that you will comply.”
‘Gentlemen, what a labyrintl: |—what a wilderness this unhappy girl, first by her love, and
“then by hier want of truth, was driving truth into! She tries to break off this engagement
‘because slie says there was a coolness on both sides, which T daresay, on lier part, was not
_iEe{‘:t::ﬂ. 5"1"* savs she ]Tﬂﬂ_ml other reason for her conduct but that ske has lost her love
for L'Angelier—shie says this when she knows that the actual reason is that she has pledge
'I!!rw{_m:l. to “'-'""her-_ . She tellg L'Apgelier that her affection was withdrawn, in the ho
#hat Lis indignant epirit would induce him to turn her off, when she wonld be free to form
‘another engagement.  But, gentlemen, she had the dreadful recollection of the existence of
"$he correspondence.  She did not know how much L'Angelier had, but she knew that she
-Wan “’:“_Plﬂt‘-'l.‘r' in his power. GWEMEII. ghe did not hear from L’Angelier for more than
%E + Bhe accordingly wrote this second letter, which Lears the postmark of the 9th
ebruary ; and its contents prove that it was then written: * I attribute to your having
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cold that I had no answer {o my last note. On Thursday eyening you were, 1 suppose,
afraid of the night air. I fear your cold is not better. I again appoint Thursday night
first—same place—street gate—seven o'clock. —M." Now, gentlemen, the first Thursday
in February was the 0th, and the next consequently was the 12th, therefore this letter was
written after the 4th, and some days before the 12th. She adds in the rame letter . —* If
you bring me the parcel on Thursday, please write a note saying when you shall bring it,
and address itto C. H. . . . Send it by post.” She had got no answer to the demand
for her letters, and she writes this cold letter in the tone of the former, saying everything
is broken off, and making a second appointment for the delivery of the letters. Gentlemen,
L'Angelier refused to give them up the letters. He refused to give them up to her. He
told Miss Perry, and he told Mr Kennedy, that he would not give up the letters, but that,
on the contrary, he would show them to her father. Now, gentlemen, in other circum-
atances, and had matters not gone so far between these unfortunate persons, it might have
been considered a dishonourable and ungenerous thing in a man in L'Angelier's position. But
whether it was or no is not material to the matter in hand. I must say, however, that in
the position in which the prisoner and L’Angelier stood, I do not see how he, as a man of
henour, could allow this marriage with Mr Miunoch to take place and remain silent. 1t may be
doubted whether or not they were man and wife by the law of the land. It is needless to discuss
this question. There are materials in this correspondence to show that this view might be
maintained by I’Angelier had he choosed to do it, and that he considered the prisoner his
wife, though they had not been married in a regular and respectable manner. He considered
her his wife, and so thinking he had a right not to give up the letters. 1 do not think, therefare,
that much can be said about L' Angelier not giving up these letters. It matters not. The fact is
he refused, and the fact is you will find he made the threat to herself, as he said to Kennedy he
would do, as well as to Miss Perry and others. Gentlemen, just listen to this. 1t is o letter
dated Monday night ; Monday night was the 9th February ; it is posted in Glasgow on the
10th, the month eligible ; the appointment is made for the 13th, and recollecting the strain
of the letters that went before, listen to this :—* Monday night.—Emile,—I bhave just bad
your note. Emile, for thelove you once had for me do nothing till I see you. For Gods
sake do not bring your once loved Mimi to an open shame. Emile, I bave deceived you. I
have deceived my mother. God knows she did not boast of anything I had said of you, for the
poor woman thought I had broken off with you last winter. I deceived you by telling you
she still knew of our engagement. She did not. This I now confess, and as for wishiug for
an engagement with another, T do not fancy she ever thought of it. Emile, write to no one
—to papa or any otber. Oh do not till T see you on Wednesday night. Be at the Hamil-
tons at twelve, and I shall open my shutter, and then you come to the area gate, and I shall
see you, It would break my mother's heart. Oh, Emile, be not harsh to me. I am the
most guilty miserable wretch on the face of the earth. Emile, do not drive me to death.
When I ceased to leave you, believe me it was not to love another. I am free from all en-
gagement at present. Unfortunstely, the course of deliberate falsehood into which this un-
happy girl had brought herselfis not one of the least of her crimes. ¢ Emile, for God's sake,”
she continues, ‘ do nob send my letters to papa; it will be an open rupture. I will leave
$he house. I will die. Emile, do nothing till I see you. One word to-morrow night at my
window, or I shall go mad. afruile, you did love me. I did fondly, truly love you too.
'Oh, dear Emile, be not so harsh to me. Will you not! But I cannot ask forgiveness—1
am too guilty for that. Ihave deceived. It was love for you af the time made me sa
'mamma knew of our engagement, To-morrow one word, and on Wednesday we meet.
would not again ask you to love me, for 1 know you could not.* I would remark that
throughout all this despair there is no talk of renewing her engagement with L'Angelier.
Her object was to be in a position to fulfil her engagement with Minnoch :—* But, oh,
Emile, do not make me go mad. I will tell you that only myself and C. H. knew of my
engagement to you. Mamma did not know since last winter. Pray for me—for a guilty
wretch—but do nothing. Oh, Emile, do nothing. Ten o'clock to-morrow night—one line,
for the love of God.—Tuesday morning.—I am ill. God knows what I have suffered. My
~unishment is more than I can bear, Do nothing till 1 see you. For the love of Heaven
nothing. Iam mad. Iam ill.—Sunday night.! Now, gentlemen, we have traced the
matter up to this point. She is so committed that she cannot extricate herself, and yet, if
not extricated, her character, her fame, her reputation, her position, are forfeited for ever.
Puk she does receive a letter from L Angelier which he don't possess ; but on the Tuesday
evening ehe again writes to him, This is ane of the letters found in his desk. It was not
sted at all. It was delivered, and was found in an envelope ; but it refers plainly to the
tter that wens before, and to the assignations that were made. I shall read overy
word of that letter, long as it is, for it is perhaps the point on which this case
turns :—[Read letter 107, down to ‘I put on paper what I should not.'] Doubtless,
poor creature, she had done that, and throughout this unhappy histo the graduoal
rogress of an ill-regulated mind, one cannot see all this without—what I am sure I
from the bottom of my Leart—the deepest commieeration, Doubtless L'Angelier
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| deal of curious medical evidence in this case, no suggestion

- bave taken place in the house, and she says distinct
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had abused his opportunities in a way that ne man of honour ooght to have doneg,

and bad stolen into that family and destroved their peace for ever.  She had no doubt put on

paper what she ghould not,  [The Lord Advocate then read other portions of the letter.]

Gentlemen, I never in my life had so harrowing a task as raking up and bringing before such

a tribunal and audience as this, the outpourings of such a dispairing spirit, and in such a posi-

tion as this miserable girl was. Such words as these paraded in public under any circum-

stances would be intolerable agony, but the circumstances of this case throw all these consi-

derations utterly into the shade, and if for a moment they do obtrude themselves upon us they

must be repelled, for our duty is a stern one and cannot yield to such considerations, Then,

gentlemen, pausing there for a moment, let me take in some surrounding circumstances, at

the same time. L'Angelicr, whatever were his faults, was certainly true to her. He spoke

to Kennedy about her. He said his love for her was infatuation, and that it would be the

death of him. It was not revenge that he wanted ; he wanted his wife, and he plainly told

her that he would not permit their engagement to be broken off, and that he would put these

letters into her father’s hands. As I have already said I do not know that in the circum-

stances he was altogether wrong in so doing. But, gentlemen, at this time, a very remark-

able incident takes place : More than four, and less than eight, as one witness says, about six

weeks, as two of the witnesses say, prior to the apprehension of the prisoner, and the news of

the death of L Angelier becoming public, that is to say, between four and eight weeks prior

to the 26th March, or in other words, on the second week of February, the prisoner asked

the boy, the page who served in the family, to go to a druggist’s with a line for a bottle of

prussic acid.  The date, I think, is brought out quite clearly within that period for any pur-

pose I have in view, and six weeks before the 26th March would just be between the 6th and

12th of February. You have seen the state of mind she was in. Some extrieation was in-
evitable if she hoped to save her character, and with a strength of will which T think she ex-

hibited in some more passages in this case, she resolved she would not go back to L'Angelier ;

she had ceased to love him ; she had determined to marry another, And throughout all this,

“while she is in ulter despair, and tries to move him by her rotestations, there is not the
slightest indication of an intention to go back and love him, mnrhn his wife. Quite the con-

trary ; but on that dﬂ_‘j", at the door of her hedmnm, ghe gi\rea l"lIUIT.'Ij' a line for prussic acid.

‘For what pupose ? For what purpose on earth could she want it ¥ and for what purpose did
she say she wanted it? For her hands, This is the first indication we have that her mind is

“running in that way. This is the first suggestion we have of the means she proposes for her
extrication. Why did she want prusic acid for her hands ! As a cosmetic, Did you ever

hear, gentlemen, of prussic acid being used for the hands! There has been, among a great

that prussic acid was ever used for

‘the hands, Buot it will not eseape your notice, that not only is her mind now beginning to
run on poisons, but it is also beginning to run on the excuses for wanting them., She did not
get the prussic acid ; but it is perfectly clear that the time when she wanted it was the date
of these despairing letters, immediately before the meeting which she appointed for Wednes-
day the 11th, and regarding which she says :—*If T cannot get you in at the back door, I
will take you in at the front door.” Another incident happened at this time. Christina Hag-
gart says that, one day, some weeks before the apprehension of Miss Smith, but not twe
months, an interview took place between the prisoner and L'Angelier in the house in [ ths-
wood Square. Christina Haggart did not see 1.’ Angelier, but she told you plainly she knew

it was he, and that he and the prisoner remained alone for nearly an hour in her room, and

that she (Christina Haggart) remained in the kitchen while L’Angelier and the prisoner were

together. There can be no doubt about the date, though my learned friend tried to throw

some obscurity over it. 'What she said was that less than two months, but weeks before the
apprehension of the prisoner, this took place. Now, you recollect that the letters I have been
reading to you, from No. 85 onwards, dated January 9, showed that for some time there had
been no meeting between the parties. In 87, she says—¢ 1 may see you possibly in ten days:"
but before the ten days are out the quarrel has begun, the coolness has been commenced, she gad
asked her letters back, and you have these despairing remonstrances frg

m her, and a
fized for Wednesday the 11th Feb. There can, therefore, be no question whatever that that

meeting did take place, and take place in ter-as of this appeintment. There is no other
occasion that it could possibly have taken place consistently with Christina Haggart's evi-
dence. Two months before the apprehension of the prisoner would bring you back to the
30th January. It was not two months, though it was weeks, says the witness, and that fixes
the time pretty clearly. But, gentlemen, when M. De Mean asked the pri oner how she
and L'Angelier met, she denied he had ever beer in that house at all, pi,ni.uf;m and positively,
I have shown to you from her letters he had been more than once in that house before, bug

%‘Ohlhlj‘ not in the course of 1857. But she positively denied he ever had been there at all,

ou will find allusions in these letters to embraces, :nberﬁnw:, and things that could onl
: ¥ that he might come without fear, f,

no one would gee him, and that they might have an interview. ngmt one interview iu:;

place, we bave the direct testimony of one witness, What took pPlace at that interview we
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cannof tell ; but we find this, that in one way or another, this feud had been made up—that
the whole thing had been arranged ; and how arranged ¥ Not certainly, gentlemen, on the
footing of giving up the letters—not certainly on the footing of the prisuner not continuing
her engagement with I Angelier ; but, on the opposite fouting, upon the footing of the en-
gagement cnnt.iuuini. How was that to extricate the prisoner? What did she propose to
herself to do ! She had found that L’ Angelier wonld not give up the letters. She did not
go on to endeavour to induee him to do so by despairing protestations. She tock another
line, and that line was pretending—because it cou!d not be real—pretending to adopt the old
tone of love and affection ; all this time keeping up the engagement with Mr Minnoch,
receiving the congratulations of her f{riends, receiving presents from him, and evgaged in
fixing the time of her union. DBut they met that day ; and the next letter was found in the
desk, and was one of those brought by Stevenson to the Procurator-Fiscal. It lLears date
¢ Osborne Buildings, Receiving Office, Glasgow, 14th February 1857." It was written ap-
parently on Saturday the 14th :—* My Dear Emile,—I have got my finger cut and can't
write ; I was glad to see you looking so well yesterday." 1 dow'v think that refers to their
interview ; she was in the habit of passing his window, and looking up at his window, for
you find that referred to in subsequent letters, and the probalility is that that is what
15 here referred to. Tie interview took place, as I have shown, on Wednesday night :—
‘I want the first time we meet that you will bring all my cool letters back—the
last four I have written —and I will give you others in their place’ — these are
the only letters she asks for mow — the cool letters ; she asks for those letbers
that she had written in her csol moments, to convince L'Angelier that she is as true
to him as ever ; but she makes an appointment for Thursday, and if that letter was written
according to the postmark, plainly the quarrel has been made up, and it must have been
after the date of these despairing letters. The day was Thursday, 19th February. Be
kind enough to bear that in mind. We are now coming to the very crisis of the case. On
Tuesday the 17th February L'Avgelier dined with Miss Yerry ; he told her he was to see
Miss Smith on the Thursday. Thursday was the 19th, and you find in this letter a corre-
boration of that statement of Miss Perry’s ; he told her that he was to see Miss Smith on the
19th ; she says—*Write me for next Thursday ;" be must have called with the letter ; he
had that appointment with her, and he had told Mias Perry that he had seen her on the 19th
—some day before the 22d of February, as I say the 19th of February, and you will see
whether that is proved or not immediately. L:Angelierin the middle of the night is seized
with a sudden illness. You have heard it described by his Jandlady, Mrs Jenkins ; it was
vomitinz, purging, vomiting of a green stuff, and excessive pain. He lay on the floor all
night ; he was so ill that he could not call for assistance for some time ; and his landlady
found Lim in the morning. At last he was relieved, but only after a great deal of suffering.
These symploms were the symptoms of arsenic. My learned friends say that it might be
cholera. Never mind at present whether it might be cholera or not—these symptoms were
the symptoms of arsenic, the smyptoms of an irritaut poison. I shall comsider by-and-by
whe:ﬁer the symptoms of cholera are precisely the same. It is enough that they were the
symptoms of arsenical poisoning. He recovered ; and he went out on the day after, on the
20th. On the 21st, the prisoner purchased arsenic at the sbop of Mr Murdoch—a very singu-
lar purchase, gentlemen, for a person in her position to make. But it was not the first time
in the history of this case that she had tried to buy peison. Bhe had tried to buy peison
before that meeting of Wednesday the 11th. I shall not stop to discuss the question of the
reason which she gave for it, because my object ab present is simply to give you the facts
historically, although, if you should find that the excuse she gave for the Luying of the
poison was & false owe, it is evident how strong and inevitable the conclusion is which you
must necessarily deaw from that single fact. But she went to Murdoch's shop ; she asked
for the arscuic openly, but the story she told in regard to its use was, upon her own anfﬂ+
sion, an absolute falsehood ; she said she wanted it to poison the rats at Row. A different
excuse is afterwards given for the purchase of it, but you have this singular and startling
fact, that on the 21st she goes into Mr Murdoclrs shup alone ; she asks for arsenic; says
 that the gardener at Row wants it to poison rats; she says he has tried phospliorus paste,

but that will not do, and that be wants to try arsenic. Gentlemen, that was an utter false-
hiood—an admitted falsehood. We shall see 1mmediately what she says the real reason was,
and it was different from the one she gave in the shop. Having purchased that arsenie on
" the 21st, according to my statemeut, L Angelier saw ber on the 22d, which was a Senddy,

and on the night of the 22d and the morning of the 23d he was again seized with tho very
symptoms that be Lad had before—the identieal symptoms, in & somewhat milder form—viz.,
the green vumiting again, the purging agnip, paius again, the thirst again—everything,

in'short, which you would expect in a case of arsenical poisoning. Gentl:men, 1 deseribed 3

these symptoms te Dr Christison, and you heard what he said he would have concluded. Dy
 Thamson, who attended the patient, said that the symptoms whicly he himself saw were the
sympioms which he would bave expected in a case of arsenical poisoning. And forthe present, |
sor the purpose of what, I s now maintajning, it is quite enough for mystory that thesymptom, -
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were in substance those which follow from arsenical poisoning, And that is on the 22d. "
There is no doubt about that date. It is Monday the 25d and Sunday the 232d, it is the
evening of Sunday and the morning of Monday about which we are now speaking. Now,
ntlemen, it is most material to give me your attention at this particular part of the case.
£ you believe Miss Perry—and I think you will find no reason to disbelieve her— L' Arige-
lier told her that he had seen the prisoner on the 19th, that he had been ill immediately
after the 19th, and that he had afterwards been ill-—after the 224 and 23d—T don't know
that she named these dates, but she certainlv said he was twice ill hefore she saw him, and
he told her this that these two illnesses had followed after receiving coff-e one time and
chocolate another time from the hands of the prisoner. Now, if that be true, and if he cer-
tainly said so, then it is certain that he saw her nupon the 19th and that he saw her upon
the 22d ; and in corroboration of that will you listen to this letter which was found in the
tourist’s bag, and which unquestionably was in the state in which it was then found. And
I think you will consider this letter of the deepest importance to the facts of this case, It
was posted ak Glasgow, the date was illezible, and we had a great deal of discussion with
the witness from the Post Office as to what really was the postmark. He thought at last
+ he saw aletter which [indicated March. My learned friends disputed the accuracy of his
inspeetion, and I am inelined to dispute it too, and, indeed, I do dispute it. The man was
wrong. I believe the postmark is entirely obliterated. If you have any euriosity, or rather,
if you think youshould look at it, as my learned friends proposed you should, T am sure 1
have no objectioa whatever, but T will tell you the real date of it, and I shall prove it irre-
b spective of the postmark. Its date was Wednesday the 25th February ; and now T shall
read it :—* You looked bad on Sunday night and Monday morning. That conld only be
Sunday the 22d, and Mowday the 23d Febiruary, “I think you got sick with walking home
80 late, and the long want of focd, so the next time we meet I ehall make you eat a loaf of
bread before you go out. I am longing to meet you again, sweet love. M ¥ hand aches so,
and T amn looking o bad that I eannot sit up as I used to do: but I am taking some stuff
to bring back the eolour. I shall see you soon again. Put up with short notes for a little
time.” Now, gentlemen, if that was written on the 25th, it proves that he saw her on
Sunday and PlE:I'Idl.j’ the 22d and 23d. Tt proves that he was sick at that time and was
looking very bad. Aeccording to my statement, Lie was ill on the 19th. It proves that she

was thinking about giving him food, that she was laying a foundation for saying that she
was taking stuff to bring back her colour. It proves that she was holding out a kind of
| «explanation of the symptoms which he had, because she says she is ill herself; and it
- E:vas that all this took place the day after she had bought arsenic at Murdoch's. L’Ange-
= saitl that it took place after receiving a cup of coffee from herself ; and she says in her
| own declaration that upon one oceasion she did give him a cup of coffee. As to the date
of this letter, these few facts determine it absolutely. In the first place, it was after his

illness ; it is dated on Wednesday, and it is after his illness, after he was unable to go to the

office in consequence of illness, for it says—‘I am so jsorry to hear you are ill," &e.

The prisoner is shown that letter, and refers to it in her declaration, as alluding

to his recent illness. She says it was a mere jocular observation that about the

want of food ; and that, as she attributed his illness to the want of food, she had made

that observation about the loaf bread. If she knew Le was ill, it could not be Wed-

nesday the 4th March, because she says in this letter dated Wednesday :—* I cannot see yon on

Friday, because M. is not away, but I think on Sunday she will be away, and I might see

you, but I shall let you know.” Now, the first Wednesday of March was the 4th, and there

i8 a letter of 3d March, in which she tells him they are going to the Bridge of Allan on Friday

the 6th, and therefure it is perfectly impossible that on ednesday the 4th she could write

him she could sce him on Sunday. They were going to the Bridge of Allan on Friday the

6th, and therefore it could not be that Wednesday (the 4th) she wrote on, The next Wed-

nesday was the 11th, and by that time she was at the Bridge of Allan, and LrAngelier was

in Edinburgh. The next Wednesday was the 18th, and that is the day L'Angelier was in

Glasgow, and it is quite plain she never could have written a letter on that day saying—* I

am so sarry to hear you areill. T hope you will soon be hetter—take care of yourself,’ be-

CALEE O eclnnsd:{ the 18th he was greaily better, and had just returned from Edinburgh.

Now, that I have own you how the matter stands up to Wednesday the 25th February,

- what do you think of it? No doubt the iliness of the 19th takes place when I eannot prove
the prisoner had any arsenie in the house—shat is perfectly true, The prisoner took some

pains to prove that arsenic might be had without being purehased in s druggisvs shop, but

! Eu will look at the aum:-um::ling circumstances in the case—at the fact that L'Angelier said
two first illoesses had arisen immediately after receiving a cup of coffee one time and a

- cup of cocoa or chne::lu}-: the other, that she admits she did give him a cup of eocoa, that she
bad the means of making it in the house, that the illness the second time was the same ag

the first time, and that upon both oceasions these illnesses were symptomatic of arsenic. You

will also consider, what weighs on my mind, what was the nature of the arrangement be-

tween L'Angelier and Miss Smith. How did she propose to extricate herself from the diffi-
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culties in which she found herself placed? She had everything at stake, character, fume, -
fortune, and everything else. She knew she could not get back her letters by entreaties, and
she did not endeavour to get them by that means any longer, but professed to adhere to their
engagement. What did she contemplate at that moment! For the first time she begins to
purchase, or endeavour to purchase, prussic acid. And now, gentlemen, for the arsenic.
What reason does she give for the purchase of arsenic? She says she had been told when at
school in Enzland, by a Miss Guibilei, that arsenic is good for the complexion. She came
from school in 1853, and, singular enough, it is not till that week of February prior to the
22 that she ever thinks of arsenic for that purpose. Why, gentlemen, should that be? At
that moment I have shown you she was frightened at the danger she was in in the highest
degree, and is it likely that at that time she was looking for & new cosmetic? Dut what is
the truth as to what she Liad heard, or very likely read ¥ What is the use of the arsenic, and
what does she say ! She says that she poured it all into a basin, and washed her face with
it. Gentlemen, do you helieve that ? If she was following out what she found in the maga-
zines, that was not what she found there ; for they say that the way to use arsenic is inter-
nally. Therefore,.do you believe that she got the arsenic for the purpose she says? A
very respectable gentleman came into the box yesterday to swear that arsemic might be
safely used in that way, and he actually had the courage to try the experiment on
Saturday. 1 should not like to say anything to shake the nerves of that gentle-
man, but the experiment cannot be said to be yet completed, and what he did on
Saturday may produce some illness hereafter.  With all deference to Drs Maclagan and Laurie,
we have heard from the two first authorities in Europe, that such practices may be at-
tonded with danger. Dr Maclagan says that if you shut your mouth and eyes the experiment
may be safe ; but Dr Penuy and Dr Christison tell you plainly they would not like to wash
in it. But has the prisoner shown you, or has her counsel, with all their ability, that any
man anywhere ever propounded washing with arsenic as a cosmetic? Before you can take
such a preposterous story, she must show that in some reasonable and rational manner she
was led to believe that this cosmetic might be usefully and safely used. But all that has been
referred to is the swallowing of arsenic. She says she used the whole quantity each time in
s basin of water. I fear, gentlemen, there is but one conclusion, and that is, that there is
not a word of truth in the excuse ; and if therefore you think there are two falsehoods here
about the poisoning — the first told in the druggist's shop, and the second made in her decla-
ration—I fear the conclusion is inevitable that the purpose for which she had purchased it was
a criminal one, and that, taking all the circumstances together, you cannot possibly doubt
that the object was to use it for the purpose of poisoning L'Angelier. But this time it failed ;
he is excessively ill, but recovers. How she got the poison on the 19th I say at once I am
unable to account for. But yon will recollect what the symptoms were. You will also re-
collect the letter, and that this letter proves the conclusiveness of what has been said before,
that L’'Angelier was sick at the time of their meeting. And that reminds me of what I had
forgotten. The witness Thuau, you will remember, asked L'Angelier if he had seen Miss
Smith on the oecasion of his illuess, and he said he had. If that took place on the 19th,
and T think I have proved it, then you have additional evidence that the 18th was the day.
1t is quite true that Mrs Jenking says that she did not think that L'Angelier was outfon t

29, but she said so with hesitation, and it is quite plain that her recollection of the period
is not very accurate un'ess she has something to guide her. But if that letter on the 25th
be truly written on the 25th, then unquestionably, he was out on the Sunday night until
Monday morning, and told Miss Perry accordingly. He gets better, and on the 27th of
February, a letter, found in the tourist’s bag, clearly identified, bearing the postmark of
27th February 1857, is sent from the prisoner in these terms :—* My dear sweet Emiile, —
1 cannot see you this week, and I can fix no time to meet with you. 1 do hope you are
batter—keep well and take care of yourself. I saw you at your window. I am better, but
have got a bad cold. T shall write you, sweet one, in the beginning of the week. I hope
we may meet soon. We may go, I think, to Stirlingshire about the 10th of March for a
fortnight. That proves if there were anything to prove, that the Sunday night and Mon-
day morning were not subsequent to the 27th February, Observe she says :—‘1do hﬂ]{‘!
you are better. I am better, but have got a bad cold.” Therefore this letter of the 27th is
quite clearly connected with the letter of the 25th, in which she says, ‘I am sorry to hear
you are ill ; T am not well myselfi—my head aches so.” Then she writes on Friday to say,
*T hope you are better,” &c. Now, what was .L'Angelier about all this time! We have
very clear evidence of that from Kennedy, Miss Perry, and Dr Thomson. The man
was entirely changed; he never recovered his looks : he never recovered his hl‘-‘ﬂ“hj
he appeared in the office, as Miller told you, with his complexion gone, and a deep hectic
spot on either cheek, He appeared in Miss Perry's on the 2d March, a man entirely altered
from what he used to be. He was advised to go away from his office ; he followed the advice
given him, and did not return till next week ; and it is proved by Mrs Jenkins, Dr Thomson,
and Kennedy that this was the only occasion on which he was detained by illness from the
office. He wad recommended to leave town for the good of bis health, and he got leave of ab-
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sence from the office. While T am here, let me just allude in a single sentence to the conversa-
tion that took place between Miss Perry and L'Angelier. Gentlemen, you could not fail to be
struck with it. He said his love for Miss Smith was fascination, and he used the remarkable
expression—* If she were to poison me I would forgive her.' He had said before and else-
where to Kennedy that he was perfectly infatuated about her, and that she would be the
death of him. He used the expression—* If she were to poison me I would forgive her'—in
connection with the statement that his illness had immediately followed his taking a cup of
cocon or coffee from her. Unless it were true that he had got a cup of coffee on one oceasion
and a cup of cocon on the other, what conld have put it into his head to say -* If she were to
voison me I would forgive her " If you believe Miss Perry's story, that he got a cop of
coffee the first time and a cup of cocoa the second, and take into account the effects that fol-
lowed, would you think it strange that he should say, * If she was to poison me 1 would for-
give her V' ith the other evidence I have brought to bear upon this eritical period—from
19th to 27th February—I leave you to judge whether at all events it is not certain —first,
that they met on these two occasions ; second, that he got something from her on both occa-
sions ; and third, that his illness succeeded immediately after having got a cup of coffee in
the first place, and a eup of cocos in the second ; and that, in the last place, these illnesses
took place under circumstances which led him to say, half in joke, half in earnest, * If she
was to poison me I would forgive her,” Miss Perry does not say this was a serious helief.
It would appear to have been a floating notion which coursed through his brain, and I sup-
pose he drove it away. We shall see what happened to drive it away ; we shall see protesta-
tions of renewed love, which probably made him believe that that phantom, suddenly conjured
up, was after all a mere delusion of his brain. In regard to Miss Perry's evidence 1 will say
that it was a remark made in the Fiscal's office which made Miss Perry think again as to the
day of L'Angelier’s first illness—that at first she thought the 19th was not the day, but she
began to reflect, and he found it must be so ; because he was dining with her on the 17th in
health. He had been dining with her before in good health, and, as he had toid her he

an engagement on the 19th, she knew that that mnst be the day. While L' Angelier was
Tecovering, the prisoner writes a letter dated Tuesday, the 3d of March. It appears that
I/ Angelier had proposed to go to the Bridge of Allan, and on Tuesday the 3d of March the
prisoner writes this letter to say that they intend to go to Stirling for a fortnight, and to go
on Friday the 6th. But it seems that L' Angelier had some thoughts of going to the Bridge
of Allan too :—* My dearest Emile,—I hope by this time you are quite well, and able to be
ouk. I saw you at your window, but could not tell how you looked—well, 1 hope. I am
very well, was in Edinburgh on Saturday, to be at a luncheon of forty at the Castle. It
was & most charming day, and we enjoyed our trip very much. On Friday we go to Stirling
for a fortnight. 1 am so sorry, my dearest pet, I cannot see you ere we go—but I can-
not. Will you, sweet one, write me for Thursday, eight oclock, and I shall get it
before two o'clock, which will be a comfort to me, as I shall not hear from you till I
«<ome home again! 1 am very well; and I think the next time we meet you will think
I look better than I did the last time. You won't have a letter from me this Saturday,
a8 I shall be off ; but I shall write the beginning of the week. Write me for Thurs-

day ; sweet love, and with kind love, ever believe me to be yours with love and

affection.—Miu1.” The terms of this letter prove distinetly, I think, that this letter, which
1 have presumed to be dated on the 25th, could not by any possibility have been written
after that. She writes the next day a letter, posted on the 4th March, and clearly written at
that time : * Dearest Emile—1 have just time to write you a line, 1 could not come to the
window, as B. and M. were there, but 1 saw you. 1f you would take my advice you would
go to the South of England for ten days ; it would do you much good. In fact, sweet pet, it
would make you feel quite well. Do try and do this.  You will please me by getting strong
and well again. I hope you won’t go to I, of Allan, as P. and M. would say it was I brought
you there, and it would make me to feel very unhappy. Stirling you need not go to, as it is
a nasty dirty little town. Go to the Isle of Wight. T am exceedingly sorry, love, that I
cannot gee you ere I go. It is impossible, but the first thing 1 do on my return will be to see

ou, sweet love. I must stop, as it is post time. So adieu, with love and kisses, and much

ve. 1 am, with }n?ﬂ and affection, ever yours—Mimi’ She had made the attempt st
poison on two occasions, and had failed. Apparently her heart was somewhat touched, and
probably she thought that if she could get him out of the way she might have her warriage

- with Mr Minnoch over without his knowledge, after which it would be easy to get her lettors,

as there would be no motive for keeping them. You will see what L'Angelier savs to this
Jproposition to go to the Isle of Wight. 1t cannot but have struck you that these last letters,
though written in the words, are not written in the old spirit of the letters, between these
persons.  And, as it must have struck you, so it struck L’Angelier himself. And I am now
to read to you what I regret to say is the ouly serap of evidence under the hands of this
Young man that I am able to lay before you. But that letter is of some consequence, 1t

8 the tone of his mind, and his position sltogether, after what had taken place between
them sinee the reconciliation ; and indicates very plainly what at that time his suspicions
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were. The Lord Advocate then read L’Anﬁc}iw’s letter, dated * Glasgow, March 6," in which
he expresses suspicion that there is foundation for the report of the prisoner’s intended
marringe with Mr Minnoch ; demands an explanation about the necklace presented to her ;
direct answers to the questions she had before evaded, and asks why she wishes so very much
that he should go 500 miles off’ to the lsle of Wight! Observe, gentlemen, that in that
letter he says very plainly that, after the meeting of the 22d, he was * forgetting all the past.”
Whatever had floated through his mind on the subject of the strange coimcidence of his
illnesses on the one hand, and his visits to the prisoner on the other—all that he put away ;
and he says that he was *forgetting all the past.” ¢ Dut now,” he says, it is again beginning,
Mimi, I in=ist on having an explicit answer to the questions you evaded in my last. If you
evade answering this time, I must try some other means of coming to the truth.’ This was
written on the 5th March. He says he won't go to the Isle of Wight, and that the doctor
tells him he must zo to the Bridge of Allan. The prisoner buys her second ounce of arsenic
next day. But before she does it, she writes this letter on the 5th. It plainly was written
on the 5th, becaunse the press copy of the letter from L’Angelier bears date the 5th, and it is
an answer to that, My dear sweet pet,’ she says, ‘T am so sorry you should be so vexed ;
believe nothing, sweet one, till I tell you myself. It is a report I am sorry about, but it has
* been six month: kpoken about. . . . . We shall speak of our union when we meet.” Keep-
ing it up, you see, gentlemen, till the last ; for when she was at the Bridge of Allan she made
all her arrangements for her marriage with Mr Minnoch in June. *I wish, love, you could
manage to remain in town till we come home, as 1 know it will be a grand row with me if
you are seen there. . . .. Neither M. nor his sisters go with us.” No, but she knew that
they were going there at the same time. “If you do not go to the Bridge of Allan till we
come home, come up Mains Street to-morrow, and if you go, come your own way.! As I told
you, next morning she went into Currie’s shop, with Miss Buchanan, to purchase arsenic for
the alledged purpose of killing rats in the Blythswood Square house. She asked for sixpence-
worth, having bought the same quantity on the 21st February., After she gets a letter from
L’Angelier, saying, * If you won’t answer my questions, I will not any longer put them to
you, but will find another way of satisfying myself;’ she writes him: * Do not come to Bridge
of Allan, but go to the Isle of Wight. If you come to Bridge of Allan, come your own way.’
But in the expectation that he might come to Bridge of Allan on the 26th.—[Lord Ivery
directed the attention of the Lord Advoeate to the words in the prisoner’s letter last referred
to—*1 will tell and answer you all questions when we meet.’]—The Lord Advocate, after
reading thesentence pointed out, proceeded—The prisoner purchased that arsenie unquestion-
ably upon a false statement. The statement was, that it was rats that were to be poisoned,
and that there would be no danger, as the house was to be shat up, and all the servants were
to be away. Well, all that story was absolute falsehood; the servants were not leaving
Blythewood Square house, and there were no rats there to kill. Again, it is said to be for
her complexion. Do you really think that it did her so much good the time before that she
came back for more of it? No one,in that witness-box, has had the courage to say that
arsenic, when applied to the skin, had any other than an irritant effect. It could not have
been used as & cosmetic: and, at the very lowest, could not have been found to have so bene-
ficial an effect as to induce a repetition of the experiment. Butwhen the prisoner found the
toils coming closer around her—L’Angelier determined not to be put off—and she herself
pledged to an absolute falsehood, viz., that the report of her marriage is not true—she pur-
chases another does of arsenic. Draw your conclusion, gentlemen ; [ fear you will find bus
ane at which it is possible for you to arrive, It is said, what did she do with all this arsenic?
she could not use the half, the tenth, the twientieth part on the former occasions. It is not
difficult to account for that ; whenever she used so much as she required, the rest was thrown
into the fire. She did not go to the Bridze of Allan, and had therefore no occasion to use it
there ; and when she found she had no use for it, she disposed of what she had bought. The
two last letters she wrote were from the Bridge of Allan. They are cold letters enough. The

first of them bears the postmark, Bridge of Allan, of the 10th March ; and she says, among

other things in it, that she shall be home on Monday or Tu_m-;du}r, and will write him, whe.m

they uhallia.ra an interview. Observe, that it is an interview she speaks of, and you will

immediately see with what feverish impatience L'Angelier wa.i.t?d for receipt of that letter
‘appointing the interview. The last letter from her at the Bridge of Allan, is dated 13th

March, in which she says: * I think we shall be home on Tuesday, so I shall let you know,

my own beloved sweet pet, when we shall have a dear, sweet interview, when I may be pressed

to your heart, and kissed by you, my own sweet love.” Then she says, *1 hope you will

enjoy your visit here.” By that time it had been arranged that L'Angelier should postpone

his visit till the Smiths came back. The marriage with Mr Minnoch, at this time,

was all settled—the day was fixed—the prisoner was commitied beyond all hope of

recovery, and had but one way out. But leaving her there for the present, let us

follow the fortunes of LeAngelier for the next most critical ten days of his life. He

gets - leave of absence on the Gth, goes to Edinburgh for a week, sees a variety of persens,

and gets much better. Several witnesses have told you how he eat—how he about
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. his illness, and you have heard how he repeated, in the house of Mr Towers, the sinznlar

statement he had before made to Miss Perry, that he had got coffer and coeon from somebady,
and that illness immediately succeeded on taking these two substances. He says, * [ do not
wonder so much that I should be ill after eocoa, for I am not aceustomed to that, but that 1
should be ill after coffee, which I take regularly, I cannot account for.! And they were o
much struck with the remark, that they said to him, * Has any one any motive in poisoning
you !’ To that he made no answer ; but you will not omit to see the corroboration that
gives to the story of Miss Perry, and to the real circumstances, as 1 have explained them to
you. The week after he was to have a letter appointing an interview. He had not had one
since the 22d, and he was longing for it with impatience. He eame back to Glasgow on
Tuesday the 17th, and said, *Is there no letter waiting for me, for they were to be home on
the 17th, and she was to write and say when the interview was to be.” He staved at home
all Wednesday, better in health, but low in spirits, expeeting a letter. He went to Dridge
of Allan on Thursday the 19th, and after he had gone, a letter came., He did not get that
letter at his lodgings, but he had left his address with M. Thuau, with instructions to
forward any letter which came ; and the envelope is found addressed to his lodgings, and
posted between 8. 45 Ay, and 12, 25 py. on Thursday. That envelope was found in the
tourist’s bag, and I make that remark in consequence of an observation made by my learned
friend. That letter has never been found. We do not know what became of it, but this is
certain, that the envelope without the letter was found in the bag ; and as the things in the
bag were marked at once, there can be no doubt whatever as to the state in which they were
found. I regret the absence of that letter as much as my learned friend ean, though 1 think
there is external evidence of what that letter set forth. It arrived, however, on the 19th
March, Thursday, and Thuau, on the same day, addressed it to the Post Office at Stirling 3
and that was posted at Franklin Place on the night of the 12th March, and reached Stirling
about nine o'clock on the 20th. Un the 20th L’Angelier writes to Miss Perry, and says:
1 should have come to see some one last night, but the letter came too late, so we are both
disappointed.” After a letter or two, which are not material now for me to read—though
were material as identifying the course L’Angelier took, as proved otherwise—after a
letter or two from Mr Stevenson and others, we come to the last of the series. (His Lordship
then read the letter from panel, with pestmark *Glasgow, March 21, beginning : * Why,
my beloved, did you not come to,’ &e. . . . . . “I will wait again to-morrow night, same
hour and arrangement.’)  That letter was posted in Glasgzow, if at a box, between 0 a.m. and
12. 30 p.m., and if in the General Post Office, between 11. 45 a1, and 1 pm.  That letter
was found in the pocket of the cont. About that letter and envelope there is'no dispute nor
tion whatever. There was an appointment for Thursday the 19th, On Wednesday the
18th she bought her third packet of arsenic. She went back to Currie’s shop on the 18th,
told him that the first rats had been killed, that they had found a great many large ones
lying in the house, and, as she had got arsenic before, appeared to be a respectable person,
and told her story without hesitation, on the 18th March, she got her third packet of arsenie.

| That letter was enclosed by Thuau to L'Angelier on the same day with the rest.
. He enclosed it in a letter of his own, in which he says that the letter came at half-past

twelve, and that he hastens to put it into the post, if there is time. L'Angelier got that
'r after nine o’clock, at Stirling, on Sunday moming. He left shortly after the evening
serviee had begun, It is proved by his landlady that he left at that time—it is proved by
the postimaster that he got a letter—it is proved that he was in his usual health. He walked
to Stirling, started instantly, taking the letter as an appointment for Sunday night. The
question whether it was so or not is immaterial. The guard recognised him as a gentleman
who travelled from Stirling to Coatbridge, handed him over to Ross, the auetioneer, and he
swears these two were the only passengers in that train whe stopped at Coatbridge. The

- had food together in the inn ; the guard, Fairfowl, saw him start with Ross in perfect healt

- was quite well, walked briskly, did not tire, stopped at no place on the road, an

at Coatbridge to walk to Glasgow. Ross swears that he walked with him to Glasgow, that he
E arrived in

- his lodgings a little after eight ; and, Mrs Jenkins says, looking infinitely improved sinece he

left her on the 19th. He came home in the greatest spirits, and told them that the letter

 had brought him home. They knew, and he made no seeret of, why he had come home, The

landlady knew so well that when he went out at night he was going to see his sweetheart,

' that she never asked any questions on these occasions. He stayed in the house, took some
| tea, am! left the ]!D'l.i.l!l’: in his usual health a little after or before nine o'clock. He is seen
= ‘IIHIII; along in the direction of Blythswood Square about twenty minutes past nine, Ié
18 too early, He knows the ways of the house, and knows that they have prayers on Sunday

night. He must beguile the time a little, and so he goes past Blythswood Square, down to
the other side, and makes a eall on his acquaintance, M*Alester, i': Terrace Sirveel.. but does
not find him at home. The maid-servant recognised him, and says he was there about half-
past nine. Here we lose sight of him for the period of two or three hours; but there is ne
attempt to shew that any mortal man saw him anywhere else than the only place he was

| going to. He went out with the determination of seeing her ; and believing that he had an
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appointment at that place, you cannot doubt that, after coming from the Bridge of Allan,
post haste to see her, walking first from Bridge of Allan to Stirling, then travelling from
Stirling to Coatbridge, walking from Coatbridge to Glasgow, and then walking from his
lodgings in the direction of Blythswood Square—you cannot believe that he would give up his
purpose within a hundred yards of the house. The thing is incredible, impossible. Well,
gentlemen, as I said, he knew the ways of the house ; he knew when it was the habit of the
family to retire to rest, and that he would have to wait till Janet was asleep. Can you
believe—is it reasonable to believe—that after all these preparations, L’ Angelier should have
returned without going into the house ?  The thing is impossible. But if he did go to. the
hiouse, what do you suppose he did ? He went, of course, to the window and made his
presence known.  He could do it with certainty. The prisoner denies she heard anything
that night. Is that within the region of possibility t She writes himn a letter. I know she
says the appointment was for Saturday. But do you suppose that in the course of that
correspondence, even if that were true, she would not have waited for him next night on the
chance of his being out of town? The interview was long delayed, anxiously looked for—
the interview at which everything was to be explained, in an explanation which she knew he
was waiting for. Is it possible that she went to. sleep that might, and never woke till the
morning?! Gentlemen, whatever else you may think, I think you will eome to this inevitable
conclusion, that L’Angelier did go #o the house, did make his presence known ; and if he did
that, what means the denial in the prisoner’s declaration, that L’Angelier was there that
night at allt It is utterly inconceivable and impossible. You have no other trace of him.
The policeman, it is true, did not see him, but neither did he see him in many s midnight
wilk—for you know what a policeman’s beat is. But that he was there is certain. This
was the critical night, when the question was to be decided of her fame and reputation for
ever. How do we see him next? He is found at his own door, without strength to open the
latch, at two o'clock in the morning, doubled up with agony, speechless, parched with
thirst ; vomiting commences instantly, and the former symptoms, with great aggravations,
go on from two till eleven o'clock, when the man dies of arsenic. 8o ends this unhappy tale
—that 1 have taken so long to tell you. His last words are few. No one asks him where he
has been. They know where he has been, and that is why they do not ask; so says his
landlady. She knows where he has been, but asks mo questions ; but she was a kindly
attentive woman, and she does say to the doctor, * What can be the meaning of this, that
while he has gone out in good health twice, he has come back ill ; we must have this inquired
into, for I cannot comprehend it? The unfortunate vietim himself is unwilling, I:rha;:'mﬂ;:i(cil
to admit to himself what doubtless he suspected. He says : *I never had bile before; 1
not know what it is ! I never felt this way before ; I am very cold ; cover me up.”’ On the
first proposal to send for the doctor, he snys—for he certainly does seem to have been a kind-
hearted creature—he says to his landlady, ¢ It is too far for you to go.’ After a while, as he
is worse, the landlady again proposes to go for a doctor, one who is near at hand, and he
says, *If he is & good doctor, bring him.” MHe makes some difficulty about taking the
laudanum, having an aversion to all drugs, and thinking that as he had got rqund before
without landanum, he would get round again. But the symptoms get worse, and he tells
Mrs Jenkens to go for Dr Steven, who comes. Now, gentlemen, I shall have to speak to the
iden of suicide, But was it not remarkable that not a single question was asked of the
doctor as to whether L’Angelier seemed to wish to get better or not. The evidence of Mrs
Jenkins, from first to last, shews that L’Angelier was most anxious to recover, And nmnnﬁ
the very last things he said was, * Oh, if 1 could only get a little sleep, I thlnl:. I shoul
recover.,” At last, Mrs Jenkins, taking alarm, says, * Is there any one yon would like to see ¥’
He replies he would like to see Miss Perry.  He does not say he would like to see Miss Smith.
If he thought that his life was really in danger, surely the natural feeling is, that he should
wizh to see her whom of all the world he was most devotedly attached to. DBut he
expressed a wish ouly to see Miss Ferry ; and, doubtless, if he had seen Miss Perry,
we should have known more about this ease than we do now. But before Miss Perry
saw him, death had sealed his mouth ; it had caught him more quickly than the doctor
or his nurse expected, and more quickly than he had any idea of himself, And so, when the
doctor raised his head from the pillow, it fell back, and the mystery remains sealed, so far as
the tongue of the unhappy victim is concerned. Now, gentlemen, I am very much mistaken
indeed, if all this has not produced an cffect on your mind leading to one inevitable ]'E!u!ja.
1 don’e wish to strain any point against the unfortunate prisoner at the bar. ] The case is
ane of such magnitude, the amount of evidence so intricate, and depending, as it does, upon
minute circumstances, the more so from the position in which 1 am now obliged to pre-
gent the case—I have found it necessary to collect all the little facts, and put them all
towether, in order to construet, as 1 say, & chain of evidence that appears to me completely
irrefutable.  But, notwithstanding that, T have no desire whatever to press you beyond the
legitimate comsequences of the facts which I have now stated ; and I shall therefore go on
to consider, with all the candour that 1 can, the defence that has been set up. Just let me,
before 1 do so, recapitulate that which we have proved. We have brought these unhappy
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rsons down to the end of Dzeember, bound to each other in & way which truly was indis-
moluble, becnuse the prisoner was o commitied in her letters that, except with L'Angelier’s
beonsent, she never could have gob quit of him. You will find her engaging ]Imrﬁl:lf to another,
sand trying to break off from L’Angelier 'l?_wr‘ mere coldness, and nok succ:eeﬂyu;.; : you find the
hreats of L’Angelier; you find her despairing ]et!ﬂrs; you then find a meeting ‘ﬁxu_ﬂ, ﬂl?ﬂ the
et indications of poison being given; the meeting takes place, a reconciliation is effected,
ut the engagement with Mr Minnoch goes on. In about a fortnight or ten days he is
ken ill after the purchase of arsenic on one oceasion—I1 have not been able to prove the
urchase on the other occasion—but it is proved by her own statement ‘that he was taken ill
er getting something from her ; he proposes to go to the Bridge of Allan ; she entreats
im not to go, because Mr Minnoch is there ; and by-the-by I forgot to read, although I
ill not now stop to read, the letter whieh on the 16th March—the very time she appointed
for the last meeting with 1.’ Angelier—she wrote to Mr Minnoch, her intended hushand ; he
es ill, talks of going to Bridge of Allan, she tries to dissuade him from going, but he goes;
e buys arsenic on the 18th; she writes to make an appointment for the 19th, and she buys
rsenic the same day ; he does not keep his appointment for the 19th, but he does so on
unday, in answer to a second invitation from her,|which is found in his pocket ; he goes
ack to (ilasgow for the express purpose of keeping the appointment; he comes home, and
i8s of arsenie within twelve or fourteen hours. Gentlemen, 1 have concluded that part
ich T considered necessary relative to the case of the prosecution. DBut it is right that 1
ould now read the letter which the prisoner addressed to Mr Minnoch. It is dated the
I16th of March, the day before the family returned from the Dridge of Allan. I read it to
ew vou the inextricable difficulty in which the unhappy prisoner had placed herself. [His
|Lordship accordingly read the letter to Mr Minnoch, which has been already printed.]
IThis letter was written two days before she wrote, making the assignation with L’Angelier
konly & very few days before his death, and it was found in his pocket after his death. There
\is one other incident to which I must call your attention, and it is this. Apparently the
isoner had shewn no particular agitation at the news of L’Angelier’s death. Gentlemen,
'if she is capable of committing the erime charged, you will not wonder at her self-possession ;
ibut news eame on Thursday. Something on that day reached her ears. What it was we do
imot know. One morning she was missed from her father’s house. Whether she had been in
ibed or mot is not certain. Janet, her sister, says she was not in bed when she awoke
iin the morning. She was not seen that morning by any of the servants. She was
ifound by Mr Minnoch at half-past three o’clock in the Helensburgh steamer at Greenock.
\"Where she was that evening we cannot discover. Dut it has been shewn that she was
sabsent from half-past seven o'clock in the morning, when she was missed, till half-past
ithree, when she was found by Mr Minnoch. So much is certain. 1 do not press this
iincident for more than it is worth, for the mere discovery of the letters was enough
ito induce her to fly from her father's house. But still, the fact remains, that these
|letters were discovered, and that the prisoner flies. She is brought back hy Mr
! Minnoch. From a very gentlemanly feeling he asks no questions, and she never explains,
1 and never has explained, what she did on that eccasion. This incident bears, therefore, on
i the case for the prosesution. As I said before, I have nothing but a public duty to perform.
‘1 have no desire to plead this cause as an advoeate. My duty is to bring the case before
' you, as the ends of truth and justice require. But I would be wanting in my duty if [ had
' mot brought these elements, and culled these details, to shew you how they bear upon the
. accusation in the indictment, I now go to the defence. As 1 said before, I will go into it
'in the spirit of candour. Now, the first thing may be taken from the declaration of the
pamel herself. Let us see what it says. The declaration is not anything in her favour ; and,
 though it were otherwise, I have no desire to lessen its legitimate effect upon your mind. 1If
- she can tell a consistent story—a story consistent with the evidence—there is no desire to
 deprive her of the benefit of it. She gows on to say her name is Madeleine Smith. [His
Lordship then read the declaration, which has been already printed.] Gentlemen, in
-regard to the last letter, you will see that the prisoner does not tell that the letter referred
' to was written on any previous occasion, She says he had been unwell, and had gone to the
Bridge of Allan, and she is shewn a letter, and I can refer the writing of it to the sickness
before his death. In reference to the use of the arsenie, I do not, of course, know what my
learned friend is geing to say ; but I have not been able to find, either in the publications of
the Messrs Blackwood or the Messrs Chambers, the shadow of a statement to the effect that
arsenic, diluted in water, ia ever used in the manner spoken of by the prisoner, and you have
the evidence of the lady (Madame Guibielei), who told you that in the story read in the
school at Clapton, it was said that arsenic was used internally by the Styrian peasants for
the purpose of making their wind stronger, and also for improving the appearanee of their
complexion, Now, gentlemen, that is her account of what took place. She denies entirely
that she saw I’Augelier on the night before his r,lmm._.ul;;e denies that she heard
him _l.t th:;: wmdn_vr the night before his death. You will consider, gentlemen, if
that is eonsistent with any reasonable probability. No doubt the girl Janet slept with her,
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She said she found her there when she awoke in the moming, and that she went to bed with
her at the same time that night. My learned friend did not ask her, and perhaps properly,.
whether she had heard any noise during the night, and the prisoner is quite entitled to the.
benefit of the supposition that her sister did not hear any noise during the night. Again,
the foot-boy, who slept in the front of the house, declares he heard nothing, and the two
maids, who slept in the room behind, swear they heard nothing. But, gentlemen, so far as
regards Janet, you have it positively proved that L’'Angelier was in the habit of comin
night after night, to the window—you have it proved that on many occasions he did come
to the house—and you certainly have it proved that, on some oceasions, he was in the house
with the prisoner. It does not appear that Janet knew anything about these meetings ; and
you have her referred to sometimes in the letters, in which she says she could not get Janet
asleep last night, as an excuse for not having been at the window to receive him. ﬂ? regard
to the servants, you will recollect how the house stands by the plan; and that nothing
could be easier than for the prisoner, if she had a mind, to go up stairs and open the
front-door to receive him into the drawing-room; or, if the aren gate were left open,
she could, with great ense (for the boy siept soundly, and foot-boys are rather apt to
sleep soundly), open the area door, and let him in that way. Whether she could let
bim in by the back without the connivance of Christina Haggart is another question.
Christing Haggart swears that she did not connive at it on that occasion ; and it may be
doubtful therefore whether that mode of access was open to her ; and, therefore, while there
is nothing in what these witnesses say to imply that they did not meet that night, there is.
certainly nothing to exclude the possibility of it. As to the prisoner’s aceount of the use for
which she bought the arsenic, as I said before, you must be satisfied that it is a reasonable
and credible account before you make up your mind on this case ; Lecause, unless it can be
presented to you in some intelligible way, that this arsenic was bought and used for this pur-
pose, 1 am afraid the prisoner stands in this position : of having in her possession the very
poison by which her lover died, without being able to account satisfuctorily for the possession
of it. 1 do not mean now to go back on the observations 1 have already made ; but you will
consider whether—the poison having only been purchased on these three occasions, and never
before—that is o true statement which she makes with regard to the use of it. You have to
consider whether there is the slightest probability—a probability which any reasonable man
can entertain—that she made these three solitary purchases on these three days, and that she
used the whole arsenie for that purpose, and that the coincidence of her meeting with
L’Angelier on these puarticular cccasions, and immediately after these purchases, is a mere
coincidence, If you eome to that conclusion, gentlemen, no doubt it will go very far indeed
to maintain the defence ; but if you cannot, then I am very much afraid the opposite result
follows inevitably. But then it is said, and said with some plausibility, that the meeting
which was intended to take place was & meeting trysted for the Saturday, and not for the
Sunday. Now, gentlemen, the way I put it to you is this, that either of these two supposi-
tions is quite possible. The letter may have been posted after eleven o’clock, in that case
there can be doubt that the tryst or meeting was for the Sunday—it may have been posted as
nine o'clock, in which case probably it would have been the night before, and though it bears:
no date it may possibly have meant that the tryst was to be held on Saturday. But I may
make this remark, that while throughout this correspondence the Thursdays and Fridays and
Sundays are the nights generally appointed for the meetings, I have found no instance—
perhaps my learned friend may find one—of meetings appointed for the Saturday. But still,
gentlemen, that is within the bounds of probability, and it will be for you to consider, even
supposing she expected L’Angelier on the Saturday, whether, knowing he was at Bridge of
Allan, which she says she knew in her declaration, it is at all (likely she should not hawe
waited on the Sunday also, in the case of his not having returned to town on the Saturday ;
that even if it had been the Baturday evening, the question is—Is it within the bounds of
probability in this case, that he did not go to the window that night, and make himself heard
in the usual way ! But, gentlemen, it is one of the main theories on which the defence is
founded, that L’Angelier may have committed suicide. OFf course, that is a matter with
which I am bound to deal, and can deal only with the anxiety to discover truth. Why, if
we had found in this case anything indicating, with reasonable certainty, a case of suicide, we
might have disregarded all these facts on which this prosecution is founded. I own,
gentlemen, however, and I say it with regret, that 1 have been unable to see from
first to last, in the evidence for the prosecution or the defence, anything that
warrants me in believing that this could possibly be a case of suicide. You must desl
with that, gentlemen—you must consider the question as betweem murder and suicide ;.
and, of course, if you are not satisfied that it was a case of murder, you must give
the prioner the benefit of any doubt you may entertain on the subject. But, gentlemen, we
have also to consider, is there any other conceivable cause for what has taken place! there-
fore, before I deal with the question of suicide, let us see whether other contingencies are
altogether excluded. It seems to have been said that L'Angelier was an eater of arsenic,
and that he way have poisoned himself by an overdose, Gentlemen, I think that rests en’

bt
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idence so little entitled to credit that 1 need not dsal with it; and, if my learned friend
« that defence, | am quite content to leave it in the hands of the Court, to direet you as they
y think fit. The only evidence of 1’Angzlier ever having spoken of arsenic, is the evidence
two parties who knew him in Dundee in the year 1852, On one occasion he is said to
have siven it to horses; but the evidence on that point is entirely uncorroborated. And asto
the nfi..;,- case—the lad who found a parcel of arsenic, but who never recellected the conversa-
tion with L’ Angelier until a very few days before this trial, I must throw his evidence out of
.view altogether, There is not, from the time he came to Glasgow, the smallest suspicion that
\he was in the habit of taking arsenic ; he is not proved to have bought it on any single ocea-
sion ; and it is not proved that he had it in the house at any time. The supposition there-
fore, that he was in the habit of taking it, we must altogether reject ; neither is the slightest
evidence that it would be possible, even by the practice of eating arsenic, regarding which I
|',.m very incredulous, to have arranged the matter that the amount of 106 grains should have
| been found in the stomaeh of the man. 1t is so completely out of the bounds of reason that
1 dismiss the hypothesis as beyond the range of possibility. It seems, however, to be said,
tthat perhaps at the Bridge of Allan he had accidentally got arsenic. Dut, gentlemen, that
| won't do—that is impossible. The cases in which arsenic shews itself only after five hours
are very rare indeed. Dr Christison told you that active exercise would accelerate the action
. of the poison, and that from half-an-hour to two hours is the ordinary time it takes to operate.
 But L’ Angelier lefe the Bridge of Allanat three o’clock. He walked to Stirling and was found at
| Coatbridge quite well, and he walked to Glasgow quite well, looking better than he had done
| for three weeks. He left his own house, looking quite well, at nine o’clock, and he is seen at
! Mrs Parr’s, at half past nine, in perfect health. You have thus him traced for upwards of six
! hours from leaving Bridge of Allan, and he is quite well, and you have no indication that at
Bridge of Allan, Coatbridze, or anywhere else, he had arsenic, or could have had it. There-

| fore, gentlemen, it seems to me that accidental administration is out of the question, or the
adwminisiration by any one else. 1t is mot suggested that he saw any body that night except
the prisoner, and you ure therefore left to no conjecture, unless it be either a case of
‘guicide or a case of muider. Now this, as I said before, is a most important matter for
u to consider, and you are bound to consider it most deliberately. If the case be
suicide, within the limits of the evidence, of course you will say so; but it is my
duty to put these fucts in the light in which they ought to stand; and T say, that
1 donot think the facts admit the possibility of this being, within any reasonable compass
or probability, a case of suicide. Under any circmmstances, we should have to consider
and, place in the balance the probabilities of the case; because, although a great deal

. of evidence has been led as to L’Aungelier’s temperament, I don't think much importance
| is to be attached to this matter. You do not discern from a man’s temperament whether
e is likely to commit suicide or not, and I don’t think we can learn from the statistics
.of suicide that the men whose temperament would be supposed as likely to lead them to
wwomit suicide are those who do so. In regard to L'Angelier’s history, we have had a great
deal of evidence, but it did not affvct my mind in the slightest degree. There was evidence
Arom one or two men who knew L’Angelier at o time when he was of a poorer class in life,
and they told about his haviug wished to put himself out of the world. Well, but listen ;
«even these witnesses proved to you that at that very time L'Aungelier was a kind of gasconad-
‘ing, boasting man, such as a Jersey man might be; that he was in the habit of boasting of
. his acquaintance with high families, of saying what he knew not to be true. 1 do not know
-that they proved all he said not to be true, because that gentleman from Dublin, who seemed
to think ke was a vain lying fellow (and you will set his evidence against that of the persons
“from Glasgow who kuew the deceased), admitted that his story about the Fife lady was true,
wand it turned out thas L'Angelier had a somewhat winning way among ladies. But it is said
sthat he talked sbout commicting suicide, lHe did so, but he did not do it. He said, at one
“gime, that if any lady jileed him he would put a knife in his breast ; but he was jilted, and
she did not do it.  The man that is going to commit suicide does not go to the window when
| whis companion is in bed, and wait till he getsout of it. The man desiting to commit suicide
“does not go down with a companion to Leith Pier and say that he is going to drown hiwmself.
The man that commits suicide does not take a knife in his hand and say to hus companions

+ that he is going to plunge it into his breast, I think this tenuperament is much the reverse
of the suicidul. 1o is wmere the characteristic of our neighbours on the other side of the
.-channel ; but it does not, to my mind, lead in the slightest degree to the conclusion, in oue
way or other, in regard to L'Angelier having committed suicide. I think you mwust deal with
<sihis matter altoxether independently of these considerations. No doubt a variable tempera-
siment is a matter of some consequence,  Rapid transition from exsreme elevation to extreme

. depression is n matter to be considered in such a case as this. But I think his conversation
“with Mr Miller, in regard to the abstraes question of suicide is, perhaps, the only thing that
% is proved on the other side that can bewr ou this part of the case. Dut then, gentlemen, you
cewill have to ennsider tllu‘ui.lulj‘mnmucun under which this supposed suicide was committed.
s Apgelier had taken up biy position,  Jle hed a strong suspicion that there was something in
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the ramours about Mr Minnoch. FHe did not mean to kill himself if they were true, but he
said, * I will shew these letters to her father. That is what he meant to do. Well, he came
from the Bridge of Allan for the purpose of secing Miss Smith, the prisoner—very happy, in
good spirits, cheerful—he had a kind —ote from her in his pocket—he went out at night, to
go to Blythswood Square—he certainly had no thoughts of suicide. Well, now, is it con-
ceivable that, without having gone near the house, he committed suicide?! Is it within the
bounds of evidence or probability ? Where did ke get the arsenic to buy that night! Not
surely at Todd & Higginbothan’s store—not in any of the chemical works—certainly not in
any of the druggist’s shops. That is not conceivable. Is it in the least likely that a man
in his position would go out to Blythswood Square and swallow dry arsenic there, and then
totter home and die! Gentlemen, that is a supposition that is entirely inconceivable.
There is the possibility, no doubt, that he went to see Miss Smith, and that she told him
she was going to give him up, and that this had a great impression on his mind ; but if she
saw him, what comes of the declaration that she has made that she did not see him that
night? and, if she did see him that night, is there any link awanting in the chain of evidence
that I have laid before you! 1T can coneeive of no possibility of it being a case of
suicide that does not imply that they met, and if they met, then the evidence of her guilt
is overwhelming. The only chance of escape for the prisoner is to maintain the truth of her
declaration, that theyv did not meet that night ; and, if they did not meet, I cannot see how
the case can be considered as one of suicide. You may, no doubt, consider whether the
truth is that he went to the house, and finding he was not admitted, and that Miss Smith
did not hear him, went away in disgust. This is an observation that may be made ; but
you will consider, in the first place, whether it is possible that, having fixed a meeting the
night before, L’Angelier, if he went to the window, would have desisted till he had attracted
Miss Smith’s attention ; and, if he attracted her attention, them they met that night.
Therefore, gentlemen, it must be maintained by the prisoner that he did not go to the
window, or make a noise there, for she says in her declaration that she never heard him ;
and, if that be so, I zay again, I do not see how this can be treated as one of suicide. Bus
then it is said that the quantity of arsenic found in the stomach clearly denoted a case of
suicide, because so much could not have been given and successfully administered. Gentle-
men, I don’t think this is made out, but quite the reverse, because if the poison were given
in eovoa, as it probably was, it has been proved by Dr Penny, that a very large quantity can
be held in suspension in it, and Dr Maclagan proved the same thing, though my learned
friend the Dean of Faculty did not ask him what amount might or might not be held in
suspension in cocoa. No doubt it would require to be boiled in it. But, gentlemen, if the
defence that is to be set up is, that the prisoner saw certain things in Blackwood's Magazine,
then she was not without some knowledge of the properties of arsenic. She had access to
the kitchen, the fire of which was close to her bed-room. She had a fire in her bed-room,
and she might have boiled it without the least danger. This, therefore, presented no
difficulty. There is no proof that she did so; but, on the other hand, there is no proof, on
the other side, in the slightest degree to exclude the probability of it. And that there
should be a large dose, is quite consistent with reason and the facts of this case. If we are
right in saying that there were two former cases of administration which were unsuccessful
(and it is proved that a slight dose might be given in coffee) —if there had been two doses
which were not successful—is it not plain if the thing were to be done that night—just what
we would have expected—that it should have been done with eertamt{! and, consequently,
there is nothing surprising in the fact that the third dose was a very large quantity. It is
said, gentlemen, and probably will be maintained, that this arsenic was so mixed, that
traces of it must have E-em found in the stomach, and that therefore the arsenic must have
been got by L'Angelier and administered by himself. But as to that taken "ﬂ}' L’Angelier
a month before, no traces of carbonaceous matter could by any possibility have been
expected. If Currie’s arsenic had been coloured with indigo, probably the colouring matter
would have been detected in the stomach. DBut it was not coloured with indigo; it
was coloured with waste indigo: and by experiment, as well as by theory, this was
found to leave mno trace. There were, no doubt, experiments made by Dr Penny, in
which very minute particles of carbonaceous matter were found in the atnmnch_, mized
with the arsenic.  But, gentlemen, when Dr Penny, in the first place, examined the
stomach, his attention was not directed to this subject at all ; and it was his subsequent
experiments that were directed to this matter. Dr Christison also told you that,
un{,ess in one part, he could not have expected to find traces of the colouring
matter—indigo ; and it iz quite easy to conceive, independently of the fact that the analysists
were not looking for it, that a large quantity of the carbonaceous matter, which is lighter than
arsenic, might have been thrown off the stomach in the violent vomiting ; and, therefore,

entleman, I must own that this suspicion of suicide does not appear to me to have any
probability. The only thing peculiar about his demeanour was this—he did not say
where he had got it ; the landlady did not ask him, because she thought she knew ; she
bad no doubt he had been visiting Mi s Smith, I think you would expect him to say that
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\he had not done it when he had not dene it. But while that is quite true, you can very
.easily see, especially in a man with the temperament which he is described by the witnesses
‘to have had, that if he had got anything which disagreed with him there, lie would rather
' die than disclose it. You can easily suppose that. Whether, when he sent for Miss Perry,
\he intended to disclose it, is a different question. But during the whole of the illness there
liseems not to have been the slightest desire for death or the slightest aversion to life ; but,
(on the contrary the last thing t}iml. he said was, ‘If I could only get a little sleep, I think
'1 should be well.” The sleep which he got was the sleep of death. Now, gentlemen, I have
| gone through all this case ; there has been a great deal of medical evidence led, but 1 think
‘T have touched upon all the important portions of it. Evidence was led as to the character
‘of L’Angelier ; it is not for me to refer farther to that ; I think you will understand per-
fectly well what sort of a man he was. That he was in very low circumstances in 1851,
‘and ‘in & position in which he might well have been weary of life, is perfectly certain.
'That he had goed friends in different parts of the country has at all events not been dis-
 proved, and that he himself may bave been well-connected—as many French refugees are—
though in a low position in point of fortune, is at least possible, though there is no prooof of
it. And now, gentlemen, having detained you so long—having gone over this caze with an
t amount of trouble and anxiety which I would fain have spared—I leave it entirely in your
hands. I am quite sure that the verdiet which you give will be a verdict consistent with
your oath and with your opinion of the case. I have nothing but a public duty to discharge.
have endeavoured in my argument in this case throughout to shew you, as powerfully as I
- eould, how the circumstances which have been proved in evidence bear upon the prisoner.
 Nor should I have done so if a solemn sense of duty, and my own belief in the justice of the
_gase, had not led me to do so. If T had thought that there were any elements of doubt or of
disproof in the case that would have justified me in retiring from the puinful task whichil
have now to discharge, believe me, gentlemen, there is not & man in this Court who would
have rejoiced more at that result than myself ; for of all the persons engaged in this trial,
apart from the unfortunate object of it, I believe the task laid upon me is at once the most
difficult and the most painful. I have now discharged my duty. 1 am quite certain that
ie the case which I have submitted to you I have not overstrained the evidence. 1 do mnot
believe that in any instance I have straincd the facts beyond what they would naturally bear.
If I have, you yourselves, my learned friend on the other side, and the Court, will correct me.
And now, gentlemen, as I have said, I leave the case in your hands, 1 see no outlet for.this
unhappy prisoner, and if you come to the same result as 1 have done there is but one course
open to you, and that is to return a verdict of guilty of this charge.

On the suggestion of the Liord Justice-Clerk, the Dean of Faculty delayed his address till
to-morrow, and the Court adjourned at half-past three o’clock. 5




EIGHTH DAY.—Wednesday, July 8, 1857,

The Court met again to-day at ten o'clock.

The DEAN 0F FACULTY proceeded to address the jury as follows :—Gentlemen of the
Jury, the charge against the prisoner is murder, and the punishment of murder is death ;
and that simple statement is sufficient to suggest to us the awful solemnity of the occasion
which brings you and me face to face. But, gentlemen, there are peculiarities in the pre-
gent case of 8o singular a kind—there is such an air of romance and mystery investing it
from beginning to end—there is something so touching and exciting in the age, and the sex,
and the speial position of the accused—ay, and I must add, the public attention is so di-
rected to the trial, that they wateh our proceedings and hang on our very acecents with such
an anxiety and eagerness of expectation, that I feel almost bowed down and overwhelmed
by the magnitude of the task that is imposed on me. You are invited and encouraged by
the prosecutor to snap the thread of that young life, and to consign to an ignominious death
on the scaffold one who, within a few short months, was known only as a gentle and confid-
ing and affectionate girl, the ornament and pride of her happy family. Gentlemen, the
tone in which my learned friend the Lord Advocate addressed you yesterday could not fail
to strike you as most remarkable. It was characterised by great moderation—by such
moderation as [ think must have convinced you that he could hardly expect o verdict at
your hands—and in the course of that address, for which I give him the highest eredit, he
could not resist the expression of his own deep feeling of commiseration for the position in
Which the prisoner is placed, which was but an involuntary homage paid by the cfficial
prosecutor to the kind and generous nature of the man. But, gentlemen, I am going toask
you for something very different from commiseration; I am going to ask you for that which
Iwill not condescend to beg, but which I will loudly and importunately demand—that to
which every prisoner is entitled, whether ghe be the lowest and vilest of her sex or tha
maiden whose purity is as the unsunned snow. Task youfor justice ; and if you will kindly
lend me your attention for the requisite period, and if Heaven grant me patience and
strength for the task, 1 shall tear to tatters that web of sophistry in which the prosecutor
has striven to involve this poor girl ond her sad strange story. Somewhat less
than two years ago accident brought her acquainted with the deceased L' Angelier ; and
yet I can hardly call it accident, for it was due, unfortunately, in a great measure, to
the indiscretion of a young man whom you saw bLefore you the day before yesterday.,
He introduced her to L’Angelier on the open street, in circumstances which plainly show
that he could not procure an introduction otherwise or elsewhere. And what was he who
thus introduced himself upon the society of this young lady, and then clandestinely intro-
duced himself into her father’s house 2 He was an unknown adventurer, utterly urknown
at that time, so far as we can sce; for how he procured his introduetion into the employ-
ment of Huggins & Co. does not appear ; and even the persons who knew him there, knew
nothing of his history or antecedents, We bave been enabled in some degree to throw light
upon his origin and his history, We find that he is a native of Jersey ; and we have dis.
covered that at a very early period of his life, in the year 1843, he was in Scotland ; he was
known for three years at that time to one of the witnesses as Leing in Edinburgh, and the
impression which he made as a very young man, which he then was, was certainl ¥, to say
the least of it, not of a very favourable kind. He goes to the Continent : he is there during
the French Revolution, and he returns to this country, and is found in Edinburgh again in
the year 1851. And in what condition is he then? In great poverty, in decp dejection,
living upon the bounty of a tavern-keeper, associating and Elecping in the same bed with
the waiter of that establishment, He goes from Edinburgh to Dundee, and we trace his
history there ; at length we find him in Glasgow in 1853; and in 1855, as I said before, his
acquaintance with the prisoner commenced. In considering the character and conduct of
the individual, whose Listory it is impossible to dissociate from this inquiry, we are bound
to form as just an estimate ag we con of what his qualities were, of w hat his character was,
of what were the principles and motives that were likely to influence his conduct. We £ind
him, according te the confession of all those who observed him then narrowly, vain, con-
ceited, pretentious, with a great opinion of his own personal sttractions, and a very silly
expectation of admiration from the other sex. That he was to a certain extent successful
in eonciliating such admiration may be the fact ; but, at all events, his own prevailing ideas
seem to have been that he was caleulated to be very successful in paying attentions to ladies,
and that he was looking to push his fortune by that means. Ard accordingly once and
agnin we find him engaged in attempts to get married to women ol gom: statiun at least in
gociety ; we have heard of one disappointment which Le met with in kngland, and another
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we heard a great deal of conneeted with a Indy in the county of Fife; and Eha_mn‘:mar in
which he bore his disappointment on those two occasions is perhaps the best indication and
light we have as to the true character of the man. He was not a person of strong health,
and it is extremely probable that this, among other things, had a very important effect
in depressing his spirits, rendering him changeable and uncertain—now uplifted, as one of
vhe witnesses said, and now most deeply depressed— of a mercurial temperament, as another
described it, very variable, never to be depended on. Such was the individual whom
the prisoner unfortunately became acquainted with in the manner that I have stated. Tl.'m
progress of their acquaintance is soon told. My learned friend the Lord Advocate said
to you, that although the correspondence must have been from the outset an improper cor-
respondence, because it was clandestine, yet the letters of the young ludy at that first period
of their connection breathed nothing but gentleness and propriety. I thank my learned
friend for the admission, but even with that admission I must ask you to bear with me while
I call your attention for a few moments to one or two incidents in the course of that early
period of their history which I think are very important for your guidance in judging of
the conduct of the prisoner. The correspondence in its commencement shows that it L' An-
gelier had it in his mind originally to corrupt and seduce this poor girl, he entered upon
the attempt with considerable ingenuity and skill; for the very first letter of the series
which we have contains a passage in which she says,—* I am trying to break myself off all
my very bad habits ; it is you 1 have to thank for this, which [ do sincerely from my heart.”
He bad been noticing, therefore, her faults, whatever they were. He had been suggesting
to her improvement in her conduct or in something else. He had thus been insinuating
Bimself into her confidence. And she no doubt yielded a great deal too easily to the plea-
sures of this new acquaintance, but pleasures comparatively of a most innocent kind at the
#ime to which [ am now referring. And yet it seems to have occurred to her own mind at
& very early period that it was impossible to maintain this ecorrespondence consistently
with propriety or her own welfare. For so early as the month of April 1855—
indeed in the very month in which apparently the acquaintance began—she writes to
him in these terms:— I now perform the promise I made in writing to you soon. We
' are to be in Glasgow to-morrow, but as my time will not be at my own disposal, I can-
‘mot fix any time to see you; chance may throw you in my way. I think you will agree
with me in what [ intend proposing, that for the present the correspondence had better
'stop. I know your good feeling will not take this unkind. It was meant quite the re-
‘verse. By continuing the correspondence harm may arise ; in discontinuing it nothing
'ean be said.”  And aceordingly for a time, so far as appears, the correspondence did cease,
- Again, gentlemen, I beg to call your attention to the fact that in the end of this same
 year the connection was broken off altogether, That appears from the letter which the
| prisoner wrote to Miss Perry in the end of September or beginning of October 1855
Itin which she expressed her thanks for Miss Perry's kindness, and intimates that, as papa
'would not give his consent, she was doomed to be disappointed.] Once more, in the spring
rof 1856, it would appear—the correspondence having in the interval been renewed,
| how, we do not know, but is it not fair to suppose, rather on the importunate entreaty of
| this gentleman than on the suggestion of the lady who wrote such a letter as that # —the
teorrespondence was discovered by the family of Miss Smith. On that occasion she wrote
ithus to her confidant Miss Perry—[The letter beginning “ Dearest Mary,"” telling that the
feorrespondence had been discovered, and that she would be firm.] Now what follows from
fithis you have heard from some of the witnesses. The correspondence was put an end to by
ithe interference of Mr Smith, and for a time that iaterference had effect. But, alas! the
huext scene is the most painful of all. This which we have been speaking of is in the end
#of 1855. In the spring of 1856 the corrupting influence of the seducer was successful, and
ithe prisoner fell. That is recorded in a letter bearing the postmark of the Tth May, which
1¥ou have heard read. And how corrupting that influence must have bee:n!'—how vile the
sarts which he resorted to for accomplishing his nefarious purpose, can never be proved so
twell as by looking at the altered tone and language of the unhappy prisoner’s letters. She
ihad lost not her virtue I]'IEI'E'}"t IJIIT. a8 the Lord Advoente ,'j.n.[l:]! her sense of lIL'IR.!!'-‘TI'('a_‘f- This
wwas his doing. Think you that, without temptation, without evil teachings, & poor girl
ifalls into such depth of degradation? No. Influsnce from without —most curruluing‘ wE
taence—can alone account for such a fall, And yet, through the midst of this frightful
sedrrespendence—and I wigh to God that it eould have been coneealed feom you, gentlemen,
sand from the world, and I am sure the Lord Advocate weul ! have spared us it if he had
ot felt it necessary for the ends of justice—I say that evin th ough the midst of this fright-
[ful mrr&"i—'“ndﬂnc“ there breathes a ="'Il'il'“'- of devoted afle tio . towards the man ﬂmt‘lmd
H.E’Elil'ﬂ}'&d her that strikes me as most remarkable. The his{,.;r}l of the affair iz soon told,
H'do not think it necessary to carry you through all the details of their correspondence
‘frem the spring of 1856 down to the end of that year. Itis in the neighbourhood of
G
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Helensburgh almost entirely that that correspondence took place. In November the family

of the Bmiths came back to Glasgow, And that becomes an imporlant era in the history of

the case; for that was the first time at which they came to live in the bouse in Blythswood
Square. There were many meetings between them in the other house in 1855 ; they met
still more frequently at Row ; but what we are chiefly concerned in, is to know what meet-

ings took place between them in that last winter in the house in Blytbsweod Bguare—how
these took place, and what it was necessary for them to do in order fo come to-

gether; for these ihings have a most important bearing on the question which
you are met here to try. Now the first letter written from Blythswood Square bears
date November 18, 1856, No. G1. There is another letter also written in November
1856, and plainly out of its place in this series. It is letter No. 57, and does not
bear the day of the month, but must be subsequent to that bearing date the 18th of
November, as it is written also from Blythswood Square, and the other letter is shown to

be the first written from that house. In this second letter she gives her lover some infor-
mation of the means by which they may carry on their correspondence in the course of the
winter. Ile was to get brown envelopes, and stoop down asif he were tying bis shoe when
he elipped in the letier. That shows by what means their correspondence was carried.on
by letter ; and the jury would see that by letter chiefly, if not entirely, was the correspons
dence carried on in that house. The next letter wus the 21st November (in which she
repeats instructions as to how to deposit letters at her window in Blythswood Square, add-
ing that she could take him in very well at the front door, as she bad done in India Street.
if mamma and papa were from bome, and that she would not let a chance pass). Now you.
see the conditions on which she understood it possible, and alone possible, to admit him to.
the Blythswood Square house. That condition was the absence of her father and mother:
from home—an absenee which did not take place throughout the whole of the period with.
which we have to do. *If M.and P.were from home, I could take you in at the front.
door, and 1 wont let a chance pass.” DBut that chance, gentlemen, never came. IHer father
and mother were never absent. Their absence was necessary in order that he might be le:
in this way, It never was so. Again, it is very important for you to understand—for the:
Lord Advocate spoke in such o way as may have left o false impression on your minds—it.
is very important, I say, that you should understand the means by which communication
was made between these two at the window. The Lord Advocate seemed to say that there.
were some concerted signals by rapping at the window or on the railings with a stick in.
order to attract attention. This, you will find, was an entire mistake, L’Angelier did on.
one or two occasions take that course, but the prisoner immediately forbade it, and ordered.
him not to do it again. In a letter which bears the postmark of December 5, 1866, she
says— * Darling, do not knock at the window ;" and again in a postscript—* Remember, do
not knock at the window”’-—earnestly repeating this caution. About this time it is quite
obvious that they bad it in view to nccomplish an elopement. It was quite plain that.the
consent of  Miss Smith's parents to her union with this young Frenchman was not to be.
thought of any longer. That hope was altogether gone, and accordingly there are constang
references in the letters about this time to the arrangements that were to be made for carey-
ing her from her father’s house and accomplishing a marriage either in Glasgow or Kdins-.
burgh. 1 wont detain or fatigue you by reading the repeated mention of preparations for.
this: 1 merely notice it in passing as applicable to the period of which 1 am now speaking.
But I beg you to observe, gentlemen, that in going through this series of letters passing in.
the course of last winter, 1 endeavour to notice as I pass everything that relates to their
mode of ¢irrespondencge and to proposals for meetings, or reference made to meetings thas.
had been had. I shall not willingly pass by one of them, forl wish thoroughly and honestly

to lay, before you every bit of written evidence that can sffect the prisoner in that
respect. In & letter which bears postmark “17th December,” she eays i — M. is nok.
going from home, and when P. is away Janet does not sleep with M. She wont leave me,

as I have a fire in my rvoom, and M. has none.” Now you will recollect that Christina.
Haggart told us that vpon one oceasion, and one only, there was a meeting in that place,
arranged in the way gpoken of in this letter—a meeting, that is to say, at the frons.
door, under the front door, to which, of course, he required to be admitted through the area:

and that was accomplished through the assistance of Christina Haggart. Then again, thers
is reference in the next letter, of the 19th, to a desire for a meeting :—" My beloved, myr
darling,— Do you for a second think I could feel happy this evening, knowing you were in

low spirits, and that [am the cause? , . . . Oh, would to God we could meet. I.
would not mind mamma; if papa and mamma are from home—the first time they are; yom.
shall be here, Yes, my love, I must sce you, [ must be pressed to your heart. . . . .

O ves, my beloved, we must make a bold effort.”  Here again is the same condition, and. tha:
impossibility of carrying the meeting through unless in absence of the parents ; but the firss |
oppertunity which oceurs ghe will certainly avail herself of, Then:in: anotherilettexrdated.
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29¢h, she writes ;—* I you love me you will come to me, for papa and mamma are to be in
Edinburgh, which I think will be about the Tth or 10th of January.” In the same letter,
also she says :—* If papa and mamma go, will you not soon come to your Mimi# Do you
think I would nsk you if I was notalone in the house "’ On the 9ih of January she writes
1 again a letter, in which you will find o repetition of the same warning how to conduct him-
self at the window. [Letter telling him to make no sounds at the window.] Further, she
gays in the same letter:—* I think you ere again at my window, but I shall not go down
| stairs, as papa is here, and we are up waiting for Jack., I wish to see you; but no, you
must not look up to the window in ease any one should see you. If 1 never by any chance
‘look out, you must just leave me and gonway.” In the next letier, dated the 11th, she
: gays :—* I would so like to spend throe or four hours with you just to talk over some things ;
but I don’t know when you can come, perhaps in the course of tendays, . . . . If
~you would risk it, my sweet beloved pet, we would have time to kiss each other and 2 dear
fond embrace ; and though, swect love, it is only for a minute, do you not think it is better
ithan not meetingatall? . . . . Same as last.” Plainly that was the short meeting
iwhich Christina Haggart told of as gceurring in the area under the front door, and so far
ias I can see, there is not a vestige or titile of written evidence of any meeting
'whatever, except that short meeting in the area, down to the time of wlich 1 am
' now speaking—that is to say, from the 18th of November till the date of this letter, which
8 the 11th Junuary. Then, on the 13th Junuary, she writes a letter, which is also very
 important, with reference to the events at this period, because at that time Le had bLeen
1 very unwell. [In this letter Miss Smith expresses her satisfuction at hearing that L'An-
ﬁgaliﬂr was well, and repeats that unless her papa and mamma went from home, che
| saw no chance of a meeting.] 'That may have reference to either of their meetings, or to the
 possibility of their carrying out their design of an elopenient. It matters not very mnuch.
' Then én the 18th January we have this,—* 1 did love you so much last night when you
' were at the window.” Now, whether there was a conversation at that meeting or not does
not very clearly appear; but, at all eventis, it can bave been nothinguore than a meeting
 at the window. She says:—* I think [ shall see you on Thursday night”—I suppose the
same kind of meeting that she refers to immediately after. Whether thal meeting on
' Thursday night' ever took plaee or not does not appear; but it is not very important,
 because, pray observe, gentlemen, that that Thursday night is a night of January; this
| being written on Monday the 19th, Thursday would have been the 2Z2d. In the next letter,
bearing the Im-gt.murk 21st January, she says :—** If you can 1 would like to have a note on
Friday ateight or ten.” In the next, duted 22d Januaary, she says :—* L was so sorry I could
| not see you to-night ; [ expected an hour’s chat with you ; we must just hope for better the
i next time.”  [The letter continued to say that there was not the least chance for their
meeting, and that she could not sce how they could manage in Edinburgh.] In the same.
| cover there is another letter, dated Sunday night, where there is reference to o meeling ;
| but my learned friend the Lord Advocate very properly admitted that that was a nfeeting.
| at the window—nothing more ; and therefore I need say no more of it. e was convineced
. of that by referring back to letter No. 93, and comparing them together. He admitted the
meeting there was merely at the window. Now, gentlemen, that concludes the month of
, January. There are no more letters of that month. There is not another, so far as [ ean
| see, reférring to any mecting whatever.  Christina llaggart told you when she wus
| examined, that in the eourse of that winter, and when the family were living in Hlj'lhﬁ-
- wood Bquare, they met but twice ; and it is clear that they could not meet without the in-
| tervention of Christine Haggart. 1 don’t mean that it was physically impossible, but when
| the young lady saw g0 much danger, 0 much obstruction in the way of her accomplishing
| her object, unless she could secure the aid of Christina Haggart, there is not the slightest
| tittle of evidence that without that assistance she ever made the attempt. 1 mean of course,
- you must understand, meetings within the house. 1 don’t dispute the existence of the cor-
respondence which was carried on by the window, and I don’t doubt that even on occasions
they may have exchanged words at the window, and had short conversations there. DBut I
. am speaking of meetings within the house, The only evidence at all as to meetings within
the house is, in the first place, in the area under the front door, and the other meeting that
took place’on the cceasion when Ohristinn Haggart introduced L'Angelier at the back door.
Now, I am sure youwill agree with methat this is an important pavt of the case : and [ bring
- you down thas to the commencement of the month of February, with this 1 think distinely
- proven, or at least [ am entitled to say, without a shadow of evidence to the cintrary, that
they werenot in the habit’ of coming into personal contact. On the contrary, they had
- only met in this way on two oceasions inithe course of the winter. Dut now we have
come'to a very important stage of the ease, On the 28th of February Mr Minnoch pro-
poses, and, if I understand the theory of my learned friend’s case aright, from that day the
whole character of this girl's mind and feelings wus changed, and she set herself to prepare
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fir- the Ilﬁl‘iﬂ‘:tt'flliﬁl’l of what my fearned friend Lins ealled one of the most foul, eoul, delibe-
rate murders that ever was committed. Gentlemen, I will not say that such a thing is
alsolutely impossible—lie will be a bold man who will seek to set limits to the depths of
human depravity ; but this at least experience teaches us that perfection, even in depravity,
@ not rapidly attained, and that it is not by such short and easy stages as the prosecutor hus
been able to trace in the career of Madeleine Smith that a gentle loving girl passes into the
savage grandeur of a Medea, or the appalling wickednesz of a Borgia. No, gentlemen ; sucha
thing is not possible. There is and must be a certain progress in guilt, and it is quite out of all
human experience that from the tone of the letters which I have last read to you there chould
Ee such a sudden transition from affection to the savage desire for removing by any means the
sbetruction to her wishes and purposes that the prosecutor imputes to the prisoner. Think,
gentlemen, how foul and unnatural a murder it is—the murder of one who within & very short
space was the object of her Jove—an unworthyobject—an unholylove—but yet while it lasted
~and its endurance was not very brief—it was a deep, absorbing, unselfish, devoted pas-
sion. And the object of that passion she now conceives the purpose of murdering. Such is
the theory that you are desired to believe. Refore you will believe it, will you not ask for
demonstration ¢ Will you be content with conjecture—will you be content with suspicion,
mowever pregnant—or will you be so unreasonable as to put it to me in this form, that
the man having died of poison, the theory of the prosecutor is the most probable that is
affered? Oh, pentlemen, i3 that the manner in which a jury should treat such a casef
—is that the kind of proof of which they could convict of a capital offence 2 On the 19th
of February, on the 22d of February, and on the 22d of March—for the prosecutor has
aow absolutely fixed on these dates—he charges the prisoner with administering poison.
(bserve, he does not ask you to suppose merely that by some means or other the prisoner
sonveyed poison to I’ Angelier, but he asks you to aflirm that, on those three occasions, she
with her own hands administered the poison. Look at the indictment and see if I have not
correctly represented to you what the prosecutor demands at your hands. e says in the first
charge that she “wickedly and feloniously administered to Emile i’ Angelier, now deceased.”
Agnin, in the second charge, he alleges that she did © wickedly and feluniously administer to
him a quantity or quantitics of arsenic;” and in the third charge, that she did ** wickedly and
feloniously administer to, or cause to be taken by the said deceased Emile L'Angelier, a
quantity of arsenic, of which he died, and was thus murdered by her.”” These are three sepa-
rate acts of administration, not, I pray you to observe, general physiological facts, which you
may deduce from various considerations, but plain physieal faets—facts which, if anybody
mad secn, would have been proved to demonstration, but which, in the absence of eye-wit-
sceses, 1 do not dispute may be proved by circumstantial evidence. But then you must
slways bear in mind that circumstantial evidence must come up to this—that it must con-
vinee you of the perpetration of these acts. Now, then, in dealing with such circum-
stuntial proof of such facts as I have been speaking of, what ghould you expect to find ¥
Of course the means must be in the prisoner’s hands of committing the crime. The pos-
=sszion of poison will be the first thing that is absolutely necessary ; and, on the other hand,
the fact that the decensed was ill and died from the consequences of poison. DBut it would
be the most defective of all proofs of poisoning to stop at such facts as these, for one person
may be in the possession of poison, and another person die from the effects of poison, and
yet that proves nothing. You must have a third element. You must not merely have a
motive—and I shall speak of motive by and by— you must not merely have a motive, but
epportunity—the most important of all elements. You must have the opportunity of the
parties coming into personal contact, or of the poison being conveyed to the murdered per-
son through the medium of another. Now, we shall see how far there is the slightest reom
for such a suspicion here.  As regards the first charge, it is alleged to have taken place on
the evening of the 19th February, and the illness, on the same theory, followed either in
the course of that night, or rather the next morning. Now, in the first place, as to date,
is it by any means clear? Mrs Jenkins—than whom I never saw a more neeurate or more
rrustworthy witness—Mrs Jenkins swears that, to the best of her recollection and belief,
the first iliness preceded the second by eight or ten days. Eight or ten days from the 224,
which was the date of the second illness, will bring us back to the 13th February, and he
wns very ill about the 13th February, as was proved by the letter I read to you, and proved
2iso by the testimony of Mr Miller. Now, if the first illness was on the 13th February, do
vou think that another illness could have intervened between that and the 224 without Mrs
Jenkins being aware of it 2 Certainly that won't do. Therefore, if Mrs Jenkins is correct,
shat the first illness was eight or ten days before, that is one and a most imporiant blow
against the l,mgmumr“s case in this first charge. Let us look, now, if you please, at what
8 said on the other side as to the date. It is said by Miss Perry, that aot only was that
the date of his illness, but that he had a meeting with the prisoner on the 10th. Miss
Perry’s cvidence upon that point I take leave to say is not worth much., Ehe had no
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recollection of that day when she was examined first by the Procurator-Fiscsl ; =e
nor the second time, nor the third time; and it was only when, by a most improper
interference on the part of one of the clerks of the Fiscal, a statement was read to her
out of a book which has been rejected as worthless in fixing dates, that she then for the
first time took up the notion that it was the 19th which L’Angelier had reference to in the
conversations which he had with her. And, afier all, what do these eonversations amount
‘to?  To this, that on the 17th, when he dined with her, he said he expected to meet the

risoner on the 19th. But did he say afterwards that he had met her on the 19th ¥ The
‘Lord Advocate supposed that he had, but he was mistaken. Miss Perry said nothing of the
gort. She said that when zhe saw him again on the 2d Mareh, he did not tell her of any
meeting on the 19th. Well, gentlemen, let us lock now, in that state of the evidence, as #
the probabilities of the case. This first iliness, you will keep in view, whensoever it took
place, was a very serious one—a very serious one indeed. Mrs Jenkins was very mucd
alarmed by it, amd the deceased himself suffered intensely. There can be no doubt about
that. Now, if the theory of the prosecutor be right, it was on the morning of the 1%
that he was in this state of intense suffering, and upon the 20th, the next day, e
bought the largest piece of beef that is to be found in his pass-book from his butcher ; and
be hud fresh herrings for dinner in such a quantity as to alarm his landlady, and a still
more alnrming quantity and varicty of vegetables. Ilere is a dinner for a sick person?!
All thas took place upon the 2ist, and yet the man was near death’s door on the morning
of the 20th, by that irritation of stomach, no matter how produced, which necessarily leaves
behind it the most debilitating and sickening effects. | say, gentlemen, there is real evi-
dence that the date is not the date which the prosecutor says it is. But, gentlemen, aup-
posing that the date were otherwise, was the illness cansed by arsenic ¥ Such [ understand
to be the position of my learned friend, Now, that is the question which I am going to put
to you very seriously, and I ask you to consider the consequences of answering that question
in cither way. You have it proved very distinetly, I think-—to an absolute certainty almost
—that on the 19th February the prisoner was not in possession of arsenic. [ say proved
to a eertainty for this reason—because when she went to buy arsenic afterwards, on the
218t February, and the Gth and the 18th March, she went about it in so open a way that it was
quite impossible that it should escape observation if it came afterwards to be inquired into,
L am not mentioning that at present as an element of evidence in regard to her guilt or
innocence of the second or third charges. But I want you to keep the fact in view st
present for this reason, that if she was so loose and open in her purchazes of arsenic on thess
subsequent oecasions, there was surely nothing to lead you to esnact that ghe should
BC 0TS SoCiet OF Tmové éauiions on ine first oceasion. How could that be ? Why, one
could imagine that a person entertaining a murderous purpose of this kind, and eon-
triving and compassing the death of a fellow-creature, might go on increazing in caution
as she procecded, but how she should throw away all idea of caution or seCrecy upon
the second, and third, and fourth eccasions, if she went to purchase so sccretly upom
the first, that the whole force of the prosecutor has not been able to detest that
earlier purchase, I leave it to you to explain to your own minds. It is incredible.
Nay, but, gentlemen, it is more than ineredible ; I think it is disproved by the evidence af
the prosecutor himself. Ile sent his emissaries thronghout the whole druggists’ shops in
Glasgow, and examined their registers to find whether any arsenic had been sold to a per-
| Bon of the name of I Angelier. [ need not tell you that the name of Smith was also im-

eluded in the list of persons to be searched for: and therefore, if there had been such a

urchase at any period prior to the 19th February, that fact would have been proved to you
Just as easily, and with as full demonstration, as the purchases at a subsequent period. Baut,
gentlemen, am I not straggling a great deal too hard to show you that the possibility ef
pur::husinp; it befure the 19th is absolutely disproved ; that is no part of my business. It
18 enough for me to say that there is not a tittle or vestige of evidence on the part of the
progecutor that such a purchase was made prior to the 21st ; and, therefore, on that gronnd,
1 5“1-""'-‘“ to you with the moss perfect confidence as regards that first charge that it is abee-
lutely impossible that arsenic could have been administered by the prisoner to the deceased
upon the evening of the 19th of February, Nay, gentlemen, there is one circumstance
more before | have done with that which is worth attending to. Suppose it was the 19th,
then it‘ was the oceasion in reference to which M. Thuan told you that when the deceasod
gave him an account of his illness and the way in which it came on, he told him that he had
been taken ill in the presence of the lady—a thing totally inconsistent with the notion, ia
the firsy place, that the arsenic was administered by her, and its effects afterwards
duced and seen in the lodgings, but still more inconsistent with Mrs Jenking' account of
the manner and time at which illness came on, which, if [ recollect right, was at four a'clock
in the morning, after he had gone to bed perfectly well. Now, gentlemen, [ say, therefore,
you are bound to hold not merely that there is licre a failure to make vut the ‘ndmin
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tion on the 19th, but you are bound to give me the benefit of an absolute negative upon that
point, and to allow me to assume that arsenic was not administered on the 19th by the pri-
soner. [ think [ am making no improper demand in carrying it thatlength. Now, see
the consequences of the position which | have thus established. Was he ill from the effects
of arsenic on the morning of the 20th ¥ [ ask you to consider that question as much as the
prosecutor has asked you ; and if you can come to the conclusion, from the symptoms exhi-
Dbited, that he was ill from  the effects of arsenic on the morning of the 20th, what is the
inference #—that he had arsenic administered to him by other bands than the prisoner’s.
The conclusion is inevitable, irresistible, if these symptoms were the effect of arsenical
poisoning. Again, you are to hold that the symptoms of that morning’s illness were not
such as to indicate the presence of arsenic in the stomach, or to lead to the conclusion of
arsenical poisoning. What is the result of that again? The result of it is to destroy
the whole theory of the prosecntor’s case,—a theory of successive administrations, and
to show how utterly impossible it is for him to bring evidence up to the point of an
.actual administration. Then, as soon as you weigh that evidence, test its application
o the occusion to which it is intended to apply, you find it not merely inconclusive, but
find it proof of the contrary. 1 give my learred friend the option of being impaled on
.one or other of the horns of that dilemma, [ care not which. ~ Either he was ill from arse-
‘nieal poisoning on the morning of the 20th, or he was not. If he was, he had recrived
arsenic from other hands than the prisoner’s. If he was not, the foundation of the whole
.ease isshaken. So much for the first charge. Gentlemen, before I proceed further, I am
anxious to explain one point which I think [ Jeft imperfectly explained in passing—I mean
regarding the meeting referred to in the letter of Sunday night in the envelope of the 23d
January. « My statement was that the Lord Advocate had admitted that that meeting which
‘was there referred to was a meeting at the window, I think he did not admit it in this
form, but he made an admission, or rather he asserted, and insisted on a fact which is con-
clusive to the same effect,  He said that that Sunday night was a Sunday immediateiy pre-
ceding the Monday of letter 93. Now, then, if it be the SBunday night immediately pre-
ceding the Monday of letter No. 93, observe the inevitable inference, because on the Sun.
day night she says—* You have just left me.” In the postscript to the letter of Monday
she says—** I did love you =0 much last night when you were at the window.” So that his
Lordship's admission, though it was not made in the form that I am supposing, was exactly
to the same effect. Tt proves that this was a meeting at the window, like the others. 1 have
disnosed of the first charge, and in a way which I trust you wont forget in dealing with the
remainder ofF the case, nocause I think it enables me to take a position from which I shall
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demolish every remaining atom of this case. DBuf before T proceed fo the sonsideration of
thae second charge moare partienlarly, I want you to follow me, if you please, very precisely
as to certain dates, and you will oblige me very much 1f yon take a note of them. e first
parcel of arsenic which is purchased by the prisoner was upon the 21stof February. It was
bought in the shop of Murdoch the apothecary, and the arsenie there purchased was mixed
with soot. Murdoch was the person who ordinarily supplied medicines to Mr Smith's
family, and she left the arsenic unpaid for, and it went into her father's account; and I
shall have something to say about these circumstances hereafter. I merely mention them
at present. Now, on Sunday the 22d it is said, and we shall see by-and-by with how much
reason, that I Angelier again had arsenic administered to him, and so far it may be that
we have, in regard to the second charge, a purchase of arsenic previous to the alleged ad-
ministration. [ shall not lose sight of that weighty fact, but, from the 22d February
onwards, there appears to me to be ne successful attempt on the part of the pro-
_secutor to prove any meeting between thess persons. He was confined to the
house after that illnces, ns you have heard, for eight or ten days. There are letters
written at thet time which completely correspond with that state of matters, speak
of his being confined, and of the possibility of seeing him at his window. DBut it is
not pretended that there is any meeting during all that time, which lasted for eight or ten
days after the 22d. Now, suppose it lasted for eizht days, that bringd you down to the 2d
March. On the 5th Mareh thereis said to be a letter written by L' Angelier to the prisoner,
and there is a letter from the prisoner to I’ Angelier, which is said to have been written on
the same day. But neither of these Jetters indicate the oceurrence of a meeting upon that
oceasion, nor Lear any reference to any recent meeting, nor any anticipated or expected
meeting. In chort, there is not, from the 22d of February to the 6th of March, any attempt
to prove & meeting between the parties. 1 think I am justified in stating the import of the
evidence to be so, T shall be corrected if T am wrong, but I think I am quite certain that
from the one day to the ether there is not an insinuation that there was a meeting between
the parties from the 22d February to the 6th March. On the Gth March the prisoner goes
with her family to the Bridge of Allan, and there she remzins till the 17th ; and on the 6th
March, immediately preceding her departure to the Bridge of Allan, she buys her second
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parcsl of arsenie, and that she buys in the company of Miss Buchanan, talks about it fo two
young men who were in the shop, signs her name on the register as she had done on the
occasion ; every circumstance shows the most perfect openness in making the par-
‘ehmses.  Well, she goes to the Bridge of Allan on the 6th, and confessedly does mot return
till the 17th. Let us now trace, on the other haud, the adventures of L'Angelier. Te re-
mains in Glasgow till the 10th. He then goes to Edinburgh, and returns on the 17th at
night. He comes home by the late train to Glasgow, On the 18th he remained in the
house all day. Iam glad to find that my learned friend the Lord Advocate in his speech
corroborates my recollection of ‘this fact—that L’Angelier was in the house all the 13th,
On'the 19th, in the moruing, he goes first to dinburgh and’ then to the Bridge of Allan,
from which he did not return till the night preceding his death, on the 22d. I have missed
dhﬁt.‘:l:ing your attention at the proper place to the fact that on the 18th, on her return from
the Bridge of Allan, the prisoner purehsses her third portion of arsenic in the same open
way as before. Observe, gentlemen, that unless you shall kold it to be true, and I}rnved' hj
the evidence before you, that these two personsmet on the 22d of February, which was a
Sunday, or unless, in like manner, you hold it to be proved that they met again on the
fatal night of the 22d March, there never was a meeting at all after the prisoner had
‘made any of her purchases of arsenic. I maintain that there not only was no meeting, that
we have no evidence of any meeting, but that practically there was no possibility of their
meeting. T say that unlessyou ean believe on the evidence that there was a meeting on the
224 of February, or again on the 224 of March, that there iz no possible oceasion on which
#he either could have administered poison or could have purposed or intended to have ad-
ministered it. You will now, gentlemen, see the remson why I wanted these dates
well fixed in your minds, for from the first alleged purchase of poison ‘to the end
of'the tragedy, there is no possibility of contact or of administration, unless you think
you have evidence that they met on one or other of these Sundays, the 22d February
or the 22d Mareh, Let us see if they did meet on the 22d of February. 'What is the
evidence on that point of Mrs Jenkins, I’Angelier's landludy? She says he was in
his usual condition on the 21st, when he made that eclebrated dinner to which T have
already adverted, and when she thought he was making himself ill, and on that 21st he
ammounced to her that he would not leave the hounse all the S8unday—the following day. e
had therefore no appointment with the prisoner for the Sunday, else he would never have
made that statement. On the 22d, Mrs Jenkins says she has no recollection of his going
out, in violation of his declared intention made the day before. Gentlemen, do you really
balieve that this remackably accurate woman would not have remembered o circomstance
in/eonnection with this case of such great importance as that he had first of all said that he
would not go out upon that Sunday, and that he had then changed his mind and gone cut?
It is too daring a draft on your imagination. She has no recollection of his going out, and
Fam-entitled to conelude that he did not. And when he did go out of anight and came in
tate, what was his habit? Mrs Jenkins says he never got into the house in those occasions—
that is, after she went to bed—exeept in one or other of these two ways :—either he asked
forand got a check-key, or the door was opencd to him by Mr Thuau, Mrs Jenkins says
there was no other mode.  She says he did not ask the check-key that night. If he had
done so she must have recollected. Thuau says he certainly did not let him in. Now,
gentlemen, I must say that to conjecture in the face of this evidence that L'Angelier wae
out of the house that night isone of the most violent suppositions ever made in the presenct
of o jury, especially when that conjeeturs is for the purpose of —by that means, and thas
means only—rendering the second charge in this indictment possible, for without it it it
impossible. Well, L' Angelier was not taken ill till late in the morning, and he did nos
eome home ill. There is no evidence that he ever came home at all, or that he ever wa.
out; all we know is, that he was taken ill late in the morning, about four or five o'clock
Only one attempt was made by my learned friend to escape from ‘the inevitable results of
this evidence. And it is by a strange and forced use of o purticular letter, No. 111, written
on'a' Wednesday, in which lotter the prisoner says she is sorry to hear he is ill'; but the por-
tion on which he particalarly founded was that in which she said,—* You did look bad on
Bunday night and Monday morning.” My learned friend says that that letter was written on
the 25th of February, and points out to you that the Sunday before that was the 224, And, no
doubt, if that were conclusively proved, it would be a pieee of evidenee in conflict with the
other, and a very strong conflict and contradiction it would indeed be, and one which youn,
gentlemen, would have great difficulty to reconcile, This, however, would not be a reason
for believing the evidence of the Crown, or for convieting the prisoner. But, gentlemen, the
contradiction is imaginary ; for the only date the letter bears is VWednesday, and it may be,
#0 far as the latter is traced, any Wednesday in the whole course of their correspondence.
Thera is not a bit of internal evidence in this letter, nor in the place where it was found,
nor anywhere else, to fix its date, unless you take that reference to Sunday night, which is,
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of course, begging the whole question, Therefore, I say again, gentlemen, that it might
have been written on any Wednesday during the whole course of their correspondence and
connection.  But it ie found in an envelope, from which its date is surmised. And, gentle-
men, because a certain letter, without date, is found in a certain envelope, you are to be
asked to conviet, and to convict of murder, on that evidence alone! I say that if this letter
had been found in an envelope bearing the most legible possible postmark, it would have
been absurd and monstrous to convict on such evidence. But, when the postmark is abso-
lutely illegible, how much is that difficulty and absurdity increased! Except that the
Crown witness from the Post Office says that the mark of the month has an I, and that the
Post Office mark for February happens to have no R, we have no evidence even as to the month.
Aly learned friend must condemn the evidence of his own witness before he can fix the post-
mark., The witness said the letter must have been posted in the year 1857 ; but perhaps
even on that point the Crown will not take the evidence of a witness whom they themselves
have diseredited. Besides, the whole evidence on this point is subject to this answer—that
the envelope proves absolutely nothing. Again, to take the fact that a particular letter is
found in a particular envelope as evidence to fix the date of an administration of poison, is,
gentlemen, a demand on your patience and on your credulity which is to me absolutely un-
intelligible. The Lord Advocate said in the course of his argument that, without any im-
proper proceedings on the part of the Crown officials, nothing could be so easily imagined
as that a letter should get intoa wrong envelope in the possession of the deceased himself. I
adopt that suggestion. And if that be a likely accident, what is the value of this letter as
a piece of evidence f—especially in opposition to the plain evidence of two witnesses for
the Crown, that the Sunday referred to in the letter could not be the 22d of February, be-
cause on that Sunday L’ Angelier was never over the door. Well, I do not think the
Crown has suceeeded much better in supporting the second charge. I should like to know
whether my learned friend still persists in saying that, on the morning of the 23d February,
the deceased was suffering from the effects of arsenical poison ; for, if he does, the answer
is the same—that he was in the way of receiving arsenic from another hand than the
prisoner’'s. And now, gentlemen, am I not entitled to say that, as regards the first two
charges, step by step—tediously, I am afraid, but with no more minuteness than necessa

for the ends of justice and the interests of the prisoner—I1 have pulled to pieces the web of so-
phistry which had been woven around this case. Well, gentlemen, time goes on, and certainly
in the interval between the 224 February and the 22d March we have no event in the nature of
a meeting between these parties. Nothing of that kind is alleged ; and on the 22d of March
it is perfectly true that L’ Angelier goes to Glasgow, and goes under peculiar circumstances.
The events connnected with his journey from Bridge of Allan, with the causes and conse-
quences of it, I must beg you to bear with me while I detail at considerable length. He
went to the Bridge of Allan on the morning of the 19th, or, in other words, he went first to
Bdinburgh, and then from that to the Bridge of Allan. You recollect that upon the 18th—
from the night of the 17th, after hisarrival from Edinburgh, and in the course of the 18th—
he had expressed himself very anxious about a letter which he expeeted. He spoke to Mra
Jenking about it several times ; but he started for Edinburgh without receiving that letter;
and I think it is pretty plain that the sole cause of his journey to Edinburgh that day was
to gee whether the letter had not gone there. Now in Edinburgh again he receives no letter,
but goes on to the Bridge of Allan, and at the Bridge of Allan he does receive a letter from
the prisoner. That letter was written on the evening of Wednesday the 18th—remember
that—and it was posted on the morning of Thursday. It was addressed by the prisoner to
the deceased at his lodgings at Mrs Jenkins ; she being ignorant of the fact that he had left
town. It reached Mrs Jenkins in the course of the forenoon, and it was posted in another
envelope by M. Thuau addressed to L’ Angelier at Stirling, where he received it upon Friday.
1 hope you follow this exactly, as you will find it immediately of consequence. It reached
tiie post-office at Stirling I think about ten on the morning of Friday. Now, gentlemen,
there are two or three circumstances connected with this letter of the greatest consequence.
In the first place it is written a day before it is posted. In that respect it stands very much
in the same position as by far the greater part of the letters written, which were almost all
written at night and posted next morning. In the second place it undoubtedly contained
an appointment to meet the deceased on the Thursday evening. That was the evening after
it was written—ihe evening of the day on which it was posted. But he being out of town,
and not receiving it until the Friday, it was of course too late for the object, and he did not
come to town in answer to that letter—a very important fact too, for this reason that it
shows that if the tryst was made by appointment for one evening, he did not think it worth
while to attempt to come the next evening, because hecould not see the prisoner but by ap-
Jeintment. Hemember how anxious he was before he left Glasgow ; remember that he
made a journey to Edinburgh for the very purpose of getting the letter that he expected.
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He was burning to reccive the letter—in a state of the greatest anxiety—and yet when he
ets it on the Friday morning in Stirling, seeing that the _hour of appointment is already
past, he knows that it is in vain to go. She cannot see him except when the tryst was
made. Now, most unfortunately—1 shall say no more than that of it at pre:ent—that
letter was lost ; nnd, most strangely, not merely the eriginal envelrupa_m which it was en-
closed by the prisoner herself, but the additional envelope into which it was put by Thuau
are both found, or said to be fyund, in the deceased’s travelling-bag, which he had with b:m
at Stirling and Bridge of Allan. But the letter is gone—where, no man can tell. Cer-
tainly it cannot be imputed as a fault to the prisoner that that letter is not hm;e. Yl.:ru
will see it is beyond all question that on the Friday he writes a letrer to Miss I erry, in
which hie makes use of this expression—* I should have come to see some one last night,
but the letter came too late, so we were both dizappointed.” He got the letter ; he knew
that it contained an appointment for that night, and the preservation of this letter to Miss
Perry proves its contents so far. But the letter itsell is gone, and I cannot Im}p thinking,
although I am not going to detain you by any detalls on the subject, that the Crown is re-
nsible for the loss of that letter. [f they had been in a position to prove, as they ought

" to have done, that these two envelopes were certainly found in the travelling-bag without
the letters, they might have dischurged themselves of the obligation that lay upon them ;
but, having taken possession of the contents of that travel'ing-bag, which were now brought
to bear on the guilt or innocence of the prisoner, I say again, as the fact stands, thalf ﬂll}t
letter is lost, and they are answerahle for the loss. Now, there is another letter which is
} sent to the Bridge of Allan through the same channel. It is addressed to Mrs Jenkins, and
bears the postmark of 21st March— that is to say, Saturday morning. It reached Mrs Jen-
kins in the course of the forenoon ; it was posted to Stirling by M. Thuau in the nf‘tarmml_: of
the same day, and was received by the deceased at the Bridge of Allan on Sunday morning.
Here is the ietter :—“ Why, my beloved, did you not come to me? Oh, my beloved, are
you ill ¢ Come to me. Sweet one, [ waited and waited for you, but you came not. 1 shall
wait agnin to-morrow night—same hour and arrangement. (Jh come, sweet love, my own
dear love of a sweetheart. Come, beloved, and clasp me to your heart; come, and we shall
be happy. A kiss, fond love, Adieu, with tender embraces. Ever believe me to be your
own ever dear, fond Mimi.,”! When was it that she “ waited and waited?" It was upon
Thursday evening—that was the tryst. The letter to Miss Perry proves conclusively that
it was on the Thursday she waited, expecting him to come in snswer to her previous invita-
tion. When, then, do you think it was likely that she should write her next summons # 1
ghould think that, in all human probability, it was on Friday. She almost always wrote
her letters in the evening, and I think [ am not going too far when 1 say, that when she
did not write them in the evening she always put the hour to them at which they were
written ; and when she wrote her letters in the evening they were invariably posted next
morning, and not that evening, for very obvious reasons. Now, then, is it not clear to you
that this letter, this all-important letter, written upon the Friday evening, was posted on the
Baturday morning, while she still believed that he was in Glasgow with Mrs Jenkins, making
the appointment for Saturday evening—* I shall wait to-morrow night, same hour and
arrangement.” It is the very same amount of warning that she gave him in the
previous letter written on Wednesday, and posted on the Thursday morning when she
made the appointment for Thursday evening., Here, in like manner, comes this letter
written, as 1 say, upon the Friday evening, and posted apon the Saturday morning—fixing
a meeting for the Baturday evening., The two things square exactly ; and it would be
against all probability that it should be otherwise. She was most anxious to sec him ; she
believed him to be in Glasgow ; and she entreated him to come to her. Oh, but, says my
learned friend, they were not in the way of meeting on Saturdnys—Bunday was a favourite
night, but not Saturday. Really, gentlemen, when my learned friend has put in evidence
before you somewhere about 100 out of 200 or 300 letters, that he should then ask you to
believe (because there is no appearance of a Saturday evening meeting in any of them
which he has read) that there is no such appearance in any that he has not read—would be
a somewhat unreagonable demand.  But, unhappily for his theory or conjecture, it is nega-
tived I}}' the letters that he has read, as you will ind. In one letter, No. 55, Octlober 1856,
she says :—* Write me for Saturday that you are to be on Saturday night.” That is, to
meet her on Saturday night. Again, in letter No. 111, she says:—*T ¢hall not be"at home
on Saturday, but 1 shall try, sweet love, to meet you, even if it be but for a word” —allud-
ing to her return from some party. Now, these are two examples selected out of the very
letters that my learned friend himself has used negativi ng the only kind of supposition
that he has set off against what I am now advancing. Gentlemen, I think further, with
reference to the supposed meeting on the Sunday evening, that 1 am entitled to say to you
that there is no appearance of their ever having met without previous arrangement. The
very existence of that number of references in various parts of the correspondence and at
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different dates to meetings then made or that were passed, the constant reference to the
aid and assistance of Christina Haggart whenever there was anything more than a mere
meeting at the window required, all go to show that in meetings between these parties
there always was and always must have been, in order to their being brought about at all,
previous arrangement.  1f, indeed, as regards Blythswood Square house, the theory of the
prosecutor had been correct, that he had it in his power at any time to go to the window
in Mains Street end call her attention by some noisy signal, the case might have been
different.  But I bave already shown how constantly she repeated to him her warning that
be was on no account to make the slightest knocking or noise of any kind-——that when she
wanted to see him she would watch for him and tell him when to come. But a signal at
the window was to be avoided of all things, because it was sure to lead to discovery.
Therefore, without previous arrangement it does not appear to me to be possible for these
parties to have met on the occasion the prosecutor says they did. And now let us see
what the condition of Blythswood Square house and its inmates was upon this all-
important Sunday the 22d March. If I am right in my reading of the letters, she
expected him on Satorday evening, and she waited for him then—waited most impatiently ;
waited and waited as she had upon the Thursday, but he came not. On the Sunday evening
ghe did not expect him—why should she?  When he did not come on the Thursday evening
she did not expect bim and he did not come on the Friday evening—when he did not coms
on the Saturday evening, why should she expeet him on the following evening ¢ Having
broken bis appointment on the Thursday, he did not understand he could procure an inter-
view on the Friday. MHaving broken it on the Saturday, why should he expect that the
meeting was transferred to the following evening ¢ Well, then, that is the state in which
her expectations were on that occasion,and her conduct. precisely squared. Bhe is at home
in the family, with her father, mother, brothers, and sisters. They are all at prayers to-
gether at nine o'clock. The servants come up to attend prayers along with the family.
Dunean Mackenzie, the suitor of Christina Haggart, remains below while the family are at
worship. The servants afterwards go down stairs to bed as usual—one after the other,
first the boy, then Christina Haggart, and lastly the cook, who gets to bed about eleven
o'clock. The family then retire to rest, and the prisoner with her youngest sister descends
from the dining-room to her bed-room between half-past ten and eleven. They take half-
an-hour to undress; they both get into bed about the same time ; the prisoner apparently
is undressed as usual; goes to bed with her sister; and, so far as human knowledge or
evidence ean go, that house is undisturbed and unapproached till the prisomer is lying
in the morning, side by side with her sister, as she had fallen asleep at night. Do you
think it possible that, if there had been a meeting between these two parties, there
should have been no evidence of it? The watchman was on his beat, and he knew L’An-
gelier well, and he saw nothing, As you must be aware, this is a very quiet part of the
town ; it is not a busitling thoroughfare, but a quiet west-end square of dwellinga, abous
which the appearance of a stranger at a late hour on a Sunday evening would attract atten-
tion. The policeman, whose special charge was, on such an evening, and in such cireum-
stances, to see every one passing there (and there is no charge against him of not having
been upon his beat, and nothing in the least to detract from his evidence), sees nothing.
Neither within the house, nor without the house, is there the slightest vestige of ground for
suspecting that that meeting of which they had been disappointed on Saturday took place
on the SBunday. Buot now let me turn to L'Angelier. It issaid that be came from the Bridge
of Allan in answer to the invitation sent him by the prisoner in the course of Saturday. I
don’t think that is altogether a reasonable presumption. But even if you assume it, it wont
advance the prosecutor’s case one step. But Lsay it is not a reasonable presumption. Isay
it for this reason, because to say that he eame into Glasgow on a Bunday at such great incon-
venience to keep a appointment which was already past, is to suppose him to a?ntra.dmt on
Sunday what he did, or rather omitted to do,on Friday under precisely similar circum-
stances. If he had wanted to have a meeting on an evening subsequent to that for which
it was appointed, he could have been in on Friday, and the circumstances were the same.
And yet on Sundey, when there was far less facility for putting his purpose into execution,
when he required to walk a considerable part of the way, instead of going by rail, as he
could haye done on Friday, he is represented as having done this on purpese to keep a
mecting which had been appointed for the previous night. I say that is not a reasonable
supposition. We donot know what other letters he received at the Bridge of Allan on
Sunday morning. There is no evidence of that. The prosecutor might have given it, but
he has failed to do so. Then there is gurely a great deal of mystery attending the prosecu-
tion of this journey from the Bridge of Allan to Glasgow on that Sunday. Iut before I
go into that, let me remind you that with reference to the correspondence between him
and M. Thuau as to the forwarding of his letters, that we have this in his letter of the 16th
March 18567, Ileesays:—* 1 have received no letters from Mr Mitchell ; Ishould like to
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“hnow very much what he wants with me.”? Now you don’t know anything of Mr Mitchell,
and the Crown has not- told you; but apparently L'Angelier was expecting letters from
this Mr Mitchell when he was in Edinburgh. He was anxions to receive them, and who
wean tell what letters he received at Bridge of Allan on SBunday morning ¢ Who can tell
‘whether there was not a letter from this Mitchell 7 and, if so, who ean tell what it con-
tained ? However, L’ Angelier came to Glasgow, and, as I said before, there was a certain
e of mystery, and a very great obscurity thrown over this part of the ease—I1 mean

ithe conrse of his journey to Glasgow. I refer to this part of the evidence because I think
‘everything that bears on the proceedings of I+ Angelier on Sunday is important to the case.
1t is most essential that everything ghould be Inid before you; and it is for that reason,
rather than because I attach any great importance to the thing itself, that we bronght before
the evidence of the three apothecaries to which I am going to refer. But observe, in

the first place, what the evidence of the Crown is. They first call the guard of the mail-
train by which he travelled from Stitling to Coatbridge, and that guard says that a gen-
tleman travelled with him from Surling to Coatbridge on a Sunday, and set out to walk
to'Glasgow in company of the witness Loss, Now, Ross did not deseribe the person of
IAngelier, or his conversation, or anything about him in such a way that anybody could
possibly identify him from his deseription. And Ross was not shown the photograph—a
very remarkable omission on the part of the Crown, and of course done for some good
reason. They did show the photograph to the mail-guard, and the mail-guard re-
eognised and identified him entirely from the photograph ; and yet when we propored
on the part of the prisoner to identify him in the same way, the Crown seemed to think
that we were relying upon very imperfect means of identification. Why, it was
their own making and suggestion. It was the very medinm of identifieation on which
alone they relied, only that they relied on the exhibition of that photograph to
asingle witness, and if he was mistaken so was Ross also, for Ross told us nothing particular
about him exeept that he walked with a gentleman to Glasgow. But there are some things
connected with his conversation while on the way to Glasgow that certainly strike one very
much. After they had the refreshment at the inn at Coatbridge, none of the other parties
connected with which have been called as witnesses to identify or desctibe L'Angelier—
after they left that inn—they fell into conversaticn, and the conversation was generally of
indifferent matters, Among other things they gpoke of the place from which the supposed
1 Angelier had come ; and what was the aceount that he gave of himself 2 That he had
eome from Alloa. It scemed to me nt first that there might be some misunderstanding or
misstatement on the part of the witness in calling Alloa the Bridge of Allan, or something
o that iad { bubae. MHom-wis guits-sus ahant that,  Jlg suid there was not a word
spoken about the Bridge of Allan between thems. 1 asked him, Did he tell him how far if
was from Alloa to Stivling, and he said it was eight miles, which is just the distanee, while,
as we proved to you, the distance between the Bridge of Allan and Stirling is only between
two and three. It is on this evidence that the Crown asks you to believe this was L’ Angelier
who came in with Ross. It might hnve been possible for the Crown to identify him further. In
#the course of his conversation with Ross he said that he had come to Btirling the day before
or on Friday, that he had endeavoured-to eash a cheek at the bank and bad been refused,
because they did not know him. No attempt has been made to ghow that L'Angelier did
thia ; no attempt to show that he had a check with him ; no attempt to show that he had
aecasion to cash a cheek, having no money with him. All these things were open to the
Crown to have proved. Not oneof them have they tried. Now, on the other hanl, observe
the condition in which the witnesses for the defence stend in regard to this Sunday. Ross,
it know, said that the man never parted with him from the time they started till they
reached Abercromby Street in the Gallowgate; and therefore, if it was L’'Angelier who
was with him, in the first place he gave him n perfectly false account of the place where he
had come from, and the distance he had walked, and then his evidence- ~ltoss’s evidence
—would be in direct confliet with that of the witnesses whom I am now about to refer to
you. If I/Angelier was not with Hoss, then thereis no difficulty in reconciling the evidence,
and no dificulty in believing the witnesses Adams, Kirk, and Dickson. Adams, the first
witness, speaks to the 22d as the day of a gentleman passing along the road from Coatbridge
to Glasgow bearing a very strong likeness to I’ Angelier. Adams is not g0 clear about
the likeness as the others, but he is perfectly clear about the day. And when you come to the
witness Dickson at Baillieston, he is clear about the likeness, and what he says to the date is
this, that it was a Sunday at the end of March. Miss Kirk is equally clear about the like-
nese, She is very strong on that, and besides she identified the purse from whieh he took out
‘his money, and which was found on the person of I’Angelier after death. And she also
‘states the oceasion th be the evening of a Sunday at the end of March. Now, gentlemen,
I need not tell you it eould not have been any later Bunday in March, becanse the pner-man
died the next morning, and it eould not be the SBunday hefore thut. for he wasthen in Edin-
burgh ; and, therefore, if it wasa Sunday in March at all, aad above all it it wag a Sunday in
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the end of March, it could be no Sunday but the 224, Now, if these three witnesses are
correct in what they stated to you, observe what the result is. He was ill. He was
taking laudanum in the apothecaries’ shops as he passed, and, finally, in Miss Kirk's shop
he purchased, but did not consume, some white powder, of which Miss Kirk eould not tell
what it was. Well, he came to Glasgow. He is seen by Mrs Jenkins ot his lodgings on
his arrival at about eight o’clock. e remains there till nine, and then goes out. He is
seen in different streets. He calls about half-past nine o'clock on his friend M*Allester,
who lives some five minutes’ walk from Blythswood Square. He ealls there, but finds that
M:Allester is from home. Again, I ask, why have we not hers MiAllester to tell us what
he knew about him, or whether he expected him? Could M‘Allester have told us any-
thing about the Mitchell of the letter 7 Could not M‘Allester have explained what was
the errand on which he had come from the Liridge of Allan? Why do the Crown leave
all these different things unexplained on this the last and most important day in his his-
tory ¥ Now, gentlemen, from half-past nine till half-past two o'cleeck—at lenst five hours
—he is absolutely lost sight of ; and I was startled at the manner in which my learned
friend the Lord Advocate met this difficulty. He says it is no doubt a matter of conjec-
ture and inference that in the interval he was in the presence of the prisoner. Good
heavens! Inference and conjecture! A matter of inference and conjecture whether on the
night he was poisoned he was in the presence of the person who is charged with his mur-
der! I never heard such an expression made use of in a capital charge before, as indicat-
ing or describing a link in the ehain of the prosecutor’s case. It is new to me. I have
heard it many a time in the mouth of a priconer’s counsel, and I dare say you will hear it
many a time in mine yet before I have done; but for the prosecutor himself to describe
one part of his evidence as a piece of conjecture and hypothesis is to me an entire and
most startling novelty—and yet my learned friend could not help it. It was honest and
fair that he should so express himself if he intended to ask for a verdict at all, for he can
ask for this verdict on nothing but a set of unfounded and incredible suspicions and hypo-
theses. Liet us now look at this third charge in the light of probabilities, since we must
descend to conjecture, and let us see whethor there is anything to aid the conjecture which
the Crown has chosen to consider as the most probable one. If you believe the evidence
of the Crown, he suspected the prissner of having tried to poison him before, But then,
sayy my learned friend, his suspicions were lulled. She had become more kind to him
before he had left town, and his suspicions were lulled. I think my learned friend
said he was brooding over it when he was in Edinburgh, and spoke of it in a ver

serious tone to Mr and Mrs Towers at Portobello, That was the 1G6th of March, after
which he had nothing to change his mind in the shape of kindness or eonfidence from
iiié prisoner, and, inerefore, if he did once entertain the suspicion, however unfounded,
there was nothing to remove it from his mind anterior to the evening of Sunday the 22d
of March. A man whose suspicions are excited against a particular person is not very
likely to take poison at that person's hand. Iam merely uttering a very commonplace pro-
bability when 1 say this,—but the cireamstance of its being a commonplace observation
makes it all the stronger here,—it is a thing so plain and obvious on the face of it thag
nobody can fail to see it, and yet what are we asked to believe that he did that night? We
are asked to believe that he took from her hand a poisoned cup in which there lurked such
4 quantity of arsenic as was sufficient to leave in his stomach, after his death, 88 graing,
such a dose indicating the administration of at least double,—ay, I think, as Dr Christison
said, indicating the administration of at least half-an-ounce—240 grains—and that he took
that evening from the hand of the prisoner, with all his previous suspicion that she was
practiging on his life. It isa dose which, as far as experience goes, never was suceessfully
administered by a murderer. There is not a case on record in which it has ever been
shown that a person administering poison to another ever succended in persuading him to
swallow such a quantity, Yet with all these extraordinary circumstances attending the
character and quantity of the dose, this gentleman swallowed it, having had his suspicions
previously excited that the prisoner was practising on his life, But, gentlemen, here comes
again another point in which the evidence for the Crown is very defective, to say the least
of it. They knew very well when they were examining and analysing the contents of this
poor man’s stomach, and the condition of his intestines generally, what was the arsenic th_u.t
the prisoner had bought. They knew perfeetly well, from her own candid statement, dis-
closed the moment she was asked, that the arsenic that she bought was got partly at Mur-
doch’s and partly at Clurrie’s. Murdoch’s arsenic was mixed with soot, Currie's arsenic was
wized with waste indiga. If that arsenie had been swallowed by the deceased, the colour-
ing matter could have been detected in the stomach. 1 confess I did not expect to have it
g0 clearly proved, when the witnesses for the Crown were originnl]_v;i in the box; but you
recollect what Dr Penny eaid when he was recalled by my learned friend on the other side,
and I think a more clear or precise piece of evidence I never listened to. Ile said he tried
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| the experiment with animals. 1le gave one dog a dose of Murdoch’s arsenic, and found the
(soot in its stomach after its death, notwithstanding constant vomiting. He gave another
‘dog Currie’s arsenie, and, said Professor Penny, after the dog had vomited, and died, * I
| found particles that might correspond with the colouring matter in Currie’s arsenie.”” But
I asked him whether they did precisely correspond, and he said yes. I asked him whether
I they were identieal, and he said yos. - Now, gentlemen, there was one means of connecting
' the prisoner with this poison which waz found in the stomach of L'Angelier—and a very
obvious means. It may be very well for Professor Penny and Professor Christison to say
i mow that their attention was not directed to this matter. Whose fault is that # The Crown,
with the full knowledge of what was the arsenic which the prisoner had in her possession,
i eould have directed their attention to it; they must have seen the importance of the inquiry,
i or, if they did not see that, they must suffer for their omission. Plainly, there can be no
fault on the part of the prisoner, for, observe, she had no means of being present, or of
being represented, at these post mortem examinations or chemical analyses.  The whole thing
was in the hands of the authovities. They kept them to themselves—they dealt with them
. secretly— and they present to you this lame and impotent conclusion. Buch is the state of
the evidence on this third and last charge upon the 22d of March; and I do venture to sub-
" mit to you that if the case for the Crown is a failure, as it unquestionably is upon the first
and second charges, it is a far more signal and radical failure as regards the third. The
one fact which is absolutely indispensable to bring guilt home to the prisoner remains not
only not proved—I mean the act of administration—Dbut the whole evidence connected with
the proceedings of that day seems to me to go to negative such an assumption. [ might
b stop there, for nothing could be more fallacious than the suggestion which was made to you
by the Lord Advocate, that it was necessary for the prisoner to explain how the deceased
eame by his death. [ have no such duty imposed upon me. His Lordship will tell you that
a defender in this Court has no further duty than to repel the charge and to stand upon the
defensive, and to maintain that the case of the prosecutor is not proved. No man probably
¢an tell—certainly at the present moment [ believe no man on earth can tell—how [’An-
golier met his death. Nor am I under the slightest obligation even to suggest to you a
possible mode in which that death may have been brought about without the intervention of
the prisoner. Yet it is but fair that, when we are dealing with so many m ‘ters of mere
| eonjecture and suspicion on the part of the Crown, we should for « moment e/ sider whether
that supposition upon which the charge is founded is in itself preferable, i. respect to its
higher probability, to other suppositions that may be very fairly made. The character of
this man—his origin, his previous history, the nature of his conversation, the numerous
eccasions upon which he spoke of suicide—naturally suggest that as one mode by which he
may have departed thislife. I say, gentlemen—understand me—that I am not undertakin
to prove that he died by his own hand. 1f I were doing anything 2o rash, I should be imi-
tating the rashness of the prosecutor—but I should not be stepping a hairsbreadth further
out of the beaten track of evidence and proof and demonstration. For I think there is much
more to be said for suicide than for the prisoner’s guilt. But I entreat you again to re-
member that that is no necessary part of my defence. But of course I should be using you
very ill—I should be doing less than my duty to the prisoner—if I had not brought before
you the whole of that evidence which suggests the probability of that man dying by his own
hand at one time or another. From the very first time at which we see him, even as a lad,
in the year 1843, he talks in a manner to impress people with the notion that he has no
moral principle to guide him. He speaks over and over again in Edinburgh, Dundee, and
elsewhere—ay, and the prisoner’s letters show that he had made the same threat to her——
that he would put himself out of existence. The passages were read to you, and I need not
now repeat them.  And is it half as violent a supposition as the supposition of this foul
murder, that upon this ﬂ"-'eni:ng—-t.ht-'; 28d of March—in a fit of thet kind of madness which
he himself deseribed came over him when he met with a disappointment— finding, it may
be, that he could not procure aceess to an interview which he desired—assuming that he
-?‘H.IIIE to Glasgow for the purpose—agssuming, even, that he mistook the evening of the meet-
ing, and expected to see her on the Sunday-—ean anything be more probable than that in
such a case, in the excited state in which he then was, he should have committed the rash
act which put nnrend to his existence ¢ [ can see no great improbability in that. Hut
whether he met his c!uﬂtll by suicide, or whether he met his death by urui:h"l“, or in what
way soever be met his death. the question for you is— Is this murder proved ¥ You are not
“bound to account fﬂr his death—you are not in the lesst degree bound to aceount for his
death.  The question you bave got to try is— Whether the poison was administered by the
hands of the P“W““r? I have shown vou from the indictment that that iz the fact vi‘h‘i_gh
You are asked to affirm. I pray you to remember that you are arked to afbirm that on your
oeaths—to affirm on your oaths as a fact that the arsenic which was found in that man's
stomach was presented to him by the hands of the prisoner. Gentlemen, 1 have spoken of
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the iu-.!pmlmhilitins which belong to this story—to this charge. Bui surely you cannot
have omitted to cbserve how very unnatuval and extraordinary a crime it is to impute to a-
person in the prisoner’s situation, [ stated to you before, and I state to you again, asa
piece of undoubted experience, that no one sinks to such a depth of depravity all at onece.
And now L ask you to remember at what period we lefe this correspondence, At a period
when she desired to break off with L’ Augelier no doubt—at a pevind when she desived to
obtain possession of ber letters, The return of them was refused. I am mast unwilling to
intersperse my address with severe remarks upon the character of a man who is now no
more, Bat picture to yoursell the moral temperament—paint the feelings of a human
being who, having received such letiers from a girvl as you bhave heard read in this Court,
would even preserve them. He must have been dead to all feelings of hu,ﬂmnil.j:f or he
would never have refrained from burning those letters. DBut he not only preserves them,
he retains them as an engine of power and oppression in his bands, He keeps
them that he may carry out his cold-blooded original design not merely of possess-
ing himself of her person, but of raising himself in the social seale by a marriage with
her. It was his object from the first, and that object he pursues constantly, unflinchingly,
to-the end. But he will expose her to her friends and to the world—he will drive her to
ﬂ-Estruct.ion, or to suicide itself, rather than let her ont of his power. It may be zaid that-
I am only describing the great provocation which she received, and therefore enhancing
the probability of her taking this fearful mode of extricating berself from her embarrass-
ment. 1 don’t fear that, gentlemen. 1 want you to look now at the picture which I havae
under her own hand of her state of mind at that time—not for the purpose of palliating her!
conduct—not for the purpose of vindicating her against the charge either of unchasteness or of
impropriety as regards Mr Minuoch, but for the purpose of showing you what frame of mind
that poor girl stood in at the time-—the very time at which she is said to have conceived and
contrived this foul murder. 'Mbhere aretwo or threeletters, but I select one for the purpose of
illustrating what [ now say, Itiswrittenon the 10th February;and it is written after she has
asked for the return of her letters, and been refused. [The Dean here read No, 107.] Is thas
the state of mind of a murderess, or can any one affect that frame of mind ¢ Will you for
one moment listen to the suggestion that that letter covers a piece of deceit? No! The
finest actress that ever lived could not have written that letter unless she had felt it. And
is that the condition in which 2 woman goes about to compass the death of him whom she
hos loved #  Is that her frame of mind ¥ Is shame for past sin—burning shame—the dread
of exposure—what leads a woman not to advance another step on the road to destruction,
but to plunge at onee into the deepest depths of human wickedness ¥ The thing is prepos-
terously incredible, and yet it is beeause of her despaiv, as my learned friend cailed it, ex-:
hibited in that and siwilar letters, that he says she had a motive to commit this murder.
A motive! ' What motive? A motive to destroy L'Angelier! What does that mean¥ 1
may mean, in a certain improper sense of the term, that it would have been an advantage-
to her that he should cease to live, That cannot be-a motive, else how few of us are there
that live who have not a motive to murder some one or other of our fellow-creatures, If
some advantage, resulting from the death of another, be a motive to the commission
of & murder, a man’s eldest son must always have a motive to murder him, that he
may succeed to his estate; and I suppose the youngest officer in any regiment of Her
Majesty’s line has & motive to murder all the officers in his regiment—the younger he
is the further he has to ascénd the scale—the more murders he has a motive to commit..
Away with such nonsense.. A motive to commit a crime must be something a great deal
more than the mere fact that the result of that erime might be advantageous to the person
committing it. You must see the motive in action——you must see it influencing the con-
duct before you can deal with it as a motive—for then, and then only, isit a motive in.
the proper sense of the term—that is to say, it is moving to the perpetration of the deeds
But, gentlemen, even in the most improper and illegitimate sense of the term, let me
ask you what possible motive there could be—I mean what possible advantage could she:
expect from L'Angelior ceasing to live so long as the letters remained ? Without the ve-
turn of his letters she gained nothing. Her object—her greatest desire—that for which she
wag yearning with her whole soul, was to-avoid the exposure of her shame. Dut the death
of LiAngelier, with these letters in his possession, instead of ensuring that object would have
been perfectly certain to lead to the immediate exposure of everything that had passed:
between them, Shall I be told that she did not foresee that? I think my learned friend
has been: giving Ale -prisﬁmer too much credit for talent in the course of his observations
upon her conduet. But 1 should conceive her to be infinitely stupid ift she could not M‘
that the death of L’Angelier, with these documents in his ion, was the true and best: .
means of frustrating the then great object of her life. Bo much for the motive.  And if
there is noassignable or intelligible motive in any sense of the word, see what anether
startling: defect-ghat is in'the cuse for the prosecution. Shall I berold that the movive
might be revenge 7 Listen to the letter, Tell me if it is possible that in the same breast
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,with these sentiments there could lurk one feeling of revenge? Noj the condition of mind
i im which that poor girl was throughout the months of February and March is ﬂnt-iru.l}" in-
| onsistent with any of the hypotheses that have been made on the other sidé—utterly incre-
dible in conmection with the perpetration of such a ¢rime as is here laid to her charge. It
| ig'of ‘importance, too, that we should keep in mind the way in which her epirit was thus
| broken and bowed down with the expectation of ‘an exposure of her unchastity ; for when
| the death of I7 Angelier was made known to her, can you for a single moment doubt that her
| apprehensions were keenly awakened—that she foresaw what must be the consequencesof
| that event ; and dreading to meethier father or her mother—fecling thatin the condition’
, of the family it wasimpossible she could remain among them—she left her father's house
i on-the Thursday morning § | really don't know whether my learned friend meant seriously
to say that this was an absconding from justice from a conseiousness of guilt—an abecond-
|ing from justice by going to' her father's house at Row. ~ Oh; he said, all we knowis,
that she left Glasgow early in the morning, and that she was found at three in the afters
noon on board a steam-packet going from Greenock to Helensburgh ; the interval is unae-
 counted for. 1€ my learned fijend were only half as ingenious on behuif of the prisoner
as Lie is in supporting the prosecution, he could have very little difeulty in knowing
that' one who starts by water for Helensburgh in the morning may be easily overtaken
others travelling by railway to Greenock in the afternoon. Bhe was on board o stenm-
packet, but its destination no farther than Helensburgh and its neighbourhood, And that
he calls absconding from justice. Gentlemen, it is no flying from justice—but it is fly--
ing from that which she could as little bear—the wrath of her father and the averted
} conntenance of her mother. But she'came back again without the slightest hesitation, and
upon the Monday morning there occurred a seene as remarkable in‘the history of eriminal
jurisprudence as anything I ever heard of, by which that broken spirit'was altogether
changed, The moment she was.met by acharge of being implicated in causing the death®
of L'Angelier, sheat once assumed the courage of a*heroine, She was bowed down and
she fled, while the true charge of her own unchastity and sheme was all that was brought
yinst hier.  But she stood erect and proudly conscious: of her innucence, When she: was
met with this astounding and monstrous charge of murder. You heard the account that
M. de Mean gave of the interview that he had with herin her fathor's house on'the Monday.
IPliat wes 8 most striking statement, given with a degree of truthfulness obviously thas:
could mot be surpassed. ~ And what was the import of that conversation ? He advised her
as a friend—and that was the very best advice that any friend could have given her—if
L Angelier was with her on that Sunday night, for God’s sake not to deny it. And why ¥’
Because, said M. de Mean, it is certain to be proved. A’ servant, a policeman, a casual
passenger is certain to know the fact, and if you falzely deny his'having met vou that
evening, what a fdct that will beagainst you! Gentlemen, the advice'was not only good,
but most irresistible in the circumstances if that meeting had taken place.  But what was
her answer? To five or six suggestions she gave the same constant answer, and at length
she said,—%1 swear to you M. de Mean, I have not seen L’'Angelier for three weeks.” I8
this not proved ‘to be true " If it is true that she did not see himon the 224 March; then
she did not see himat all for three weeks, M. Mean was' in doubt whether sha said three
weeks or six weeks, either-of which would have been probably quite true. Immediately
afterwards, she was brought before the magistrate, and interrogated ‘on the circumstances
implicating herin the suspicion which had come upon her. What does ehe say 27 Ehe tells
the truth again with a degree of candour and openness which very much surprised the
magistrate, and which you must be struck with, Listen to the words of her declaration;
for though these mustlose much of their effect from want of being: listened to as spoken by
her; T'must ask youto look at twoor three particulars there stated, which it is of the
utmost importance that you should mark. [The Pean of Fuaculty then read the declaration
at length. On that passage where she speaks of L'Angelier having gone to the Bridge of
Allan for his health, the Dean vemarked, in answerto the Lord Advocate, that she cer-
tainly knew that fact then, beeause she had been told by M. Meanj but her knowlidge of
it then did not show, nor did it in the least tend toshow, against the evidence of her own
letters, addressed tohim ot Mrs Jenking', that she had that knowledge formerly. Heremarked
alsn, thntmn-'purtinn of the declaration whatever had been contradieted by the evidence, and
then proceeded] —Such openness and candour of statement under such cireumstinces—~{irst -
to M. Mean, a friend, and next to the magistrate interrogating her on the charge, and whe
had, as was his duty, informed her that whatever she eaid might be used to her prejudice,
but could not possibly be used ‘to her advantage—I leave to speak for themselves. ButT .
have now to request your attention to one particular peint in connection with this declara-
tion=—the différent. purchases-of arsenic, With regard to the purchuse of the 21st 1 ghall
not trouble yon with any further observations, because it does not require it; but the oeca-
sion of the second purchase cannot I think be so passed over. It was made on the Gth of
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March, when she was going to the Bridge of Allan. For what purpose—for what murder-
ous purpose could that purchase have been made? She had been doing, you will have ob-
served, everything in her power to prevent the deceased from going to the Bridge of Allan
at the same time us herself, and she had succeeded in preventing him ; and yet when going
away to the Bridge of Allan she bought this arsenic—when going away from the supposed
object of her murderous attack—when she could not poesibly have any use for it as affecting
him, she carries it away with her. But then my learned friend the Lord Advocate says,
that when she found some arsenic left over, and had got some which was of no use to her,
she pat it away, and in this way my learned friend tried to account for none having been
found in her possession. But, gentiemen, what does she do on this 6th March in connection
with what was done on the 18th# The Lord Advocate argues that, finding she could not
administer it, she threw it away., What could she mean by that? Perhaps it may be said
that she kept it at Bridge of Allan in case L’Angelier should come there, Well then, she
must have kept it until the 17th. Now, gentlemen, why did she throw away the arsenic on
the 17th, and buy more on the 18th# Why did she throw it away just when she was com-
ing within reach of her victim, and then buy more, with circumstances of openness and pub-
licity utterly inconsistent with the hypothesis of any illegitimate object. Why expose hers
self to the necessity of a repeated purchase when she could get or had got enough at once
to poison twenty or a hundred men? Her conduct is utterly unintelligible on any such
supposition as has been made by the prosecutor. Let us now look at what was her object
at this time in another view. She wanted Ii'Angelier to go away ; she was most anxious
that he should go to the south of England—to the Isle of Wight—ifor ten days. Obh, says
my learned friend, her object was to marry Mr Minnoch in the meantime. Why,
gentlemen, there was no arvangement, by that time, of the dey of her marriage
with Mr Minnoch. Bhe was going away herself for ten days or more on a casual visit to
the Bridge of Allan; and if I’ Angelier had followed her advice and gone to the south of
Fngland, he would have returned at the expiry of the period named only to find matters
where they were—nothing more definite than in the month of January—Mr Minnoch still
her suiter, but certainly not her husband. Then, again, L'Angelier’s absence could surely
be of no advantage to her, if she wanted to give him poison, All the facts, gentlemen,
relating to this part of the case go to show this, that she had no object but perhaps to get rid
of him for a time, to keep him from going to the Bridge of Allan, and to get him to go
elsewlhere, out of regard for his health, ns expressed in her letters. But the possession of
this arsenic is said to be unaccounted for, as far as the prisoner herself is concerned. It
might be so, it may be so, and yet that would not make a case for the prosecution. She
says she used it as a cosmetic. This might be startling at first sight to many of us here,
but after the evidence we have heard, it will not in the least amaze you. ller statement,
which has been so far borne out by evidence, was, that at school, she had read of the Sty-
rian peasants using arsenic for the strengthening of their wind and the improvement of
their complexions. No doubt they used it internally, and not externally as she did ; but in
the imperfect state of her knowledge, that fact is of no significance. 1.’ Angelier, too, was
well aware of the same fact, e stated to more than one witness—and if he stated falsely,
1t is only one of a multitude of lies proved against him, that he used it bimself. It is not
surprising that if L’Angelier knew of this custom, that he should have communicated it to
the prisoner. It is not surprising, that, under these circumstances, the prisoner should have
used the arsenic externally, for an internal use is apparently a greater danger, which might
have suggested to her to try it externally; and there is no reason to suppose that, if used
externally, as the prisoner says she did use it, it would be productive of any injurious
effects ; so that there i3 no reason to suspect, on that ground, the truth of the statement
thpt the prisoner had made. No doubt we have had medical gentlemen coming here and
ehaking their heads and looking wise, and saying that such a use of arsenic would be a dan-
gerous practice. Well, so shiould we all say, that it is both a dangerous and foolish prae-
tice. But that is not the question. The question is, whether the prisoner could actually
#0 use it without injurious effects ; and that she could do so is demonstrated by the expe-
riments of Dr Laurie, and by the opinion of Dr Maclagan. The publication in Chamiers's
Jowrnal, Blackwood s Magazine, and Johnston's Chemistry of Common Life, of information on
such uses of arsenic had reached not the prisoner alone, but a multitude of other ladies, and
had ineited them to the same kind of experiments, The two druggisis, ltobertson and
Guthrie, spoke to the fact of ladies having come to their shops seeking arsenic for such
parposes on the suggestion of these publications. It cannot, timrei_’ure, he‘ surprising
to you, gentlemen, to learn that, when the prisoner buught this arsenic, she mt.nnql*ld to
ase it, and did afterwards actually use it, for this very purpose. My learned mm'-.d
the Lord Advoeate said that great as was the courage that the uu]mpl_;n}r prisoner dis-
Played when charged with the crime, that demeanour was not inconsistent with the

theory of her guilt, Ile said that a woman who had the nerve to commit the murder,
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would have the nerve ealmly to meet the accusation. T doubt that hypothesis. Gentle-
men, I know of no ease in which such undnunted courage has been displayed, from ﬁl'lt
to last, by so young a girl, confronted with such a charge, where that girl was guilty.
But, gentlemen, our experience does furnish us with examples of as brave a hearing in &
young a girl when innocent. Do you know the story of Eliza Fenning ? She was a servant-
girl in the city of London, and she was tried on the charge of poisoning her master and
family by putting arsenic into dumplings. When the charge was first made against her
she met it with a calm and indignant denial ; she maintained the same demeanour and self-
possession throughout a long trial; and she received sentence of death without moving a
musele. According to the statement of a bystander, when brought upon the scaffold, she
looked serene as an angel, and she died as she had borne herself throughout the previous
stages of her sad tragedy. Tt was an execution which attracted much attention at the time.
Opinion was divided as to the propriety of the verdict, and the angry disputants wrangled
even over her grave. But time brought the truth to light ; the perpetrator of the murder
confessed it on his deathbed—too late to avoid the enacting of a most bloody tragedy.
That ease, gentlemen, is now matter of history. It happened at a time beyond the recollec-
" tion of most of those whom I now address ; but it remains on record—a flaming beacon to
warn us against the sunken rocks of presumptuous arrogance and opinionative self-reliance,
imbedded and hid in the cold and proud heart ; it teaches us, by terrible example, to avoid
confounding suspicion with preof, and to reject conjectures and hypotheses when tendered
83 demonstration. I fear that this is no solitary case—the recollection or the reading of
} any of us may recal occasions

“When, after execntion, Judgment hath
Repented o'er her doom,™

I pray God that neither you nor I may be implicated in the guilt of adding another name
to that black and bloedy catalogue. I have put before you, gentlemen, as clearly as I
could, what I conceive to be the most important branches of this case ; and I now ask you
to bring your judgment—to bring the whole powers with which God has endowed you—to
| the performance of your most solemn duty. I have heard it said that juries have nothing
to do with the consequences of their verdicts, and that all questions of evidence must be
weighed in the same scale, whether the crime be capital or merely penal in a lower degree.
I cannot agree to that proposition. I indignantly repudiate it. = It may suit the cramped
mind of legal pedants, or the leaden rules of a heartless philosophy, but those who maintain
guch a doctrine are ignorant of what materials & jury is, and ought to be, composed.
Gentlemen, you are brought here for the performance of this great duty, not because vou
have any particular skill in the sifting or weighing of evidenee—not because your intellects
have been highly cultivated for that or similar purposes—not because you are of a class or caste
set apart for the work ; but you are here because, as the law expresses it, you are indifferent
men—Dbecause you are like, not because you are unlike, other men ; not merely because you
have clear heads, bat because you have warm and tender hearts—because you have bosoms
filled with the same feelings and emotions, and because you entertain the same sympathies
and sentiments as those whose lives, characters, and fortunes are placed in your hands. To
rely, therefore, upon your reason only, is nothing less than impiously to refuse to call to
your aid, in the performance of a momentous duty, the noblest gifts that God has implanted
in your breasts. Bring with you to this service not only your clear heads, but your warm
and tender hearts—your fine moral instinets, and your guiding and regulating consciences—
for thus and thus only will you satisfy the oath which you have taken. To dete>mine guilt
or innoeence by the light of intellect alone is the exclusive prerogative of infallibility, and
when man’s presumptuous arrogance tempts him to usurp the atéribute of Omuniscience,
he only exposes the weakness and frailty of his own nature. Then, indeed,—
* Man, proud man,

Dreszed in a little brief anthority,

Most ignorant of what he's most pasured,

Plays such fantastic tricks before high Heaven,

As make the angels woep."

Raise not, then, your rash and impotent hands to rend aside the weil in which Providence
has been pleased to shroud the circumstances of this mysterious story. Such an attempt is
not in your province, nor the province of any human being. The time may come—it cer-
tainly will come—perhaps not before the Great Day in which the secrets of all hearts shall
be revealed, and yet it may be tbat in this world and during our own lifetime the ecir-
cumstances of this extraordinary story may be brought to light. It may even be that
the true perpetrator of this murder, if there was a murder, may be brought before
the bar of this very Court. I ask you to reflect for a moment what the feelings of
any of us would then be. It may be our lot to sit on judgment on the guilty man,
Would not our souls recoil with horror from the demand for more blood? Would not you
be driven to refuse to discharge your duty in condemning the guilty because you had
already doomed the innocent to dic? T say, therefore, ponder well before you permit any-
H
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thing short of the clenrest evidence to induce or mislead you into giving such an awful
verdict as is demanded of you. Dare any man hearing me—dare any man here or else-
where say that he has formed a clear opinion against the prisoner—will any man venture
for one moment to make that assertion? And yet, if on anything short of clear opinion
you convict the prisouer, reflect how awful the consequences may be, Never did I feel so
unwilling to part with a jury—never did I feel as if 1 had seid so little as I feel now after
this long address. I eannot explain it to myself, except by a strong and overwhelming
conviction of what your verdict ought to be. [ do feel deeply a personal interest in your
verdict, for if there should be any failure in justice, I could attribute it to nothing but my
own inability to conduct the defence; and I feel persuaded that, if it were so, the recollec-
tion of this day and this prisoner would haunt me as a dismal and blighting spectre to the
end of life. May the Spirit of all Truth guide you to an honest, a just, and a true verdics!
But no verdict will be either honest, or just, or true, unless it at once satisfies the con-
scientous scruples of the severest J ndgment, and yet leaves undizsturbed and unvezed the ten-
derest conscience among you. (The Dean, having spoken upwards of four hours, sat down
amidst an attempt at applause from the audience, which was immediately suppressed.)

After an interval of about a quarter of an hour, the Court resumed.

The Lorp JusticE-CLERK then proceeded to remark upon and sum up the evidence.
He said the verdict should rest wholly on the evidence which had been brought before them.
In o case of puisoning, which was always an offence secretly perpetrated, it was quite true
that it seldom occurred that anybody saw the mixture and preparation for poisoning, or its
being put into the fluid or substance in which it was administered. He believed there
were only two casges in which this was done in this country—one of them the case of Palmer,
and the other the case of & Mrs Nairn, who was tried for poisoning her husband in the mid-
dle of last century. Poisoning was a crime which must generally be proved by circum-
stantial evidence ; and it was very fairly and properly admitted that the administration of
poison might be most satisfactorily proved Ly circumstantial evidence alone. DBut, on
the other hand, great care must be taken that the circumstantial evidence was such as to
exclude the possibility either of innocence on the one hand or of an unexplained and mys-
terious oceurrence on the other. It was one great misfortune attending the administration
of poison, that if the party was not immediately detected, in some such way as left no
doubt of actual guilt, suspicions often arose most unjustly, and obtained great welght, just
because it was a crime committed in secret. The person who last gave the victim a cup of
coffee, or a glass of water, or a glass of wine, the person who made the last appointment with
him, was thus exposed to strong and apparently well-founded suspicions, to which he might
be falsely gubjected. They must, therefore, keep in view that while on the one hand the
evime had been perpetrated seeretly, no eye had seen the parties at the time or what passed—
on the other hand, they must not allow positive evidence to be supplied by suspicion, and still
less admit of assumption as coming in room of that. They must be zatisfied by proper evi-
dence that the partics were together when the poison was said to be administered, satisfied
that there was the purpose to administer poison upon the occasion referred to, that the
accused had the poison, and that it was given and administered upon that partieular
occasion and in the circumstances set forth in the indictment. He wished them to keep
in view that although they might not be satisfied with any of the theories that had
been propounded on behalf of the prisoner—though they might not be inclined to
adopt the notion either that L’Angelier was the man taking laudanum twice over in
the course of the journey to Glasgow, or that he took arsenic himself, or believe Miss
Binith's statement of the use for which she got arsenic—still, nevertheless, though all
these matters might fail in her defence, the case for the prosecution might be radically de-
fective in evidence. Ile owned there were some things which hud been introduced into the
evidence on the part of the prisoner—very naturally, perhaps, as it was very right to in-
vestigate everything regarding this man L Angelier and his journey to Glasgow on 22d
March—which he thought could not aid the prisoner in any degree. The jury must judge
of that; but still they must have evidence before their minds in which there was uo flaw,
nothing but irresistible and just evidence, before they could arrive at the conclusion that on
Bunday the 22d of March she did actually administer the poison. His Lordship then pro-
ceeded to read over the evidence of the principal witnesses, already fully reported. In re-
gurd to the first part of the evidence of Mra Jenking, he remarked that it was not immaterial
that it could be gathered from what she said that L’Angelier’s health seemed to have failed
more or less before the occasions on which it was alleged poison was administered. As
to the indictment, it charged the prisoner with the administration of poison, with intent to
murder, on certain days of the month, Now, in the indictment itself, in such a case, mere
accuracy as to the precise date would be of no importance, and whether it were 19th or 20th
Pebruary, or 12th or 13th, would not have mattered, had evidence pointed to a different
date. Iiut in this case it would be observed that the Crown, not only in the indictment,
bub in the argument afterwards, fized upon the date 19th or 20th February ; and therefore
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if the evidence did not satisfy them that that was the exact day—if, on the contrary, it were
proved that it eould not have been upon that day, but upon an earlier day—then, secing
that the prosecutor, from the letters, from the conduet of the parties, from everything else’
had taken the date to be the 19th or 20th, the ease brought before the jury was not sup
ported by the evidence, Now Mrs Jenkins might be mistaken about this being cight or
ten days before the second time, and the opinion might be that she was ; but that was not
enough, whatever suspicions there might be. She was not shaken upon that pointat all. On
the contrary, the other evidence in the case seemed to him to show that she was right upon
this ground. She could hardly have forgotten, considering the illness of the 22d, whether it
had only been one day before or two days before, and whether he was but recovering from
the effects of the first before he had the second. When he gaid * recovering,” he did not al-
lude to hiz altered appearance, but to the fact of his recovery from actual sickness. This was
his first illness before the 22d. There was this remarkable fact that there was nothing what-
ever—not a vestige of proof—that the prisoner had arsenic in her possession on that occasion.
1t would not do to infer from her having arsenic afterwards that she probably had arsenie
on the first occasion. The purchase of arsenic had been sufficiently proved against the
prisoner. She admitted it when she was examined ; and it would be for the jury after-
wards to consider how far the fact that she had purchased it openly was for or against her
as to the suspicion of having had it on the first occasion ; beeause if it bad been proved that
ghe had purchased arsenic at a romote part of the town, and under a false name, that would
have only made the case stronger against the prisoner. Of the possession of arsenic by the
prisoner at the first period, they had no proof in the evidence, however the purchase and use
of arsenic might be afterwards proved. It ought not to he forgotten that the contents of the
stomach on these two illnesses had not been examined, and therefore it was merely an in-
ference that they were from arsenie, drawn from the fact thut on the 22d of March he died
from this poison., This was, he thought, very loose and unsatisfactory indeed. With re-
ference to the second charge of administering arsenie, the jury had to consider that at this
time the prisoner had arsenic in her possession which she had obtained at Murdoch’s the
night before 1'Angelier’s illness commenced. This was very true, and if the possession
of that arsenic was not properly accounted for, they must suppose it was got for some
other purpose than that which she described. He attached little importance to the
statements of the druggists as to what was said by the prisoner about rats, beeause, with-
out stating some such object, she would not have got it at all, and it was not to be
supposed, if she had wanted it for a cosmetic, that she would tell the druggist. The fact
remained, however, that she had arsenie in her possession on the 2lst; and the question
then arose, Did she see the deceased on the Sunday before the arsenic was administered ?
Mrs Jenkins did not see him go out of the house that night ; and he asked the jury to con-
sider whether there was, on the whole, apart from the correspondence, evidence that they
had met together that night. If there was no proof that the administration took place on
the 22d of February, when it was alleged by the Crown that the resolution to poison had
been of previous date, then there was great force in the observation that the foundation of
the case of the prosecutor had been shaken. The impression made on his (the Lord
Justice-Clerk’s) mind, after going over Mrs Jenkins' narrative of L'Angelier’s last
illness, was that he did not commit suicide; and his Lordship pointed to various cir-
cumstances-—such as his thinking he had an attack of bile—to show that this was not
a likely supposition. The aversion of the deceased to taking laudanum proved, he
thought, that the person whom the drnggists at Coatbridge and Baillieston saw was
not L’Angelier, and the’jury would feel that there had been some mistake in this
matter. Well, I’ Angelier went out at nine o'clock, and gave intimation that he was to
be wakened early next morning, as he had to leave again, There was nothing to show
that he expected an illness, IHis Lordship then read that portion of Mrs Jenkins'
evidence deseribing I’Angelier’s last illness. He had made no statemennt whatever as
to where he had been, or about the prisoner. As to the letter found in the vest-pocket
of the deceased, beginning with the words,—* Why, my beloved, did you not come to
me,” it was not proved that he had got another letter. He had got this letter on
Bunday morning. IHe was most ardent to see the girl; he expected to get a satisfactory
answer ; and it could not be wondered that he should hurry in on Sunday in the expec-
tation that he would find some way of seeing her. And, supposing the jury were
quite satisfied that the letter did bring him into Glasgow, were they in a condition to
say, with satisfaction to their consciences, that ns an inevitable and just result from
this, they would find it proved the prisoner and deceased had met that night? That
was the point in the ease. That they might bave the strongest moral suspicion—that
they might believe that he was well able, after all this correspondence, to obtain the
means of an interview—that she who had complained so much of his not coming, and
eaid she would wait to-morrow night, * Friday, the same hour and place,”—was
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likely to be waiting also on Sunday evening, which was not an uncommon evening for
their interviews, All this might be very true; the probability was that they all thought
s0: but they were dealing with a case in which the evidence required to be satisfactory,
complete, and distinet. The jury might infer certain facts from the correspondence, and
they might safely infer that the meetings took place, but it was for them to say whether
that link in the chain was supplied by just and satisfactory inference. If thay morally felt
in their minds, and had the strongest suspicion, that I’Angelier saw the prisoner that
night. the whole probabilities of the case were in favour of the supposition ; but if that was
all that could be proved from the facts a link still remained wanting in the chain—the
catastrophe and the alleged cause of it are not found together, They must really, therefore
be satisfied in their own minds that they stood on a firm foundation. If they felt they stood
on a just and gound, and, he would add, unavoidable foundation, they were perfectly en-
titled to draw the inference: but it was an inference of & very serious character, and on it
the life or death of the prisoner really depended, Concluding his examination of Mrs Jen-
kins’ evidence, he said she spoke to I’ Angelier not taking medicine, his aversion to lauda-
num, and, more important than all, deceased had said to her, * The letter you sent me
brought me home.” Plainly she had suspected that something was wrong from the fact of
his having been ill three times after he had been out so late. Ceming to Mr Rose’s evidence,
and the evidence for the defence, that deceased had gone into several druggists’ shops on his
way to Glasgow, his Lordship observed that Mr Ross could not have forgotten if L’ Angelier
had gone into any such shop, and it was not likely that he should pour laudanum down his
throat o soon after he had taken & hearty dinner. With regard to the evidence as to the
recovery of the letters, he observed that the moment they were seized by thre warrant of
the Sheriff an inventory ought to have been taken of them, and that inventory should have
been made by the Sheriff-Clerk, as the officer of the Crown. Ie did not mean that the
Procurator-Fizeal should not get aceess to them—quite the reverse; but this should have
been done in order accurately to ascertain what was foond. But there could be no doubt
that all the letters that were found were produced. His Lordship also referred to the
leisurely marking of the letters by the officers as rather a loose proceeding, and one which
might have defeated the ends of justice. Commenting on the alleged use of arsenic asa
cozmetic by the prisoner, in consequence of having read of the Styrian peasants, who, by
taking it, became rosy and plump in complexion, his Liordship remarked that the prisoner
must have known that the mountaineers took it inwardly, and in small quantities regularly,
and that these results could not be produced by applying it once or twice externally. With
tegard to the prisoner's statement to the chancellor of the French Consulate that deceased
had never been in the house, he remarked that she derived mo benefit from this denial,
because the evidence of Christina Haggart stated he had entered the house, and was
there for & whole hour upon one oecasion. On the other hand, there was no doubt
that she eould not have expected to keep her letters secret by L’ Angelier's death, which
event would only have made them more public. Ile dwelt upon the fact of the prisoner
having given cocoa to the deceased. That was a very important circumstance, but it
became still more important a little further on, when she said that the servants and
the family must have known of her having been in the habit of using cocoa in her
bed.room. The evidence of the prisoner’s sister certainly went to show that cocoa was
openly used by the prisoner at the breakfast table; but neither the servants mor this
witness were aware of the fact of cocoa being taken in the prisonmer’s bed-room, as
gtated in the declaration, She further said that she was advised when at school, by a
young lady, the daughter of an ‘actress, to use nrsenic as 4 cosmetic, and also that
she read recommendations to this effect in certain publications. In reference to the
latter assertion, bis Lordship remarked that not one of the publications produeced con-
tained anything of the kind. With regard to the young lady designated as the daughter
of an actress, she was a vespectable lady of very prepossessing appearance, married to an
English solicitor, and ehe distinetly declared that she had never had any conversation
with the prisoner on the subject of cosmetics. Speaking of the evidence of one of the wit-
nesses to the effect that she had given arsemic to the gardemer to destroy vermin, he re-
minded the jury that the prisoner one morniug had fled from her father's house, and was
caught on the way to Helensburgh. Now, he had no notion that she then intended to escape.
She said herself that she was flying from motives of shame ; but what he wished the jury to
observe in connection with this was, that she had already made a statement about sending
arsenic to the gardener at Row, near Helensburgh, and it might be that, remembering this,
she had gone to Ielensburgh totake the gardener into her confidence on that subject, -
Escape, he thonght, was not her object.  She had made o fixed statement, and Etrhn];l! was
anxious to be able to account for the poison, and even called upon to do so. His Lordship,
as it drew towards six o'¢lock) intimated that it would not be possible for him to finish his

charge that day, The Court then adjourned.
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NINTH DAY.—Thursday, July 9, 1857.

Tue Court met this morning at nine o’clock, when

The Lorp Jusrice-CLeng proceeded with his charge to the jury. Remarking on the
recovery of the letters found in the repositories of L’Angelier, he said, that although the
methmiy of procedure which was adopted had been loose, irregular, and slovenly, it did nat
appear that the panel had suffered any prejudice trom the want of any of them. As to each
leiter being in its proper envelope, in the Lrst part of the correspondence it did not much
signify whether such were the case, becanse there was no doubt that those passionnte letters,
written by the prisoner, declaring such strong love for L’ Angelier, and some of them expressed
in very licentious terms, had been written by her at some time or other. Complaints had
been made as to the difficulty of getting access to the correspondence on the part of the
risoner. On the whole, it appeared to him that the facilities afforded to her for conducting
er defence were such as no other panel had ever had, Commenting on the evidence of the
female servants, he observed that a material pact of this evidence was, that it shewed that
on one occasion an interview took place between prisoner and deceased in the house, and
that there werelample facilities for the prisoner admitting L’Angelier to the house, if she
wished it, without any one in the house knowing of it; so that if there was evidence other-
wise sufficient to satisfy the jury that he went to the house on the night of Sunday, 22d
March, there was nothing in the fact that he was not heard. On this point there was also
the fact that the prisoner got out of the house. on the Thursday morning, without this being
known by any one. As to the story about using the arsenic as a cosmétie, he confessed that
he looked on it as a false pretence altogether, and an excuse for the possession of the arsenic;
this story, therefore, was not of the slightest importance at all. There was no doubt that on
the night of the 22d, after his return from Bridge of Allan, L’Angelier went out in the
direciion of the panel s house. With reference to the illegibility of several of the postmarks
on the letters, he observed that thd attention of the Post Office authorities had been called
to the necessity of their being made more distinet by Lord Campbell in a similar case, and
by himself; and considering the importance of this point to the ends of civil and eriminal
justice, he trusted this would be the last oceasion on which these marks would be found so
carelessly impressed. Reverting again to the probability of an interview hetween the
prisoner and]deceased on Sunday, his Lordshi remarked, that as she had waited for him
one night according to appointment, and another night after that, and then wrote another
letter, imploring nim in terms professing strong passion for him, to come and clasp her to his
heart, it would not be wonderful if she expected that he would come on the Sunday night,
though the appointment was for Saturday night. Coming next to Miss Perry’s evidence, he
remarked on the fact that L’Angelier had said to her]that, on two occasions before he took
ill he had got coffee and cocoa, or chocolate from the panel. They had no proof that
the punel had arsenic in her possession on the 19th February, and there was no evidence of
any meeting on the 19th, except what was drawn from the letter, the date of which the Lord
Advocate fixed for the Wednesday. But here was a statement by the dead man, it was good
and competent evidench, and the jury must judge of the weight of it—he mentioned at
Portobello that he was ill after getting coffee and cocoa, and that he thought he had been
poisoned, and again to Miss Perry he said, * I can’t{think why ¥ was so unwell after getting
that coffee” and chocolate from her’ This, most unquestionably, referred to two different
illnesses, ench following the getting of coffee and ecocoa or chocolate from the prisoner.
The jury must judge whether this conversation with Miss Perry was of importance ; she
did not interrogatz him' on the subject, and she seemed ve properly to wish to banish the
thought from his mind. 8till, this was said in earnest ; HH Miss Perry stated on oath that
she thought he entertained some suspicion of the panel, though not a serious suspicion. It
was true that Miss Perry knew the intimacy between the two parties was clandestine ; that
was strange conduct in & person of her respectability and of her age ; but sometimes they
would find t‘h.“t ladies at her time of life had a good deal of absurd sentimeutality aboug
them, and this lady seems to have had considerable pleasure in being the confidant of the
attachment between these two young persons. Her conduet might be explained in this way ;
but he did not think it could be doubted that she was a truthful witness. The jury must,
however, consider “:Jmtlmg all this amounted to more than te give rise in their minds to very
great suspicion, which might not warrant them in coming to a conclusion that he did get
poison, They must remember that though he was ill on these occasions,” and seemed to
:wur'!'ut- his illness to cocon, there was no proof that the attack was really cansed by arsenie
on either of these two vcensions,  The symproms correspuuded with those of loritant puison,
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no doubt, but then they might also be the symptoms of bilious attack ; and the jury must
consider whether they were warranted in concluding, on his statements, however strongly
made, to Miss Perry, that these attacks arose from some poisonous substance, it did not signify
what. Prisoner bought arsenic on the 21st of February, before the second illness, and there-
fore the fact of her possessing it on that occasion of course gave much greater strength and
point to his remark, that he did receive something which had made him ill, onfthe 27th Feb-
ruary. As to the evidence for the defence, that he had on one occasion threatened to throw
himself from a window in the Rainbow Tavern, his Lordship observed, that as the witness was
inzbed at the time, the deceased had ample opportanity to have thrown himself over, if
had been so inclined, before the witness could have interfered ; and the jury would consider
whether, when going about the room in an excited state, he had just thrown open Jhe window
to get some air, without any intention of committing suicide. As tojthe other stories, that
he would drown himself if he were jilted, they did not amount to much, when it was known
that on one occasion he had been jilted and had not drowned himself. He also treated
the story as to giving arsenic to horses on a journey in France as very unimportant ; it was
nonsense to say that it made them long-winded if only given to them once, because it was
only the constant use of it which could produce that effect. Altogether, he did not see the
importance or materiality of this evidence. It was brought to supportjthe’notion that he
Eﬂis«med himself with arsenie ; but if he was in the habit of taking it in small quantities, he
new its qualities, and therefore this did not aid the notion that he took an immense quan-
tity on 22d March, for the purpose of destroying himself. No doubt, the prisoner was not
bound to prove that he poisoned himself—it was enough for her to satisfy them that
there was not evidence to bring home to her the guilt of poisoning him ; but it was
& haszardous thing to set up in defence that L’Angelier went out that night carrying
80 large a quantity of arsenic in his pocket, and that he swallowed it how, where, or when
no human being could conceive. And, therefore, he thonght the case stood far betcer for the
prisoner on her real plea, that the guilt was not brought home to her, which was truly the
matter at issue. The jury, therefore, would probably hold that the notion of his having
poisoned himself was in reality groundless, and did not strengthen the case. Proceeding to
the evidence of the druggists at Contbridge and Baillieston, his Lordship remarked that they
had Jto place against that Mr Ross’s evidence that he walked with him all the way to
Glasgow, that he never complained of being ill, and that he had not gone into any
shop on the way. There must, he thonght, be a mistake on the part of these people as to
this being L'Angelier at ull. It must also be remembered that he went home and took tea,
and never complained that anything was wrong with him. As to the evidence that he
bought a white powder in Kirk’s shop, Gallowgate, his Lordship said it was not even sug-
gested that this was arsenic ; if it was arsenic, it must have been entered in the register;
and he did not think the jury could believe that he bought arsenic there just after he left Ross
and before he saw the panel, or knew what answer he would get from her. The witness
Kirk identified I’Angelier’s purse as that from which he had taken the money to pay for
the powder ; but it was very probable, his Lordship thought, that some of the jury might
have a purse in their pockets exactly like it. As to the third letter put in for the defence,
written by the prisoner to L’Angelier, denying that the conversation of younr ladies at
school had reference to certain subjeets, his Lordship remarked that this seemed to have
been written in reply to some complaint by L’Angelier as to the impropriety of ber conver-
sation, and with the view of correcting her faults. As to the evidence with regard to the
arsenic kept in great chemical works, he observed that there was no evidence that L’Angelier
was ever scen about these works at all.  Alluding to Dr Laurie’s experiments with arsenie,
he olwerved that in these experiments the hands and face were immediately afterwards
washed with cold water, which might prevent any irritation, but if it was so used in this
case, what efiect could it have as o cosmetic! His Lordship next directed attention to the
correspondence.  On this point he olserved: The Lord Advocate states his theory of the
case thus: the panel became acquainted with L’Angelier, the acquaintance went on very
rapidly, and ended in an engazement ; they corresponded frequently and clandestinely ; on
the Gth of May 1456 he got possession of her person ; the engagement was discontinued onee
or twice ; the letters continued on her part in the same terms of passionate love for a very
considernble time—I say pissionate love, because unhappily they are written without any
sense of decency, and in most licentious terms. After a certain time Mr Minnoch’s atten-
tions to the girl became very marked ; she saw there was no chance of marrying L' Angelier
even if she continued to like him sufficiently ; but the other was certainly a most desirable
marriage for her to make. The Lord Advocate snys that her object was to extriente herself
from thesposition in which she was in ; that she first makes an appeal to L’Angelier to give
up her letlers ; she writes then very coldly, and savs the attachment has ceased
on her part, fund she thinks on his part also; certainly there was mo remsom to
suppose that, though he frequently blamed her conduct ; but that is what she states. The
Lord Advoeate wiva that by these cold letters she was trying to make him give her up, and
to give up hLer leiters. She failed in that. The Lord Advocate says that then she pro-
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ceeded to write in as warm terms as ever, and to talk of their embraces as she had done
before. She does not succeed by that tone, and then she receives him, as he says must be
inferred and is proved, into her house for the purpose of gaining her object. She has to
leave Glasgow, and he too has to go to Edinburgh. She returns, and she undérstands that
he returned,"and she writes letters for the purpose of having interviews with him. Tlie
Lord Advoeate says, that on the former occasion, when she failed in getting the letters, oue
of resentment she had administerad the poison to him on the 19th and 224 ; and aware that
no allurements, or enticements, or faseinations from her would get the letters from him, she
had prepared for the interview which she had expected on the 224 Mareh, by another
urchase of arsenic, and with the intention to poison him. The Lord Advoeate’s theory and
statement is, that the interview having taken place, she did accordingly administer that
dose of arsenic from which, howsoever administered, he died. All this, on the other hand,
is treated as a totally incredible supposition by the counsel for the prisoner. It is said
that she could not have had such a purpose—that it is something too monstrous to believe
or enquire into even. Gentlemen, it is very difficult to say what might not oceur to the
exasperated feelings of a female who had been placed in the situation in whll_:h this woman
was placed. And there it is that the correspondence comes to be of much importance in
ascertaining what sort’of feelings this girl cherished, what state of mind and disposition she
was of, and whether there is any trace of moral sense or propriety to be found in her letters,
or whether they do or do not exhibit such a degree of ill-regulated, disorderly, distempersd,
licentious feelingslas to shew, that this is a person quite capable of cherishing any object to
avoid disgrace and exposure, and of taking any revenge w ich such treatment mizht exeite
in the mind of a woman driven nearly to madness, as she says she was. I shall not read
many of these®letters, but there are some characteristics of the character of the panel—
~displaying her mind and feelings—which I think it is of importance to place before you,
as shewing the progress of thisJatttachment and the manner in which it was earried on. It
is very curious that the first letter is written by her; and I’Angelier replied as you might
expect a young man of his temperament to do. His Lordship then read one of the letters,
remarking that it seemed that the girl’s ill-regulated passions broke out months before
any sexual intercourse had taken place; the expressions used in that and following letters
were most singular, as passinge between two unmarried people. We heard, said his
Lordship, a good deal said by the Dean of Faculty as to the character of this panel: we
have no evidence on_the subject except what these letters exhibit, and no witness to
character was brought ; but certainly these letters shew as extraordinary a frame of mind,
and as unhallowed a passion as perhaps ever appeared in a court of justice, Can you be
surprised, after such letters as those of the 20th April and 3d May, that on the Gth of May,
three days afterwards, he got possession of her person? On the 7th of May she writes to
him, and in that letter is there the slightest appearance of grief or of remorse I None
whatever. It is the letter of a girl rejoicing in what had passed, and alluding to it, in one
passage in particular, in terms which T will not read, for perhaps they were never previously
committed to paper as having passed between a man and a woman. What passed must
ha:'ru pazsed out of doors, not in the house, and she talks of the act as hers as much as his,
His Lordship here read the letter and observed : This is a letter from a girl, written at five
in the morning, just after she had submitted to his embraces ; can you conceive or picture
any worse! state of mind than this letter exhibits T In other letters she uses the word
love* underseored, shewing clearly what she meant by it; and in one letter she uses the
most disguating and revolting language, exhibiting a state of mind most lamentable to
think of.  After’rending several other letters, his Lordship came to those of February 1857,
as to which he observed that it was plain she was then playing a part. She had
been writinF to *My dearest William *—referring to Mr Minnoch—talking of the
happiness of her expected marriage with him. As to the last letter, which broughe
L’Angelier from the Hridge of Allan, she said that it was written to inform
him of her engagement to Mr Minnoch ; but how strange that she should not say a word
about that in*it. He remarked®on the fact, that in the letter in which the prisoner said
she would give the deceased a loaf of bread the next time he came, she said she would
ive him it before he went ‘ out '—shewing that it was intended he should be let into the
ouse, His Lordship observed that there could be no doubt that it was the prizoner’s letter
which brought L'Anglier from the Bridge of Allan, and he then proceeded : In ordinary
matters of life, after that, you could not have any hesitation in coming to the conclusion that
they did meet accordingly. But that becomes a very serious question in a case where that
meeting is supposed to end in the administration of poison, and death follows. It may be a
very natural inference, that looking at the thing morally, no one can doubt that he went to
see her, and would see her that night, for she had no difficulty in making arrangements to
see him ; and if she waited the second night after the first letter it would not be surprising
that she should look out for an interview on the second night after the second letter.
The Deax of Facvrry—She did not wait the sccond night after the first letter.  She waited
only one night,
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The Lorp Justice-Crenk—I am sure the jury understood what I meant.

The Dean—It is the turning point of the case, because the slightest difference of expres-
sion may convey a different meaning,

The Lorp JusticE-CLErRg—She says: ‘I shall wait again to-morrow night, same hour and
arrangement,’ and I say there is no doubt—but it is a matter for the jury to consider—ihat
after writing this letter she should wait another night—that is the observation I made.
And therefore it was very natural that he should go to see her that Sunday night. But, as I
said to you, this is an inference only. If you think it such a just and satisfactory inference
that you can rest your verdict upon it, it is quite competent for you to draw such an inference
from such letters as these, and from the conduct of the man coming to Glasgow for the purpose
of seeing her—for it is plain that that was his object in coming to Glasgow. It is sufhciently
proved that he went out immediately after he got some tea nn%l toast, and had changed his
coat. DBut then, gentlemen, in drawing an inferenee, you must always lock to the important
character of the inference which you are asked to draw. If this had been an appointment
about business, and you found that a man came to Glasgow for the purpose of seeing another
u;lmn business, and that he went out for that purpose, having no other object in coming to
Gilasgow, you would probably scout the notion of the person whom he had gone to meet
saying I never saw or heard of him that day ; but the inference which you are asked to draw
15 this—namely, that they met upon that night, where the fact of their meeting is a foundation
of a charge of murder. You must feel, therefore, that the drawing of an inference in the
ordinary matters of civil business, or in the actual intercourse of mutual friends, is one thing,
and the inference from the fact that he came to Glasgow, that they did meet, and that there-
fore, the poison was administred to him by her at the time, is another, and a most encrmous
jump in the category of inferences. Now, the question for you to put to yourselves is this—
Can you now, with satisfaction to your own minds, come to the conclusion that they did
meet on that occasion, the result being, and the object of coming to that conclusion
being, to fix down upon her the administration of the arsenic by which he died ! Now,
then, ﬁentlemen, let us take the three charges in the indictment, The first charge is,
that she administered poison on the 19th or 20th February 1857. Probably you will
be of opinion, on the evidence of Miss Perry and others, that he did see her on that
occasion, ag well as on the 22d; but as to the 19th, she was not proved to have had
arsenic or any other poison in her possession ; and what I attach very great importance to is,
that there is no medical testimony, by analysis, of the matter vomited that that illness did
proceed from the administration of arsenie. If the doctor had examined the matter vomited,
and said that there was certainly arsenic here, I am afraid the case would have been very
strong against her, as having given him coffee or something immediately before his illness on
that occasion. But it is not proved that the illness arose from the administration of poison ;
arsenic she had not, and there is no proof of her having possessed anything else deleterious.
Therefore, I have no hesitation in telling you that that charge has failed. He had thriece
before been seized with illness of this deseription—at M. Meau's, at Mr Roberts’, and in his
own lodgings, as spoken to by one of the Bairds—which are not alleged to have been caused
by arsenic. And, therefore, I have no hesitation in telling you as to that, that I think that
charge has failed. 1 think it my duty to tell you, as a Judge, that on that charge you should
find her not guilty. But we are in a very different situation as to the illness of the 22d and
morning of the 23d. In one respect it is nob proved to he from the administration of any
deleterious substance ; and perhaps vou may think it safer not to hold, in such a case as
that, that it was the result of the administration of arsenic or of any poisonous substance.
But what would conneet the prisomer with that is, I think, much stronger—that is to say,
connect her with a meeting with him that night. If you should think you can aequit her of
the first, and that there isTtoo much doubt to find the second proved, why then you will
observe how much that weakens all the theories that may be raised on the correspondence of
a purpose and a desire of revenge, or of something arising from the change of tone, and o
desire to allure him again to her embraces and her fascinations, which cannot be accounted for
excepting on this supposition ; in that view, undoubtedly, the foundation of the case is very
much shaken, and will not lead you to suppose that the purpose of murder was cherished on
the 22d. Then, as to the charge of murder, gentlemen, the point for you to consider—
surrounded as the panel is with grave suspicion, with everything that seems tomilitate against
the notion of innocence, upsn any theory that has been propounded to you—is this, are you
pre to say that you find an interview proved against her with the deceased on the night
of the 22d March? She had arsenic before the illness of the 22d February; and, I think,
you will consider that all the excuses which she made about having arsenic, are just as
zroundless as those which she stated to the apothecaries, She bought arsenic again on the
6th ; and, certainly, it is a very odd thing that she should buy more arsenic after she came
back to Glasgow on the 18th of March. For unless you are to take the account, to be sure,
that she used it as a cosmetie, she has it before the 22d, and that is a dreadful fact if you
are quite satisfied that she did not get it and use it for the purpose of washing her hunds
and face. 1o may create the grestest reluctance in your mind (o wke any other view of the




matter than that she was guilty of administering it somehow, though the place where may
not be made out, or the precise time of the interview. Bui, on the other hand, you must
keep in view, that arsenic could only be administered by her, if un interview took place with
L’Angelier ; but that interview, though it may be the result of an inference that may satisfy

u morally that it did take place, still rests upon an inference alone ; and that inference 1s
to be the ground, and must be the ground, on which a verdiet of guilty is to rest. (ientle-
men, you will see, therefore, the necessity of great caution and jealously in dealing with any
inference which you may draw from thia. You may be perfectly satisfied that L'Angeer
did not commit suicide ; and, of course, it ia necessary for you to be satisfied of that before
you eould find that anybody administered arsemic to him. Probably none of you will
think, for a moment, that he went out that night, and that without secing her, and
without knowing what she wanted to see him sbout if they had met, that he swallowed
above 200 grains of arsenic on the street, and that he was carrying it about with him.
Probably you will diseard that altogether, though it is very important, no doubt, if you
come to the conclusion that he did not swallow arsenic ; yet, on the other hand, gentlemen,
keep in view that that will not of itself establish that the prisoner administered it. The
matter may have remained most mysterious—wholly unexplained ; you may not be able to
aceount for it on any o ther supposition ; but still that supposition or inference may not be a
ground on which you can safely and satisfactorily rest your verdict against the panel. Now
then, gentlemen, 1 leave you to consider the case with the reference to the views that are
raised upen this correspondence. 1 don’t think you will consider it so unlikely as was
supposed that this girl, after writing such letters, may have been eapable of cherishing such
a purpose.  But still, although you may take such o view of her character, it is but a sup-
position that she cherished this murderous purpose—the last conclusion of course that you
ought to come to merely on supposition and inference and observation upon this varying and
wavering correspondenee of a girl in the circumstances in which she was placed. It receives
more importance, no doubt, when you find the purchase of arsenic just before she expected,
or just at the time she expected 1’1’1nge1iar. But still, these are but suppositions—these
are but suspicions. Now, the great and invalusble use of a jury, after they direct their
minds seriously to the case with the attention you have done, is to separate firmly—firmly
and clearly in’ their own minds—suspicion from evidence. I don’t say that inferences may
not competently be drawn ; but I have already warned you as to inferemces which may be
drawn in the ordinary matters of civil life and those which may be drawn in such a case as
this ; and therefore if you cannot say, we satisfactorily find here evidence of this meeting,
and that the poison must have been administered by her at any meeting—whatever may be
your suspicion, however heavy the weight and load of suspicion is against her, and however
you may have to struggle to get rid of it, you perform your best and bounden duty as o
| jury to separate suspicion from truth, and to procecd upon nothing that you do met find

established in evidence niuinat her. 1 am quite satisfied that whatever verdict you may
give, after the attention which you have bestowed upon this case, will be the best approxima-
tion totruth at which we could arrive. But let me say, alzo, on the other hand, as I said
at the outset, that of the evidence you are the best judges, not only in point of law, but in
point of fact ; and you may be perfectly confident that if you return a verdiet satisfactory to
yourselves against the prisoner, you need not fear any consequences from awny future, or
imagined, or fancied discovery which may take place. You have done your duty under your
Mh; under God and fo your country, and may feel satisfied that remorse you never
can have.

Throughout the Lord Justice-Clerk’s address the prisoner appeared to preserve
her usual demeanour, but manifesting the ntmost interest in every word that his
Lordship uttered. On one occasion, where his Lordship in reading his notes
showed that he had mistaken the expression of one of the witnesses as to I’An-
ge!'mr having said, when in Dundee, that he sometimes heard sounds in his ears

like the tram‘i)mg' of rats” for the expression *“the sound of rat-traps,” the
prisoner laughed with great apparent heartiness,
_ The jury retired about ten minutes after one o’clock, immediately upon which
the andience in Court fell into keen excitement and discussion. About five minutes
after the retirement, a bell rang, which was at first thought to be the signal from
the ‘])iz::,r that they were ready with their verdict, and a deep thrill of anxiety was
visible thronghout the Court—although the prisoner only slightly turned her head
for a moment. During the whole of the remaining period for which the jury were
absent, she showed no particular symptoms of agitation—although, about twenty-
five minutes past one, a second beli, which proved to be that of the Judges, caused
a tl;g;n of the same scene. i
At thirty-two minutes past one, the jury bell rang, and the jury entered the b
three minutes afterwards, ~ The prisoner still gave nﬁ s_v,rmptunila njé emotion.
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The Lorp Justice-CLERK intimated that it must be understood that there must
be II:I‘D expression of any sort of feeling by the audience, whatever might be the
verdict,

The names of the jury having been called, Mr Moffat, of the High School, was
ar]tnnunced as Chancellor, and read the verdict as follows, amidst a death-like
silence :—

{}UIIIL ‘l']‘:‘e ard to the First Caarcor, the jury, by a majority, find a verdict of NOT
PR;[::]‘U regard to the SEcoxp CHARGE, the jury find, by a majority, a verdict of NOT

In regard to the Trirp CnareE [the charge of MURDER|, the jury, by a majority,
find a verdict of NOT PROVEN.

Instantly on the announcement of these last words, a vehement burst of cheer-
ing came from the audience, especially from the galleries, which was again and
agﬁaiu renewed with increasing loudness in spite of the efforts of the Judges and the
officers of Court.

‘Whilst the Chancellor was reading the verdict, the prisoner gazed at the jury
steadily, but with no signs of agitation, and when the verdict of Not Proven on
the third charge was pronounced, her head slightly fell, and her face broke into a
bright but somewhat agitated smile. Her hands were on the instant warmly
grasped by her agent, Mr. Ranken, on one side, and by the Jail matron on the other
—expressions of sympathy which seemed to affect the accused more deeply than
any incident of the nine days' trial.

The Lorp Jusrice-CrLenk, in thanking the jury for their services (and intimat-
ing that they would be relieved from similar duties for five years), stated that they
would have perceived from what he had said to them that his own opinions quite
coincided with the conclusion at which they had arrived.

The prisoner was then dismissed from the bar, and left the Court by the trap-
door through which she had ascended each mnrnin%.

Outside, the announcement of the verdict called forth strong cheering from what
seemed a majority of the great multitude collected. ‘

At the conelusion of the tragedy there was enacted a short bit of comedy. Dur-
ing the forbidden expressions of applause, the Lord Justice-Clerk’s active eye had
fallen upon a man in the front gallery as particularly enthusiastic, and whom his
Lordship identified and pointed out to the policeman, as having in his hand a news-
paper. After the prisoner had been dismissed, the Lord Justice-Clerk said,—*Is
that young man 1n custody !—bring him to this bar.” The culprit was then
marched in, fully guarded, and having been placed in the proper position, imme-
diately opposite the presiding Judge, his Lordship, having adjusted his glasses and
surveyed him narrowly, pronounced sentence as follows :—* This Court has ordered
you to its bar as an offender against its rules ; but after locking at you, we do not
think you are worthy to stand even in that position. You appear a very stupid
person. Foolish, silly, fellow ! Go away !” The crimnal, who looked as if he ex-
pected a nine day’s trial, and had been caleulating the number of years of panal ser-
vitude attaching to his offence, suddenly stood erect, and retired with great preci-
pitation to the great amusement of all spectators. b

So ended this remarkable trial, one of the most marvellous features of which
has been the conduct of the prisoner during the nine days over which it extended,
The following sketch from the Ayrehive Express will give some idea of her bearin
throughout :—* In the midst of all the excitement, passing through the eager crow
from snd to prison, seated at the bar with hundreds of eyes fixed steadily upon ler,
Madcleine Smith is the only unmoved, ccol personage to be seen. From the first
moment to the last ghe Las preserved that undaunted, defiaunt attitude of perfect
repose which has struck every spectator with astonishment. She passes from the
eab to the court-rocm, or ratlier to the cell beneath the dock, with the air of a belle
entering a ball-room. She ascends ihie nurrow stairease leading into the dock with
a cool, jaunty air, an unveiled ccunterance, ihe same rpetual emile, or smirk
rather, for it lacks all 1ke elements of a genuine smile—the same healthy glow of
colour, and the same confident ease. The female turnkey at her side locked much
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more of the prisoner, for, while she is still and scarcely ever lifts her eyes, Miss
Smith never ceases surveying all that goes on around her, watching every word of
every witness, returning every stare with compound interest, glancing every second
minute at the down-turned eves in the side galleries, and even turning right round
upon the reporters immediately behind her, to see how they get along with the
note-takine which is carrying her name and deeds into every British home. When
judges and jurymen retire for lunch she refuses even so much as a small packet of
sandwiches. Others may be thirsty amid the hot excitement, but when the female
attendant offers her a glass of water she will not have it. There she sits, refusing
meat and drink or a moment’s retivement in her cell, with her smelling bottle in
her dainty little hand, which she never uses—a splendid specimen of physical
wer, and of such endurance as only a will of terrible strength could attain.
hen she is called up to plead, she says, in a elear, sweet treble—no trace of huski-
ness or emotion perceptible in the voice, no trembling on her tongue, ¢ Not guilty.’
The Dean of Faculty, her leading counsel, bids her good morning, or says a word
to her when the proceedings close for the day, and she smiles so cheerily
that you listen to hear her laugh. Whoever speaks, counsel or witness, must be
sensible of the fixed, penetrating glance of her large dark eye. Her head is perpetu-
aliy turning from the gentlemen of the long robe to the responsive witness box, as
the questions are put and answered. She has a well-cultivated taste,—that
is evident. Bhe is elegant without show ; a rich brown silk gown, with a large
‘brooch, low set in the breast; a white straw bonnet simply trimmed with white
ribbon ; a white cambriec handkerchief, and a bottle of smelling salts in her kid-
%10\?&(1 hand. Her hair, of which she has a rich profusion, is quictly arranged in the
ashion prevalent before the Eugenie style, although the smallness of the bonnet,
which is ‘one of the most fashionable make, necessitates the leading of two ebony
braids across the crown of her head. Miss Smith is about five feet_two inches in
height. She has an elegant figure, and can neither be called stout nor slim. She
looks older than her years, which are 21. Her eyes are deep-set, large and some
think beautiful ; but they certainly do not look prepossessing. ;Her hrow is
of the ordinary size, and the face inclines to the oval. Her nose is prominent,
but is too long to be taken as a type for the Roman, and too irregular to remind
one of Greece. Mer complexion, in spite of prison life, is clear and fresh. Her
cheeks are well coloured, and the insinuation that a rosy hue is imparted by artifi-
cial means, made by some portions of the press, does not seem well founded. The
pcene in the court-room is such as the High Court of Justiciary has never presented
before in the present century. The whole of the Faculty of Advoecates would seem
to be there, filling more than their own gallery ; a goodly array of Writers to the
Signet appeared in their gowns ; upwards of a score of reporters for the press plied
their busy pencils ; the western side gallery abounded in mustachiod scions of the
aristocracy ; ministers of the Gospel were there gathering materials for discourses;
and civie dignitaries in abundance. Lords Cowan and Ardmillan, after they are
relieved from their duties elsewhere, come and sit in undress on the bench; so does
the Hon. Lord Murray, and Lords Wood, Deas, and others. The fee given to the
Dean of Faculty, the senior counsel for the defence, is said to be 100 guineas, but
this retainer could be supplemented by a daily ‘ refresher’ during the trial.”

An immense crowd waited to see Miss Smith leave the Court ; after waiting
for some time, one of the detectives was noticed going down High Strect into Hun-
ter Square, and latterly into one of the cabs at the stance in that Square. The
multitude were quite certain that he was sent for the cab for the purpose of takin
biss Smith from the Court as usual; and they were the more convinced of thas
when he returned to Parliament Square in the cab. In a moment it was surroun-
ded by thonsands; the door was opened, and expectation reached its highest pitch :
a lady, closely veiled, appears at the door, and rushes into the cab, accompanied by
two police officers. The mob gaze earnestly, and, as long as the cab stands, at the
impenetrable countenance of the lady. The cab drives off with all speed to the

1son.  The crowd are satisfied, and disperse quietly; hut, after all, the lady was not
iss Smith ! 'Twas a mere ruse to get away the multitude—and a ruse which has

n adopted several times already during the trial. Very soon after this trick had
been played, Miss Smith left the Court on foot, her appearance being somewhat
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altered, having on a diffevently-coloured veil from the oneshe had on in Court, She 1 |

was accompanied by her brother and another gentleman., They entered & eab in
High Street, and drove to Slateford, a station on the Caledonian Railwa , by whieh
she proceeded to Greenock, and it is understood she crossed the Clyde to her father's
house at Row, on the Gareloeh.

For some days a statement has been in eireulation with reference to an impﬂrf:ant

piece of evidence supplied to the Crown too late to be made any use of against the

prisoner, The Glasgow Herald gives the following acconnt, of it :—On Monday last,
a gentleman from Glasgow went into Edinburgh, and had an interview with the
Crown authorities, where he made a revelation of a startlin character, which might
have had an important bearing on the trial of Madeleine ngith, had it been offered
at an earlier period. This gentleman stated, as we are informed, that on a Sunday
night about the time of I’Angelier’s death, and between twelve and one o’clock on
that night, he saw together two young persons, male and female, in the lane behind
Mr Smith’s Blythswood Square house, uttering words of endearment, and - that
the young man was attired in a dress similar to that which is proved to have
been usually worn by L’Angelier. From other circumstances, the impression of
this too-late witness is that the young female was not an ordinary street-walker,
but a lady. We give this information as it has reached us from more than one re.
spectable quarter. But it must not Le forgotten that it is perfectly possible that
the effect and character of such a revelation might have been materially altered
and shaken under eross-examination. In England such a witness could, we helieve,
have been received while the trial was actually in progress, but by the more re-
stricted, and possibly the more humane, practice of tllje Scotch law, the indictment
and list of witnesses must be served upon the accused fifteen days before trial, and
thereafter no addition can be made to the list.
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